Вы находитесь на странице: 1из 271



John  Farmer

(Contact: jonf655603@sbcglobal.net)

F O R W A R D 

This did not begin as a book. My intent was to document a collection of memories about 
my childhood and my family, my mother in particular.  As the youngest of seven children 
whose parents were born in the 19th century, I had the perspective of a century's worth 
of family (and world) history.  I always urged my Mom to write about her life which I 
thought was fascinating and so, I reasoned, our combined memoirs might be interesting 
to succeeding generations as hers would have been to me.   

After getting into it the piece sort of took over and almost without realizing it I shifted into 
straight prose and began writing in narrative storybook form.  This is also why I have 
written in a manner and for the benefit to non­family readers who may not know who the 
heck I'm talking about.  I can't imagine any non­family member getting 'caught up' in 
this, but, you never know.  So, I began again and here it is.  

In addition to a good memory I had the advantage of a five year journal I kept during a 
period of intense times for me, my family, and the world, as it encompassed the 
turbulent end of the war and the post­World War II era.

Five of my brothers and sisters are between ten and twenty­two years my senior, 
investing them with much more family history, but this is a memory piece and I 
purposely did not interview them was I wrote this, as it is intensely personal and I 
wanted the experiences, and memories, to be uniquely mine.  

Except for my sister Sue, and to a lesser degree, Maggie, my siblings were all adults as 
I was growing up so we did not have traditional sibling relationships.  That is not to say I 
didn't, or don't, love them and they are without exception the salt of the earth. I thank 
them for the memories, and also the parade of wonderful people throughout my life I got 
to call friends. 

It has become a literary cliche that writing about oneself is a discovery, but it is no less 
true.  And although I've long known my passions were travel and learning, it was 
nevertheless interesting as I discovered how the two blended through mutual pursuit.  

Throughout the part of my life I was privileged to spend with Leona (my mom), she was 
alternately my inspiration, my promoter, motivater, spectator, coach, critic and cheering 
section.  I once promised her if she would record events about her childhood and youth I 
would write a book about her.  She never got around to it so this, then, is also a memory 
piece about her life, plus a narrative portion of my life (and, I admit, an exercise in trying 
my hand at writing a book, hence the efforts to relate actual conversational dialog).  

While it will not nearly define my mother's life it is nevertheless in her honor and 
dedicated to her.  I hope my family feels I have done her justice.  I have tried.  JF

John  Farmer
He who understands everything about his subject cannot write it.
I write as much to discover as to explain.

A Rich Future Begins With Treasured Memories

I remember when I was two years old.  Not everything, of course, but some events are 
still clear some six decades later.  For instance, I vividly recall the day I turned three 
years old because my mom baked cookies instead of a birthday cake.  This didn't bother 
me in the least but I remember it for some reason. 
As I would learn, my mother had a way of "making do" under most circumstances.  For 
instance, the reason wasn't just that Mom didn't have the cake ingredients on hand ­ we 
had no money to buy more.  The year was 1939 and our family, like millions of others, 
was struggling toward the post­depression and post World War II era commercial boom. 
My Father became, of necessity, a farmer by trade as well as name after losing his job 
as a plant engineer in Northern Louisiana.

That year we were living on a share cropping farm in Northwestern Missouri about 40 
miles east of Kansas City.  The family moved there in 1937 from Louisiana where we 
spent four years, which encompassed my formative preschool period.  Dad had lost his 
job when the company he worked for went bust, and his relatives in Missouri found him 
this opportunity.  

The farm was nice enough but included an old two­story, unpainted house that was 
drafty and cold in winter, hot in summer and unpleasant to look at in any season.  It was 
situated atop a hill overlooking a gravel access road that threaded its way among rolling 
hills dotted with other small farms in the rural countryside. 

The nearest population center, a small enclave of former commercial buildings and a 
church, called Fleming, had once been supported by a coal mine.  Several miles west 
was the farming town of Orrick, two miles east the small township of Camden, and 
seven miles beyond that the relative metropolis of Richmond which boasted a movie 
theater.  These urban areas were connected by a treacherous East­West asphalt two 
lane highway running parallel with the Missouri River several miles Southward.

Its funny how large your memories are when you are small.  I remember the hill where 
our house sat as being very high when I'd sail down it in my little red wagon, and have 
to pull it back up that steep incline. 

The house faced south atop a dirt road running down the hill to a barbed wire fence 
containing an access gate onto the gravel road.  This was farming country with 
livestock, and most of the area farmers still plowed with horse or mule teams.  A 
watering tank for the horses was near the gate, fed by a windmill which was the tallest 
structure I could imagine.  The windmill occasionally provided well water for the family's 
use which had to be carried in buckets up the hill to the house.  There was a cistern with 
a hand pump in the yard but during hot spells the water level would drop too low for 
good quality and we would revert to the lower well.    


It was during such a period that occasioned an exciting early memory.  All the family 
who were present (there were seven kids but rarely all there at the same time ­ more 
about that later) were enlisted to tote water from the well, including me.  I was gullible 
enough to believe I was integral to the project, pulling a small bucket full up the hill in my 
wagon, oblivious to sloshing most of it out enroute.  

West of the house about a hundred yards was the barn, a combination of horse stalls, 
machine shed and hay loft.  One day as my Dad and older brother Tommy were inside 
the double door entrance harnessing a plow team, one of the horses spooked, reared, 
broke away and bolted out of the barn.  

I was halfway up the hill with my wagon when I saw the horse racing full speed down the 
hill straight at me!  I could hear my father's shouts as he ran toward me and I stopped 
dead, more fascinated than afraid.  I'd only seen horses plodding along in full harness or 
moving slowly about the pasture feeding ­ never a spectacle like this!  

My Mom, from the front yard, saw what was happening and I could hear her and Dad 
yelling and screaming for me to get out of the way.  As the horse bore down on me it 
veered slightly and I felt the wind from it rushing past.  I turned and watched the crazed 
creature churn past the water tank, hit the barbed wire fence full force, somersault over 
and land on its back.  Dazed by the impact, it struggled to its feet, shivering and panting, 
foam dripping from the mouth. I could see gaping wounds across the forelegs where 
they struck the barbed wire.  

Dad and Tommy calmed the poor animal and led it back to the barn where it was treated 
and soon recovered.  I learned that particular horse had either been bitten or struck at 
by a snake, and it was speculated that while being harnessed a bridle had fallen down 
around its leg which triggered the panic.
My dad did not like to be alone, not for a minute.  If he had to go somewhere, anywhere, 
and Mom could not go he had his pick of seven kids to accompany him, and one or 
more usually did.  

I don't remember the circumstance but once during this era he took me with him 
horseback into Fleming for some reason and we got a late start back.  It was about a 
two­to­three­mile journey and it was dark when we headed home, me astride behind 
holding tight. My dad, like many Kentuckians, loved horses and was an expert rider.  He 
kept the stallion to an easy walk and an occasional canter along the dark road between 
rolling wooded hills and hollows.  Only the occasional hoot from an owl or a flutter of 
bird's wings interrupted the clip­clop sounds of the horse's hooves.

Suddenly, a wailing wolf howl pierced the night, coming, it seemed, from the thick 
roadside bushes only a few feet away.  Our mount whinnied hysterically, reared, and I 
would've slid off had Daddy not reached back and grabbed me.  The horse bolted as if 
coming out of a racing gate and charged full speed down the dark road.  

Far from trying to restrain him, Daddy appeared to enjoy the adventure and yelled, 
"Hang on, John," gave the horse full rein and we thundered down the road.  Daddy bent 
forward onto the horse's neck urging him to go even faster and by the time the stallion 
began to tire we were approaching home.  I had never dreamed of anything this exciting!

Since that night whenever I hear a wolf howl ­ even in the movies ­ I recall that ride.  I'm 
sure my Dad never knew that on that horse, on that lonely dark road, he forged an 
exciting and unforgettable memory for his youngest boy.  


West of the barn on a parallel slope with the house were corrals and pastures for the 
horses, cows and pigs.  Growing up on a farm provides a unique perspective about 
livestock (and life!).  Far from being frightened by any of the animals, my sister Sue (3 
years older) and I found them much more entertaining than toys, of which we had few. 
Sue was going through her tomboy stage then and had to be watched closely around 
the animals whom she assumed existed solely for her entertainment.  Dad, who was an 
inveterate worrywart about the young children, must've been constantly distracted by 
Sue's fearless search for diversion.

One day he was drawn to the pasture by a chorus of Sue's whoops and a calf's bleating, 
to find her hanging tightly to an unfortunate calf's tail who was running desperately 
trying to lose her.  In order to keep up, as the calf gained speed, Sue had to take longer 
and longer leaps, much to her shrieking delight, until she was fairly flying.  After 
regaining the breath the calf ultimately kicked from her, she faced a firm chastisement 
from Mom and Dad.

Not to be deterred, Dad caught Sue another time with arms and legs locked around the 
back of a sizable pig who was running as fast as his burden would allow, in a crazed, 
squealing attempt to unload her.  


"You cannot hold back a good laugh any more than you can the tide. 
Both are forces of nature"    ­WILLIAM ROTSLER           

That incident with Sue running with giant strides behind the calf recalls a story involving 
me as a baby.  My sister Maggie, who was ten when I was born, witnessed this episode 
and always laughed riotously when retelling it.  I should preface it by saying (admitting 
may be a better word) that Maggie and I suffer from an unfortunate, but uncontrollable 
condition causing us to laugh when anyone falls down.  It's like a sneeze and just as 
hard to head off.

Maggie was in the living room as Mom was rocking me by the fireplace.  When I was 
asleep Mom got up to carry me to the bedroom, and immediately stumbled.  Her 
momentum and my extra weight thrusted her forward, causing her to hurry her steps to 
maintain balance, and she entered a­trot into the dining room (which immediately got 
Maggie going).  As her center of gravity moved forward Mom was forced to hasten her 
pace, and made the trip through the dining room in no time.  

Perhaps for fear of falling on top of me, Mom held me farther and farther out in front of 
her and galloped into the bedroom with ever­longer strides (a la Sue and the calf). 
Balancing me precariously on her outstretched finger tips and now nearly horizontal 
(and still gaining speed), Mom heroically sailed passed the dresser (my head narrowly 
missing a sharp edge according to Maggie) and deftly flipped me onto the bed before 
finally lunging ­ victorious and breathless ­ onto the floor.  Maggie had pursued the flight 
to the bedroom door where she doubled up helplessly clutching her groin to keep from 
peeing on herself.  Mom had a good sense of humor but was never amused at the 
retelling of that story.


That incident and the horse episode were harbingers of quite a few narrow escapes I've 
encountered, and I'll chornicle some of the interesting ones as we go along.  Here's one:

My Dad's sister, Mary, and husband Grant, lived on a large farm north of the Missouri 
River in the rich river bottom district between Orrick and Camden.  They were childless, 
had no close neighbors and were rarely around small children.  

When I was about 18 months old my parents took me and four­and­a­half year old Sue 
there for a Sunday visit.  Upon arrival I was asleep and Mom placed me in the middle of 
Mary and Grant's large double bed to finish my nap.  Sue, quickly bored and with no 
handy animals to harass, explored the house for some diversion.  

Entering the bedroom where I lay asleep she quickly discovered the shiny silver revolver 
Uncle Grant kept on the bedside dresser to shoot at hawks or coyotes who preyed on 
his chickens.  With no clue what the object was, Sue remembers climbing onto the bed 
to inspect it closer, and quickly found the handiest way to hold it was with both hands 
around the handle and both little trigger fingers on the ­ well, you get the picture.  

When Mom, through intuition and experience came to check on me and to locate Sue, 
appeared at the bedroom door she found Sue sitting next to me in the lotus position, 
firmly gripping the pistol with both hands and the barrel squarely on my head.  With 
masterful control Leona walked quietly over and gingerly took the loaded weapon from 
Sue's hands.  She didn't know until later the gun had no safety catch.

Obviously I don't remember that incident for which I am thankful.  The first memory of 
which I am certain is waking up and going into the kitchen where Mom was preparing 
breakfast as my Dad drank coffee.  I'm sure I did this often so I really don't remember 
the first time.  Farm life began long before sunup so it was always dark outside and I 
can still envision going down the dark hall toward the light spilling from the kitchen door. 
I'd toddle in and onto Dad's lap.  He did a most unusual thing, it seems now (certainly 
not then).  He would pour a little coffee into a cup and then fill it with milk ­ enough to 
make the milk warm and make it taste like coffee ­ and give it to me.  I liked it and 
besides, I thought I was drinking the same thing he was.  

That kitchen was a warm and pleasant smelling place, and I've been partial to them ever 

Thomas Allen Farmer was born in Pineville, Kentucky, in 1890 of Scotch­Irish descent. 
His family migrated from West Virginia, some limbs of the tree containing Civil War 
veterans and, although it was never substantiated, he claimed kin to the famed Hatfield 
family, arch enemies of the feuding McCoys.  

Tom had a flair for the dramatic and was famous for his storytelling acumen.  After the 
outlaws Bonnie and Clyde were killed in Louisiana he was present and saw their bullet 
riddled bodies laid out for public viewing.  (He claimed Bonnie wasn't wearing any under 
pants.)  A striking looking six­footer, he had a colorful personality that matched his 
looks.  His fair complexion was highlighted by black hair, blue eyes and, when he chose 
to grow it, a red beard.

Tom was brash and impulsive as a young man, witnessed by his three months, no­
holds­barred courtship of Leona whom he persuaded to elope with him, fearing her 
somewhat aristocratic family might not approve.  His talent as a mechanical engineer 
belied his elementary education.  He had an indomitable optimism that never brought 
his expectations totally to fruition.  Ironically he should have become wealthy from 
several of his mechanical inventions, but it was not to be.  Perhaps his storytelling talent 
made him into a dreamer.  He was fanatical about trains but never learned to drive a car. 
In his last years I would occasionally spot him sitting on the porch, leaning slightly over 
the railing with his hand on the throttle as he engineered an imaginary train down the 
tracks.  I am a namesake of his Uncle John, a train engineer who died in a derailment 


My Grandpa Farmer had a beard and I think it was kind of red, or auburn.  He was 
widowed and came to live with us, and Mom had to take care of him along with her other 
small children.  This once brilliant man was getting senile but at three I didn't understand 
that, I just thought he was cantankerous.  In fact I'm sure he was.  There's no law saying 
you can't be cantankerous and senile at the same time.  Bottom line, I didn't like him. 
He didn't like me either but evidently I was at least a source of some amusement and 
diversion for him.  He would tease me unmercifully until I would (almost) lose my 

He would say:  "John's a horse, John's a horse!"  That irritated me.

Then, "John's a horse ­ but he hasn't got a tail."  Now I was pissed.

With perfect timing he'd yank my shirt tail out and yell:  "There it is! There's his tail."

I'd usually flop on the floor at this point, wailing in frustration to which he'd crow:  "Down 
he goes!"  Tantrum time.

Sometimes he'd try to make up by sitting me on his lap but I usually squelched the 
peace process by yanking his beard.  He would retaliate by saying maybe Leona should 
sew a ruffle on my shirt tail to help me keep it tucked in.  I hated that!

His was my first encounter with death and it was memorable only because it produced 
no emotion in me.  None.  I remember standing on the rung at the foot of his bed looking 
with curiosity at his corpse, but my only thought was he wouldn't bother me any more.  I 
made this cold observation at age three.  This is not saying Grandpa was one, but I 
have never suffered fools well.
"A fanatic is one who can't change his mind and won't change 
the subject"       ­  WINSTON CHURCHILL

The Baptist Church in Fleming held an old fashioned revival meeting and Mom and Dad 
took me several nights in a row.  Mom insisted everyone attend church, Dad was not big 
on going but his Scotch/Irish background lent itself to fundamental Christian ethics.  

I had no idea what it was all about but the big man up in front yelled and pounded his 
fist on the pulpit.  He stormed back and forth across the stage screaming and sweating 
and his face turned purple.  He scared the hell out of me.  I guess that's what he was 
trying to do.  It sounded to me as if he was furious with everyone including both God 
and Jesus, who were going to see that we burned in a fiery lake.  I just couldn't figure 
out why.  I mostly hid my eyes and hoped the preacher wouldn't come down into the 
audience.  After that I was uneasy any time we neared the church, but finally we went 
back and there was a different man who spoke more calmly.

At Christmas services the lyrics of one song the congregation sang included: "Come Let 
Us 'Adore' Him", and I reasoned this was the same fellow the preacher was so upset 
about and they now intended to nail the blackguard to a door instead of a cross.  It was 
finally becoming clear. 


We didn't own a family car but my oldest brother G.H. (short for Gamanual Harding) 
would some times show up in a spiffy two­seater with rumble seat that he drove while 
working for our Uncle Mack who had a car dealership in Kansas City.  One evening he 
drove us to Orrick to see an outdoor movie, a silent film shown on a bedsheet­like 
screen stretched between two trees and we sat on the ground.  I was entranced with the 
images, but more importantly I got to ride home in the rumble seat, a most exciting treat! 

G.H. was a classy guy ­ sixteen years older than me ­ and wasn't around home very 
much because he was always off somewhere working.  At birth he weighed in at twelve 
pounds and was ambitious from that day forth.  

One Christmas it seemed that Santa Claus probably would not be able to make it up 
that steep hill out front.  But Mann did.  He arrived with the rumble seat filled with toys 
that Sue and I never dreamed we'd get.  That's when I got my little red wagon AND a 
tricycle and it's still one of my best­remembered Christmases, thanks to big brother 
Mann.  When we were kids we couldn't quite negotiate "Gamanual" and called him 
"Mann".  It stuck.

Sue was clearly Mann's favorite (still is) and she did much to curry his favor.  For 
instance she'd gather black walnuts from a tree in the yard, and work feverishly for 
hours cracking them and picking out the nuts which she'd collect in a glass or jar for 
Mann.  I'd try to swipe some and get a wallop for my efforts.  

Sue was a really sweet girl but you didn't mess with her.  The only one of the seven 
children who inherited Tom's blue eyes, she also had distinctive auburn hair and an Irish 
temper.  When truly riled she would hold her breath until her face turned red which in 
turn embarrassed her to the point she'd hide until she regained her ladylike composure. 


When Sue began first grade I felt abandoned and was envious of her learning to read 
and write.  However, she was always eager to show me what she had learned and soon 
taught me alphabet, numbers and how to print my name.  Before I started school she 
had passed along knowledge of geography, arithmetic and spelling.  

Sue's and Maggie's early education did not come easy, walking about four miles round 
trip to Fleming in foul weather and fair.  Children today would not have to do that (that's 
right, there was no school bus!).  They never complained though.  We were all mindful 
that Mann and Tommy were taken out of school after the eighth grade to help support 
our family in its time of need...no welfare for us while there were able bodies to earn 
money!  Mom was a firm advocate of education and interrupting her sons' schooling 
broke her heart worse than any personal deprivation she ever endured.


A little explanation is in order regarding our large family which may sound a little 
confusing.  This will help: 

Firstborn was Lolita Maxine In May, 1914....a bullheaded Taurus, like me. That also 
meant she was twenty­two years my senior.  She married at eighteen and had a child at 
twenty who was two years old when I was born. (Being an uncle in vivo was one thing ­ 
explaining it to school chums was tricky.)  Lolita's jet black hair and large, dark flashing 
eyes were symbolic of her era's desirable woman.  Her strong sense of family may have 
been on Lavelle Britt's side, propelling her into an early marriage.  Because of the age 
span and her being gone before I was born it was not until I was an adult that Lolita and 
I formed a sibling relationship.  Until then she seemed more like an aunt.

Lena Elizabeth appeared in August of 1917, a devout Leo.  Nicknamed "Little Bill" 
because of her resemblance to Grandpa (William) Green, she was a strong­willed 
purposeful child who metamorphosed from her tomboy cocoon into a dazzlingly 
beautiful woman.  Unique from the beginning, she sported one brown eye and one blue, 
both eventually becoming alluringly hazel.  Like Lolita she had dark, glossy hair and a 
statuesque form with long, shapely legs.  I remember gazing at her ­ transfixed by her 
beauty and her perfect white teeth ­ the day she married Ellis Ross.  

At our house that night after the wedding there was a "shivaree," a noisy mock serenade 
to a married couple, a custom that has since disappeared.  It consisted of family and 
friends gathering outside the wedding house making as much noise as possible until the 
couple makes an appearance.  They came out and Ellis was immediately taken by the 
males to the horse trough where they intended to dunk him until he announced he was 
buying beer for all present.  

Gamanual Harding was born in November, 1920, a Scorpio.  They say leaders come 
along at all the right moments in history and G.H. was the right man at the right time for 
our family.  When we hit economic rock bottom he was at the front of the charge, at a 
young age, with grit and determination that helped pull us through.  He and Elizabeth 
are kindred spirits ­ especially in the realm of high spirits.  Their moods are contagious ­ 
you are instantly high or low according to them, affording them power and influence with 

G.H. had movie­star looks, dark hair, hazel eyes and a 6­foot frame, perfect teeth, a 
killer smile and personality plus.  His lack of education only intensified his ambition and 
he's lived a successful life.   I remember his wedding to Ruth in our living room when I 
was about seven.  Ruth was stunning and they were a magazine cover couple. The age 
difference with Mann was not conducive to a close relationship and, like Lolita, it had to 
be put on hold until I was an adult in order to formulate.  

Thomas Watson followed his three siblings in October of 1923, a Libra, like Leona.  My 
parent's house burned soon after I was born and most of the family pictures along with 
it.  Somehow a baby photo of Tommy survived and is still in my possession, confirming 
he was born one of God's beautiful creations which only increased as he grew into a 
most handsome adult.  He had naturally wavy black hair, hazel eyes, chiseled features 
and a 6'3" frame toned perfectly through farm labor.  He also had the mind of a scholar 
and the personality of a saint.  

Tommy was a loner from the start, gentle, introspective and quiet, in direct juxtaposition 
to his brash older brother.  His private demeanor and lifestyle kept him single until after 
he was forty and his marriage did not last.  He seemingly derived more pleasure from 
reading and retaining all variety of literature than striving for traditional domesticity.  Tom 
is the only person of whom I can truly say I never heard say a bad word about anyone.  I 
am elated to say that, especially of a close relative!  

Maggie Juanita appeared with the New Year on January 2, 1926.  An adorably cute little 
girl, who became, at about 15, an adult head­turner.  At 16 she met, and put a crick in 
the neck of, her future husband who carried a mental picture of her all through World 
War II.  The inherent black hair, hazel eyes, perfect teeth and a full­lipped dreamy smile 
topped off a pinup figure.  Maggie is a Capricorn, a peacemaker, and can level you with 
her common sense, no­nonsense, and make you aware how silly you're being.  Best of 
all she's fun!  You can rarely be around her with a long face.  

It wasn't a surprise when Maggie let her husband, James Emanual, chase her until she 
caught him. They are true soul mates and I've never known any couple who got it so 
right.  She and Manual (or Jim to some) are a joy to be with and their compatibility is at 
once enviable and contagious.

Betty Sue, our Pisces, joined the clan in February of 1933, seven years after Maggie. 
Mom suffered two miscarriages during that period so we'll never know what two other 
interesting Farmers may have been like.  Sue let everyone know immediately she was 
cut from a slightly different cloth, eschewing the traditional black hair syndrome in favor 
of auburn tresses, with Tom's blue eyes for a more Gaelic appearance.  Sue looks more 
like our father than all his children, and he often referred to her as "his little map of 
Scotland."  By the time she hit high school she was stunning everyone with her looks 
and figure.  

Sue also displayed the first hybrid personality in the Green/Farmer gene pool: outgoing 
and determined when necessary she prefers a calm demeanor, but her strong opinions, 
along with any personal problems, she mostly keeps to herself.  None of the high school 
boys Sue regularly spurned would've been surprised when she chose an older man to 
marry.  Lee McCue was a good looking, high­spirited Irishman who danced into her life 
and swept her off her feet so quickly she eloped with him, a la Leona.


"Biologically speaking, I came late to the party."

That's my six siblings.  The seventh Farmer chick hatched in depression­era May, 1936, 
long after Dad had lost his job and he and Leona were both pushing 46 years old. 
(Much celebration occurred when Leona learned of my eminent arrival I imagine. Not!) I 
like to think I got one of Leona's last good eggs, so if anyone ever tells me I'm a good 
egg they don't know how true it is.  I read that children born of aging parents have an 
equal chance of being an idiot or a genius.  I am neither.  What I am is grateful, 
observant and with some degree of native intelligence.  

The gene pool for looks was depleted when my turn came. Too bad.  Unlike the previous 
six I got mousy brown hair and uneven teeth (later costing me many thousands of dental 
dollars, and still no killer smile!).  But I'm not complaining; I got lots of mileage over the 
years bragging about being their brother.

Speaking of Leona's eggs, after I was old enough to calculate her age at my birth I 
remarked I must have barely slipped in under her biological wire.  She gave me an 
amused look.  "That's what you think," she said, "I could've had several more after you." 
She experienced menopause in her early fifties.  
BUT, I digress.  Now that you can relate to more of the players we'll continue.


I have had a lifelong love affair with travel and yearned to see the entire world from my 
earliest memories.   

Many times following the evening meal the family would listen to the radio on our battery 
powered set.  When the batteries were too low we'd gather around the stove or on the 
porch, depending upon the season, and I'd fall asleep listening to music or the adults 

I remember the first time I heard "Oh, What A Beautiful Morning", from Rogers and 
Hammerstein's "Oklahoma", and it filled me with wonder.  It was a cathartic moment, 
realizing music could stir feelings in me ­ and that particular song inspired me to feel 
happy.  I've loved music ever since, every kind of music.  Well, not rap, but to me rap 
music is an oxymoron.

When the family talked (in the absence of radio, TV, and electricity, you had 
conversation) much of it had to do with life in Louisiana where we had literally hundreds 
of relatives.  My world until then consisted of about 30 square miles and Louisiana 
sounded farther away than I could comprehend.  

Our family came from Northern Louisiana and once I heard Mom make reference to 
someone going "All the way to New Orleans."  Of course she was referring to travel 
during horse and buggy days and the connotation to me was that New Orleans must be 
the farthest point to which anyone could travel without falling off the edge.  

Throughout early childhood my benchmark for great distance was New Orleans.


When I was three or four Mom went to Louisiana for her family's annual Green Reunion 
in Dubach (In 1999 G.H., Maggie, Manual, Sue and I, plus several nieces and nephews, 
attended the 100th anniversary celebration).  Mom took me with her on the train and I 
loved it.  I am grateful or I would not have any memory of Grandma Green, a wonderful 
woman with a beautiful name, Georgia Katharine.  I fell in love with her despite her habit 
of dipping snuff.  Once, riding in the back seat of a car with her she spilled her snuff box 
and the car filled with a choking cloud.  They had to stop and let me out to puke for quite 
a while. 


That trip also provided my first taste of travel which only increased as I grew older. 
There was a popular song in the 1950's called "Far Away Places", and it could've been 
my theme song.  I determined at a very young age I wanted to see as much of the entire 
world as possible.  The mystery of the unknown, and seemingly unattainable, was a 
large dream indeed In those days when we worried about the next meal, before the 
world became such a small place, and when air travel was for the wealthy.

While we were in Louisiana we stayed at the home of Mom's younger sister, Bessie, 
whose husband was a successful oil man and lumber baron.  They were childless and 
rich and lived in a beautiful but unpretentious home in a suburban area of Shreveport.  

Aunt Bess had a young black woman who worked for her and I liked her.  She was 
pretty much a captive audience, doing dishes at the sink, and in order to chat better I 
would stand on a kitchen chair.  I offered to dry the dishes she was washing which 
seemed to amuse her (she probably thought it might occupy my mind and shut me up). 
One day Mom came into the kitchen and ordered me to get down and stop bothering the 
young woman who quickly told her I was a great help, which made me feel very 
important.  (I realize as a youngster I consistently sought counsel and approval of older 


I mentioned this incident to Mom years later and she got an odd, faraway look and smile 
on her face.  "What's up," I asked?  "I was thinking about Julie," she answered.  
Julie was the Green family's head housekeeper/cook/nanny when Mom was growing up 
­ "Mammy" to Leona's Scarlett.  A member of one of the Green's original slave families, 
Julie became indispensable to Georgia Katharine on the plantation.  Not only did 
Georgia dislike housework, she bore nine children that left her little time for it.  Also she 
vastly preferred to be outside the house tending her chickens and garden, and Julie 
quickly became the law and order of the house and its "chilluns."  

Julie saw to it that the large plantation house was cleaned, laundry done, household 
chores completed, children clothed and fed, meals prepared, and also dispensed 
discipline on a scale barely beneath Georgia's herself.  She managed these daunting 
responsibilities while commanding not only the respect of the Green children, but also 
their affection.

Julie, who was unmarried, was ensconced in private quarters directly behind the main 
house allowing her easy access at any hour.  It was a small one bedroom cottage which 
she kept spotlessly clean.  She had the largest, softest looking feather bed Leona had 
ever seen, always covered by a snow white spread which looked heavenly to Mom and 
she fantasized sleeping in it.  She nagged Grandma to let her spend the night with Julie 
in order to sleep on that bed.  She had to console herself by merely crawling onto it 
once and spent some time afterward trying to reshape it into its original perfect mound.  

Julie tempered her strict rules and endeared herself to the children in many ways ­ one 
in particular.  Arriving home hungry from school they knew they would usually be 
greeted by the aroma of baking bread or sweet potatoes that Julie timed perfectly to pop 
out of the oven.  Either delicacy could be smeared with butter to satisfy young stomachs 
until dinner time.  She would set the children giggling by feigning impatience saying, 
"There goes my chillun, stealing all my supper."


Sue did not have a corner on the temper market.  I was born on May 6, typical Taurus 
the Bull.  Bull headed, yes, temper...you bet. I rarely lose my temper and will go to any 
lengths to control it because if I lose it, it's pretty hard to locate.  (Maggie used to goad 
me to the point where she knew I'd lower my head and charge, trying to butt her like a 
little bull.  And there are those who question astrology!) 

The first manifestation of my temper occurred when I was roughly age three.  Photos of 
me then reveal a cotton­topped, angelic­faced cherub (a misleading facade), whose 
button nose was irresistible to females like Maggie who could really tick me off by biting 

At this time my oldest sister Lolita, husband Lavelle, and five­year­old son Max had 
moved from Louisiana and were staying with my parents temporarily.  This was great for 
Sue and me having Max as added playmate and we spent many happy times together ­ 
with some notable exceptions.  Max was only 9 months younger than Sue making me 
two years younger than Max and three years younger than Sue.  Odd man out!  I was 
suddenly "too little" to do this or to try that, but the most grievous affront was when they 
would run away and not play with me!  

They did this once too often. Storm clouds formed.

I distinctly remember this episode but my slant on it borders on the ugly when you 
consider it from a three year old.  Therefore I will relate it as I heard it told often by my 
father.  To wit: 

My dad rode horseback up to the picket fence surrounding our front yard.  He'd taught 
his stallion to open the gate with its nose and he liked to keep him in practice.  He was 
interrupted by the sight of first Sue, then Max rounding the corner of the house, digging 
hard for the front porch, or any port of safety.  Wide eyed and grim­lipped, Tom expected 
at least a mad dog in their wake.  

Instead, I rounded the corner, leaning into the curve on eggbeater legs with purple 
colored facial features contorted into a horrific grimace, topped off with flying snow­white 
hair.  Not a cherubic sight.  But most amazing to Dad was the huge stick I was wielding 
which he said must have weighed more than I did.  It may have been a tree limb, which I 
have no doubt I ripped right from a tree.  Fortunately for Sue and Max (and me) they got 
away and laid low until I paled to a more normal color. 

I can count on one hand the times I've totally lost control.  It isn't pretty and takes me 
hours, even days, to recover.  In those last days of the 1930s no one knew I was a tiny 
archetype of other explosive and sinister global forces forming that would touch all our 

"The future has a way of arriving, unannounced"

As 1941 drew to a close my dad got an opportunity to do better for his family and he 
grabbed it.  A Kansas City entrepreneur named Carl Hoelzel whom Daddy met through 
his brother, my Uncle Mack, had a 365 acre farm in the small community of Gardner, 
Kansas, equidistant west from Kansas City.  It too was a sharecropping farm with 
horses, pigs, and chickens, but also a sizable dairy farm operation.  It boasted an 
attractive two­and­a­half­story white frame house with full basement, and with a big 
fenced yard lined with elegant oak trees.

There was a large orchard containing healthy fruit trees of apples, peaches and pears. 
Nearby, separated by a fence, was my personal favorite ­ a Mulberry tree in whose 
branches I spent hours roosting and feasting on its finger­staining delicacies.  

Best of all the front yard fence was also the city limit and the house was a ten minute 
walk into town, school, church, movie theater ­ almost everything.  Heaven.

Regardless of all this, I was just personally excited to be going anywhere that was far 

We were still moving in on December 7, 1941, when the announcement came of the 
Pearl Harbor attack, and the next day the family sat around the radio somberly listening 
to President Roosevelt's "Day of Infamy" speech in which he declared war on the 
Japanese Empire.  I didn't understand it and besides there were too many more exciting 
things for a five year old to do in these new surroundings.  

The house seemed huge and we had electricity and indoor plumbing ­ a full second 
floor bath at the head of the stairs plus a half bath off the kitchen.  Next to the bath on 
the second floor was a tiny bedroom that may have been built as a nursery and I often 
slept there.  It overlooked the back yard to the South and the orchard to the East with 
the barn beyond.  The room had a small attic access door in the ceiling, which will be 
important later.  

A long corridor bordered by the stairwell railing trailed toward three more large 
bedrooms overlooking the roof of the wrap around porch below.  The staircase 
descended to a platform with a large newel post and made a sharp turn dropping three 
more steps into the large, bay­windowed dining room.  The main floor contained a 
master bedroom separated by French doors from the living room/den with fireplace. 
The large kitchen sported a walk­in pantry and a screened in back porch.  A kitchen 
door opened onto a platform with stairs leading down into a full basement surrounding a 
huge furnace with air ducts spreading out like giant arms in every direction.  There was 
a coal bin to feed the furnace plus a laundry facility.  On the West side were slanting 
wood doors which could be opened to dump in coal, and on the South were similar 
doors with stairway access to the basement from the back yard.  

Behind the house on the South a chicken yard with coops and brooder hut were 
separated from the back yard by a wire fence which circled the house, ending at the 
detached garage opposite the rear of the house.  A gravel road ran from there Eastward 
past the orchard to the large barn, which faced South toward pig troughs, horse and 
cattle feeding areas, with grazing pastureland stretching beyond a half mile or so toward 
a large pond.  East of the barn a dirt trail led to over 300 acres of crop land, including 
hay, corn, sorghum and soy beans, but mostly wheat.  Quite a playground for a five year 
old boy. 


Sue and I had lots of fun in this entertaining playground and often Max would visit and 
we had no trouble finding adventure.  One day I invited Max into my tree aerie where we 
loaded up on mulberries before catching up with Sue in the orchard for some delicious 
green apples (which we'd been warned not to eat!).  An hour or so later we were 
swinging from a bale hook hoist in the barn loft (strictly against Tom's rules) and 
dropping from dizzying heights onto piles of hay.  The loft also doubled as a great pirate 
ship and Max's spiffy new high­topped leather boots left no doubt as who played Cap'n.

Way overdue back at the house we scurried from the barn and as we took the shortcut 
through the small pasture opposite the orchard we could hear Mom calling, which 
hurried our steps.  

Over the fence went Sue ­ a follow the leader challenge ­ standing on the top rung she 
jumped off, landing hard but kept moving.  Max followed ­ stood on the top rung and 
jumped off, also landing hard.  I was last, and as I started after Sue we realized Max 
was rooted where he'd landed, not moving.  We came back to see an odd look on his 

"What's wrong?"  Then we noticed the smell which was not vintage barnyard.

"Don't tell Mam­maw!  Just don't tell Mam­maw!" he pleaded as he waddled toward the 
house with his Cap'n boots squishing with each step. 

In some ways this place must have recalled Mom's own childhood.  Leona Green was 
born in 1890 to a plantation owner (500+ acres) in Northern Louisiana.  She was the 
sixth of nine children, seven surviving, raised with privilege by strict puritan Dutch 
parents.  Her father, Lee, was barely too young to have fought with the Rebel forces in 
the Civil War, a fate his four older brothers did not escape.  The family's former slaves 
who worked the section of land for my great­grandparents had chosen to remain after 
emancipation because of good treatment and fair pay for their labor, and still lived in 
their original quarters on the property.  

The large house overlooked cotton fields, a cotton gin, grain pastures, animal 
enclosures, vineyards, orchards and vegetable gardens.  It was a self­sufficient 
operation down to grandma making her own wine, upon which she kept a close eye 
around grandpa.

Leona grew into a healthy but petite (barely 5'l") woman with an intense inner strength 
that would serve her well in later life.  The rare photographs that survive reveal a young 
beauty with long shiny black hair and inquisitive hazel eyes.  

She found her 'Ashley Wilkes' when she was only fourteen, in the form of a young high 
school boy named Chester who lived in nearby Ruston, continuing the relationship until 
she was 21.  She broke it off when Chester, on spring break from a nearby men's 
college, confessed to her he had invited another young woman (I doubt her name was 
Melanie) to a dance because dates were required by his fraternity.  Fiddle­de­dee to 
that!  Tom Farmer happened by soon afterward (who, frankly my dear, did give a damn) 
and Mom eloped with him on a solid rebound after only a three­month courtship.  

Mom told me she had been escorted to a party the night she met Tom.  Usually proper, 
she was so taken with Tom she allowed him to whisk her away and drive her home, 
totally forsaking the lad who had brought her.  Said young man was not amused and 
took off after them, resulting in a very improper buggy chase down a country road.  

Leona was sincerely enamored of Tom, but for the rest of her days, as her children 
(NOT Tom!) learned many years later, regretted her actions with Chester who was, in 
actuality, the love of her life.  


"Happiness makes up in height for what it lacks in length."  
That era was the happiest of my childhood.  I am still grateful for it and remember it with 
warmth, contentment, and even peace despite the backdrop of the world war.  

We had wonderful holidays, dressing up in homemade Halloween costumes, hunting 
Easter eggs all over the huge yard, July fireworks and watermelon, and best of all ­ 
Christmas!  It was Daddy's favorite season and he was like a big kid hiding presents and 
slipping us candy canes.  Christmas Eve was wondrous and Sue and I would stay 
awake late at night sneaking around to see what was happening.  After we realized who 
was really stuffing the stockings and leaving the presents it became a delicious game in 
which we held an ace in the hole ­ literally.  

We discovered the heat vent in one of the upstairs bedrooms was directly above the den 
fireplace and we could see directly down through where the stockings were hanging!  It 
then became a matter of creeping into that room without being heard from below and, 
voila!  What we couldn't see we could hear, and got hot tips on what some of the 
presents were. 

That large house was filled to capacity much of the time which was exciting.  Lolita's 
husband, Lavelle, went into the Navy and she came and stayed, so Sue and I had our 
buddy Max to get into mischief with again.  Ellis Ross went into the Army Air Corps (as it 
was called then) so Elizabeth moved in along with their adorable little baby, Sandra.  

There may have been a period before G.H. went into the Army during which all seven 
Farmer children were under the same roof for one memorable period.  Mann would 
occasionally appear driving some snazzy car and we usually were treated to a ride.  Liz 
went to work at one of the war plants and did her "Rosie the Riveter" duty. 

Max and I fought heroic air battles daily all over the huge yard and occasionally made 
infantry forays into the enemy infested orchard.  A crawl space beneath the back porch 
became a bunker for many 'hold at all costs' last stands against vastly superior invading 
forces.  When Max wasn't there, the barn transformed from pirate to battle ship where I 
alone was consistently victorious in fierce sea encounters.

During this time Manuel Bird, Maggie's future husband, was on board the Aircraft 
Carrier Hornet, fighting real battles in the Pacific Ocean. 

By this time the US had declared war on Germany, and between fighting off the 
combined German and Japanese war machines and keeping America safe, I found time 
to discover the movies and literature, and continued to enjoy music.  

We attended the movies almost every Friday, which cost ten cents for kids, and I was 
mesmerized trying to figure how they got all that stuff behind that screen.  That is not to 
say I wasn't totally caught up in the experience and would get sick with fear if the plot 
was scary.  

I discovered the comics and eagerly awaited the daily paper to "read" Smilin' Jack and 
L'il Agner, and begged for comic books every time we went to the store.  I could read a 
little but the pictures were enough for me.  I loved war movies and reenacted all the 
battle sequences scene by scene the next day.  I also enjoyed musicals and comedies, 
and a cartoon would make my week. 


More than two years after it opened, everyone was still anticipating the local showing of 
"Gone With The Wind," which had still not made its way to tiny Gardner (this was way 
before multiplex theaters).  Maggie was engrossed in the book and would lie on the sofa 
reading it ever chance she got.  Finally the big night came and I walked with Mom and 
Dad to the movie theater.  Tommy, Maggie and Sue had seen it and everyone talked 
about it so much I was very excited and kept running ahead, being called back 
repeatedly to walk with my parents.  To reach the theater we had to cross the main two­
lane highway that cut through town.  The intersection had only a single flashing amber 
light for motorists so you had to gauge crossing the highway visually with two way traffic. 

Reaching the intersection I stood between Mom and Dad as they held my hands waiting 
for traffic to clear.  I couldn't stand it another second ­ we had to get to the theater ­ now! 
I jerked both hands free and sprinted away before they could grab me.  I made it across 
one lane and was entering the next when I heard Mom's piercing scream, then there 
was a thud followed by squalling tires and the world spun around me in a blur. 

I was aware of lying on the pavement surrounded by people and feeling confused, then 
being pulled to my feet and embraced by my parents.  Rather than being "ran over" I 
had run into the side of a passing car whose momentum spun me like a top and threw 
me a few feet but I was completely unharmed.  I'm sure that poor driver suffered much 
more, anxiety wise, than I did physically.  It didn't occur to me then that had I been one 
step further the car would have undoubtedly killed me instantly.  (Another life­
threatening experience.)  

Somehow assuring them I was unhurt the folks let me persuade them to proceded to the 
theater.  I fell asleep after the first hour but Mom cried during the entire movie ­ and not 
just during the sad parts.


"Children have more need of models than of critics".

I spent many wonderful preschool days playing around the farm and evenings chasing 
fireflies in the large yard.  During summer, in addition to diversions like the big barn and 
livestock, there were trees to climb, haystacks to slide down, and some times Tommy 
would let Sue and me ride some of the gentler milk cows as he herded them from 
pasture.  We also had a huge female St. Bernard dog named Queenie that kept us 

In winter we built snow forts with the neighbor kids for snowball fights, there was sled 
riding and, when the weather was too fierce, the big house as playground.  Winter nights 
when the family sat by the big fireplace in the den, I would lie on the floor watching the 
fire, and the shifting logs and coals created all manner of mental pictures in my 
imagination as I dozed toward sleep.  I usually awoke the next morning in my bed, but 
some times I was aware of being carried upstairs in Tommy's strong arms, a metaphor 
for our relationship in later years. 


"If dandelions were hard to grow, they would be most 
welcome on any lawn"   ­ANDREW MASON 

Although those were happy days that are still warm in my memory, I learned the 
meaning of chores.  On such a big, busy place, everyone worked.  After meals Maggie 
washed the dishes, Sue dried them and I crawled up on chairs to reach the cabinets to 
put them away.  On Saturdays Leona directed a bucket and brush brigade to clean the 
big house.  Wood floors and baseboards were scrubbed, windows washed, beds 
stripped and remade and furniture dusted and polished.  We helped pick fruit in the 
orchard, strawberries from a large patch, peas, beans and wonderful corn­on­the­cob 
from the garden.  There were daily trips to the chicken coop to gather eggs where you 
often invited a good flogging.

My dad gave me a particularly daunting and recurring task.  Very proud of the large 
lawn, he waged a continuous war against dandelions and assigned me the duty of 
digging them up one by one.  I would crawl around the yard filling paper bags with the 
plants until no traces of yellow were left.

Those rosy days came with a price but I'm grateful I was prepared for work at an early 
age.  My parents were not able to give their children much materially or provide us a 
complete formal education, but we were rich in the values they taught. 


Carl Hoelzel and his wife brought us a young St. Bernard female named Queenie.  She 
was full grown and had been bred during her first heat.  She had a kindly disposition 
and tolerated me when I tried to ride on her back.  Sue and I loved her immediately and 
she devotedly returned our affection.  She grew enormous before the puppies came and 
we soon learned why ­ she proudly delivered eight balls of fur that were the largest 
puppies I've ever seen.  We named all eight of them and helped Queenie in her 
constant care of them until they were weaned.  We were in dog heaven!

One day some people came to see the puppies and Sue and I were outraged when they 
left with one of them.  Soon more people arrived and made selections from the litter, 
over our loud protestations, until there was only one puppy left.  We had had enough!  

When the last visitors arrived we took the puppy and Queenie and barricaded ourselves 
in the bunker beneath the back porch where the adults couldn't reach us.  We rejected 
all verbal cajoling and threats, and encouraged Queenie to growl but she wasn't bad 
natured enough.  It was finally Leona's promise of a switch that ended the standoff and 
we tearfully watched our last puppy disappear down the driveway.  Queenie did her best 
to console us.

I always wondered if Queenie wasn't searching for her puppies when she died.  I doubt 
it but I still wonder.  Although she had plenty of space on the farm to roam she would get 
through the front gate and go exploring in town where she was ultimately discovered in a 
vacant lot shot through the head.  We never learned who did it, or why.  With wholesale 
human slaughter occurring around the planet the killing of an innocent animal seemed 
particularly cruel.


Our next dog was a beautiful Collie who was a real gem. His name was Jim and he was 
my dog (Sue might argue).  We became inseparable and had that special relationship I 
believe is unique between boys and dogs.  Collies are a smart breed and easily trained. 
Moreover, they seem to instinctively know what to do with no training in many cases.

Dad's pigs were forever finding new ways to get through the fence into the adjacent 
orchard to eat the fallen fruit and he and Tommy would chase them out shouting and 
making noise, Jim always merrily joining in with much barking.  One day he was being 
fed on the screened back porch when he pricked up his ears and looked out toward the 
orchard.  Pushing open the screen door he ran, barking loudly, and jumped the fence 
into the orchard.  He raced around the enclosure heading off strays, forcing the animals 
back toward the feed lot.  By the time Dad and Tom got there Jim had corralled most of 
the pigs back through the fence where they'd broken through.  

As mentioned, our front yard was quite large and in winter it was an unpleasant trip to 
the gate where the newspapers were delivered morning and evening and once on 
Sundays.  It didn't take long to teach Jim to retrieve the paper to the porch where we 
would pet him and tell him how smart he was.  Any form of praise would trigger a 
paroxysm of joy and he used any opportunity to earn it.  But as his paper gathering 
became routine he received less praise.  Consequently one Sunday he made an early 
morning raid of all the neighbor's lawns.  When Dad went out for the paper Jim sat 
proudly on the porch next to a large pile of papers, tail wagging furiously.  Worst of all 
there was no breaking him so I had to redeliver newspapers daily to the neighborhood.

Old Mr. Knabe was our nearest neighbor just beyond our front fence, and Dad would 
visit with him on his porch.  Once after Dad had butchered a hog he went for a visit and 
took Mr. Knabe a nice pork roast Mom had wrapped neatly in butcher paper and tied 
with string.  As they spoke Mr. Knabe laid the roast on his porch railing and when they 
weren't looking Jim, who'd escorted Daddy there, plucked the meat from the railing and 
returned it back to the kitchen door where Mom saw him standing with it, unopened, in 
his mouth.  Mr. Knabe razzed my dad about that to the other neighbors.

"Tom brings you a nice piece of meat and has his dog trained to steal it back," he'd 

Jim's greatest form of larceny was stealing your heart and we all loved him. 

No matter where I went ­ to the orchard or to church ­ Jim insisted on escorting me, 
making it tough when we didn't want him to come along.  One night he followed Sue and 
me, evidently at a discreet distance, to the movie theater.  The Manager told us later this 
big collie sat patiently outside for quite a while before seeing an opportunity to slip 
through the door.  It was a surprise, to say the least, when a huge dog suddenly jumped 
onto my lap after locating me in a dark movie theater, joyously licking my face.  An usher 
was close behind and instructed me to remove myself and the joyous dog.  
Jim, I think like most Collies, had a kinship with children.  When Liz came to stay Sandra 
was a toddler who required close monitoring in the large house which she constantly 
explored.  The big basement furnace ran 24 hours a day during winter and the metal 
gratings over the air ducts were very hot and dangerous.  One day Sandy, after having 
her diaper changed, was being watched by her "Pa­Paw" as she toddled around 
barefoot in the dining room.  Jim was lying quietly under the big mahogany dining table 
out of everyone's way.  

Suddenly Sandy lurched away from Daddy and ran straight for the hot grating on her 
tiny bare feet.  Daddy could not react quickly enough to save her, but Jim sprang from 
beneath the table, grabbed the seat of her diaper, deftly lifted her off her feet and 
carried her out of danger. 

I was sitting on the front steps one day with Jim, as always, next to me, when a man 
drove up, got out of his car and approached.  From about ten feet away he started to 
ask me if my dad was home but was interrupted by a canine missile hurtling at him.  Jim 
launched himself from a sitting position and hit the man squarely in the chest with his 
front paws, knocking him flat on his back and was all over him snarling with bared fangs. 
The man was screaming for me to call off my dog.  I was so dumbfounded I didn't even 
know how to call him off because I'd never seen Jim act that way.  All I said was, "Jim"! 
He instantly backed off and trotted back to me. 


"Seeing is deceiving. It's eating that's believing" 

There were lots of events on a farm.  Butchering hogs was one of them, followed by a 
complicated process of making sausage and curing meat (we had a "smoke house" for 
that).  And if you've never witnessed a 400 pound boar hog being castrated you don't 
know what bad temper is.  There were fascinating animal births of horses, cows and 
pigs.  I saw the legs of a breached calf protruding from a writhing cow.  A chain was tied 
around the legs and then to the ends of a pole which four men grasped, and I watched 
in awe as they pulled it until the calf was delivered.  
Dad didn't allow us to be present when the hogs were shot for butchering, but Mom 
routinely used an ax to behead fryers and I'd watch, fascinated, as the headless things 
flopped about for a long time.  Some time she would wring their heads off with one swift 
movement.  Once I asked her if I could wring a chicken's neck (don't ask me why) and 
she let me (don't ask me why).  I grasped its head with both hands and swung it in a 
circle but nothing happened so I swung it again.  Still nothing, except the chicken was 
getting pretty pissed, so I swung it round and round with all my strength.  The chicken's 
neck was getting longer and longer which still didn't kill it but did stop its squawking. 
Mom said, "Give it to me," and put the poor thing out of its misery. 


Harvest time was really exciting.  Every year Dad and Tommy hired a crew of farm 
workers, some from the local Mexican community.  Mom would cook unbelievably large 
quantities of food for them but the men in the Mexican group politely refused and 
brought their own spicy midday meals which they ate gathered under the trees. Their 
food consisted mostly of tamales wrapped in corn husks which Mom would heat for 
them, and served them iced tea or lemonade.  Sue and I would hang around them 
because we like to hear them talk, but mostly because of the enticing aromas.

I went with Dad to visit one of the families and they were making tortillas on an open grill 
in their yard, bordered by strings of red chili peppers hanging all over, and the smell was 

One day one of the men offered Sue and me a tamale which we accepted and eagerly 
bit into, then ran for the house  for water to put out the resulting fire, good natured 
laughter following us.  The next day they again offered us tamales which we politely 
declined.  They laughed but insisted, saying we would like these which were "especial." 
Those thoughtful, gentle­men's wives had prepared special tamales, without chili 
peppers, for the Farmer children.  They even put raisins in them which they thought 
would make them more tempting for us.  Tamales are still one of my favorite dishes 
(sans raisins).  

We ate well all year. The home cured ham was delicious, and there were all manner of 
fresh fruits and vegetables.  The table was always loaded with many different dishes, 
followed by pie or cake, and often ­ our favorite ­ home made ice cream, occasionally 
flavored with fresh strawberries or peaches.

"We know what a person thinks, not when he tells us what he thinks, 
but by his actions"     ­ ISAAC BASHEVIS SINGER

With so much work to do and with a large family, Leona necessarily ran a tight ship.  It 
was even more necessary as she was the sole disciplinarian.  Tom was a notorious soft 
touch with the kids and rarely scolded or threatened.  In fact he spoiled the children from 
the cradle and infuriated Leona by allowing the little ones to run to him for solace after 
she had disciplined them.  Daddy did insist on children staying "in their place" though, 
and all of us knew the boundaries of acceptable behavior.  

In those days children were literally "seen but not heard" in polite company.  When 
visiting someone home we sat quietly and did not speak unless spoken to, and I 
remember my parents being told how well mannered their children were.  We were also 
taught to respect our elders; they had lived longer and were therefore smarter ­ in 
almost all cases.

There was another custom then, born no doubt by the depression.  When visitors came 
for a meal there wasn't enough room at the table for everyone, so the kids ate some 
place out of sight.  Usually the real reason was, the kids didn't eat any of the main 
course in case there wasn't enough for the guests.  We stayed out of sight until the meal 
was over and the dining room cleared, then we were allowed to eat whatever was left of 
the main course.  There was a song back then titled, "I Get The Neck of the Chicken," 
which we could relate to as that was often all that was left.


It is still surprising to me when I see small children acting cavalier toward their parents, 
ignoring dire warnings if orders are not followed.  Leona had an unbreakable rule:  "If I 
must tell you the third time it's one time too many", she'd say.  As she was telling you the 
third time she was inevitably enroute to fetch the dreaded hickory switch which never 
failed to make a lasting impression on young calves. She would always select a flexible 
twig which she would strip of its leaves down to a delicate thinness, often artistically 
leaving one small leaf on the end.  

In an attempt to make my punishment more meaningful, she once ordered me to select 
my own switch.  Having some experience with this species of flora, I knew that bigger 
was better ­ for me ­ and humbly brought in as large a branch as I thought I could get 
away with.  It was about four feet long with many leaves and, being no fool, I knew its 
inertial qualities were all in my favor.  My smugness lasted only as long as it took Mom 
to snap off the 18­inch slender tip portion and deftly strip it bare of leaves.  Moments 
later I was doing a Mexican hat dance.  Damn those short pants.


One of Dad's methods to console us, and treat us, was "hovering," especially when it 
rained.  Daddy would say, "Come on, let's hover," consisting of sitting on his lap or next 
to him and he would put his jacket over all our heads.  He loved to do this outside on the 
porch and would often bring a quilt or blanket and cover as many of us as were there. 
You felt really cozy and warm and safe under those covers snuggled up with him, 
listening to the rain.  I know he enjoyed it and it was another way of expressing his love 
for us.  I'm still visited by those memories when I'm awakened by rain in the middle of 
the night.  Most of his grandchildren were deprived of his many ways of loving kids.

Dad loved babies and young children, but became less convivial as they grew older. 
Both he and Mom were products of strict upbringing and puritan ethics.  When the 
fledglings began looking beyond the nest, feathers were clipped ­ especially the girls. 
Maggie was met with inquisitions at the door many nights when arriving home after 
curfew from teen dances and parties.  Tom undoubtedly felt cursed by a two­edged 
sword with his daughters blooming into one beauty after another.  He was distrustful of 
all young males around them, and the blossoming young Maggie kept him busy scaring 
off one eager swain after another. 


Maggie kept the house lively in other ways too.  I especially liked the music she played 
on the radio, mostly the big bands of Benny Goodman, Glenn Miller, and the Dorsey 
brothers, and singers like Frank Sinatra singing songs like, "Give Me Five Minutes 
More," and "Night and Day."  

To help fill the spacious living room, my folks bought a big upright piano at an auction.  It 
fascinated me, and I was soon picking out tunes.  I would crawl up on the stool and sit 
on my legs to reach the keys.  Mom could play by ear but didn't read music and one day 
she and dad asked me if I'd like to learn to play.  No brainer!  So I began taking lessons 
at age five and continued off and on until I graduated high school.  There must have 
been times my folks regretted their offer during many tortuous practice sessions but it 
has given me a lifetime of pleasure and I am grateful they gave me the opportunity. 


As the war intensified around the world, paying for it began being felt at home in the 
form of shortages.  Gasoline supplies dwindled, and anything made of rubber, like shoe 
soles but especially car tires, was soon available only through a national rationing 
system.  Metal drives beseeched donations of any non­vital items.  Tokens, called "mils" 
and valued at one­tenth of a cent were issued to reduce production of pennies.  Ration 
books containing stamps were issued according to size of family and need.  Fewer and 
fewer automobiles were on the roads and we all had holes in our shoes.  Rationing 
stamps were like gold.  If you didn't have enough stamps for gas or a new tire you 
simply didn't drive.  Many staples, like sugar and flour, were rationed. 

"If a window of opportunity appears, don't pull down the shade" 

Adding to this confining situation, an epidemic of Scarlet Fever broke out which is a 
highly contagious condition producing piercing pain in the ears.  It struck Maggie first 
and I couldn't believe the pain she suffered.  Before she recovered Sue and I contracted 
it and then even little Sandy.  One day some people came and attached a big orange 
sign to our front door that read:  "STAY OUT.  SCARLET FEVER QUARANTINE AREA." 
We were not allowed to leave!  Even our groceries had to be delivered for a period of 
time.  Maggie recovered first and was allowed to return to school by staying with 
neighbors who had escaped the fever.  It was several weeks before the rest of us 

The quarantine was initially lifted for the adults but not the children.  One night there 
was a discussion about driving into town for some reason and I decided I'd been cooped 
up long enough and intended to go along.  I felt fine and the only fever bothering me 
was cabin fever.  Knowing I would not be allowed to go I slipped out the back door and 
into the back seat of the car.  

I've forgotten who went but it seems either Lavelle or G.H. was home on leave and one 
of them plus Tommy got into the front seat.  I lay on the floor and they didn't see me.  As 
we got to town it occurred to me this wasn't too thrilling unless I could look out the 
window and besides, they wouldn't really mind and we are already in town anyway.  I sat 
up in the seat and began enjoying the scenery.  They still hadn't noticed me so I 
coughed.  Boy did they get excited!  The car spun around immediately and headed 
back.  The bawling out they gave me enroute was nothing compared to the scolding I 
got at home.  Geez, my ears didn't take that kind of abuse from Scarlet Fever!  Adults 
were sometimes hard to figure.


Before and after the war when Elizabeth and Ellis would visit in summer, Sue and I got 
to take turns going home with them for a week or so.  It was an experience we savored 
and heated arguments would break out about whose turn it was.  At least once we both 
got to go at the same time.  Their baby, Sandra, was born when I was six and Sue and I 
could not get enough of her.  Ellis and Liz (Bill) had a knack for making kids feel special 
and any time you were with them was the best.  Bill seemed to always have more 
interesting food than any one else.  On the farm we were well fed with good, wholesome 
food, but Bill always had lots of store bought things like canned peaches, wonderful 
cheeses and packaged cookies.  She introduced me to my first fig newton cookie which 
I thought had to be the ultimate delicacy. 

Bill tells the story of a visit when I was about five.  I was perched anxiously on a stool in 
the kitchen watching her prepare dinner.  When I saw she was making fried chicken, 
mashed potatoes and gravy, green beans and salad, I was crestfallen.  I told her bluntly 
that we got that 'stuff' at home and I was frankly hoping for things like cheese, and 

I expected more of Bill!  I couldn't believe she ever ate the same boring things we did at 
home.  Some adults would've regarded that as spoiled behavior but Bill was tuned in to 
kids and knew where I was coming from, and tried hard not to laugh.  For years when I'd 
go to Bills she'd produce cheese or peaches during my visit.  "Going to Bills" became a 
buzz phrase in our family that continued down through her great, great nieces and 
nephews.  All young kids knew there would be a good time and lots of neat food at Aunt 

When Bill and Sandy came to stay with us life became much more exciting.  Not only did 
Sue and I have Sandy to play with and spoil, but Bill was great fun.  She could also 
persuade me to eat vegetables that Mom had failed to do.  You did things to please Bill 
whenever you could.  She would take us to the county fair and buy us rides and cotton 
candy, to the movies and on picnics out at Gardner Lake.  She once took me to one of 
the huge movie theaters in Kansas City that had live stage shows between films, and we 
saw Gene Autry and his horse, Champion.  Wow!  Another time she took us to see the 
Barnum and Bailey Circus in Kansas City.

Bill had a car which she drove pretty fast, much to my delight.  One day she took the car 
out into an open pasture (out of Tom and Leona's sight), to teach Maggie to drive, Sue 
and me in the back seat of course.  Soon we were zooming around the pasture laughing 
uproariously as Maggie struggled with the floor gear shift and giving the car too much 
gas.  Several times we made sharp turns on two wheels which only heightened the fun. 
Television could not have entertained us so thoroughly.  Every kid in the world should 
have a mom, or a sister, like my Bill.  


Television was invented in the thirties but hardly anyone heard about it or took it 
seriously until the late forties.  The movies used to show short subjects and some of 
them dealt with "Things to Come," foretelling newfangled ideas that no one really 
believed, like computers.  In one of them they showed a family watching a television set 
showing a woman singing on screen.  At home I announced:  "Guess what? Pretty soon 
we'll be able to turn on the radio and see who's singing." 
I am grateful we did not have television while I was growing up.  Despite its educational 
advantages I would have been robbed of the necessity of utilizing imagination and 
invention for entertainment.  I see this demonstrated today by filmmakers who recycle 
original story ideas instead of creating new ones. I feel bad seeing children planted in 
front of TV sets instead of playing and making up games...or (dare I mention?) reading.  

When I was a kid the moment we got together with some free time there were always 
several suggestions of what to do, all beginning with, "Let's play like ­­­."  'Play like' soon 
became the contraction, 'plack.'  Everyone had an idea and the arguments resounded 
with many, "Let's 'plack' this, and Let's 'plack' that."  Arguments now are over which 
channel to watch to be entertained by someone's else's imagination.  Sad.

"Life is like riding a bicycle. You don't fall off unless you plan 
to stop pedaling"      ­ CLAUDE PEPPER

In another field one day after the hay crop had been baled, Dad and Tommy were 
picking up the bales strewn over the area utilizing a flat bed wagon hooked to the tractor. 
Tommy and some young hired hands were bucking the bales onto the wagon, sweating 
profusely.  One fellow up on the wagon stacked them into neat piles to be ferried to the 
storage barn. It was hot, hard work. 

Dad and Tommy would some times let me sit in front of them on the tractor seat and 
steer and I also learned to use the clutch, give it gas and apply the brakes.  Not to be 
outdone, Sue insisted she be allowed to do it also, which of course Daddy let her do. 
The stop and go at each new bale required constant attention to the clutch and gas but 
Sue was doing a fine job sitting in front of Daddy, and the wagon was nearly full enough 
for a trip to the barn.  

Suddenly Sue's foot slipped off the clutch and the tractor lurched violently forward.  The 
motion snapped the wagon cleanly across the middle.  The neatly stacked bales came 
tumbling inward in a jumble, the young man on top luckily landing atop the pile.  That 
was the end of both our careers in the fields.  I remember Mom giving Dad a lecture that 
evening, and Tommy grinning a lot.   

If Tommy had told me the word 'gullible' was not in the dictionary I would have looked it 
up.  Those who were not around my brother much may have thought his quiet demeanor 
precluded a sense of humor.  Au contraire!  He also loved to play practical jokes ­ mostly 
it seemed to me ­ on me.  He and the other kids would tease me purposely when I was 
very small after I'd learned to say, "Stop ag­ro­vating me!"  

One of Tommy's first tricks I still recall ­ vividly.  In a large family you are regularly 
required to share sleeping accommodations and I often bunked with Tom.  At least once 
after we got into bed he snookered me with, "John, let's play a game." 

"All right! "

 "I'll count to three and then we'll see who can duck his head under the covers first." 

"Okie Dokie!"

Of course he didn't duck under and I did, quickly discovering he had timed a pungent 
fart to greet me.    

After carrying Sue and me to bed so often he perhaps got a kick out of the following: We 
would beg him to tell us a bed time story and he'd say, "Okay."  Then he'd begin:  "Once 
upon a time there were two little children.  One night at their bed time they asked their 
older brother to tell them a bed time story.  He said, okay: 'Once upon a time there were 
two little children.  One night at their bed time they asked their older brother to tell them 
a story.  He said, okay: 'Once upon a time....." 

One day I took the umbrella and climbed atop the machine shed.  I opened it and 
jumped off, fully anticipating a parachute­like descent.  The eight foot drop went really 
fast and the landing felt as if my legs were driven up under my shoulder blades. 
Compounding the indignity I had to explain the inverted umbrella to Mom.  

I couldn't blame that one on Tommy.  But his best was yet to come.

Calf:  1: a young of the domestic cow. 2: an awkward or silly boy or youth....Websters 
New Collegiate Dictionary.

I was unbelievably gullible.  I'd swallow anything and Tommy took full advantage.  His 
Coup de Grace was probably the incident involving two calfs.  

One day he somberly took me out into the front yard and told me to roll up my pant legs 
to my knees.  Then, he said, I was to run entirely around the house eight times ­ not 
looking behind even once.  Run as fast as you can, he said, and after completing the 
eighth lap he promised there would be two little white calfs behind me!  OH BOY!  He 
reminded me earnestly not to look behind me and to run as fast as I possibly could or it 
wouldn't work. 

Off I went.  Each lap as I came into view Tommy would urge me on. (What a guy!) By 
the sixth round I had slowed to a dangerous lope (that house was a big mother) but 
Tommy said I was doing great and keep it going.  As I lumbered triumphantly to the 
finish line I anxiously looked behing me. Nothing!  Astonished, I demanded, "Where are 
the two little white calfs?" 


"They're right behind you like I said they'd be", he said, pointing to my little milky white 

Another time Tom told me if I could throw salt on a bird's tail it wouldn't be able to fly and 
I could catch it.  I nearly ruined Daddy's lawn throwing salt.  It killed almost everything, 
except the dandelions. 

One aspect of Tommy was not a joke.  One night he was out very late and I heard a 
commotion in the back yard.  I got up and went down stairs to see Tommy being carried 
into the kitchen feet first.  He was totally passed out and they said he was drunk and 
Daddy was extremely upset.  I think Tommy was about 18 years old.  He may have 
known even then that he could not control alcohol.

There's a natural rivalry between siblings and I was envious of the neat things Sue 
talked about learning in school, especially reading.  I'd learned to read a little and every 
day I looked forward to showing off for daddy who would let me struggle through reading 
him the daily weather report from the paper.  When Max came he and Sue compared 
school notes.  Odd man out again.  I was actually more curious than envious so it was 
exciting when I finally started school and I eagerly skipped off with Sue and Maggie to 
begin this anticipated new experience.

My teacher was Miss Waddell, a very pretty young woman and I fell helplessly in love 
with her. I would do anything to win her attention and favor, including getting good 
grades.  Talk about getting off on the right academic foot!  She wrote complimentary 
things on my report card which thrilled me.  She was a kind, gentle woman and I think 
all the kids liked her.  I've since recognized how important that first experience is to the 
attidude of a student's academic career. 

Each morning the entire elementary population began the day at an assembly where we 
held hands over our hearts and recited the Pledge of Allegiance to the flag and sang the 
National Anthem.

Miss Waddell had that rare talent of making children like her without sacrificing 
discipline.  It was a small town school and she taught both the first and second grades 
in one large classroom.  One class studied assignments as she instructed the other.  We 
raised our hands to be recognized by Miss Waddell to speak or leave the room and the 
environment was one of complete order.

One day as Miss Waddell was conducting a second grade class, I raised my hand for 
permission to go to the bathroom.  Minutes passed and she didn't see me.  I was getting 
desperate.  Despite my temper I was basically a shy kid and never made trouble in 
school.  I began waving my arm back and forth to attract her attention.  No luck.  I was 
now in pain and wondered if I would be able to walk from the room even with 
permission.  It was a moot point; the rains came.  I sat miserably in my soaking short 
pants as two puddles formed beside my chair.  I continued holding up my hand and 
gritting my teeth.  Eventually Miss Waddell saw me, recognized my problem and got me 
out of the room.  This was not the kind of attention I had in mind, but I'd take what I 
could get.  Loved that woman!

It was a wrenching experience after my second year when I had to leave her for the third 
and fourth grade classroom across the hall. I would catch her eye as often as possible 
around school and give her my best smile which she always returned.  Heavy sigh!

During my second year I was put in the school's annual theatrical production which was 
presented on the auditorium stage.  I was one of a group of boys dressed in Boy Scout 
uniforms who performed a precision signal code drill, using colored hand flags 
synchronized to music. It was pretty exciting being on stage in front of so many people 
and I liked the applause.  The acting bug had taken its initial nip.  

In my fourth year the school presented an Operetta and I was cast in a main part with 
lots of lines to learn.  I played a ship's cook and loved it.  We practiced for about three 
weeks and it was a smash with all the parents and I got lots of good verbal reviews.  


The Gardner Public School housed all twelve grades in one big structure on the edge of 
the down town business district, a four­story brick with large fenced playgrounds on 
either side and in the rear.  During recess the playground was a noisy, teeming place 
with impromptu soccer or softball games and students swarming over the jungle gym, 
teeter totters and swings.  One of my favorites was the swings where we'd take turns 
with two kids pushing one in the swing as high as possible. It was considered cool to 
"bail out" at the end of your turn, which meant you jumped out of the seat and sailed 
forward, landing as far out as possible.

During one recess I was being pushed when the bell rang just as I hit the height of my 
swing.  The two kids pushing me took off for class and I had to wait a couple of 
revolutions before descending to "bailing" altitude.  Fearing I would be late for class and 
Miss Waddell might consider me less than perfect, I hit the silk at least one swing too 
early and much higher than I expected.  I made a perfect two­point landing but hit hard, 
heard my neck crunch and there was a moment of blinding pain.  It didn't hurt as long as 
I cocked my head over on one shoulder but if I straightened it the stabbing pain 

So I made it inside and limped to my seat like a miniature Quasimodo, which quickly 
drew HER attention.  She took me to the Nurse's station which was located in the 
basement across the hall from the Home Economics classroom. 

"Courage is very important. Like a muscle it is strengthened by use" 

The nurse was out to lunch so Miss Waddell left me in the care of the Home­Ec teacher 
across the hall who was teaching a class of high school girls including Maggie.  The 
girls were told about my condition and I was placed on a table at the front of the room 
like some disfigured show and tell.  There was some ooh­ing and ahh­ing from the girls 
and I gave Maggie the fiercest look I could manage from my crooked angle just in case 
she might lead a charge of nose biting females.  

They collectively decided I had a "crick" in my neck which could be instantly cured by a 
swift turn­of­the­head movement. 

"Look over here," said a girl to my left. Then, "Oh, Johnny, look what I've got," from the 
right, and "Quick! Johnny!  Look here!" from another direction.

Pain! Pain! Pain!

Their cure didn't work but I was a nice diversion for them until the nurse came and 
retrieved me. 

Aside from liking school I thoroughly enjoyed the walk both ways each day, mostly the 
three of us but some times just Sue and me.  It was the only time I was allowed to walk 
into town without my parents ­ and there were always strict instructions about the 
highway ­ considering my blemished crossing record.  

On the way home some afternoons we were allowed to stop in at Bigelow's General 
Store for a nickel bag of candy or, the biggest craze, bubble gum!  We passed by the 
drug store a half block away at the intersection where you could always hear jazzy juke 
box music drifting out the door.  We had to pass right by the movie theater so we could 
tell Mom and Dad what pictures were coming that we had to see on Friday ­ our movie 

I knew some of Sue's school chums ­ especially Florence who lived just over the 
railroad bridge and who walked with us to and from school.  Some kids would come to 
our house to play but they were all Sue's age so I was excited when I began making my 
own friends.  It was a great new experience to play and talk with contemporaries ­ 
especially guy talk that just didn't work with girls.  

But I did make friends with one girl in my class ­ a dark haired little beauty who would 
come visit on Saturdays to play "house."  The script never varied and she always 
announced she was the wife and I was the husband and the game went verbatim 
according to her strict rules.  I think she already had a head start on womanhood.  I 
really liked her though.  Beginning then, friends became an integral, important part of 
my life. 

My third and fourth grade teacher was Mrs. Pepper, a daunting name that belied her 
nature.  She was not as pretty as Miss Waddell (who was?) but she was a darned good 
teacher and she taught me a lot.  Lucked out again!  

I feel fortunate to have attended small schools where I received individual attention from 
many caring educators.  It made up in many ways for the shortage of diversified 
curriculum.  Those teachers could spot a student who had a learning affinity and push 
them to their individual limits.  Kansas public schools also had a superior teaching 
reputation then.  Mrs. Pepper encouraged students and inspired each of us to push 
ourselves to higher knowledge through hard work.  

Into the third grade I was still producing "A's" on my report cards and Mom was quick to 
praise me.  Classes were fairly easy and I was some times bored during study periods 
while Mrs. Pepper was teaching the fourth graders, and so I would eavesdrop.  

I remember being fascinated by the word "Himalayas," overheard in a fourth grade 
geography lesson and after class I asked Mrs. Pepper what it meant.  She smiled and 
explained it was an Asian Mountain Range that contained the highest mountain in the 
world.  (I recalled that conversation thirty­four years later as I photographed the crest of 
Mt. Everest from the cockpit of a chartered airplane.)   
"Readin' , N Writin' , N 'Rithmetic..
Done to the tune of a hickory stick...."

In those archaic days (by today's standards) teachers had the authority to discipline 
students, and their methods covered a broad range. Some would tan bottoms with a real 
paddle made special for the purpose and which was hung at the front of the room as a 
constant deterrent and reminder.  Some women teachers preferred taking your hand, 
palm up, bending it back and stinging your palm with a ruler.  Some male teachers 
routinely whipped off their belts to use on boy offenders.  Mrs. Pepper was not prone to 
physical discipline but when provoked occasionally boxed your ears with a blackboard 

I had a perfect deportment record until then, but one day I was chattering away with a 
classmate and didn't know Mrs. Pepper had walked up behind me, and "ka­boom!" 
Chalk dust flew following the blow to my left ear.  She didn't hit me very hard but it made 
an impressive cloud and I was grievously offended.  

After class I went to the boy's room and washed my clownish face where the trace of a 
tear left a trail through the white chalk dust.  I pouted for a couple of days.  (Miss 
Waddell would never have struck me, by golly.)

On my next report card Mom said Mrs. Pepper wrote:  "John is a good student but must 
be handled with kid gloves".  Not with boxing gloves, I mused. 

Regarding discipline, then and now.  Not only were teachers empowered to chastise 
students, it was with most parent's blessing.  In our case we were expected to behave 
as we'd been taught, and if our deportment at school warranted discipline from a 
teacher we could expect further castigation for the same offense upon arriving home. 
While I'm aware a lot of that practice some times went too far I believe that learning 
discipline during the greater part of a child's day is just as important in learning about life 
as mathematics or reading.  It is our first realization we must learn to cope with society 
without our protective parents ­ because society will not cut us nearly as much slack.  It 
is an invaluable lesson which makes dealing with our lives as adults infinitely easier. 

When Maggie was a second or third grader she brought home a report card containing 
an 'F' from a 'mean' teacher.  This was never good news and we knew bad grades 
meant getting a hard time from Leona.  By the time she arrived home Maggie had 
justified the entire matter in her mind to the point she was totally blameless at the hands 
of an irrational, and possibly hysterical, female teacher.  

Under the guise the best defense is a good offense, Maggie marched into the house, 
handed over the report card and announced: "That old whore gave me an F", then burst 
into tears.  She remembers Mom staring openmouthed and my dad beating a hasty 
retreat out the door. 


Maggie remembers a far less serious (for her) memory one icy winter day when she 
was in high school.  G.H. was to be best man at a friend's wedding and was hurriedly 
getting ready in his upstairs bedroom.  Maggie, who was in the dining room below heard 
his hurried footsteps coming down the hallway toward the head of the stairs.  Mann was 
wearing spiffy new shoes with leather heels and soles which made distinctive sounds on 
the wooden floor.  New leather heels and soles can be very slippery.   

As Mann reached the top of the stairs he slipped on the first step which sent him 
plunging down the long flight.  He managed to stay upright all the way by careening 
between the walls and grabbing the bannister, but his feet slipped each time they hit a 
step so he flew down the flight skimming only the edges of the steps.  Maggie, who 
could'nt see him but could hear him, said he sounded like a machine gun, and of course 
she immediately got tickled.  

She saw Mann hurtle through the stairway opening and crash against the newel post. 
Bouncing off with a yelp, he grabbed his side and staggered down the last three steps 
into the living room, slipped on the top step, clickety­clicked down the next two, hit the 
hardwood floor, slipped again and belly flopped to a crash landing.  It was a toss up who 
was in more agony, as he lay writhing on the floor in pain, and she barely stood, doubled 
up and convulsed with laughter.
Glaring at her, Mann struggled to his feet and headed through the kitchen toward the 
back door painfully donning his overcoat.  Maggie followed, trying unsuccessfully to 
apologize as he grimly stormed out onto the back porch.  

She followed and saw him yank open the screen door, step through it onto the icy top 
step and go airborne, sailing several feet out into the yard and landing spread­eagled in 
the snow.  Maggie was now totally destroyed and in mortal danger ­ from G.H. on one 
hand ­ and wetting her pants on the other.  G.H. again staggered to his feet, brushing off 
snow, and limped hurriedly toward his car, looking angrily over his shoulder.

"It's a good thing for you I'm already late....." .   Maggie hobbled to the little half bath as 
quickly as she could. 

G.H. later discovered he sustained a cracked rib when he hit that newel post.


During those frightening but optimistic early years of the great world war friends and 
family regularly joined, or were drafted into military service.  Almost every home had a 
Flag Symbol in their window indicating a family member was serving in the military. 
Lavelle, Ellis and Mann were in Navy, Air Force and Army uniforms respectively and, as 
mentioned, Maggie's future husband, Jim (Manual) Bird, was aboard ship in the Pacific. 
Tommy was given a deferment, deemed indispensable on the farm which the 
government considered as essential as active duty.  Thankfully, Lavelle and G.H. 
received stateside assignments.

The closest town to Gardner was Olathe, a few miles east and home of the Olathe 
Naval Air Station which became a training base for pilots when the war began.  My 
cousin, Owen Takewell, a Navy Ensign, was assigned there for pilot training when he 
was 19 years old.  The son of Mom's older sister Pearl, Owen was a handsome young 
man with dark hair, intense eyes, and despite being quiet spoken had a sharp wit and a 
quick grin.  He and Tommy could have passed for twins.

On his time off he would visit, and attended Mann and Ruth's wedding at our house. 
Photos in the family album reveal a tall, uniformed fellow with perfect posture standing 
on our front lawn.  He was more impressive in person ­ and a real pilot!  His uniform was 
immaculate and I saw him carefully pluck the tiniest spot of lint off his trouser leg as he 
stood with one foot on the porch step.  What class!  

Aunt Pearl naturally came to visit from Louisiana while Owen was in the area and got to 
spend whatever time with him he could spare before shipping out for advanced training. 
She doted on him, probably more intensely than normal after her daughter Katharine 
had been recently killed, along with her fiance, in a motorcycle crash. 

At Olathe pilots received their initial flight instruction in bi­wing trainer planes.  We were 
near the approach path and saw many aircraft flying in and out of Olathe, including 
trainers, cargo, and personnel transports.  I never tired of seeing them and loved the 
sounds their engines made.  

After Aunt Pearl arrived Owen told us to look for him and he would make low level 
passes over the farm and we could clearly see him waving from the open cockpit.  Aunt 
Pearl would jump up and down and wave a towel at him, screaming for joy.

We saw Owen's plane approaching one day which suddenly dived down into the open 
pasture behind the house and actually touched its wheels to the ground, Owen waving 
as he sailed past, before soaring back up again.  It was undoubtedly forbidden, but in 
those days breaking the rules seemed pretty relative.  I was ecstatic and bragged, ad 
nauseum, next day to the boys at school.  

I had my own personal hero.

When Owen completed basic flying instruction he transferred to Texas for completion of 
fighter pilot training preparatory to an overseas combat assignment.  One of the 
specialized courses was night ­ or blind ­ flying, requiring pilots to actually fly their 
aircraft while blindfolded, with student pilots always accompanied by instructors during 
those maneuvers.  

Nevertheless, on January 26, 1944, Owen's plane collided midair with another student's 
craft, killing pilots and instructors instantly.  The cause was, and remained, a mystery.
I was stunned, not only with Owen's death, but suddenly the reality of war became 
palpable.  The security of detachment that had kept it surreal until then was gone.  For 
the first time I was genuinely afraid.


Less than three months later that year on April 11, Mom received word that Grandma 
Green had died in Louisiana.  Mom was assured we could make do without her while 
she went home for the funeral; we all knew how much she loved her mother.  Georgia 
Katharine Smith Green was eighty­eight years old. 


Ellis was assigned to England as a gunner on a B­24 Liberator Bomber and flew thirty­
six hair raising missions over France and Germany.  After a particularly deadly bombing 
run involving a mix up in orders that resulted in no fighter cover, Ellis's plane was one of 
only three from a squadron of thirty­six that made it back across the English Channel.  

The plane, tagged "Umbriago" for an obscure Indian, landed with only the pilot aboard, 
the entire crew having been ordered to parachute into the North Sea. The reduced 
weight allowed the riddled craft to limp back to home base.  Fortunately the crew was 
safely fished from the frigid, shark infested waters by Air/Sea rescue.


Lolita, Max, Elizabeth and Sandy stayed at our house during this period and there was 
some strength and solace in unity.  Daddy would read the daily papers aloud to 
everyone about the latest news from the European and Pacific war zones and the family 
huddled around the radio for broadcast updates.  Heavy casualties were always 
mentioned, plunging everyone into silence.  

Under the adage that bad news usually arrives at night, the phone ringing after bed time 
was a heart stopping sound.  We had one phone ­ a wall mounted instrument ­ located 
in the kitchen.  Several times late calls came after the family was abed and footsteps 
could be heard descending the stairs and from all parts of the big house toward the 
kitchen. It was everyone's fear that each time would be "the call" that all families 
dreaded.  There was never any possibility of going back to sleep after such an event.

"Champions keep playing until they get it right" 

I now had a new hero in Ellis.  I was fascinated by airplanes and was at once excited 
and frightened (after Owen) about him flying in a war plane.  Bill wrote him daily and 
often Sue and I would enclose notes with her letters.  Ellis distinguished himself by 
downing several German planes for which he was highly decorated, and he mailed his 
medals home to Liz. 

I was at school when they arrived and when I got home the medals were being 
displayed on the dining room table along with photographs of Ellis being decorated by 
his Commanding Officer.  Everyone was crying including my Dad, who loved Ellis like a 
son.  I took one look at the display, saw everyone crying and lost it.  Ellis was dead!  

Unnoticed in the commotion I sat on the bottom step of the staircase and cried 
inconsolably upon the the loss of another hero.  When I showed no sign of drying up, 
they all eyed me curiously. Someone finally told me there was no real reason to cry.

"But he's dead," I wailed.  After I calmed down everyone had a nice chuckle.  A heavy 
burden was loaded, then lifted that day. 


In school there was a large color map of the United States hanging in the classroom. 
One night at home I remarked that after studying the map I had determined that if the 
Germans invaded us from the East and the Japanese from the West, Kansas was 
situated geographically to be the last place they each could reach.  I took some comfort 
in that.  

With the unrelenting war news I had begun worrying a lot about our fate.  The 
propaganda movies we saw sharpened my fears of future consequences should we lose 
the war. The sound of a plane droning overhead at night meant they were surely going 
to drop a bomb, or perhaps parachute an evil spy onto our front lawn.  

Our house, like all large old houses, had its own vocabulary at night when everything 
was quiet and it was only heightened by my child's imagination.  I often heard footsteps 
walking slowly around the porch roof, affording easy access into second story bedroom 
windows.  In summer we slept with all the windows open allowing yard noises to mix 
with the interior creaking and squeaking sounds.

Late one memorable night I distinctly heard the metal front yard gate open and close 
and, although the stalker was clearly trying to muffle his footsteps, I heard him moving 
quietly up the sidewalk.  

He slowly climbed the steps onto the porch, crossed it, and then the front door opened! 
Surely he wouldn't come upstairs but, after a moment's hesitation I heard him stealthily 
ascending step by step.  At the top he paused, determining the correct direction to my 
bedroom.  Then, an unmistakable board creaked in the hall which left no doubt he was 
heading straight for my door.  Terror stricken, I pulled the covers over my head.

For reasons I couldn't fathom I was undeniably vital to the war effort and must be 
spirited away by the forces of evil (under cover of darkness, of course) at all costs. 
Some times I regretted my active imagination! 

Frozen with fear I peeked over the covers at the door, waiting for it to open.  I probably 
passed out because of course I awoke at daylight and the door was still closed. 

My fears had some basis in fact, or at least were made plausible by fact, and that was 
the presence of military prisoners in our area.  Prisoners of war were used to help keep 
the country's farms and utilities running by replacing the loss of manpower fighting the 

One summer Sue and I spent a week with Aunt Mary and Uncle Grant during school 
vacation.  (The revolver was now missing from the dresser.)  German prisoners were 
trucked under guard to the fields every day to tend crops on some of the larger farms in 
the area, and Sue and I watched them pass Uncle Grant's fenced front yard twice a day. 
All Germans and Japanese were universally hated and feared, and at first it was scary 
seeing the real enemy in the open bed trucks, but after a couple of days they began 
waving at us.  We would wave back tenuously then run around behind the house, 
giggling nervously.  

We were unaware then, of course, that on that day and every day in their homeland, 
genocide was being practiced against millions of innocent people.


One day Uncle Grant was leaning on the yard fence, contemplating a nearby field.  

"What you thinking about, Uncle Grant?" 

He looked down to see Sue standing beside him, one leg up like him.  He shaded his 

"I was just thinking about that old combine out there," he said reflectively.  Then looking 
down, he asked, "What you thinking about, Sue?"

Shading her eyes, Sue said pensively, "I was just thinking about some ice cream."

A few minutes later she sat smugly next to Uncle Grant in his pickup as we bounced 
along toward town.

Closer to home there were Japanese prisoner­of­war railroad workers who often 
repaired the tracks running through Gardner.  Walking to and from school we crossed a 
bridge spanning the railroad.  One memorable day Maggie and I were crossing the 
bridge as a Japanese prisoner work gang worked directly beneath us, flanked by armed 
guards.  I was staring wide­eyed as Maggie was dragging me across as quickly as she 

In the early forties short skirts were in fashion for young girls and a gust of wind caught 
Maggie's skirt, which was observed by all the men below.  One of the prisoners whistled 
and a guard viciously struck him in the head with the butt of his rifle, knocking the 
prisoner to the ground. I was mightily impressed!  Maggie spat at him and quickly 
hustled me over the bridge. 

Speaking of trains, I used to hear their distinctive whistles coming from miles away,  and 
you could see the towering columns in their wake as the thick black clouds belched from 
their smoke stacks and shot far into the sky.  Some times we would purposely stand on 
the bridge to be engulfed by the plumes as the train thundered beneath us.


There was one incident at that house in Gardner which scared even the adults.  I'll 
relate that presently, but first it's important to hear about an earlier episode. 

One morning I awoke in my little bedroom, looked up and saw the attic access door was 
partly open.  It made no sense as it had always been closed and the only way to reach it 
was by ladder.  But I surmised someone must have gone up there the day before and I 
hadn't noticed it when I went to bed.  I told the folks about it and the attic was checked 
and the door closed. 

However, a few days later it happened again!  That time when I awoke and saw the door 
ajar a chill ran through me.  Someone must've climbed into (or out of!) the attic during 
the night!  The family was again notified and the door closed again, but I sensed a 
certain suspicion they thought I was pulling a prank.  I wasn't.  When it occurred the 
third time I bailed out and began lobbying to bunk in anyone else's room who'd let me.  

The mystery was never solved and I don't know if it was related to a later episode, but 
as mentioned, the grown ups were about to get their turn.  

I've already described the large basement furnace.  My dad seemed to enjoy 
"engineering" it to his satisfaction and he kept the house toasty warm in winter.  Before 
going to bed he would go down and "bank" the fire for the night by putting in just the 
right amount of coal, shaking the grate of excess ashes and adjusting the damper to 
insure a slow burn that would last all night.  
No alarms were needed mornings when Dad would stoke the fire again by vigorously 
shaking the grate to expel excess ashes, which took some strength, and could be heard 
loudly throughout the entire house up to the attic.  He did this by inserting a poker into a 
slot in the grate and moving it back and forth, producing the loud sound of metal on 

One wintry night after Sandy, Sue and I were in bed, the adults were sitting in front of 
the fireplace in the den.  Present were Dad, Mom, Tommy, Maggie and Elizabeth.  As 
they sat quietly talking, the harsh and unmistakable sound of the furnace grates being 
shaken suddenly roared from the basement!  They looked at one another in shock and 
disbelief.  Before anyone could say anything the sound came again ­ as if someone was 
shaking the furnace grate back and forth with great force, or anger.

Frozen with fear, Dad and Tommy nevertheless armed themselves with fireplace pokers 
and headed for the kitchen.  The others followed in silence.  Dad slowly opened the 
door onto the stairs leading to the basement and listened.  There was total silence in the 
darkness below.  Gingerly he and Tommy descended a few steps, listening.  Nothing.  

Tommy reached back, flipped the wall switch and flooded the basement in light.  He and 
Dad charged down the stairs ready for an encounter but no one was in sight.  They 
searched every inch of the basement including the coal bin but found no one.  Checking 
the access doors into the coal bin and from the back yard, they found them both locked ­ 
from the inside.

"You must do the things you think you cannot do"   

One day it was announced that President Franklin D. Roosevelt had died.  He had 
served longer than anyone as president and had coalesced our country and our allies 
during the war.  His death created global shock waves and suddenly everyone was more 
fearful as war still raged around the planet.  FDR's funeral was broadcast live by radio 
and when the benediction was spoken Mom made us stand and bow our heads.  There 
followed lots of discussion about Harry Truman and what was going to happen but I 
don't recall a collective malaise among adults about the war's outcome.    
I reflect back now and see that as the beginning of the end of a national unity and pride 
our country hasn't seen since, and sadly, may never see again.  Far more than today, 
people then generally respected politicians and patriotism was strong, sending a unified 
message to our enemies.  Everyone had faith in our fighting forces and basked in their 
reflected glory.  Military personnel were treated with deference to the extent that even 
old, and pregnant women would stand and offer their seats on crowded trains and 
buses to anyone in uniform.  Spirited debates broke out over who would pay for any 
soldier, sailor or marine's meal in any restaurant where they appeared.  

"Too many people expect wonders from democracy, when the most
wonderful thing of all is just having it" ­ WALTER WINCHELL

For any one who remembers World War II it is difficult to understand younger people 
today who appear not only to take our freedom for granted, but to demand its rewards 
with no thought of contributing to its existence.  Rarely heard are acknowledgments or 
gratitude for freedom they enjoy at the expense of many patriotic American's lives. 
Memorial Day tributes appear meaningful only for those touched directly by loved one's 
deaths.  The day is more important now as a holiday and shopping experience than a 
remembrance of ultimate sacrifices.  Requisite political speeches are bloated with 
platitudes aimed at self aggrandizement.  How could we justify our behavior to Owen 
Takewell, and all those who didn't make it back? 

On April 30, 1945, Adolph Hitler committed suicide as American and Soviet forces 
entered Berlin.  In addition to allied fatalities, an unbelievable forty­million souls in 
Europe paid the price for this cruel, megalomaniac dictator's hatred and ambitions. 
(How many more if he had not been stopped is too horrific to contemplate!)  This was 
the man who convinced Britain's Lord Chamberlin, and assured the world, he would 
'negotiate' for what the appeasement­minded Chamberlin deemed 'Peace in our time'.

VE Day (Victory in Europe) occurred two days after my 9th birthday on May 8.  But war 
still raged in the Pacific.


One day Mom answered a phone call from the local Western Union office.  They had a 
telegram for Mrs. Ellis Ross.  Would she pick it up or should they deliver it?  Grimly, 
Mom told them it would be picked up.  Numb silence settled over the house and it was 
as if no one could breathe.  Bill grabbed Sandy and hugged her hard.  Mom and Dad 
were speechless.  My stomach sank.  The only sound in the room was the wall clock 

Finally the voice of reason, otherwise known as Tommy, said if it were bad news they 
wouldn't have called, they would have delivered the telegram.  That made sense and 
everyone assured each other that was undoubtedly the case.  Tommy picked up the 
telegram and Bill opened it with trembling fingers, read it, and all the tension left her 

With tears welling she said, "He'll be home for Christmas."  Everybody went nuts and 
nearly scared poor little Sandy half to death.

Ellis did come home as did G.H. and Lavelle, and the family thanked God many times. 
Manuel Bird also came home safely and renewed his pursuit of Maggie who had now 
graduated high school and was living and working in Kansas City.  Lavelle, Lolita and 
Max stayed on with us through the Christmas holidays.  Max got a spiffy new bicycle for 
Christmas, an awesome thing to own then, and this one was a honey.  I enjoyed just 
looking at it.  Max let Sue and me ride it some time and what a thrill it was. 

Lavelle, Lolita and Max moved back to Fleming, Missouri.  Ellis and Liz moved to North 
Kansas City and their son, Tommie Earl was born in December, 1945.  When G.H. came 
home the following year he and Ruth moved to Richmond, Missouri, near Ruth's family. 
They now had a beautiful little girl named Marilyn, born in July, 1944, who would one 
day distinguish herself as an artist at Hallmark Cards.  A little sister, Doris, followed in 
September two years later.

On August 8, Elizabeth's birthday, and two weeks before Dad's fifty­fifth birthday in 
1945, atomic bombs fell on Hiroshima, Japan, followed a few days later with a similar 
attack on Nagasaki, bringing war's end in the Pacific.  Unprecedented global conflict 
would, at last, allow the planet to cool, and unfathomable wounds to heal.  

Everyone's lives began getting back to normal. Dad and Tommy continued working hard 
on the farm, and once after working outside all day in a steady, cold rain, Dad came in 
exhausted and shivering and it seemed nothing could warm him.  He immediately came 
down with a severe cold and remained in bed many days with a steady cough.  Mom 
was a superb nurse but she was concerned enough to call the doctor who made several 
house calls (Yes! They did those then!).  He had been in declining health for a number 
of years but now Dad paled and noticeably lost weight.  

After some family conferences Sue and I were told Daddy was ill with a disease called 
Tuberculosis, or TB, and that he would have to go away for treatment and cure.  He 
sadly told us good­bye and was taken to a sanatorium in Norton, Kansas, where he 
remained several months.  

We missed him and it was a joyous occasion when he returned, although he looked frail, 
his cough was chronic and he spent most of his time in bed.  Sue and I weren't told he 
was sent home because he was diagnosed incurable and given six months to live. 
There was no sure cure for Tuberculosis at that time.  Meanwhile, Mom and Tommy 
were working valiantly to keep up the farm but it was far more than they could handle.

"The word impossible is not in my dictionary" 

Carl Hoelzel was a business man and a terminally sick man could not handle his farm 
and he gave my Dad notice. Our family was suddenly faced not only with moving but 
with no foreseeable prospects of earning a living.  Moreover, there was no such thing as 
hospitalization or medical insurance.  Looking back, Mom must have felt the weight of 
the world on her tiny shoulders.  

Her great inner strength had been proven before and was about to be tested again as 
she neared her fifty­fifth year.

Tommy, who had become an excellent farmer, was offered a day job on a farm 
northwest of town near Gardner Lake.  It was owned by a nice family named Moore.  A 
four bedroom house on the property was included in the offer.  The house was nice 
enough except that it had no electricity and no phone to assist Leona in caring for a 
dying man and two small children.  And we did not have a car.  

It was however, a pretty setting, about a quarter mile off the gravel access road which 
ran another mile east down to the main Lake Road stretching northward to the Lake 
itself, and southward two miles or so into town.  A clear, fast moving creek ran between 
the house and the road, and the area was well populated with cedar, maple and hickory 
trees plus pine several other varieties of evergreens.  

A small barn stood about two hundred yards from the house with a fenced livestock 
feeding area and a fairly large water storage tank opposite the barn.  Our only livestock 
was one milk cow, and a fenced area for chickens was nearer the house.  

Unknown to me then, it was here I would forever leave my childhood behind and 
prematurely face the realities and responsibilities of becoming an adult.
Our first night in the house Mom, Dad, Tommy, Sue and I (and of course the collie, Jim) 
tried to adjust to the dim kerosine lamplight.  There was a large and really very nice 
kitchen stove which burned wood and contained about a ten gallon water reservoir 
which I kept filled from the outside well pump.  The rest of the house was heated by 
wood and coal burning stoves. 


I still have a leather bound 5­Year Daily Journal that contains an inscription inside the 
front cover:  "Merry Christmas 1945.  From Uncle Jimmie and Aunt Bessie, to Johnny." 
They didn't give us gifts on a regular basis and I don't know why they sent it to me. 
Daily entries became one of the few activities I learned to look forward to in the next few 
months, although finding reportable subjects was a challenge.  

On February 26, 1946, I wrote:  "We moved today out to a farm at Gardner Lake.  We 
haven't got things straightened out but have everything here."  

I was nine years old.  The next day I entered:  "I like our new house pretty good". 

I was now in the fourth grade and Mrs. Pepper was seasoning us well with knowledge. I 
still liked school except it was much harder to reach now as we had to catch the school 
bus down on the Lake Road.  We packed our lunch and often when Mom didn't have a 
paper bag she'd wrap our sandwiches in newspaper (delivered up on the main road 
where we would walk up and get it), tucking in the sides so that it stayed tight or tying a 
string around it.  

Sue and I discovered a shortcut from the house to the main road.  Instead of walking 
around the dirt road that curved from the house over a small bridge, we would jump a 
narrow part of the creek and go through the trees straight up to the road.  

One day when the water was a little high I jumped really hard to get across and dropped 
my sandwich and watched it float away down the creek. 

JOURNAL ENTRY, MARCH 5, 1946:  "We half (sic) to walk over a mile every 
morning and every night from the bus to home, and from home to the bus."

Jim escorted us to the bus every day and would wait with us at the Lake Road until we 
boarded, then head back home.  Every afternoon when the bus let us off Jim was 
waiting impatiently no matter the weather.  He would greet us with delirious tantrums 
then settle down and walk home beside us.  Mom said Jim knew exactly when to leave 
the house to meet us.  

One day as he lay asleep by the kitchen door she said he suddenly sprang straight up 
from a dead sleep as if an alarm had gone off, and took off like a bullet.  He had 
overslept.  That same day when the bus slowed to let us off the driver and some of the 
kids asked, "Where's your dog?"  As we started up the road Jim popped over the ridge a 
few hundred yards ahead, running like a greyhound.  He was panting heavily but still 
overjoyed (and a little sheepish?  Yeah, I think so!). 

JOURNAL ENTRY, MARCH 9, 1946:  "Its real cold and snowing.  Tommy couldn't 
work today.  Daddy is feeling better."

Life at the Moore farm quickly became lonely and depressing, especially at night.  There 
was nothing to do except try and read by the dim lamps, and Mom was always busy 
tending to Dad who was now totally bed ridden.  

Mom had to keep him separate as much as possible and luckily there was a sun room 
just off the living room that was the perfect size for a hospital bed.  It had a picture 
window facing east giving Dad a nice view across the yard toward the trees lining the 
creek.  The room was entered through an arched doorway from the living room which 
was at the opposite end of the house from the other bedrooms.  

TB was highly contagious and Sue and I were especially vulnerable.  We were told we 
could never again go into Dad's bedroom.  We were allowed to stand in the living room 
and he could talk to us through the doorway; we believed that distance kept us 
somewhat safe.  Mom had to wash (and sterilize) all his dishes and silverware and all 
his bedding and clothing separate from those used by the rest of us.  This required 
almost continual washing on a scrub board and the clothes lines in the yard were always 
It was a constant job carrying water and wood and coal.  The times I dreaded most were 
the really cold mornings when we'd get up way before daylight and the house was cold 
before the fires got going. I remembered ruefully the old days when Dad would have the 
house warm when we all awoke.  

I would go out in the dark and find my way to the barn feeding lot where the cow was 
kept, tie her up, milk her and put her back out to pasture. Then I'd bring in wood and 
coal and make several trips to fill the water reservoir.  By then Mom and Sue would have 
made breakfast.  

After breakfast Tommy would head out for his long day on the farm and I would get 
ready for school and walk with Sue to catch the bus.  At night I gathered eggs, chopped 
and brought in wood, coal and water, and brought the cow in from pasture for the night.  

JOURNAL ENTRY, MARCH 29, 1946: "It is pretty cold today and I didn't like to go 
outside though I half two (sic) do the work."

The following day I wrote: "Today it is warmer and I hope it stays that way.  I will be glad 
when it stays warm."  And the next day:  "Today is the last day of the month and I'm glad 
too.  Its a good thing spring is coming on instead of fall.  How I'd love to live in 

These entries remind me that I always hated cold weather, and spent hours 
daydreaming of tropical climates.


We had quite a few chickens and one bad tempered red rooster.  Every time I entered 
the chicken yard to gather eggs he'd come for me, feathers ruffled, growling ominously 
and usually gave me a thorough flogging. (You didn't know roosters growled? Get one 
really mad at you some time.)  I really hated that bird and the feeling was obviously 
mutual.  I made many threats of mayhem against him but Dad said he was our only 
rooster and I better not hurt him.  

Once after I'd had a particularly bad day I was in no mood to be trifled with ­ by anyone, 
let alone a foul­tempered fowl.  Before entering the chicken yard I picked up a good 
sized stick and stepped through the gate.  The scrawny little bastard instantly came 
flying at me, squawking and flapping, and I swung for the center field fence.  The blow 
caught him squarely on the neck and he went down in a dusty puff of feathers.  He 
twitched once, and lay still.  

I was elated for a few wonderful seconds before realizing the consequences of what I'd 
done.  Knowing I'd have to come clean, I went directly to the house and announced I'd 
killed the rooster which made me very unpopular.  After the ensuing scolding I went 
back to gather the eggs and to retrieve the rooster which, Mom said, at least we could 
have for dinner.

Back in the chicken yard as I was secretly gloating over the corpse he suddenly 
twitched, unwound his neck, and staggered to his feet.  Shaking himself vigorously and 
fluffing his feathers, he took a tenuous step. Giving me an innocuous look he stalked 
away with as much dignity as he could muster.  He never tried to flog me again.

 "The game of life is not so much in holding a good hand as 
playing a poor hand well."    ­ H. T. LESLIE

As Dad's condition worsened his deep coughing became agonizing seizures and some 
times it seemed he would not be able to stop before losing his breath. Many nights I lay 
awake praying he would stop, and the wracking sounds always penetrated the pillow I 
held tight over my head.  I still have the urge to leave a movie theater or any public place 
where someone is having a coughing spasm.  

Dad became melancholy and mostly just lay looking out the window. Some days he 
would attempt to be cheerful.  The piano was in the living room and he occasionally 
asked me to play but would quickly tire of it.  A few times he sat on the side of the bed 
and told me stories about when he was a strong young man. I was aware of a look 
crossing his face more than once, and still wonder if it was from the memories, or the 
indignity of having to converse with his son from another room. 

Sue and I occasionally asked Mom if Dad would get well and she always gave an 
encouraging answer.  I think she had too much to deal with without tackling the job of 
trying to prepare us for his death. I imagine it was something she always meant to 'get 
around to.'  Her philosophy about dealing with any problem was simple:  "You just bear 
it", she'd say.  

Mom told me years later that during this time Dad sporadically mustered a determination 
to live and he, too, would ask her if she thought there was any hope.  She always 
answered where there is life there is hope.  But once, she said, he told her it was not fair 
to leave her alone with two small children to raise.   

Dad had long talks with Tommy, who had inherited Man­of­The­House status, every 
morning before heading to work.  He never missed a morning and I know Tommy was 
glad to have the talks, but I'm also sure he felt a mounting pressure upon him.  At a time 
when a good looking, strapping young man should have been experiencing life's 
pleasures Tommy faced a restrictive and depressing responsibility not of his own 
My journal entries during the first few weeks of April dwindled to curt weather reports: 
"The weather is getting warmer."  "Weather fair and warm."  "Weather pretty cloudy." 
"Today was Easter, Weather mild."  "Went to school. Weather warm."

The long days were pretty much drudgery between chores and school, and nights were 
depressing in the darkened house with nothing to do.  Mom was some times stern with 
us but we knew she was constantly exhausted.  Even so she some times cheered us 
with funny stories about her youth.  Dad became more and more dependent upon her 
and wanted her with him almost constantly.  She was rarely out of his sight more than a 
few minutes before he'd call, "Ona."  She walked many miles from the kitchen to his 
bedroom, never showing the slightest irritation.  He could not have had a better nurse.

Adding to Mom's concerns, an outbreak of Polio, called Infantile Paralysis, made 
headlines followed by public panic.  It was not clear how it was contracted but all public 
swimming pools were closed.  Mom had recently met Scarlet Fever and Tuberculoses 
head on and this must have seemed a cruel new prospect.  The day we first heard 
about it Mom turned immediately from her sewing machine, eyed me intently and 

"John looks pale."  
It isn't surprising she would have assumed the worst at that point.

JOURNAL ENTRY, APRIL 13, 1946:  "Today is Sunday.  I wish I could go to 
Sunday School.  But we haven't got a car to go in."  The following Friday, April 18, I 
wrote:  "Tonight is the night we used to go to the show but I never get to see one any 
more."  The following Friday the entry read:  "Tonight is a pretty good show in town.  I 
can't see it naturally."

Looking back I suppose Sue and I could have felt somewhat deprived compared to 
other kids we knew, but I don't recall that we did.  Some weekend days during that early 
Spring, when it wasn't too cold, I had a favorite spot in the field west of the house, where 
I'd sit with Jim, searching for four­leaf clovers among the budding crop.  During March I 
liked listening to the sounds the strong prairie winds made in the trees and studied cloud 
formations, trying to fathom their meanings.   

I don't recall feeling sorry for myself, as hinted in some of my journal entries, and Leona 
certainly wouldn't have tolerated it.  Mostly I was just lonesome, and nostalgically 
remembered my former carefree child's days which now appeared to be gone forever.

I can remember some sense of foreboding, but I still had no inkling my dad was about to 
die.  Although she evidently couldn't bring herself to prepare Sue and me directly, Mom 
somehow always imparted to us that we must deal with life straight on, in whatever form 
we encountered it.  Instinctively, if not intentionally, she was providing us the strength we 
would need.

We missed Maggie and when a letter would come from her Sue and I would ask Mom to 
read it repeatedly.  Maggie was lots of fun and after she left much of the joy was gone 
from the house.  Lately she had begun telling us about a nice young man she was 
seeing regularly whose name was Bird.  We missed Max too.  He had gone to school 
with us for a while when they were staying with us. 

JOURNAL ENTRY, MAY 2, 1946:  "Today we went to school.  I wish Max was 
here to go with us.  It is lonesome."

JOURNAL ENTRY, MAY 5, 1946:  "Tomorrow is my birthday and I'm glad.  I 
thought It would never come again.  I will be ten years old."  The next day I wrote: 
"Today is my birthday and I'm ten years old.  We went to school and came home and 
had a birthday supper."  The following day I succinctly reported:  "I'm glad I'm ten years 
old now.  I was getting tired of being nine all the time."  

That brief interlude cheered me up for a few days, but on May 9, my entry read:  "I half 
(sic) to milk the cow, fill up the tank, chop wood, bring it in...And this is getting tiresome." 
The next day I observed: "Now at last it is beginning to be like spring."

"Spring is nature's way of saying, 'Let's party'"

Then, wonderful news!  Mann had gotten home from the Army and he and Ruth, Bill and 
Maggie were coming.  We couldn't wait.  Sue and I had only a few days of school left so 
summer vacation was looming also.  Things were looking up! 

JOURNAL ENTRY, MAY 16, 1946: "Today we don't have to go to school because 
the teachers have to get our report cards ready.  I hope I will pass."

We did pass and the next afternoon the house was suddenly full of people.  G.H. and 
Ruth brought Daddy's new grand daughter, Marilyn, for him to see.  Liz brought Sandy, 
and Maggie was there too.  What a treat!  It was a little like old times and I hated to see 
them leave, especially as Sue went with them.  She went to Bill's.

The following day the weather matched my mood with a steady, cold rain and I spent 
most of the day helping Mom clean the house.  The next morning I erupted in terrible 
hives that lasted two days.  Mom had me soak in a tub and rub baking soda on the large 
whelps that covered my body.


During the war years Lavelle, Ellis and G. H. spent time in Southern California.  Lolita, 
Liz and Ruth visited them there, and once Lolita asked Maggie to bring Max, who was 
staying with us, to San Diego because he was too young to make the train trip alone. 
Their descriptions of the warm climate and the beautiful, palm­lined beaches seemed 
like paradise, and I dreamed of them, especially during the long, cold winters I hated.    

A cold spell returned suddenly and the bare trees and brown grass seemed to mock my 
daydreams and yearning for the warmth of spring, which was quite late that year.

Things looked up again the following week.  The sun came out and stayed, and not only 
did spring break into full bloom but Mrs. Moore arrived on Friday with a painter who 
began transforming the drab looking house into a cheerful white.  Trees were bulging 
with new leaves and flowers appeared erratically everywhere.  

However, Daddy seemed to be getting weaker and his coughing bouts worsened, which 
I didn't think was possible.

JOURNAL ENTRY, MAY 26, 1946:  "Today is Sunday.  Daddy was going to go 
outside to sit in the sun, but it is a little too chilly.  Sue hasn't come home from Bill's yet." 

JOURNAL ENTRY, MAY 30, 1946:  "Today is Memorial Day.  Tommy had to work. 
We didn't decorate any graves" 

I didn't know it then but the following day, May 31, was Mom and Dad's thirty­third 
wedding anniversary.  There was no celebration although I dare say they must've 
discussed it.  Many years later, in a rare moment, Mom suddenly began talking about 
the day she and Tom eloped and it spilled out in a torrent.  They had gone to Ruston 
and gotten married and were to stay with Dad's Uncle Walter who lived in a big house 
there.  They went to dinner and attended a live performance on a show boat.

"The theme of the show was all about babies," Mom laughed.  Returning home they 
were shown to their nicely appointed bedroom and Tom chivalrously withdrew to allow 
Mom to prepare for bed.  When she was properly gowned and under the covers, he 

"What did he do then"? I asked, fascinated that she was telling me this!  "He winked at 
me," she said.  "And what did you do"? I asked.  Her eyes twinkled mischievously.  "Oh, 
I just threw the covers over my head."  Mom rarely spoke of indelicate matters! 

JOURNAL ENTRY, MAY 31, 1946:  "I think Sue is coming home tomorrow and I'll 
be glad because I am lonesome. I am going to Bill's when Sue gets back."

But Sue didn't come home for another week and every day would have seemed endless 
except I was able to watch the painting progress which was nearing completion.  One 
day Mom told me to cheer up because we were going to have lots of company. 
Evidently she must have alerted the family Dad was getting worse because suddenly 
everyone began arriving for visits.  

JOURNAL ENTRY, JUNE 6, 1946:  "Tommy is putting up hay every day now over 
at the farm.  We got a letter from Bill yesterday.  They are all coming day after tomorrow. 
Today we got a letter from Mann and he is supposed to come tomorrow and bring Aunt 

Emma Paulsen was Dad's and Aunt Mary's sister who lived in Richmond with her 
husband and son. She was a large woman with a take­charge attitude and talked a blue 
streak.  She alternately talked with Dad, then joined Mom in the kitchen and talked and 
whenever you passed within earshot she would snare you into her conversational lair.  

Next came Sue with Bill and Ellis; they brought Daddy candy and wine.  This time Bill 
brought Sandy's little brother Tommy Earl for Dad to see.  Lolita also came so all the 
kids were there except Maggie. They took turns spending as much time with Dad as 
possible without wearying him too much.  He was happy to see them.

JOURNAL ENTRY, JUNE 10, 1946:  "This morning everybody left.  Bill and Ellis 
and Sandy and Tommy Earl left for home.  I didn't go with Bill." 

Mom didn't give me a very good reason for not letting me go to Bill's. She said I could 
go later. 

JOURNAL ENTRY, JUNE 12, 1946:  "Tommy brought a letter home from Maggie. 
She is coming out Sunday with Manual, her boy friend."


We were excited to see Maggie who had somehow managed to become even prettier 
and also seemed very happy.  She was all grown up now and I sort of missed the 
younger Maggie who teased me and made me chocolate milk.  But she was still a lot of 

She introduced Manual Bird and everyone immediately liked him.  He was a very nice, 
tall, blond haired, blue eyed fellow, extremely good looking and he and Maggie were a 
great looking couple.  This was a boy Tom would probably not have sent packing a few 
years earlier. They told Mom and Dad their plans to marry which really pleased them. 
Manual had a long talk with Daddy who later said he was one of the finest young men 
he'd ever met, and talked about him for days after they left. 


A few days later Lolita and Max came and I got to go home with them to Missouri for a 
few days.  While there we went swimming in a small fishing lake near their house ­ that 
is, Lolita and I were trying to learn to swim, among much loud splashing.  From a perch 
on a jutting ledge, their neighbor John, a young man who fished there regularly 
complained good naturedly we were scaring all the fish.  His presence there would 
prove quite propitious for me!

Lavelle was a good swimmer and swam to the other side with Max on his back then 
returned for me.  As we were half way back, over the deepest part, Lavelle suddenly 
stopped swimming.

"Oh God, I've got a cramp"!  He said.  We bobbed under and back up which scared me 
and I locked my arms tightly around Lavelle's neck.

"You're choking me!" Lavelle sputtered, and we went under again. When we surfaced 
Lavelle yelled loudly, "John!  Come get me," and I knew we were in big trouble.  Lavelle 
had to extricate me in order to try and save us both but I felt his grip slipping away. In my 
last glimpse above water before going down like a rock I saw John yanking off his other 
shoe and diving head first off the embankment.  

Everything went silent and dark under the murky water and I strained to hold my breath 
as I fought upward.  Above, Lavelle had recovered from the cramp and he and John 
were diving for me but couldn't find me.  It seemed an eternity and my chest was 
bursting and I involuntarily inhaled.  Of course my lungs filled instantly with water and 
my ears began ringing from oxygen deprivation and I continued gulping water. 
Everything was going black when I vaguely felt a hand grasping me by the hair and 
yanking me upward.  I was quickly towed to the bank where I alternately gasped for 
oxygen and vomited for quite a while.  

Near Death Experience? You bet.  I owe my life to that fine young man John, and it still 
bothers me that in all the excitement I don't think I thanked him.  

I only got to stay a few days because Mom wanted us back before more family came, 
this time her four sisters from Louisiana.  Lolita, Max and I returned on June 22 and my 
aunts were already there.

The oldest, Emma, then Pearl, Bessie and Ivy, the youngest.  They livened up the place 
and Daddy really enjoyed them.  Bill came while they were there so we again had a 
wonderfully full house.  They all began departing the morning of June 25, and were 
gone before dark. None of them would ever see Dad again.

My journal entry the next day read:  "It is lonely now since they all left.  We made a 
freezer of ice cream tonight to cheer us all up."     

JOURNAL ENTRY, JUNE 28, 1946:  "Today Sue and Jim and I walked up to the 
road to get the paper.  We met Mr. Moore bringing Tommy home."

Tommy was working in a field near the Moore's house every day now which was over 
two miles from our house so Mr. Moore would either give him a ride or Tommy would 
bring the tractor home at night and drive it back the next morning.

Mom has told me that during those last few days Daddy seemed content after seeing so 
many of the family, and never complained at all about how he felt.  

One day as he was looking out the window he remarked, "What a beautiful, beautiful 

"To love and be loved is to feel the sun from both sides".

The morning of June 29 dawned darkly and I was awakened by distant thunder.  I 
decided to get started with the chores before it rained so I wouldn't have to do them in 
mud.  Mr. Moore was driving over to pick up Tommy who was already eating breakfast 
when I came into the kitchen.  Mom needed more water and wood so I did those first. 
Then she told me to sit and eat but I wanted to milk the cow before it rained.  

Tommy had finished his talk with Dad and gone outside.  Mr. Moore was due to pick him 
up and I lingered with Tommy so I could see the car.  Tommy caught my eye in the side 
rear view mirror and smiled and waved as they drove away.  

When I finished milking it was still semi dark but no rain.  I let Jim into the screened 
porch off the kitchen and fed him.  Then I ate breakfast and Sue and I did the dishes.

After we finished eating Mom brought Dad's breakfast dishes to the kitchen where she 
washed and scalded them separately.   

While Mom was doing his dishes Daddy called "Ona" several times.  He especially liked 
to have someone with him during a storm.  Sue and I went to the living room and talked 
with him a while then made the beds.  Jim had finished eating but it was beginning to 
sprinkle so I let him stay on the porch and played with him a while before he curled up 
for a nap.  

Confined to the house Sue and I began putting a puzzle together in the back bedroom 
just off the kitchen.  Mom stayed with Dad until mid morning then returned to the kitchen 
to start lunch.  

A crackling sound surrounded the house along with brilliant flashes of lightning, followed 
by a quick succession of concussion thunder claps that sent Jim scurrying to find me.  A 
classic Kansas thunderstorm was moving in.  Mom asked me to go see if Daddy wanted 
something ­ she thought she'd heard him.  I went back but he said he hadn't called. 
Rain was now beating louder on the roof and windows against a background of 
intermittent thunder.  

"You think it might rain, Dotch?" Dad deadpanned.  He rarely showed much humor.
Dotch was a nickname he'd given me when I was a toddler.  I never knew what it meant. 
He nicknamed all the kids when we were babies, and Lolita called me Dotch all her life.

He asked me to play "In The Sweet Bye and Bye," his favorite hymn.  About half way 
through it the storm was growing louder and he said I might as well stop.  I went back 
and resumed the puzzle with Sue.

Mom was sitting at the table peeling potatoes when the first call came. "Ona."  She put 
the pan aside and got up.  "Ona"!  More urgent.

"I'm coming," she said, and disappeared through the dining room.  A moment later she 
called sharply for Sue.  Something in Mom's voice caused us to look at each other and 
we got up wordlessly and ran.  She called Sue's name twice more before we reached 
the living room.  Mom was holding Dad's head with one hand and a spittle container 
with the other, into which he was vomiting blood.

Mom told us later when she reached his door he said simply, "I'm having a 

"Get me some wet wash cloths ­ quick"!  Mom told Sue, who ran for them as I stared at 
the scene.

When Sue returned Mom told her to get towels.  I stood impotently in shock watching 
Mom replacing blood soaked cloths and trying to help Dad breathe.  In stark contrast to 
the lightning and thunder raging outside and two frightened children inside, I remember 
Mom appeared almost calm.  Sue and I stood together, watching helplessly.  

There was no phone, no way to get help.

Daddy was convulsing, still hemorrhaging.  Sue and I began crying and called to him, 
and he turned toward us.  He couldn't speak but managed to look at each of us directly, 
then raised one hand and waved toward us in kind of a resigned, shaky salute.

I couldn't stand there any longer. 
"Mom, I'm going to get Tommy."

There was blood everywhere, but she looked at me calmly with a slight smile of 
encouragement. "Yes", she nodded. 

I grabbed a jacket and ran out through the kitchen door, Jim bolting out with me. 
Halfway across the yard I turned and told him to stay.  I would have dearly liked him with 
me but I wanted him there for some reason I couldn't process at the time.  My voice 
stopped him and we looked at each other in the rain.  Although clearly wounded, the 
Collie stood still and did not try to follow as I turned and ran. 

Heading toward the shortcut, I didn't consider the creek would be full until I reached it 
and saw the swollen, fast moving current was far too high to jump across.  I didn't have 
time to go back around the long way and only hesitated a moment before making the 
leap as far as I could.  Although landing up to my knees,  my momentum carried me out 
of the current and I scrambled up the bank and kept running.  Reaching the access road 
I slogged the mile or so to the main Lake road through driving rain.  The reality of the 
scene at home was sinking in more with each roll of thunder.

"If he dies its all my fault," I kept repeating aloud.

I've never fathomed why I blurted those words.  I've considered I may have 
subconsciously wished dad could be out of his pain many nights when I couldn't bear 
listening to the wracking coughing spells.  Or perhaps I felt guilty about my shameful 
attitude when Grandpa died.  

Between tears and rain I had trouble seeing and fell sprawling twice.  Reaching the lake 
road I turned south toward the Moore farm.  The storm intensified and it occurred to me I 
might get struck by lightning but it didn't seem to matter.  

There was virtually no traffic on the road but suddenly a car slowed beside me and a 
man pushed opened his passenger door. 

"Get in here boy," the driver ordered.  I climbed in and we started down the road.

"What in the world are you doing out in this storm anyway"? the middle aged man 
demanded, looking at my muddy clothes.

I told him something was wrong with my Dad, we didn't have a phone and I was going to 
get my brother.  I told him where to let me out when we reached the entrance to the 
Moore farm.

"Try not to worry son," he patted my shoulder as I hopped out.  "I hope every thing will 
be okay."

I thanked him and headed for the house.  I've thought of that Good Samaritan many 
times and hope somehow he perceived how grateful I was to him.  I still am.

"Kind words can be short and easy to speak, but their echoes
are truly endless."       ­

The rain was letting up a little by the time I knocked on the kitchen door.  Mrs. Moore 
opened it, her face falling when she saw me.

"Lord, Mercy".

"I have to see Tommy, quick.  Do you know where I can find him please?"

She sent one of her children to find Tommy and told me to come inside.

"I can't Ma'am, I'm all muddy."

She ignored me. "What's wrong"? she asked, pulling me inside. The scene at home 
flooded back and I had trouble speaking.  She made me remove my wet jacket and 
began drying my face and hair with a towel.  

"Blood was coming out of his mouth. It was everywhere," I explained. 

She calmed me.  "Well, he's probably just having a hemorrhage.  It might not be too 
That made me hopeful for the first time.  Putting a name to it removed some of the fear 
and I suddenly felt better ­ and a lot drier ­ and thought this was the kindest woman 
other than Mom I'd ever met.  She had me drinking a cup of hot tea when Tommy 
walked in a few minutes later, looking ashen.  

I thanked Ste. Moore, grabbed my soggy jacket and we took off on the tractor, me 
standing beside Tommy as I used to do after I grew too big to sit on his lap.  We drove 
home through a misty rain.  That ride was an allegory of the many figurative journeys 
that seemed longer than they were that Tommy and I would make together. 

En route Tommy asked curt questions between long pauses:  "What happened?"  "How 
much blood was there?"  "What was he like before you left?"  For the first time in my 
lifetime, Tom was relating to me as an adult, not as a child.  We finished the trip in grim 
silence, neither of us optimistic.  

The tractor slogged through the mud at the bottom of the drive where the creek had 
risen over its banks, and lumbered up into the yard, Jim barking and leaping at my 
presence.  We ran inside and found Mom sitting quietly at the dining room table.  Sue 
was in the bedroom.  Mom looked up at us.  

"He's gone," she said simply. 

"Is he Mom"? Tommy sat at the table with her.

I couldn't feel anything.  Not my wet clothes, cold feet, not even the welcome warmth of 
the house.  Then a twinge of anger.  Why would Mom say something like that?  I 
marched purposefully into the living room and looked through the doorway.  Daddy was 
covered with a sheet pulled over his head.  Odd.  

I'm not supposed to go in there, but I will ­ I'll pull the sheet off his head and ask him 
why he's doing this?

Weariness engulfed me and my knees felt weak.  Then the rain returned, roaring loudly 
on the roof and against the windows.  Warm memories flooded back.  Briefly. 
Maybe he's just hovering!

I turned and walked back through the dining room where I heard Tommy telling Mom 
Mrs. Moore had called for an ambulance.  I found Sue in the back bedroom and we sat 
together wordlessly.  Mom came and told us to stay there until she called us.  She did 
not talk to us or comfort us.

Then we heard voices that came into the kitchen and faded away through the dining 
room.  I couldn't sit there, and went into the kitchen to see two men rolling a stretcher 
toward the door carrying ­ I assumed ­ Daddy, covered with a sheet.  

The denial disintegrated. If they were taking him out covered up then he was dead. 
Every thing was clear to me up until then but it was pretty much a blur after that.  Sue 
has said her memory of the incident is foggy from the moment Daddy looked at us and 

JOURNAL ENTRY, JUNE 29, 1946: "Daddy passed away today.  Aunt Em, Ellis, 
Bill and babies, Lolita, Lavelle and Max, Maggie, Mann and Ruth and Marilyn are 
coming tomorrow."

JOURNAL ENTRY, JUNE 30, 1946:  "Everyone came this morning.  We bought a 
casket today.  The funeral will be at 2 o'clock tomorro (sic) evening at Camden, Mo."

My journal entries the next few days chronicled going to Missouri, the funeral and its 
aftermath.  The funeral was at the Camden Baptist Church and burial at South Point 
Cemetery just west of Fleming. 

The cemetery entrance is only about a mile west of the gravel road turnoff leading to my 
preschool childhood home.  Many Farmer family members are buried there.  The site is 
on several hills rising sharply from the valley floor affording a view for many miles 
Southward over beautiful flat farm country, with green, tree covered hills to the North.

I hardly remember any details of the actual burial ceremony except I didn't like to think of 
Dad being put underground.  The funeral service, however, is etched indelibly in my 
"I always prefer to believe the best of everybody ­ 
it saves so much time"        ­ RUDYARD KIPLING

Mom appeared to be in something of a daze following her husband's death.  He had 
lived a year and a half beyond the six month's diagnosis and during that time she had 
tended him with loving care and backbreaking labor.  It was undoubtedly a wrenching 
experience when the intense daily grind abruptly stopped.  

Sue and I were not seated with Mom at the funeral.  I remember sitting next to Max, and 
I don't know who was on the other side.  I held up pretty well during the service until a 
quartet sang "In the Sweet Bye and Bye."  I avoided looking at the body.  

After the visitors left the church the family gathered for final viewing, of which Sue and I 
wanted no part, we purposely held back behind the others.  Suddenly Aunt Em gussied 
over and yanked us toward the casket.

"Come look at your father for the last time children," she cajoled.  We resisted but she 
held us firmly.  I was feeling panicky.  I didn't want to see him.

The family paid their last respects and Mom was last. I couldn't resist watching her.  She 
bent over and gave Dad a long look, smoothed his hair gently with one finger then 
kissed him lightly and stepped back. They were going to close the casket.  It wasn't a 
good moment.

"Tell your father good bye children," Aunt Em said.  We remained silent.  

"You'll never see him again.  Say good bye"! she insisted.  No way.

"If you can't say it, then wave."  The lid was being lowered and we began to cry.  Aunt 
Em grabbed an arm in each hand and waved our hands forcibly.

"Wave good bye!  Wave good bye!" she ordered, frantically flapping our arms for us. The 
last thing I wanted to do was to say good bye as that casket closed.  

In retrospect there is no doubt she thought she was doing the right thing for us, and 
perhaps helping Mom too.  I know Aunt Em was a good woman.  However it was many 
years before I was able to forgive her and then I had to do it posthumously.  The 
forgiven receives a gift, and a great burden is lifted from those who forgive.

"Where there is an open mind, there will always be a frontier" 

The week following the funeral we visited with Lolita, G.H. and Aunt Em, then stopped at 
Bill's in Kansas City before heading back home.  On July 10, 1946, I made my last 
journal entry for several months ­ another weather report.  

We were back at the same old place ­ now lonelier than ever.  I missed my dad, and 
now, more than then, I wish I had known him better.

We rode out the summer with Tommy continuing to work his farm job but he was 
growing restless, as were the rest of us. There was no life insurance and Mom had no 
money except for a small pension. Tommy headed for Kansas City where he got a good 
job at General Motors, promising to help out at home. 

There was one happy interlude. A month after Dad died Maggie and Manual married on 
July 27, and settled in Warsaw, Missouri, near the Lake of the Ozarks not far from 
Manual's family.

Mom, Sue and I moved into a second floor apartment ('no pets') in Gardner right after 
Labor Day in time to start back to school.  I briefly resumed my journal the day we 
moved with, "I like it over here."  

My luck held ­ briefly ­ with teachers.  Miss Babbs!  My fifth grade teacher.  She was a 
kindly, pretty, plump woman who genuinely loved children and spoiled us as much as 
academia would allow, and all the students loved her.  She read each day from Dickens 
and other exciting novels and would always cave in to our begging to hear an extra 
chapter.  Unfortunately she moved away and was gone by Thanksgiving.

"I am free of all prejudice.  I hate everyone equally."
Miss Babb's willowly replacement was the distaff version of Ichabod Crane.  Not that 
she was bad looking but she was very tall and very thin.  She was a young woman and 
this may have been her first teaching assignment as she took herself very seriously. 
She also did not seem to like children especially, and all fun went out of school.  The 
only reason I continued earning good grades was because she ruled through 
intimidation and I was afraid not to do well.  If a student turned in a messy paper, or 
even one with a smudge on it, she would shriek at them in front of the class, promising 
dire consequences if an abomination like that ever crossed her desk again.  She prided 
herself on making us do various craft projects which no one enjoyed but her.  

I won't mention her name as I wouldn't trust her not to come after me, full of wrath, 
tomorrow should this missive fall into her talons.  I'll call her Ms. Ichy, for identification.

We had very little money and Mom barely fed and clothed us.  We made do with basic 
essentials, and once I was without notebook paper for school and had an arithmetic 
assignment due the next morning!  In desperation I found an unused white envelope 
and carefully unglued it and managed not to tear it.  I cut off the protruding rounded 
edges to make it as uniform as possible but it still looked pretty home made.  Oh well, it 
was the best I could do and I worked my assignment on it and turned it in the next 

During the first study period while Ms. Ichy was grading papers, the silence was broken 
by an audible gasp. She leapt to her feet and stalked back and forth in front of the class 
on her spindly legs, waving my paper like a banner.  

"I had better NEVER see another paper like this again"! she croaked.  Warming to her 
subject as though secretly pleased to have found a legitimate mission, she continued 
her diatribe for some minutes.  She didn't point me out as the culprit by name but gave 
me enough icy glares to convict me in any court of public opinion. I took some silent 
comfort that I'd scored a 100% grade, even though on outlawed parchment.  

Our apartment was in a quiet residential section on the Western edge of town and about 
a 15 minute walk to school. It was also less than a mile from our previous farm 
residence over on the South side of town.  One day I stayed after school playing soccer 
with some of the kids.  Sue had gone earlier and I was walking home alone.  A little late, 
I was hurrying and jay­walked across a street and accidentally fell into step with Ms. Ichy 
before realizing it was her.  Trapped like a rat.

"Hello, John," she cooed.  

I said hello and trudged along beside her, Mom's lectures to respect your elders 
weighing heavily upon me.  She was polite enough, asking where I lived, about my 
family and so on.  I gave short, succinct answers ­ also politely.

Then she asked, "What does your father do?"

"He's dead."

She assumed he may have been killed in the war but I told her no, he had just died last 
June from TB.  She seemed sympathetic and I considered perhaps I had judged her too 
harshly.  We parted at a corner and said good bye, see you tomorrow.

I could endure her as well as the other kids except once she seized an opportunity to be 
genuinely cruel.  

Just before school was out the following May, Ms. Ichy announced we were going to do 
another class craft project, ignoring collective muffled groans. This time, she declared, 
each of us was to create our own individually conceived, hand made gifts that our dads 
would be proud to receive on Father's Day, a few weeks hence.  We would all please 
think about it and declare what our gift project would be to the class the next day.

I don't know why I didn't tell Leona about it but I didn't.  She didn't seem to need any 
kind of extra problems.  I lay awake that night wondering how to handle this but 
reasoned since Ichy knew about my Dad she wouldn't call on me. I gave her too much 
The next day she praised each student as they announced what their gift would be.  I 
couldn't believe it when she got to me.

"And John, what gift will you be making?" 

Some of my friends knew my father was dead and snickered nervously, followed by 

"Come John," she insisted, pointing a bony finger. "You're holding us up."  

Was she still upset over that envelope?, I wondered.

"My Dad's dead," I blurted.  Silence.  "But if he wasn't I would make him a pipe holder." 
More silence.

"He used to smoke a pipe some time," I added lamely, staring at my hands.

After another pause she continued as if nothing were out of the ordinary and called on 
the student behind me. 

For the first time in six years I felt freedom when school ended that year. 


You may have wondered what happened to Jim.  We couldn't take him to the apartment 
with us and I was forced to give him up.  I was grief stricken.  Jim was part of me ­ like a 
brother or other family member that you love. He loved me too, unconditionally as dogs 
do, and I was also aware that he looked out for me.  Worse,  we had not finalized a new 
home for him on the day we physically moved away and were forced to leave him there 
alone.  Every one told me he would be just fine for a day or two until we completed 
arrangements and went back for him.  Telling him to stay when we left was the hardest 
thing I'd ever done.  As we drove away in the moving truck I watched him as long as I 
could, sitting there looking after us, puzzled, until we turned onto the access road and I 
lost sight of him.  I was experiencing feelings of abandonment myself and I couldn't bear 
to contemplate what he must be thinking of me.  

We had found a great home for Jim with a nice family who lived ten miles west of town 
on a large farm. They loved animals, wanted a dog, and he would have lots of room to 
roam around.  But he wouldn't have me. It was the best solution available and I did feel 
much better knowing he would have a good home, be well cared for and I could visit him 
some time.

However, when we went back to get Jim he was gone.  We looked everywhere and 
called and called, but he was no where to be found.  I plunged back into despair as we 
once more left without him. 

"Everywhere is walking distance if you have the time"

I don't remember how long it was ­ it seemed forever ­ probably a few weeks that Jim 
reappeared.  One evening Sue and I planned to walk into town, a light rain no deterrent 
when we had a rare quarter for a movie.  We started down the outside stairway to the 
street, and there he was.  Standing in a misty rain, muddy, bedraggled ­ but Jim!  He 
had found us, somehow.  We leapt at each other.  He whined and I cried.  

We led him back up the stairs and, looking both ways, ran with him down the corridor to 
our apartment.  Sue burst through the door and yelled to Mom to come see who was 
with us.  We all enjoyed the happiest moment we'd had in a very long time.  First we fed 
him then gave him a bath and dried him until his beautiful long coat was once again 
clean and shiny.  It was a while before reality set in.  We knew we couldn't keep him but 
we did harbor him there for that one night and I slept beside him on the floor.

The next day Mom called and told Jim's new owners we had him, and we had to part 
with him again.  I prayed he somehow understood why I was again letting him go.  But I 
warned them they better keep close watch on him until he felt at home or he'd try to find 
me again.  

The motion picture, "Lassie Come Home" was released in 1943 and had become a 
classic.  I couldn't help but think the story had nothing on my Collie who had come home 
to me after a journey about which no one would ever know the details, except Jim.  

Except for missing Jim I was a happy camper.  Why not?  I didn't have to milk a cow, 
haul water, chop wood or battle recalcitrant roosters.  And we once again had electricity 
and plumbing!  

However we were somewhat detached from the rest of the family, most of whom, except 
Maggie, lived within about a 40 mile radius from Kansas City Eastward to Richmond, 
Missouri.  Mom was feeling the pressure of coping with uncertainty and responsibilities, 
and the older kids thought we should move closer to them. So when the school year 
ended we put what was left of the household furnishings in storage and in essence 
became homeless for the summer.  

We saw Jim a few times and had joyous reunions.  It had been several months since our 
last visit before we left town.  When we arrived at the farm the man said Jim was off in a 
pasture somewhere and whistled for him.  We saw Jim in the distance, stopping and 
responding to the whistle.  He started trotting toward us.  I stood on the rung of a 
wooden fence and yelled, "Jim!"  He stopped dead, recognized me instantly and bolted 
toward us.  He was running like a wild thing and I flashed back to that day he was late 
meeting us at the bus stop.  He reached us and leaped on me, knocking me down and 
was all over me.

I stayed with him as long as they'd let me but again I had to leave him.  That was our 
last good­bye.  I never saw Jim again, except in my memory where he still resides. 
Many years later I learned Jim lived to a ripe old age with the family who loved him as 
we did, and who grieved his passing.


Mom's sisters encouraged her to visit her family in Louisiana and all summer Sue and I 
shuttled separately between visits with Lolita, Bill, and G.H.  I had never been separated 
from Mom and Sue for extended periods and it was strange after being so close for so 
long.  I was grateful for Max.  Sue and I were a little like brother and sister with him and 
we grew up being close.  The time I spent at Lolita and Lavelle's house helped my 
feelings of insecurity through the sibling­like relationship with Max.

At summer's end Mom came home and the change in her was remarkable.  The first 
thing I noticed was her hair which had gone from dark gray to almost totally white in 
slightly less than three months.  She also looked different out of her eyes, but I can't 
describe it. 

"It's a rare person who wants to hear what he doesn't want to hear"

Kicking around from place to place that summer I heard the older kids discussing Mom. 
No one seemed to know what was to become of her.  It was as if she had become a 
liability because everyone felt some responsibility but didn't know what to do.  I had a 
sick feeling in my stomach.  No matter what, I had always had a sense of "home," which 
was now fracturing if not disintegrating. If there was no place for Mom there wouldn't be 
one for Sue and me either and I envisioned us being separated and perhaps sent to 
foster homes.  I wondered if Mom might some day remarry and I'd have a step father.

I also worried about Mom ­ that strange look in her eyes.   

School was about to start and we found a residence apartment in Camden which 
covered the second floor, with an outside private entrance, in the home of an elderly 
couple named Milsap. It was on the Western edge of town and the main road ran past 
the front yard, continuing through town toward Richmond, seven miles East. We lived 
between Lolita in Fleming, to the East, and Mann in Richmond.  I was relieved we were 
still together but it was a tenuous existence.  Tommy continued to help us financially.  

"There is no such thing as a non­working mother" 

We didn't know a soul in town and Sue and I were nervous about attending a new 
school.  I was entering sixth grade and Sue would be a Freshman.  The grade school 
and high school buildings were about a half mile or so apart, both within walking 
distance.  The first six grades were in the elementary building and seventh­through­
seniors were at the High School. 

The first day of school Mom couldn't be in two places at once so she went with Sue to 
enroll her.  I nervously made my way alone to the elementary building, fervently missing 
my Dad who could've escorted me and run interference.

In a small town school every one knows every one else.  As I approached there were 
children of all ages on the playground, and as I passed through them, games and 
conversations ceased with lots of, "Who's that?" and, "Where'd he come from?" 
remarks.  I grimly plowed through them like an ice breaker ship in the Arctic Ocean and 
went inside to find the principal.  

At recess the teacher asked a boy named Gene to show me around and introduce me. 
He was nice and tried his best but I may as well have had leprosy as far as most of the 
kids were concerned.  The rest of the day I was treated with suspicion and regarded 
somewhat as a lab specimen in a jar.  

A couple of students stood out. A cute dark haired girl with long pigtails named Shirley, 
who smiled at me, and a tough looking, red headed, freckle­faced kid giving me a 
belligerent fish eye.  I knew without a doubt I would have to fight him.  I saw him get on 
the bus after school.  A farm boy.


The next morning I was still getting looks of curiosity from most of the kids.  Gene said 
'Hi' but the red head was laying for me and jumped me as I entered the school ground 
and we jostled around a few minutes before the bell.  At recess he hurried outside and 
waylaid me as I came out and we went at it again.  He was getting the better of me at 
the bell.   

As we left the building for lunch he was waiting, and I pounced on him.  The battle 
seesawed through lunch hour and the teacher frowned at our dirty clothes and hair but 
said nothing.  We exchanged threatening looks during class.  The afternoon recess 
round was probably pretty pathetic as we were both getting pooped and we may have 
been saved by the bell.
When school let out we wasted no time trying to finish the match before the bus came, 
but we mostly just went through the motions. I won't swear to it, but I think he laughed 
first.  He was sitting on my chest and we both suddenly began giggling.  We just looked 
at each other, all dirty, and laughed and laughed but never said a word.  We got up and 
went our separate ways, laughing. 

His name was George and naturally we were instant buddies the next day and remained 
so the remainder of our school days.  Contests after that consisted of making horrible 
faces in class to see who could make the other laugh and get into trouble.

It may have been times like those that Leona missed having a husband to help deal with 
her children.  As I walked home that night, all dirty after fighting all day I wondered what 
Mom would say.  And, I wondered what Mann would have thought.

When Max stayed with us on the farm in Gardner, Mann some times arranged wrestling 
matches between us in the yard.  Mann was crazy about Max who was two years my 
senior, and I think Mann always thought I needed toughening up (he was probably right 
and it may have helped me hold my own with George)! The outcomes were foregone 
conclusions ­ I always got the tar whipped out of me.  I didn't appreciate the set up 
though, and it "ag­ro­vated" me afterward when Mann would tell Max how good he was. 

"Often the best way to win is to forget to keep score"  

I never particularly liked to fight, avoided them when possible, and never picked one. 
Oh, maybe some verbal ones.  Once when I was pretty small and visiting Bill at their 
apartment in Kansas City one summer, I was sitting on their front steps.  A tough looking 
older kid swaggered by and looked me over. 

"Hey, kid.  Think you can whip me"?

I had already looked him over and there was no way!

"I don't know," I replied.  "But I bet I can outrun you."
That pretty much defined my attitude toward physical violence. I'll run if threatened but if 
you corner me I might hurt ya!  But it was always in the back of my head that I must 
never tear off any more figurative tree limbs!

My sixth grade teacher was Mrs. Carter, a middle aged kindly soul who never raised her 
voice. She quickly began encouraging me as she thought I had good learning skills. 
She didn't know I'd learned almost everything she was teaching the year before in 
Gardner.  The Kansas curriculum seemed to be a year ahead of Missouri.  

She did advance my reading interest though.  One day she called me aside and handed 
me a science fiction novel she thought I would understand and enjoy, which I did.  It 
started me exploring different kinds of books which eventually led me to read 'The 
Grapes of Wrath' a year or so later, which depressed me for weeks but left me with a 
lifelong admiration for John Steinbeck's writing.

"I wish people who have trouble communicating would just shut up."

Things settled down somewhat for Mom, Sue and me, for which I was grateful and I felt 
a little less insecure. Plus Sue and I went for checkups every six months to monitor us 
for tuberculosis and we remained healthy. 

On Saturdays Mr. Milsap let me weed and mow the large yard with his push mower for 
which he paid me seventy­five cents. This evolved into raking leaves and shoveling 
snow as the weather changed.

At school the girls decided I was less a curiosity than new blood, and within a week 
there were several of them waiting at our door every morning to escort me to school. I 
gave Mom grim looks when she'd open the door and announce, "the girls" were there 

It's too bad girls mature faster than boys.  Too bad for both sexes actually.  One day at 
recess the boys were playing softball and I was waiting to bat.  A cluster of girls stood 
nearby, intently looking over the field of gawky possibilities.  I could hear some of their 
conversation and remember one girl, Gloria, who had been carefully studying the lineup.
"I think I like, umm, Delbert," she said slowly.  Then, decidedly, "Yes, I think Delbert."

I doubt if she ever informed Delbert of his selection but he, and all the other boys his 
age, was much more interested in softball than girls.

Poor Sue not only had to enter high school as the new kid but had to face Freshman 
initiation almost immediately which consisted of wearing her clothes wrong­side­out 
every day and a silly hat or something. She also endured a lot of ogling.  Sue developed 
a little early which did not go unnoticed by the older boys who had begun wondering 
what they had ever seen in softball.

Mrs. Carter directed a student theatrical event using the theme of a historical photo 
album.  The students, in costumes, presented living photographs in tableau which were 
explained to the audience by a narrator.  A large album was constructed with a hinged 
door which opened to show each new "photo," then closed and the players depicting the 
next page replaced the previous players.  Thus everyone in class got to be seen.  Mrs. 
Carter cast me as the narrator and there was much dialogue to learn regarding the 
explanation of each new picture being shown.  Mom and Sue helped me learn my lines 
but I was quite nervous until I heard applause, then I sort of enjoyed it.  The acting bug 
had visited again.

"Hospitality is making your guests feel at home, even though 
you wish they were."    ­ UNKNOWN

The post war era was a healing period for the country, plus most people were doing 
better economically than before the war, our family included.  One Sunday Bill and Ellis 
drove down from Kansas City and announced they had a new television set. That was 
something you told the kids about at school.  

A few families in town had TV's and would invite friends to watch.  We'd crowd into their 
living rooms, sitting on the floor and watch inky black and white images of Milton Berle 
and other TV pioneers.  The owner of a local store put in a set for customers to watch 
and practically had to throw people out at closing time.

The older kids would visit some weekends and we looked forward to that.  Some times 
Mann and Ruth, with Marilyn and baby Doris, would pick us up and we'd "go to Bill's."  I 
would watch anything that was on their TV.  My favorite shows then were "Your Show of 
Shows" with Sid Caesar and Imogene Coca, and Ted Mack's "Amateur Hour."  Arthur 
Godfrey and some other shows featured guest stars and I was always excited to see a 
singer or movie star.  You didn't get to see celebrities off screen then unless you were 
lucky enough to be at a public appearance some place.  

"May all your troubles last as long as your New Year's resolutions."

Mom had become withdrawn and tense and some times I caught her crying.  At night I 
could hear deep sighs and I knew she lay awake.  In retrospect I'm sure she wondered 
what was to become of her, and us.  The medical check ups Sue and I had every six 
months displayed scars on our lungs, the result of having been exposed to tuberculosis. 
I know Mom worried about that and I learned later she feared she may have contracted 
the disease herself.  I could tell she tried not to worry us but there was still that look in 
her eyes.

One morning before school she sat silently at breakfast, not eating, looking blankly at 
the table.  Sue and I talked but she didn't respond. She looked around the room, then at 
us, and that strange look was now fully manifested.

Somewhat fearfully, she asked, "Who are you?"

We stared at her.

"Where am I?", she asked, looking around again.

Sue and I looked at each other helplessly and began trying to comfort her, but it didn't 

"I don't know where I am!"  Mom said with a frightened look.  Then she put her head 
down on her arm and sobbed inconsolably.  We tried our best to find out what was 
wrong, but there was no response. 
I left her with Sue and took off for the neighbor's house.  We had no phone and neither 
did the Milsaps but the older couple across the street did and I headed there.  This 
scenario was frighteningly familiar but this time it wasn't raining and not far to go.  I 
called Mann who drove over immediately from Richmond and took Mom to the doctor.

Mom had suffered what I suppose was a "nervous breakdown" and there followed a 
convalescent period that I preferred not to think about until reaching this chapter and is 
therefore fuzzy in my memory.  Mom was prescribed rest and quiet and basically Sue 
and I saw to her needs as much as possible while attending school.  Lolita, Mann, Bill 
and Tommy would come some weekends and Maggie made some trips from the 
Ozarks.  The intense, unrelenting period of nonstop care Mom had provided for more 
than two years, enduring her husband's traumatic death, added to the worry about her 
uncertain future with two young children was understandably too much of a mental 

Tommy continued contributing, but he seemed to be drinking more than ever.  Mom 
worried about that and was constantly concerned about his welfare, especially after he 
survived two major car wrecks stemming from driving while intoxicated.  

As I finished Jr. High it became more obvious I would have to get productive in order to 
get through high school.  Mann and Tommy had been taken out of school at my age 
when there was a large family, and Mom made me promise I'd get through high school 
no matter what I had to do.  There weren't many prospects for making much money, 
however, while remaining in school.


About this time I met two people who would profoundly influence me during my school 
years, and for life.  One was Hazel Quick, my music teacher, and the other was Bill 
Finnell who began teaching high school commerce at Camden during my eighth year. 
More about him later.

Hazel Quick was the Camden Postmistress, taught piano at home in her spare time and 
was also the Camden Baptist Church pianist.  She was a small, very pretty, middle aged 
woman with beautiful blue eyes behind framed glasses and a quick smile that made 
everyone she threw it at equally happy.  

I began taking piano lessons from her once a week.  She charged . 50 cents which left 
me a quarter a week left over from my earnings.  Hazel didn't need the money and it 
was only a token anyway because she knew it was important for people to feel they 
earned what they learned.  Hazel not only taught music, she taught life, and if she liked 
you and took an interest in you, you had an angel on your shoulder.  I would take 
lessons from her ­ music and otherwise ­ until I graduated high school.

We met Hazel at Church where Mom insisted we attend Sunday School and services 
every Sunday, plus Wednesday night prayer meetings when she could get us to go, and 
all other church­related activities.  This was the same church where Dad's funeral was 
"If your friend won't lend you fifty dollars, he's probably 
a close friend"       ­ UNKNOWN 

My friend George attended the same Baptist Church and his father was a Deacon. 
George and I enjoyed each other's company too much to sit quietly, and our Sunday 
School teacher, a devout older lady with the patience of Job, would try her best to teach 
class despite our constant interruptions.  Occasionally she would threaten to leave the 
room whereupon George would beg her intensely to stay, knowing if his dad saw the 
teacher leaving the room he would know it was because of George. 

George and I were directed by our parents to stay for the Sunday sermon immediately 
following Sunday School.  We sort of enjoyed Sunday School but the preacher's 
sermons dragged endlessly for us and naturally we whispered and poked each other 
which inevitably resulted in uncontrollable giggling and snickering.  George's dad would 
throw dark looks our way and if we didn't hush he would come over ­ right during the 
sermon ­ and sit between us so the entire congregation knew we were being bad.  

Occasionally George invited me to their farm a few miles out in the country and we had 
some great times there.  They had a big barn and farm animals and a large house, and 
I'd some times stay over and we'd tell tales and laugh far into the night.  His mother was 
a happy, congenial woman who adored George and kids in general, and she'd feed us 
and coddle us and tease us.  The whole atmosphere brought back many pleasant 
memories of my few years on the farm in Gardner. 

JOURNAL ENTRY, January 7, 1948:  "Had two tests at school today.  Only got 
80% on math and missed a half point on English.  Went home with George after school. 
Tomorrow is Sat!"

JOURNAL ENTRY, January 8, 1948:  "Had fun at George's today.  We caught 
horses in the pasture and rode them bareback over to Paul's house.  The weather was 
great! Came home this evening."

Two days later, on January 10, we were under a blanket of ice.  It began sleeting during 
the night on Sunday and continued, mixed with snow, all the next day.  On Tuesday it 
was so bad the buses couldn't make their rounds and they let school out early.  It had 
stopped snowing when school let out and I made my way home over treacherously slick 
streets.  However, it was incredibly beautiful, everything totally white with the ice making 
everything glisten and reflect the light.  Snow drooped from every building and icicles 
nearly reached the ground, smaller ones hanging like tinsel from the electrical wires.  

The trees were the best, their bare branches totally covered and looking like gigantic 
white lacy fans. When some of the smaller icy limbs swayed together they produced a 
musical wind chime effect. Otherwise it was completely quiet as no vehicles were 
moving in the serene white landscape.

I was enjoying listening to my shoes making soft crunches in the snow as I moved along 
under the fairyland canopy of trees when I heard a loud, almost mechanical sound 
above me.  CRACK!  Looking up I saw a huge limb hurtling toward me trailing snow and 
ice like a comet.  It crashed to the ground behind me, missing me by inches.  (Yep, 
another LTE = Life Threatening Experience.)

JOURNAL ENTRY.  January 11, 1948:  "Everything is ice today.  School let out 
this morning.  Limbs were falling and I almost got hit by one."

On March 1, Maggie and Manual welcomed the birth of their son James Allen (Allen 
after my Dad, Thomas Allen).

"If you think you can, you can.  And if you think you can't you're right."

The Junior High (seventh and eighth grades) were taught in the high school building so 
Sue and I now walked to school together, along with Gene who lived several blocks 
farther west, and our neighbor, Darlene.  

The high school building seemed very large to me.  It was a three story brick, plus a 
basement­level gymnasium and stage where basketball games were played and where 
school plays and some community functions were held.  The building sat imperiously 
atop a high hill at the end of a winding asphalt street overlooking most of the small 

Junior High was fun.  There were lots more people around and everything was hustle­
bustle.  Max, who had completed his elementary grades in the little Fleming school, 
bused in to Camden as a Freshman in 1948 so he and Sue and I were again attending 
the same school and got to see each other more often.   

A Junior High boy's basketball team was formed that year and although we were really 
pathetic, it began my love affair with the sport.  I'll never forget our first official game.

JOURNAL ENTRY:  January 14, 1949:  "We had our first Jr. High game at l:00 
o'clock today at Hardin.  We lost 20 ­ 8."  

I was pretty short and started the game on the bench.  In the second half the coach sent 
me in, with heart pounding, as substitute for Wendell, one of the forwards.  I took a pass 
from a guard almost immediately and as no one was pressing me very close I turned 
and fired off a shot.  It arced pretty high and to my amazement came down through the 
hoop.  Nothing but net!  (If you don't think that was pretty big stuff consider that I scored 
25 percent of the team's total points!) 

JOURNAL ENTRY. January 20, 1949:  "We listened to President Truman's 
inauguration speech on the radio at school today."

With strong inner strength and determination Leona passed her emotional crisis and 
made a swift recovery.  The healing of a wound leaves a scar tougher than the original 
skin, and like a runner gaining second wind, she shed her former melancholy and began 
taking charge again, now assuming the roles of mother and father.  She was strict, but 
other qualities emerged as well. I was pleased and surprised discovering that she had a 
wicked sense of humor when she chose to use it.  

JOURNAL ENTRY.  February 3, 1949:  "Max is coming tonight and will stay over. 
We're going to the show to see "Frankenstein."

Richmond housed the nearest movie and we scrounged rides there as best we could. 
Sometimes one of the parents would drive us or we'd hitch a ride with a neighbor.  In 
summer, if we could corral a ride, we could enjoy the Henrietta Drive In Theater, a few 
miles beyond Richmond.  

About two decades later I did a walk­on in a motion picture scene with Michael Douglas, 
filmed on location at the Henrietta Drive In.  I played a drunk.


William C. Finnell, Jr., came to teach at Camden that year, fresh from Central University 
at Fayette, Missouri.  He arrived armed with a teaching degree, a determined approach 
and, we would all learn, a genuine love of youth.  That came later, however.  At first he 
scared hell out of everyone.  

Mr. Finnell was a tall, strikingly handsome young man with short black curly hair, 
piercing dark eyes, prominent nose and full lips which projected his moods.  When irked 
his lips pursed, when angered they tried (unsuccessfully) to disappear into a grim 
straight line, and when happy they would roll back to display nice white teeth past which 
raucous laughter escaped.  He was always immaculately clean and dressed in freshly 
laundered clothing.

Mr. Finnell quickly established himself as a top notch teacher who also had a terrific 
sense of humor.  He had the talent to hold a classroom spellbound and utterly quiet, 
then with nothing more than a slight twinkle from those dark eyes he could erupt the 
class into laughter.  Just as quickly silence was signaled again with the same 
effortlessness.  He was like an orchestra conductor waving an invisible wand with the 
class obediently following each movement.  Above all else Mr. Finnell insisted students 
give their best efforts and he was relentless when they did not.  A student arriving 
unprepared for one of Mr. Finnell's classes was tantamount to climbing onto the 
chopping block. 

"While an original is always hard to find, he is easy to recognize."

I was in eighth grade that year and had no classes with him, but heard Sue and Max 
and other upperclassmen bemoaning the homework Mr. Finnell was burdening upon 
them and how strict he was.  I saw him a lot and tried to steer clear of him which was 
difficult...the man seemed to be everywhere.  

One day in gym class I trotted over to the soda machine and collapsed onto an empty 
wooden coke carton that was sitting up on end, and there stood Mr. Finnell drinking a 
coke.  I froze, hoping he wouldn't notice me.  No luck.

"What's that you're sitting on John"?  He knew every kid's name in school.  He knew 

Why would he asked me that? 

"Uh, a coke carton, Mr. Finnell?" I blurted it as a question and prayed it was the correct 

He stared straight ahead, took a swig from his coke and didn't change expression.

"If you sit on a coke bottle it can cure piles," he said seriously.

I stared at him open mouthed.  He turned slowly and looked down at me, then threw his 
head back and roared with laughter.  He had quite a flair for the dramatic, as I was to 
learn first hand.

"Clothes don't make a man, but clothes have got many 
a man a good job."     ­ HERBERT H. VREELAND
We had another cold winter that year with lots of snow.  I was still working for Mr. Milsap 
and with the extra snow to shovel he raised my wage to a dollar.  It was becoming more 
clear that by next year I would have to do something about earning more money for 
books and school supplies, not to mention clothes.  Being a Freshman would require 
much more attention to wardrobe.


Most of the area surrounding Camden was farmland and the main crop was corn. 
Some of the kids said a hybrid corn producer in the area was hiring students to work in 
the fields during summer break.  Sue and I were in the group who applied at 5 A.M. on 
the designated day.  The man who took our names gave me a critical look ­ I was still 
pretty short ­ but he signed me up.  Ten hours a day, (most days, twelve)! a dollar an 
hour, six days a week.  Sixty­plus bucks a week ­ cash!  They loaded us all into the back 
of a big truck and hauled us away to the fields.


The job consisted of "de­tasseling" the corn.  There were five rows of "female" corn 
separated by two rows of "male" plants.  Our job was to remove the tassels from all the 
female stalks to prevent pollination.  I didn't quite understand why they would do that but 
I really didn't care as long as they were paying me all that money.  They would spread 
us out along the edge of the field and each of us would go down a row pulling out the 
tassels.  When everyone emerged at the opposite end they'd move us all en masse to 
the next section until the field was finished, then truck us to the next field. 


"The corn is as high as an elephant's eye."     Lyric from Oklahoma, 
 "Oh What A Beautiful Morning"  ­ ROGERS & HAMMERSTEIN

It could get pretty steamy and hot in those corn rows where no breezes reached, and 
the swinging corn leaves sometimes whacked you producing the equivalent of paper 
cuts.  The taller workers had it easier and could get through faster than us shorter ones, 
providing them a break at the end of the rows waiting for us.  Some of that corn grew 
eight to ten feet high causing me to have to "walk" the stalk down to my level in order to 
reach the tassel, pull it out, then backtrack to get the next one and walk it down and so 
on.  We were walking several times as far as the tall kids and when we'd burst into the 
open at the end of the row we'd see the taller ones taking a break, but the boss would 
immediately roust us on to the next section.  No rest for the runts. 

The second year I'd grown enough to be able to get a break after each row so it wasn't 
as hard.  However, that year the Missouri River flooded a lot of the farmland and we 
sometimes waded through corn rows with floodwaters chest high.  I'd come home 
looking like a swamp rat and probably smelling like one, and Mom had lots of clothes to 

One day it was suffocatingly hot and the truck that brought drinking water didn't arrive. 
Everyone was suffering from thirst and some of the workers began talking of striking, 
and some quit.  I'd never been so thirsty in my life.  George was working too and we 
would take parallel rows and provide each other moral support.  At the end of each row 
we would look hopefully for the truck but it was never there.  At one point George got on 
his knees and washed out his mouth from a small muddy puddle because his throat was 
so dry.  

By mid afternoon and still no water, we'd had it.  George and I went to the boss and quit 
and started walking the few miles home and stopped off at a watering hole for a 
refreshing swim (the same one where I nearly drowned a few years earlier).

"Eighty percent of success is showing up."

When I reached home and told Leona I'd quit my job she gave me a withering look. 
With seven kids she had that look down pat.  She sternly reminded me of my 
responsibilities and ended the lecture by telling me not to be a cream puff.  She sure 
knew how to motivate me.  The next morning at 5 A.M., hat in hand, I was at the truck 
asking the boss for my job back.  I was pretty happy when he told me to climb aboard.  

These days when I see everyone carrying plastic water bottles I think of that really hot 
day in the corn fields when we had nothing to drink. 

I earned enough each summer to buy all my school clothes and books and some extra 
to help out at home.  Mom, Sue and I were always happy when we didn't have to ask 
anyone for help.  It was that lecture from Leona that made me realize the high hopes 
she placed with me as she determined I would finish school because Mann and Tommy 
had not.  Nor would I be cut any slack in attaining that goal.  I would work for the needed 
money and I would study for the needed grades.  


My journal entries became scarce and consisted mostly of special events, like entering 
high school!

JOURNAL ENTRY, SEPTEMBER 5, 1950:  Tomorrow I'll be a "Green" Freshman 
in High School. It's hard to believe. Max will be a 'Jolly Junior,' and Sue a 'Serious 

It was exciting, and a little scary, entering high school.  For one thing there were many 
teachers instead of one, including Mr. Finnell!  His reputation preceded him and the first 
day of English­I we entered his classroom in hushed anticipation.  

He entered from the back, walked briskly to the front, stepped behind his desk to the 
blackboard and wrote "William C. Finnell Jr.,  in beautiful handwriting.  He outlined what 
our semester studies would entail, what he expected of us, then plowed right into the 
handbook.  When the class bell rang we filed out with disquietude replacing trepidation. 
As soon as we hit the hall where the mainstream of students were changing class 
everyone erupted at once:

"Is he nuts?  I couldn't get this much homework done in a week!"

"Does he think his is the only class we have?"

"Well, I'm not doin' it ­ that's all."
"Well, I am.  No way I'm walking into HIS class tomorrow without it." 


"Oh well, who needs sleep?"

There was another imposing member on the faculty.  Mrs. Harrison, the music teacher 
who, like Mr. Finnell, commanded undivided attention in her classes.  But while we were 
all sort of afraid of them they also earned our respect.  Lily Harrison was a large, 60­ish 
woman of Germanic ancestry who wore her gray hair piled precariously atop her head. 
She had large arms with sagging pouches of fat above and below the elbows but which 
tapered into rather delicate hands, with fingers that could fairly fly over a piano 

She taught band, glee club and Music Appreciation.  No one took her Appreciation class 
unless they were desperate for a credit.  But she was incomparable teaching young 
people how to sing and perform, and during her tenure at Camden the small school 
made impressive showings in the county, district and state music contests. 

"Sleep, riches and health, to be truly enjoyed, must be interrupted."

Jim Curtis was a young, good looking, jovial guy with short, curly brown hair, thick 
glasses and about a 46 inch waist.  But he was a surprisingly agile (and effective!) 
Athletic Coach, as well as an excellent Math and Science teacher. 

In such a small school there wasn't a lot of athletics to choose from.  We had a softball 
team for a while but there were never enough players available to crack the conference 
with a viable team.  We played a few games with neighboring towns but no one ever 
worked up much enthusiasm for it.  Except Max.  Max loved baseball.  Max was very 
athletic and competitive and gave 100% every minute he was playing anything. 
Officially he played shortstop but in his mind he played all positions except pitcher and 

Wherever the ball was hit on the entire field Max would try to get it.  He would race over 
between first and second and grab a ground ball right in front of the second baseman 
and throw out the runner at first.  If a fly ball was hit to right field Max would streak 
toward it yelling "I've got it!  I've got it!"  He usually did, too, even if it meant the right 
fielder had to move out of his way.

But Camden's big thing was basketball.  There was a boy's and a girl's team and the 
town came out pretty much in force to support them.  I had grown quite a bit that 
summer which must have contributed to my lettering on the varsity team my Freshman 
year, although I logged quite a bit of bench time.  

Max was a Junior playing first string, and was a real team spark in my opinion.  He could 
run faster than almost anyone I've ever seen and his competitive nature drove him to the 
peak of his endurance.  When the coach would take him out of play for any reason Max 
would plague him relentlessly until he was put back on the court.  Max greatly admired 
Jim Curtis and they remained friends long after Max finished high school. 

Now I had a heavy schedule of basketball practice plus Mr. Finnell's gargantuan 
homework assignments.  But when you're fifteen you're resilient, to say the least, and 
you cope ­ if you're interested in what you're doing!  And I was.  I was really enjoying the 
whole thing.  I was excited about making the basketball team and, (I didn't process this 
until later) Mr. Finnell had succeeded in challenging me.  I would stay up as late as 
necessary studying his English assignments, determined to make a good grade to 
impress him (and Leona).  English never came easy for me and required more study 
time than other subjects.

Mom was most pleased with my attitude but lectured me about staying up too late.  Sue 
didn't go out for sports so the nights we traveled out of town for conference games she, 
of course, didn't go.  (They scheduled boy's and girl's games as double headers then to 
cut down on travel expenses.)  This sort of pointed out to Mom that I was burning the 
candle but she didn't give me a hard time.  At least not then.


There were diversions.  Once we were taken on a school outing to Kansas City which 
was a real treat for us.  After attending a museum and some landmarks we were given 
some free time to browse in one of the big multipurpose drug/department stores before 
being herded back to the bus.  

George and I made a bee line to an area where some live monkeys were displayed in 
cages.  There was one animal in particular who took an interest in us and kept reaching 
through the bars trying to make contact.  I was chewing an especially large wad of 
bubble gum and got an idea.  I began stretching it out to arm's length which seemed to 
entertain the animal.  

"Hey, George, wanta see 'Monkey see, monkey chew'"?

I handed the monkey my gum which it grabbed and began chewing.  Then, imitating my 
actions, it began stretching the gum as far out as possible.  Within minutes it was 
covered in a web of gum which it continued pulling in all directions, complicating the 
mess more each time.  George was laughing so loud he attracted the attention of the 
manager who unceremoniously threw us out of his store. 


Just as she had before I began elementary school, Sue remained a great help to me 
both academically, socially and, more importantly, in humanistic terms.  She was an 
honor student and as she always had, helped me with homework.  She also taught me 
to dance before any of my friends knew how.  She had a natural flair for dancing and 
taught me the nuances of leading.  Besides becoming a beautiful young woman Sue 
was a genuinely nice person whom everyone liked and she was a strong role model for 
me in that sense.  Only Max and I were aware of the Irish temper lying dormant beneath 
that benign exterior she displayed at school. 

Sue rarely dated and did not display interest in boys her age, eventually marrying a man 
twelve years her senior.  I was often approached by intimidated boys who couldn't work 
up their nerve to ask ladylike Sue directly to go out, and I would dutifully report to her 
that So­and­So asked if she'd consider a date.  I would always have to report back that 
she did not consider second hand requests and they should ask for themselves.  The 
poor boys were always frustratingly back at square one, admiring her from afar like 
some unattainable goal.
Sue and I spent many hours talking in those days and the bond between us 
strengthened.  We shared our thoughts and attained that closeness that transcends 
discussion.  In most situations Sue and I could look at each other, silently knowing what 
the other was thinking.

JOURNAL ENTRY: December 31, 1950.  "It's New Year's Eve.  We're listening to 
the celebration in New York on the radio.  Guy Lombardo is playing, naturally.  This is 
the last entry in my journal."

My five year journal ended on that date and I did not keep one after that except for 
records of travel years later.  It seemed a long time, much longer than five years, since I 
made the first entry on January 1, 1946, which was of course, a weather report.  Years 
seem shorter as we grow older but even now those eventful five years seem a very long 
time in my memory.

"You may have to fight a battle more than once to win it"

For the first time in many years Mom began to soften and communicate with us and we 
became a closer family again.  Looking back I see her as emerging from a long, dark 
depressing period that began long ago in Louisiana that had called upon her strong 
spirit.  I believe when her husband became terminally ill it was the last challenge in a 
gauntlet of tribulations she had faced that required prioritizing those exigencies with 
motherhood.  Finally she was able to connect with us again, and Sue and I saw the 
maternal side of her slowly come forth that had been previously denied us. 


Once Lolita, telling an acquaintance about our family, described Sue and me as 
"Mama's other family."  It was true in a sense, separated by seven years from the older 
children.  Between her marriage in 1912 and through the births of Lolita, Elizabeth, 
Gamanual and Tommy, Mom had experienced a period of pre­depression traditional 
family life, comfortable and secure. There must have been times when they enjoyed life 
as a loving and supportive family group.  As the weight of the depression descended 
Mom faced realities for which nothing had prepared her except her inborn fortitude. 
Although remaining a loving family group, their former prosperity was gone and, too 
soon, Leona's husband and our father.  

I've often witnessed other families, father, mother and children whose connection was 
so natural and interrelated; a loving, cooperatively linked unit, and I'm always visited by 
the pang of omission. 

I do remember moments from my childhood when Mom's intrinsic humor and maternal 
instincts manifested themselves, far removed from the misunderstood detachment 
during the period before and after my father's death.  It was only in later years I 
questioned why she didn't comfort and console Sue and me, thirteen and ten years old 
respectively, when our father died.

In the early fifties Leona concerned herself again with rearing her children.  She would 
have loved having a paying job but there was none available in such a small place and, 
being an excellent seamstress, she busied herself with sewing and quilting, making 
most of our school clothes, and quilts and afghans for all her children. She also became 
involved in church and our school activities. 

She went along as parent­chaperone on Sue's Junior class trip to the Ozarks and was a 
hit with the kids and faculty alike ­ especially Mr. Finnell who liked her sense of humor, 
and sought her out at any function she attended after that.  

That "strange look" in Mom's eyes was receding, replaced by warmth and flashes of 
humor, not new but resurfacing after being long buried, and the spark of determination 
was rekindling deep within those probing hazel eyes.  

Leona was coming back!   
"One never notices what has been done; one can only see what remains to be done." 

As the spring of 1951 drew near the depressing fact that Sue would be graduating 
began to weigh upon me.  For nine years I'd never contemplated going to school without 
Sue.  The hours we spent walking to and from school contained some of our most 
profound conversations, thoughts and dreams.  That was when we discussed our 
concerns about Mom and about our own futures.

Sue loved shopping for her graduation clothes and opted for platform heels which were 
"in" then.  Designed to help shorter women look taller, Sue said 'to heck with it' and they 
made her look very statuesque at about 5'10."  

I was tremendously proud of Sue.  She was always on the honor roll and teachers and 
students seemed to hold her in high esteem.  She wasn't an athlete and not in the 
"mainstream" by choice, but she commanded great respect.  And, as stated, Sue was 
sort of a knock out.

In her Senior class play, Sue was cast as the daughter of a hillbilly family, her character 
having left home and become "citified."  During a prologue scene introducing the cast, 
each actor was announced, entered, walked downstage center, spoke a line in character 
and exited.  

Most of the cast was costumed raggedly as hillbillies, but Sue entered in full make up, 
wearing a form fitting white outfit with high heels, and long auburn hair hanging over her 
shoulders.  There was a palpable moment of silence as she walked down stage, put a 
hand on her hip and delivered her line.  This produced a spontaneous burst of applause 
plus loud whistling from the young (and not so young) males in the audience.  Sue 
almost imperceptibly acknowledged the unexpected reception, turned, and walked off 
stage with exquisite dignity.  

Watching proudly from the audience I reflected how far she had come from riding that 
pig's back in Fleming.

The night of her graduation I again watched as Sue walked slowly through the audience 
to the processional strains of "Pomp and Circumstance."  She had finished second in 
her class, a point fraction behind her friend Marion, and gave the Salutatory address.  

I was proud and happy during the ceremony, but the recessional, "War March of the 
Priests," was getting to me as the class filed from the auditorium.  I was on the aisle 
watching her approach, a beautiful adult woman.  It suddenly hit me full­force that all my 
childhood years with Sue were walking out with her ­ gone in that one instant.  My 
stomach sank.  

As she drew even with my chair she looked over at me and, simultaneously, one of her 
platform heels turned and she did a little wobble, the mortarboard tassel dancing across 
her eyes. She made a little mock face at me, smiled, regained her balance and 
composure and swept past. That did it. I lost it and cried unabashedly. 

"If people don't want to come out to the ball park, nobody's 
going to stop them."           ­ YOGI BERRA     

Sue, like many young people from that small community, left it quickly.  She found 
employment in Kansas City, rooming with another Camden alumni girl.  The void she left 
was painful and I spent most of every week anticipating her weekend visits.  She, of 
course, was experiencing life in the city and her visits became farther apart, with mostly 
her letters to keep Mom and me company.  Some time she would come home on the 
small commuter train we called "The Doodle Bug."  

The first Christmas she was gone I remember walking to the station on Friday night to 
meet her.  It seemed forever but soon I heard the familiar whistle and I couldn't wait to 
see Sue, anticipating the fun we'd have.  A couple of people got off but Sue didn't and 
the train chugged out of the station leaving me on the platform in disbelief.  I slogged 
home in the snow feeling pretty sorry for myself. It was the first Christmas I would spend 
without Sue.
Mom and I settled down to life with just the two of us and it was actually pretty good. 
We were becoming closer all the time, codependency no doubt a contributing factor. 
Sue was assimilating into life in the city and the older kids were involved with their own 
families which were still growing.  Mann and Ruth now had Marilyn, Doris and Scott.  Bill 
and Ellis had Sandy, Tom and Steve, and Maggie and Manual had Jimmy.  Mom missed 
her large family but contented herself with their visits with the grandchildren which now 
numbered eight.

After another summer in the corn fields I began my Sophomore year.  It was strange at 
first, walking to and from school without Sue, but Gene and I had lively conversations 
and were usually joined by Darlene and Shirley (of the long pigtails) who also lived 
along our route.  Shirley was cute, lots of fun, and thus popular with the boys, a few of 
whom managed a date or two, but that year she developed eyes only for Max, now a 

Max and I took some good natured ribbing when the kids learned I was his uncle.

When school began I excitedly learned I'd earned a starting spot on the basketball team. 
I was the rookie playing mostly with four seniors but Max and I were playing first string 

Jim Curtis had moved on and our new coach was strictly a teacher by profession, but 
pressed into service as coach.  He did his best but we didn't have a very good season. 
Max, as usual, was playing like a demon, streaking all over the court and usually scoring 
most of our points.  He tied the school scoring record of 28 points in a single game 
which had stood for many years.  High school games were low scoring in those days 
and this was long before three point shots were awarded.  I envied some of the guys 
whose dads came to watch but Mom rarely missed coming to watch Max and me at 
every home game, trudging afoot up the long hill.  


In addition to commerce Mr. Finnell taught drama.  Actually the curriculum included no 
formal drama classes but I say Mr. Finnell taught drama because he did.  In his English 
classes he taught us to stand and recite from memory and perform extemporaneous 
speaking as well as write theme papers.  This was terrifying but of course very good for 
our learning processes.  As the Junior class sponsor he also directed the Junior class 
play each year plus our annual one­act play contest entries.  He was a thorough and 
quite talented director and got the very best that everyone had to give regardless of 
talent, or lack of it.  His rehearsals were hard but he also made them a fun, learning 
experience, methods I retained and used years later when I began directing community 

That year Mr. Finnell directed the official one­act play contest entry and a supporting 
player became sick at the beginning of rehearsals.  The small cast consisted of juniors 
and seniors, including Max in the lead, but Mr. Finnell drafted me as stand in to read the 
missing actor's lines.  After two week's rehearsal Mr. Finnell told me I would be 
performing the part.  I was sort of excited, considering it was a competition piece, but 
also scared.  I wasn't right for the part but Mr. Finnell treated it as a minor problem.  We 
did one performance for the school prior to competition. 

Before my first entrance I thought my heart would leap from my throat.  Terror!  I wasn't 
very good but fortunately my part was small and the play was well received both then 
and in competition, although we did not proceed to district level.  Max received special 
mention from the judges.  

I had no way of knowing then of other delicious horrors upon the stage Mr. Finnell would 
arrange for me the following year.

During this time I was becoming a movie buff and attended every chance I got.  Movies 
like "Shane" with Alan Ladd and "Red River" with John Wayne and Montgomery Clift 
were favorites.  One movie that struck a nerve with many teenagers was "A Place In 
The Sun" with Clift and Elizabeth Taylor.  

Clift's and Marlon Brando's brooding styles were exerting heavy influence on teenagers 
and many high school boys mimicked them by assuming sullen attitudes, demonstrated 
mostly through uncomfortable looking body stances and lots of up­through­the­
eyebrows stares.  The results were mostly looking disfigured and slightly retarded.  

There were other movies that impressed me:  "An American In Paris" with Gene Kelly, 
"The African Queen" with Humphrey Bogart and Katharine Hepburn, and Tennessee 
Williams' "A Streetcar Named Desire" with Brando and Vivien Leigh.

"We are what we repeatedly do. Excellence then, is not an act,
but a habit." ­ ARISTOTLE 

Music was also important and I kept the radio going listening to Perry Como, Jo 
Stafford, and "The singing rage, Miss Patty Page."  I continued music lessons with 
Hazel Quick and my progress quickened under her expert guidance.  I put in the 
required practice and study time because I liked it, felt challenged, and because I 
wanted Hazel's respect.  As with Mr. Finnell she made learning fun but there was always 
that indefinable essence that made you somehow a little afraid not to do well.  Its called 
"inspiration" I think.  Praise from Hazel was not given lightly and you knew you'd earned 
it when it was given.  As with Mr. Finnell, you walked around secretly puffed up for some 
time after receiving it.  Hazel never missed any kind of school function, especially music 
events and plays.  

The Richmond News newspaper did a feature story about her and in it I discovered 
Hazel had aspirations to be an actress when she was very young.  That explained some 
of her natural dramatic flair and keen critical eye for what was good and what wasn't.

"Teaching kids to count is fine, but teaching them what counts is best."   

My academic, sports, drama and music activities made for a hectic schedule.  Leona 
was supportive but cautioned me above all my grades must not suffer.  I had made the 
honor roll and she intended that I remain there.  In case I had doubts about her resolve, 
when I brought home a C+ on my report card I was instantly grounded.  I had become a 
little popular at school, voted Vice President of the Sophomore class and stuck my snoot 
into every activity, plus seeing a movie at every opportunity.  

Despite my protests there were no more movies or nonessential activities at school until 
the offensive C+ was replaced by a minimum solid B.  Church activities were exempt 
from the social blockade of course and, as always, encouraged.  

At the close­of­school assembly that year my efforts earned me the All­Round­Student 
award, traditionally bestowed upon a senior, and about which Mom seemed pleased. 

That summer I got a different job (more later about that) but there were some time outs 
for fun.  One of the Camden alumni was a young man, John, the Henrietta Drive In 
Movie projectionist, and on Saturday nights he always had a crew hitching a free ride to 
catch the double bill.  Frequent passengers included Gene, Shirley, Darlene and me. 
Best of all John drove a convertible!  Instead of taking the highway through Richmond 
he cut through the river bottoms gravel roads which shaved off several miles and it was 
pleasant driving through the countryside at sunset and returning under the stars.

John was a jovial guy and we always had great fun.  He loved making the girls scream 
by hitting the brakes and slamming his hand against the outside of the door.  Some 
times on the late ride home over the gravel country road we would take turns crawling 
onto the car trunk and standing on the rear bumper, the boot rim our only hand hold. 
One good bump could have bounced us off, but as everyone knows when you're sixteen 
you're totally immune to all danger.      

When Elizabeth was a teenager she took a flight in a small airplane that had no doors 
and no seat belts.  It is best that parents don't know about these shenanigans until 
many years later. 

"Education's purpose is to replace an empty mind with an open one."  

When my Junior school year began I looked at the class offerings with a cunning plan in 
mind.  I calculated that if I took five "solids" that year I would need only about two­and­a­
half credits to graduate the following year.  That would be a snap and I could pretty 
much coast through my Senior year and have a blast.  I did not discuss this with Leona. 

Trying to schedule five full time classes was not easy, however, and I had already signed 
up for three of them under HIM (Yes, Herr FINNELL): English­III, General Business, and 

After working on the jigsaw puzzle schedule the only available classes for extra credit 
were Home Economics and Shorthand!  Some choice.  I opted for Shorthand even 
though it was being taught by Mr. Finnell, and some of my friends informed me I was 
either crazy or a masochist to voluntarily take four Finnell solids.  I feared they were 
right, and that my grade point average would plummet, but I daydreamed about that 
cushy Senior year when all my work would pay off.  I would have the last laugh.  Ho Ho.

The first jolt came about the second day of Shorthand Class.  Who could be expected to 
learn symbols that might as well have been Chinese?  There were two or three other 
brave male souls who'd signed up but they bailed out (along with at least half the entire 
initial enrollees) by the end of the second week.  Mr. Finnell eyed me suspiciously as if 
waiting for me to also hit the silk.  I felt he was silently challenging me which got my 
Taurus up and I grimly stuck with it, always bolstered by thoughts of my reward next 
year.  I didn't know then that my real reward would come about six years later.


All my classes were tough, requiring constant homework and to my chagrin I discovered 
Shorthand and Typing required just as much.  I hadn't counted on that so now I was 
staggering home every night with stacks of books.  Worse, typing assignments had to 
be completed on our own time so every night after school the typing room had 100% 
attendance for an hour or two with everyone struggling to complete the next day's paper. 
This conflicted heavily with basketball practice so the team was often there pecking 
away long after dark on the manual typewriters.

If you hit a wrong key on the very last letter of the last word in the assignment it required 
starting over from the top, and the resulting shrieks and groans made the room sound 
like a torture chamber.  If you tried to erase and type over your error Mr. Finnell always 
caught you.  He'd hold the paper up to the light and could spot the most delicate erasure 
and strikeover attempts. He would spring speed tests on us (more tortured responses), 
then make us switch papers to be graded on the spot with the results read aloud.  He 
really enjoyed himself on these occasions I could tell.  

My piano playing acumen was an unexpected boost and after learning to type I was 
pretty doggoned fast, helping me maintain a good grade...and (always in my mind) 
staying in Leona's good graces.  Now I not only had to follow in Sue's academic 
footsteps, Max had graduated as Valedictorian of his class.  
"The trouble with life in the fast lane is that you get to the
other end in an awful hurry."    ­ JOHN JENSEN

About midyear the class study load, basketball practice, out of town games, plus other 
extracurricular activities caught up and I brought home a B Minus, (In Mr. Finnell's 
General Business class!).  Leona calmly announced I was grounded, and let's just say 
the bovine excreta pelted the device for cooling the air.  I couldn't believe it and 
launched into a rare display of challenging authority.  I complained bitterly that  I was 
taking difficult classes, playing basketball, had the lead in the Junior class play, plus all 
the other activities requiring my time.  It was not fair to expect superior grades in every 
subject.  I presented a compelling case.  (Clarence Darrow would have been proud.)

I had already proven, Mom countered, that I was capable of making good grades. 
Therefore, she was not asking me to do anything of which I was incapable.  However if 
other activities were causing the grades to slip I would have to eliminate them.  So, she 
asked calmly, which activities would I select? I would have time to give it more thought, 
she continued, during my grounded period which had begun the minute she read my 
report card.  Mom's rebuttal was irritatingly logical.  (Dr. Seuss would have been 

Mom would have no doubt been pleased to know Mr. Finnell beat her to the punch, 
lecture­wise. He summoned me to his classroom after school which was never good 
news.  When a student was called to see him after school he or she was regarded as a 
"dead man walking."  As he could see no excuse for my grade he demanded an 

I tried the "I have so many activities" line, but he pursed his lips so I abandoned that. 
He smiled a little sadly and said he never expected to have to give me another grade 
like that again.  No wonder he liked Mom, they shared the same speech writer.  

Believe it or not, my height helped me land the center position on the basketball team. 
These days 6'1" would be a real runt.  We had another new teacher­cum­coach that 
year who knew less about basketball than his predecessor so we had another 
disappointing year although we played some exciting games.  
Once we played in an invitational tournament and drew a team we'd never seen.  As 
they took the floor we stared in disbelief as their center loped onto the court, appearing 
to arrive in sections ­ all 6' 9" of him!  I'd never even seen anyone that tall, let alone a 
player I would have to guard and who would guard me!  Fortunately he was not very 
coordinated and I managed to duck under his arms to score and also got him into foul 
trouble the first half, helping us advance to the second round before being eliminated.

A losing season was hard on the fans.  They were loud in their frustration and much 
armchair coaching and goading came from the stands.  We had not had a winning 
season in several years. Locker room chatter was heavy with recriminations about 
alleged bad calls from the officials and unsportsman­like conduct by the opposing 
teams.  If the game was particularly rough, Richard, one of our guards, would often 
invite opponents to settle disputes in the parking lot after the game.

There is never enough activity for young people in very small towns and picking a fight 
with some out­of­towners falls more under the heading of entertainment.  My brother­in­
law Manual grew up in a small town and tells of the night he and his high school 
buddies, out of boredom, decided to drive to the neighboring small town to pick a fight 
with the local boys there.  Upon arrival they could not locate a single adversary and after 
driving around for an hour gave up and returned home.  They later learned they had 
passed their intended victims enroute, both directions, who were looking for them with 
the same agenda. 


Hazel Quick decided I had some musical talent and nudged me into performing.  She 
would book me to play a piece at church, and more than once I know she feigned an 
arthritis attack so I would substitute at services as church pianist.  She scheduled 
recitals and talked me into entering county music contests, and I suspect was in cahoots 
with Mrs. Harrison to utilize me any opportunity at school.  

That year Mrs. Harrison conducted a choral group who did a showy vocal and 
instrumental arrangement of "The Night Before Christmas" at our Christmas show, and 
drafted me as accompanist, which was the first time most of my school chums had 
heard me play.
I didn't particularly enjoy playing in public and also had that teenaged pseudo­macho 
thing that made me feel there was a stigma attached to a guy playing piano.  I didn't 
give my friends enough credit.  One day a group of guys, led by my buddy and 
basketball teammate Joe, cornered me and hustled me to a practice piano in the gym, 
plopped me onto the stool, surrounded me and demanded, "OK, Farmer.  Play!"

Some time during this era I got to see two musical superstars in concert.  One was 
Connie Francis, the other was Eddie Fisher, both (at different times) at the Municipal 
Auditorium in Kansas City.  This was prior to the Elizabeth Taylor/Fisher scandals when 
Fisher was dating the wildly popular Debbie Reynolds.  Sue and I took a very young 
Sandy with us.  The place was packed to the rafters and when a spotlight picked up 
Reynolds in the audience the crowd went nuts and a few people were trampled down 
near the stage.  Sue and I felt glad to get Sandy out of there in one piece.

In January of 1953, Dwight Eisenhower was inaugurated President, sweeping the 
Democrats from power and causing widespread alarm the Republicans would plunge 
the country back into economic chaos.  The fifties, of course, continued the post war 
industrial revival, jobs abounded and the nation went on a spending spree not seen 
since the twenties. 

"There is no abstract art. You must always start with something".

Mr. Finnell put me to work that year as well.  I had the lead in the Junior class play, plus 
he cast me and two seniors boys in the one­act play competition which he was 
determined we would win. It was an ambitious, stark prison drama requiring prowess by 
director and actors that most high schools, small or large, would not have attempted. 
For one thing it contained a fight scene that demanded total realism in order for the play 
to work.  

Mr. Finnell had the directorial talent and what we lacked as performers he was 
competent in extracting from us.  The rehearsal schedule was killer.  Mr. Finnell was 
relentless, including rehearsing the fight scene over and over and Earl and Stuart and I 
limped around school for weeks nursing bruises and sore muscles. 
Mr. Finnell was by now a most popular teacher whom everyone liked but we were all still 
slightly afraid of him and no one ever talked back to him.  If he was crossed without 
reason lightning would appear in those dark eyes and he could cloud up and rain all 
over you (always articulately of course, in beautifully composed sentences with perfect 

One day he was rehearsing Earl and me in a tricky dramatic scene on the main stage. 
We went over and over it, never to Mr. Finnell's satisfaction.  He was pacing at the rear 
of the auditorium watching, and checking voice projection.  

"Do it again," he said, each time we finished.

We were exhausted but each time we finished would come the same order.

"Do it again."

To my own surprise I finally snapped, and shouted at him: "I am TIRED of doing it!"

The resulting stunned silence by cast and crew seemed endless, and it was as if my 
words were echoing around the auditorium.  Mr. Finnell stood immobile while everyone 
braced themselves for my demise.  Earl shot me a look as though waiting for the firing 
squad order after, "Ready,  Aim, . . "  

"How can you be TIRED of something that you have NEVER DONE?" Mr. Finnell roared 
(with an Alpine echo that must've reached the third floor study hall). 

The night of competition Earl and I skipped two pages of dialogue without missing a 
beat and Stuart got bonked on the head with a stool during the fight scene that knocked 
him temporarily unconscious.  Talk about realism.  As he lay on the floor I could see a 
goose egg rising on the back of his head.  I saw Mr. Finnell hovering in the wings during 
curtain call, and when it closed I walked off stage expecting a tongue lashing worse than 
the fight scene.
"That was GREAT guys!" Mr. Finnell said, grabbing and hugging us hard. 

"You skipped two pages and no one even knew," he bellowed, laughing uproariously. 
He was even more pleased when we won the competition, and we were pretty proud of 
him too.  Once again he had shown us how much farther we could go than we had 
given ourselves credit.

In early spring the senior class began rehearsals for their annual play, directed by the 
Principal, Mr. Hogan.  The day before it opened a supporting player broke his leg or foot 
or something and could not perform.  As classes were letting out for lunch Mr. Finnell 
fished me from the stream of students and herded me down to the Principal's office 
where they told me what had occurred.

"Mr. Farmer," Mr. Hogan began, "Mr. Finnell here thinks you can handle this job."  

He peered over his glasses, waiting.  I stared, speechless, but Mr. Finnell jumped right 

"Of course he can," he said blithely.  "I told Mr. Hogan you'll be great," he told me.

"But its tomorrow night," I stammered.  It was also a three­act play.

"Yes, we know," said Mr. Finnell, now all business.  "That's why we're excusing you from 
classes the rest of the afternoon.  You can go home, learn the lines and be back here 
for dress rehearsal at 6:30."  He evidently had enough confidence in me for both of us.

Armed with a script I was sent home where Mom ran lines until dress rehearsal.  (If Mr. 
Finnell said it was OK, then of course it was fine with her!)  That night I was given the 
blocking and shown the staging.  The next afternoon there was a special run through 
which was pretty rough with me unsure of when to enter or exit and what to say once I 

That night after the stage manager had called "places," I heard Mr. Hogan making a 
curtain speech in which, to my chagrin, he explained the entire situation, that I had 
stepped in, etc., would do a fine job, etc.  That, of course, made me easily identifiable as 
the one to watch fall on his face.  

I got through the performance by redefining the term "ad lib."  Fortunately most of my 
scenes were with Dixie, a cool headed senior girl who threw lines at me like Nolan Ryan 
fast balls and scooped up missed cues like hard grounders.  At one point when I was 
totally lost and started ad­libbing she jumped right in and we did an impromptu 
improvisational scene that bore scant relation to the plot, during which we would laugh 
when we could think of nothing to say.  The audience bought it and seemed to think it 
was funny too and we damn near drew applause.  

I could hear Mr. Finnell's distinct bellowing coming from the audience and I knew he was 
immensely enjoying the situation he had created at my expense.  

At the close­of­school assembly that year I was awarded the basketball Most Valuable 
Player, the only time it was not earned by a senior, plus the Commerce award.  I was 
grateful for the latter as it helped justify my other activities to Leona.  I was also given a 
special "Drama" award, presented by Mr. Finnell who said I was a very "versatile" 
performer.  He could have added I had tolerance, endurance, and was easily 


Like a lot of jobs my career in the cornfields was replaced by a machine.  I needed to 
earn some money and didn't have to look any further than big brother Mann.  G.H. was 
a 'Big Man' in Richmond and everyone knew him.  He had operated a gas station for a 
while then started his own insulation and home improvement business which became a 
success and is still operated in Richmond today, even more successfully, by his son 

Mann took me to the owner of an ice cream factory in Richmond.  Mr. Lillard was a 
rather gruff looking, white­haired gentleman sitting sternly behind his desk.  It was my 
first real job interview and I was pretty nervous as Mann and I stood in his office.  I 
jammed my hands into my pockets to keep them from shaking.  Mr. Lillard asked me a 
few questions then excused himself for a phone call.  I felt a tug on my arm. 

"Get your hands out of your pockets," Mann whispered.  I never forgot that lesson. 
Regardless of your attitude, or how you feel, it you want the job its how you are 
perceived that counts. 
I got the job.  It paid seventy­five cents an hour.  Seven AM to four PM with an unpaid 
hour for lunch.  Six dollars a day ­ I was on my way.  Luckily another older boy from 
Camden was working there also so I had a ride. 

"The only place success comes before work is in the dictionary."  
The job was hard but pretty interesting because we were manufacturing ice cream on a 
large scale. It was fascinating to see barrels of pecans and butter­brickle and vats of 
chocolate and strawberry syrup being poured into big mixers and freezers.  Making 
fudgesickles and Eskimo Pies was the most interesting but also the hardest work.  Metal 
molding trays were pushed by hand on tracks through freezing ammonia water to 
harden the mixture.  They were pulled from the other end by hand, lifted onto a sacking 
machine and released.  Twelve frozen bars would drop into slots and fall out the bottom 
where they were caught by labeled paper sleeves.  They were then gathered by hand 
and packaged into cartons for shipping. 

We all wore leather aprons and gloves and hair nets.  It was generally pretty chilly in 
there and the cement floor was always wet, but we all worked up a sweat during the first 
hour so it didn't bother us.

I worked that job all summer until school started, then Mr. Lillard said I could work 
Saturdays every week.  There was only one hitch.  I had to get there; my ride would not 
be working Saturdays.  Most Saturdays I had to get up at 5 o'clock and hitchhike the 
seven miles and it was usually at least six o'clock before I made it back in the evening.

About this time Mom and I moved from the apartment into a small bungalow a block 
down the street.  Although we were doing pretty well, Tommy always came through 
when we really needed some help.  I wouldn't have made it through high school without 

"Experience is the name everyone gives their mistakes."
Hazel arranged for me to audition as accompanist for a dancing school in Lexington, a 
town slightly larger than Richmond a few miles beyond Henrietta, South of the Missouri 
River.  It was run by a dancing instructor and her husband from Kansas City.  This 
appeared pretty big time to me and I suspected Hazel had arranged it to give me the 
experience of auditioning.  Hazel did things like that.  

I was scared silly but the audition went well and I was offered the job.  The instructor's 
name was Rosemary and she and her husband were interesting, friendly and helpful.  I 
worked for them until I graduated, every Saturday plus frequent recitals.

Rosemary taught tap and ballet to students from five to eighteen.  She was a striking, 
classy looking woman with a dancer's physique.  She was also kind and understanding 
and an excellent teacher.  She and her husband, Richard, would pick me up every 
Saturday morning and bring me home that evening.  Recitals were scheduled in 
different places between Lexington and Kansas City, culminating in a big year­end show 

(AUTHOR'S NOTE: While writing this book I used the computer to locate several people 
from the past, mostly from my military days.  While writing this chapter I impulsively did 
a search for Rosemary and Richard in Kansas City, with whom I had not corresponded 
in over forty years.  Richard answered on the first ring.  To determine if I had the correct 
number I asked if he was married to Rosemary and he said he was ­ until yesterday. 
She had died just the day before .)

I really liked that job, and the recitals with their production numbers, costumes and 
lighting effects triggered fantasies about doing a show on Broadway.  There were also 
some cute high school girls who looked pretty great in their leotards and we flirted to 

I was especially taken with one, Mary, and dated her after I graduated and was no 
longer accompanying.  She was still a high school senior then and one night when 
calling for her, her mother asked me to have a seat in the living room.  Mary was no 
where in sight.  After we talked a minute Mary's mother abruptly asked if I was a 
Catholic.  Surprised, I said I wasn't.  She explained pointedly their family was Catholic 
and that as long as Mary was still under age she wasn't allowed to date non­Catholic 
boys.  She arose and showed me the door and firmly said good­bye.  All my calls after 
that were fielded by her mother and Mary was never home.  

I looked up Mary a few years later after she had become a stewardess for TWA (they 
were called that then) and living in Kansas City.  She was engaged to a nice Catholic 
boy but we had an enjoyable, nostalgic conversation. 

"Listen, kid, take my advice, never hate a song that has sold a half
million copies."   ­ IRVING BERLIN

Hazel taught the John Thompson primary piano course but after you'd advanced to a 
certain level she wisely instructed according to your individual proclivity and the material 
she chose for you was ideal.  She gave me contemporary pieces that were fun and kept 
my interest level high and mixed it with classical material I thought was far beyond my 
ability.  Almost before I realized it I was sight reading classical piano compositions that 
were standard, not 'simplified.' 

She arranged an audition for me and another student with Gene Thompson in Kansas 
City and this was strictly for the exercise as neither of us could have afforded his fee 
even if he accepted us as students.  This was Hazel at her best.  I don't know how she 
wangled the auditions, but there we sat in his studio one day, one smilingly serene 
middle aged lady and two wild­eyed bundles of raw, exposed nerves.  

Gene Thompson was John Thompson's brother, the famous author of the course we 
had taken, which made Gene something on a celebrity par with the Wizard of Oz. 
When we met him we were astonished to see he was legally blind....totally in one eye 
and he wore unbelievably thick glasses to see out of the other. 

Larry, who was a much better classical student than I, auditioned first.  We were 
required to play two pieces from memory, one classical and one contemporary.  Larry 
had selected Rachmaninoff's showy, and difficult, "Prelude in C Sharp Minor."  He 
handed the sheet music to Mr. Thompson who brushed it away.  

"I know the piece," he said, feeling his way to stand by the piano.  "Please begin."

Larry finished only the first two bars when Thompson said sharply, "Stop!"  He gave a 
direction and told Larry to begin again, who achieved about six bars before the next 
command to stop.  This continued for some time and it was only after about the fifth 
start he allowed Larry to finish the piece.  After Larry performed his second piece it was 
my turn.

I was a wreck!  I looked at Hazel like a cocker spaniel being dropped off at the vet but 
she smiled brightly and nodded encouragingly.  I began my classical piece perched on 
the stool in a cringing position awaiting the command to stop.  I proceeded cautiously, 
and played quite a few bars before it dawned on me....I was so bad he wasn't even 
going to waste his time correcting me ­ and I'd chosen a much simpler piece than 
Larry's.  I plunged ahead with a heavy heart, knowing I was letting Hazel down.  I 
performed my second piece and we were herded from the room, Hazel staying behind 
for the post mortem and to face the (bad) music.  

Then we were allowed back in and Thompson critiqued our performances and made 
suggestions for improvement.  He advised he would not consider either of us as 
classical applicants but would accept me as a non­classical student.  I believe he would 
have accepted Larry in the classical department had he chosen a less difficult audition 
piece.  Regardless, Hazel was noticeably cheerful and, I thought, a bit smug, having 
accomplished her goal of providing us the experience.


The decade of the fifties has been called the last age of innocence in America.  The 
post war era was bringing women into equality, spawning the civil rights movement, and 
the cold war threatening a specter no one had ever imagined.  

Small towns were undoubtedly the last bastions of social innocence, and the nostalgia 
exemplified in later movies such as "Grease" seemed to incorrectly portray actual teen 
morality of the period.  Certainly in small town America we were still guided by an inbred 
innocence and a sense of propriety, usually under the watchful eyes of conventionally 
minded parents.  There were exceptions, but looking back upon it from the current 
perspective of permissiveness and blatancy it seems quaint, but not without a unique 
charm.  In my opinion it was the last decade when teenagers enjoyed themselves 
ingenuously for what we were ­ young people who did not totally become adults until the 
time came.
During the 1980s in California, I had several occasions to spend time with the actress, 
Shirley MacLaine, through mutual acquaintances when she performed in Las Vegas.  To 
put it mildly, she was an exuberant and interesting conversationalist.  She astutely 
summed up the 50's decade preceding the drug­culture, free­love 60's as: 'Ten years of 

But our generation could lay claim to first experiencing and dancing to rock and roll.  Bill 
Haley's "Rock Around the Clock" and "Shake, Rattle and Roll" inspired your feet, and 
music in general was just a lot of fun.  In addition to the jumpy stuff the 'cool jazz' period 
came into its own, producing music that is still viable to music connoisseurs today.  The 
era was personified with progressive groups like Stan Kenton with singer June Christy, 
The Four Freshmen, classic numbers like "Take Five" by Dave Brubeck's ensemble, and 
all underscored by the incomparable Ella Fitzgerald, Sarah Vaughan, Mel Torme and 

Once some friends and I saved up a few bucks and went to Columbia, Missouri, where 
Kenton's band was appearing with June Christy and the Four Freshman at the university 
theater there.  I was thrilled actually seeing performers I had only heard on radio and 


About this time everyone was talking about the new four­lane highways being built.  And 
speaking of cars, the fifties models were, and still are, some of the classiest chassis 
ever produced.  Cars then had distinct personalities dictated by their body styles.  Their 
grills, to me, had facial expressions revealing the kinds of machines they were.  For 
example, Fords were tough and you could give 'em the gas and kick 'em in the ass. 
Chevys were reliably friendly and Plymouths were slightly stuffy.  The Dodge was 
dependable and strong and the Pontiac was a social climber.  Mercurys were muscular 
but sassy and Buicks were slightly snobbish and very powerful.  Lincolns were 
pretentious and Cadillacs turned up their tail fins at it all.  Foreign cars were rarely seen 
then.  As we had no possibility of owning a car at the time, teenaged boys talked about 
cars endlessly, each of us extolling our superior knowledge on the subject. 
Mann and Ruth had a new Chevrolet in 1951 and in 1953 they bought a beautiful two­
toned Buick which then was only slightly less prestigious than a Cadillac. Some times I 
would see it going through Camden and always proudly pointed out to whomever I was 
with that was my brother driving "that Buick."  Cars were not only getting snazzier to 
look at but more powerful too and speed was "in."  Laying down rubber ­ peeling out ­ 
taking a corner ­ all very cool stuff.  I often wonder how many of us would still be around 
today if we had actually owned cars then.

One dark day in that pre­seatbelt era Mr. Finnell was involved in a head on collision 
which threw him through the windshield causing serious injuries.  He was in the hospital 
in critical condition and word spread like a prairie fire.  School assembly the following 
morning was hushed and heavy with foreboding.  During assembly Mr. Hogan gave us 
the latest on Mr. Finnell's condition and promised to keep us updated.  

English­III was Mr. Finnell's first scheduled class and as we entered the classroom 
everyone instinctively drew back and hesitated going to our seats.  The girls began 
crying and the boys stared grimly at the floor.  We were given an assignment to read but 
no one read it.  Mr. Finnell recovered, much to our relief, but during the tenuous 
intervening period it became evident to everyone how special he was.

"If you haven't got anything nice to say about anybody,
come sit next to me."     ­ ALICE ROOSEVELT LONGWORTH

We had a substitute teacher while Mr. Finnell recuperated, a congenial woman who was 
always slightly flustered in manner and somewhat unkempt in appearance.  She was 
large, with an ample bosom that was more than offset by extraordinary buttocks of at 
least equal size.  Without one or the other attribute it appeared she would have tilted 
over forward or backward, depending upon which feature was missing.  She lived 
nearby and walked to and from school each day.  

As many people do who live near their work, she was often late and it was common to 
see her bustling through the halls fussing with her clothing and grasping at loose ends 
of her hairdo.  

One such morning she was particularly late, missing opening assembly, and the class 
was already seated when she made her hasty entrance at the rear of the room.  Clearly 
having overslept, she was still tucking her blouse into her skirt, and as she hurried 
forward the students in each row were treated to an expanse of her rear end seesawing 
with the back of her skirt tucked into the waistband, revealing a huge breadth of pink 
panties and plump thighs. 

"Luck is a matter of preparation meeting opportunity."

General Dwight Eisenhower was now President of the United States.  A police action in 
Korea was rekindling worries of war.  Television antennae were sprouting on millions of 
roofs.  Elizabeth II was crowned Queen of England in 1952, and rivaling her lavish 
coronation, Cecil B. DeMille's "The Greatest Show On Earth" won the Oscar for best 
motion picture.  

In 1953 Leona turned sixty­three years old, Lolita 39, Elizabeth 36, G.H. 33, Tom 31, 
Maggie 27, and Sue 20. I turned 17 and thought I was pretty hot shit.  As has usually 
been the case throughout my life whenever I get cocky it is a prelude to an ego­deflating 

I began my senior year ready to reap the rewards of my previous year's efforts.  It was 
"coast time," very little studying, LOTS of partying.  I had managed to get through my 
junior year killer schedule and remain on the honor roll, keeping Leona happy.  

There was one sobering aspect, however.  Mr. Chips was gone, leaving me with a 
feeling of bereftness I did not anticipate.  Mr. Finnell married a wonderful lady from 
Richmond and accepted a better teaching job in Lexington.  I had shaped myself to his 
standards and his absence created a definite void for me.  It was only later I realized he 
had mentored me in more aspects than academia.  But he and his beautiful bride, Betty, 
did not forget the Camden students and they often attended school functions and 
generally stayed in touch.

Mr. Finnell's replacement was Ruby Miller who taught English and Music.  She was a 
small, 40­ish, birdlike woman who drove an enormous Packard from her home in 
Richmond.  She had dark hair and small facial features except for large brown eyes that 
projected a quick smile even before it reached her small mouth.  As with Mr. Finnell she 
liked young people and took genuine interest in their learning. 
There was a near complete faculty change at Camden High School that year.  Mrs. 
Miller replaced Lilly Harrison in the music department; there was a new principal who 
taught history, a new coach who taught science and geography and his wife taught 
mathematics and science.  Only Mrs. Ingle, Home Economics and Health, returned.  

I signed up for three solids plus Athletics.  Why, you may ask, did I do this when I did not 
need those credits?  Because, you may recall, I thought I was hot ka­ka. 

Actually I take some small credit for my decision but a great deal was due to Mr. Finnell. 
Like Mom, he lectured about the value of education and I think, together with my own 
desire to learn, that impacted my decision not to waste any of my senior year. 

I have always remembered Mr. Finnell telling us, "No matter what level of education you 
achieve, if you speak well it will take you farther than any thing else." 

The new coach, Mr. Fry, was offering a college level geography course and I took it for 
two reasons:  My interest in geography because of my desire to see the world, and in 
elementary school I had excelled in the subject.  Also, (I reasoned) I can take this 
course, it'll be fun, and naturally I'll ace it which will help ensure I stay on the honor roll. 
I felt pretty smug.

Mr. Fry knew how to handle smug students and put us on notice this would not be a 
travelog; we would learn all the major countries and capitols of the world, governments, 
politics, natural resources, commerce, chief exports, languages, rivers, oceans, seas, 
mountains, tourist attractions, and how to compute latitude and longitude of any point on 
earth. The attrition caused by that speech created a stampede to the exit.  Many times I 
wished I had joined them but I'm glad I didn't because we did learn a lot.  

My decision, however, was the genesis of the most traumatic incident of my academic 

"I'd rather be a failure at something I enjoy than be a success
at something I hate."        ­ GEORGE BURNS

Mrs. Miller was a dynamo.  She was probably the only person alive who could have 
filled the combined shoes of Finnell and Harrison.  She was an excellent English and 
music teacher and connected solidly with the students, and I believe almost everyone 
liked and respected her. 

Again, I suspect Hazel got into cahoots with her and the next thing I knew I was an 
official entrant in the piano solo division of the State music contest.  I was sick with fear 
and only my respect for Hazel kept me from turning tail.  I practiced like a demon during 
my limited free time but I suspected disaster loomed.  If I didn't make a complete fool of 
myself I'd faint onto the keyboard and have to be carried out in a straight jacket or 
something equally humiliating.

To Hazel's satisfaction, and my surprise, I made the cuts through the county and 
regional contests, qualifying me as a state finalist.  Both times I toyed with intentionally 
bumbling to prevent another terror stricken date looming ahead.  I couldn't do that to 
Hazel who was always thrilled when I accomplished anything, and now she had Mrs. 
Miller as an ally.  

The state finals were held in Chillicothe.  The day of competition I walked into the empty 
auditorium which seated more than a thousand, saw the lone concert grand in the 
center of the huge stage and knew roughly what a condemned prisoner must feel 
looking at the gallows. 

Waiting my turn in the wings that evening I stood rigidly, staring ahead, zombie­like. 
Bambi in the headlights.  I had rarely played before more than a few dozen people.  

When my name was announced and I stepped from behind the curtain, a spotlight hit 
me (a search light from the gun tower!) and followed my uncertain path toward the 
twelve foot Steinway, bathed in a pool of light, in the far distance. The Bataan death 
march.  Reaching it at last I sat gingerly, and looked up at the panel of judges who were 
lurking in the darkened balcony holding my music.  They stared down at me like 
executioners; at this moment I would have added this to my Near Death Experience list. 

I had to play a classical selection from memory, of course.  At last they gave the signal 
and I placed my trembling fingers on the keyboard.  Damn!  Why hadn't I chosen "The 
Flight of the Bumblebee"?  I could have fluttered right through it. This was the Gene 
Thompson audition all over again with a thousand people watching.
It was not good.  My shaking fingers hit two notes at once several times causing loss of 
concentration and throwing off my timing.  The rating system was one­through­five, one 
being best, with pluses and minuses added to narrow the margins.  I considered it 
charitable when awarded a 2+, well above average, and Mrs. Miller loyally reported in 
the school paper I had made a great showing against "very stiff competition."  Hazel 
was gratified that I'd entered and gone through with it but I wished I could have made a 
better showing for her benefit.  

My two most enjoyable activities were my job at the dancing school on Saturdays and 
playing basketball.  Mr. Fry was the best coach we'd had since Jim Curtis and he was 
tough.  Small, wiry and athletic, he scrimmaged right along with us and played as rough 
as we could take.  Practices were always intense, he pushed us hard and we began 
winning games.  

Mr. Frye threatened to kick any boy off the team caught smoking and swore he could tell 
which ones did.  After scrimmage and a hard run every day we'd line up and he'd walk 
down the row wiping sweat from our brows and examining it.  Anyone who smoked, he 
declared, produced yellow sweat.  We believed him.  


Mrs. Miller took an interest in me and pushed me as Mr. Finnell had.  I didn't fully 
appreciate until later the advantages I received from her, Mr. Finnell, and many other 
teachers like Mrs. Harrison and the string of elementary teachers, plus Hazel Quick, all 
who contributed to my wanting to learn, not just from books, but about life.

Mrs. Miller directed our one­act play entry that year and she proved an excellent 
director.  The play was a three­character drama set in a remote lighthouse and she cast 
Shirley, Lois, a junior girl, and me.  We discovered Mrs. Miller had a talent for character 
development, and taught us to use it. The girls had some intense scenes which they 
performed powerfully enough to take us to state finals where we placed second, and 
Lois was singled out for her performance.  

After our initial local performance I went into the post office the next day to see Hazel 
who I knew had been in the audience, and smugly anticipated her praise (even though I 
didn't think I was well cast in my role).  She looked at me steadily and said, "John, you 
can do better than that."  I was slightly stung, but that was why you savored Hazel's 
favor because you knew it was genuine.  

If you were a conscientious student you were on Mrs. Miller's team, especially if you had 
a sense of humor.  She would find time for discussions about any subject and we knew 
she was trying to give us a little taste of things outside our small rural world.  Most of us 
had never been anywhere or done anything out of the ordinary and she instilled a desire 
to explore and experience life without making us feel we were presently deprived.  

During assembly one morning the announcements included a boys/girls double header 
home basketball game that evening and everyone was encouraged to attend.  There 
was no audible response and Mrs. Miller suddenly sprinted to front and center and said 
the previous announcement was about an exciting school event and couldn't we show 
some enthusiasm?  She went on to berate us about a deplorable lack of school spirit, 
not just about sports, but everything.  She reminded us we were young and these were 
times we should look back upon with fondness and the time to take advantage of them 
was now.  In ladylike terms she challenged us to get off our collective butts and start 
having some fun.  Before she finished she assumed a cheerleader stance and led the 
entire assembly in a rousing team cheer and walked off to spontaneous applause.  The 
crowd at the games that evening was noticeably more raucous. 

"Nothing is so embarrassing as watching someone do something that you said couldn't 
be done."         ­ SAM EWING

The senior class trip took us to Chicago and I was excited to be going anywhere, but 
especially a place like Chicago.  We went on the train which was fun, visited the 
museums and saw the city sights.  

I read magazines with stories about famous people in exotic places which enhanced my 
imagination and I fantasized about living in the balmy climate of glamorous Southern 
California.  When I'd see a movie filmed in New York or California I ached to go there. 
Foreign travel then seemed too unlikely to contemplate.  Anything about New York City 
caught my interest and I daydreamed about seeing a Broadway show.  
Walking home after school functions, Gene and I would often sit on the front steps at my 
house talking and wondering what it would be like to go such places and do such things. 
If only we could have anticipated, that in 1976 he and I would literally bump into each 
other, mid­Atlantic, aboard the liner Queen Elizabeth II enroute from New York to 

In retrospect it seems George or Gene were always involved in my escapades and I 
accuse them both of instigating many of them!

As mentioned, cars were a glamorous subject as most of us never even got to drive 
one, much less own one.  Most of us learned to drive but rarely got the opportunity to do 
so.  The faculty undoubtedly did not consider this fact.  

Mrs. Miller approached me as a study period was beginning one day and asked me to 
drive to Richmond for her on an errand, assuming I had a license I suppose. She 
handed me the keys to her Packard and, as Gene was standing nearby, she said I could 
take him along.  We said ,"Okay," and headed for the parking lot.  

By the time we reached the car we were whooping with excitement.  I had very little 
experience and had never driven a car without an adult present, and certainly not a set 
of wheels like this one!  A Packard!  Wow!  We set off in high spirits and made the seven 
mile trip to Richmond with no problem. I was pretty nervous when we reached 
Richmond with lights and traffic but I did okay.

"Look at me, driving through town like I knew how," I said to Gene.  

We were having a blast and hated for it to end.  As we returned to Camden we took a 
small detour down along the main street, hoping someone we knew might see us.  As I 
made a turn to start back toward school the engine suddenly sputtered and died. I 
coasted over to the curb.  I looked at the gas gauge.  Empty.  

We walked over to Gene's dad's garage and got a can of gas but it still wouldn't start. 
There was nothing to do but abandon it and we trudged forlornly to school and told Mrs. 
Miller what happened.  I was embarrassed even though she said not to worry, she 
would go see about it.  The next morning she said she had just pumped the accelerator 
for a few minutes to get the gas into the engine and it started (no fuel injection in those 
day, folks).  She didn't mention the car was NOT parked on a street heading back to 

One wintry day that year the roads were treacherous following a freezing rain which had 
topped off a blanket of snow, making driving hazardous even for experienced drivers. 
The Principal came into study hall during one of my study periods, approached me and 
tossed his car keys onto my desk. 

"John, I'd like you to drive over to the grade school and take over the third and fourth 
grade classes this afternoon," he said. 

The teacher had taken ill and there was no substitute available. I had done this a couple 
of times before on short notice when they couldn't reach a substitute teacher (today I 
could've sued them for not paying me, Child Labor Laws, etc.). The principal's car was a 
Kaiser, which had an odd transmission and unusual dials and I'd certainly never driven 
one.  That aside, because of the road conditions I stared at him with disbelief.

Gene, who sat directly behind me, noticed my hesitation and leaned forward, muttering 
under his breath, "You're a chicken if ya don't, You're a chicken if ya don't!"  Of course 
that clinched it.  

I went down, climbed into the big Kaiser and cautiously headed out of the parking lot 
down the long hill, slipping and sliding every foot of the way.  The entire route to the 
grade school consisted of hills, some fairly steep.  I prayed I wouldn't meet any 
oncoming cars and I didn't, which was fortunate because I barely kept it between the 
ditches.  Miraculously I made it!

There was another adventure with Gene and a car I'll never forget.  The year after we 
graduated Gene bought his first car, a snappy little second hand red Plymouth 
convertible, and took me for a ride.  It was very chilly but of course we had the top 
down.  We headed across the gravel road shortcut to Henrietta, intending to drive over 
to Lexington and back.  Gene was giving it the gas and we were having a ball, not 
paying particular attention to where we were going, and missed a turn.  No problem, 
these rural routes all eventually led to the main highway so we sped on over unfamiliar 
roads.  Ahead was a small rise beyond which you couldn't see, but neither of us gave 
that a thought.  Just as we started up the incline I noticed a road sign with an arrow 
pointing 90 degrees to the right!

We both saw it at once but it was too late.

Immediately after topping the rise the road veered to the right.  Straight ahead there was 
a sheer drop off above a creek bed some twelve to fifteen feet below. There was no 
possibility of making the curve, and much to Gene's credit he held the wheel steady or 
we would have undoubtedly been seriously injured or killed.

The convertible sailed out into space and we seemed to float down, but ended in a hard 
four wheel landing on the creek bank, which was wet and soft, and the car buried itself 
halfway up the hub caps.  We were stunned but as soon as we realized we were unhurt 
we dissolved into nervous snickering.  There were no seat belts and we wondered how 
we had stayed inside on the way down. (Yep, another LTE.) 

We walked about a mile to the highway and called a tow truck then walked back to wait 
for it.  We noticed a car windshield on the creek bank a few feet from Gene's car.  When 
the tow driver arrived he told us it was from another car that had gone off the 
embankment a few days earlier and nosed down instead of landing flat as we had done. 
The impact threw the driver through the windshield, popping it out and taking it with him, 
resulting in serious injury. It was most likely our speed that kept us in level flight rather 
than nose diving into the ground, and the soft landing was a definite plus. 


Despite all my well laid plans I was not coasting through my senior year although I was 
enjoying it.  My classes were all difficult and I had to study hard to make good grades, 
but Mr. Fry's Geography class was the most challenging. He led us into areas of social 
discussion and political issues that none of us would have equated with geography, and 
solicited our views and opinions tempered with, and requiring, logical thought.  Many of 
the tests he sprang on us called for essay type answers.  He regularly gave written 
theme assignments requiring contemplation as well as research.  He was tough and did 
not give good grades unless earned, and they included a consideration for class 
The senior class play, a comedy, was directed by the principal with Shirley playing the 
lead, and she was terrific.  Shirley got tickled easily and was famous for her laughter 
and sense of humor.  Playing the part of a housekeeper, one scene had her greeting 
guests and taking their hats and coats as they arrived.  Some of the final costumes had 
not been used in rehearsal, including a woman's hat designed with a large brim with no 
crown. Opening night, as Shirley took the hat, she got tickled and was afraid she was 
going to laugh so she held the large hat up to her face on the downstage side so the 
audience couldn't see her breaking up, not realizing they could see right through the 
open crown.

The principal was a nice man and a good teacher but he had a peculiar 'tic.'  While 
lecturing, talking or generally standing around he had what appeared an unconscious, 
and involuntary, need to press his forearm into his side.  Only on one side, however.  It 
gave the impression he was trying to hitch up his trousers using only his elbow.  This 
caused the waist of his pants to gradually become pulled around to one side.  He did 
this constantly while teaching class and by the end of the period his trousers were 
pulled far to one side with his belt buckle almost on his hip, giving the odd impression 
he was going in two directions at once.  The class would be alternately amused and 
mesmerized as the period progressed to see how far his pants would get twisted.

Rosemary's dancing school was having a good year and the big annual showcase 
promised to be spectacular.  We performed several recitals at different locations and got 
great reviews.  The Saturday work schedule really helped out with a weekly paycheck 
and I was making some extra money with the added rehearsals for the upcoming 
showcase.  It wasn't much but it kept Mom and me afloat much of the time without 
asking for help.  The job and extra rehearsals plus basketball, taking music lessons, the 
one­act play competition and studies kept me one busy boy.  

"The truth of the matter is that you always know the right thing to do.  
The hard part is doing it."     ­ GEN. H. NORMAN SCHWARZKOPF

Under Mr. Fry's top notch coaching our basketball team was back on a winning track. 
The stands were full, including Mom who had become one of our most loyal fans.  When 
we played out of town she always waited up for me to find out how the game went.  I 
was never sure if Mom was just trying to help make up for me having no Father.  That 
may have been part of it, but she later developed a craze for professional baseball so I 
tend to think she genuinely enjoyed it.  

Playing a game in Henrietta one night I couldn't seem to miss the basket, hitting about 
90% from the floor (thanks mostly to some great assists from Joe and George), 100% 
from the line, I scored a record breaking 34 points.  Mom was impressed.  Considering I 
had shattered by six points the scoring record that had stood for many years I assumed 
I had logged at least one legacy.  I should have known better and sure enough, the 
following year a cager scored thirty­five.  Fate has always managed to keep me humble. 
But that was wasn't important, I loved basketball and playing it is one of my fondest 
memories from high school.      


One day the principal called Gene and me into his office and told us we had identical 
grade points for the last four years, landing us top honors, Shirley earning second spot. 
We thought it was cool, the only tie in the school's history and I was pleasantly 
surprised. I knew Mom would be happy.  

When I got home and told Mom she turned from her sewing machine and looked at me 
to see if I was serious.  I told her I wouldn't have made it without her.  She congratulated 
me and turned back to her sewing.  As I left the room I glanced back at her; she had her 
eyes closed with arms crisscrossed on her shoulders and was giving herself a hug.  It 
was then I fully realized how much it meant to her, and all my hard work paid off in that 
one moment. 


Because of our previous losing record we were not seeded well in that year's basketball 
conference tournament, but we surprised everyone in the opener by upsetting a highly 
seeded team, advancing us to quarterfinals against an opponent we had a decent 
chance of beating in the semifinal game. 

I looked at the schedule and saw that if we won our opener, the quarterfinal game was 
set for the same night as Rosemary's dance school's sold­out, year­end showcase 
production.  I was the sole accompanist who knew all the music, dance routines, timing 
nuances, entrance/exit cues, everything.  I had no back up.  Also, it was my job!  It 
wasn't a matter of missing one night of my job, it was a year's culmination of what I was 
hired to do.  Mr. Fry would logically feel the same way about my not showing for the job 
he had worked for all year.  During the post game excitement of moving up in the 
tournament, these realities had my heart sinking.  

The next day at school I knew I had to tell the coach.  I confided in my buddies and team 
mates, George and Joe, who understood my dilemma and how I dreaded going to Mr. 
Fry.  When I finally got up the nerve to tell him, he threw a large grin at me, believing I 
was pulling his leg.  I told him it was my job and it required me to be there that particular 
night which had been scheduled a year in advance.

The smile faded and he looked at me suspiciously.

"Look," I said, "you guys can win without me."  

He didn't answer, just got up and walked quickly out of the room.

"How did it go?", Joe asked when I returned.

"Not very well," I answered.  "I don't know what he's going to do."

I soon found out.  At the following morning's assembly Mr. Fry announced that the entire 
boy's basketball team, 'except John Farmer,'  would please report to his office.  The 
word had gotten around and a murmur went through the assembly.  I felt sick.  After the 
bell rang for class, grim glances were thrown in my direction.  

Joe told me afterward Mr. Fry informed the team I had let them down and did not 
deserve to remain a member. I had, he claimed, robbed them of an opportunity to 
accomplish something our school had not done in many years.  However, even though 
he recommended kicking me off, he would not personally make that decision.  It was the 
team members I had let down so they should vote. (I don't believe it came up whether 
the team would have arrived at this crossroad had he not presented it.)  

An integral part of Mr. Fry's teaching curriculum included democratic principles.  I'm 
certain he was confident they would agree with him, but my teammates voted in my 
favor.  I am still grateful to them for that.  However, the worst was yet to come.

Mr. Fry, who was understandably upset, made no secret how he felt about my "decision 
not to play," and his previous friendliness toward me dissolved into barely professional 
civility.  His wife was another matter; she was openly hostile and glared at me any time I 
encountered her.  I had no classes with her but was told she used class period time to 
rally students against me.  

I don't know why I didn't try harder to explain my situation to Mr. Frye, which left me no 
choice, but I didn't think he'd believe or understand it.  I certainly had sympathy with his 
initial attitude.  A winning season and a conference championship, even a play off 
game, would probably have helped him secure a better paying job at a larger school. 
Camden was small potatoes that wouldn't impress a potential employer.  

Mom bumped into Mr. Fry in the post office one day and made an effort to discuss it 
with him, but he refused to listen.

The night of the game I went home after school with a heavy heart.  I wanted to be in 
that game the worst way.  I had wracked my brain trying to conceive some miraculous 
way I could perform at both places.  I got dressed and was waiting on the front porch for 
Richard to pick me up when the team bus drove by leaving for the game.  I felt many 
eyes on me.  I was torn by sadness and frustration.  

I hardly had time to think about the pressure I was under to perform that evening. 
Throughout the performance my mind was on that basketball court.  I ached wishing I 
was there and prayed they would win.


The next morning I learned we had lost.  I felt drained.  They had played a good game 
and I could likely have made the difference.  From Mr. Fry's perspective he had to 
consider it from the standpoint of not utilizing his top scorer/rebounder/shot blocker and 
there was no question.  
He was furious, his wife more so.  They turned up the heat and the student body 
became polarized.  I had always enjoyed popularity and was stunned by some students 
who made no bones about their feelings, and openly snubbed me.  I overheard spirited 
arguments between camps that would cease as I walked by. 

The controversy spilled over into the community and some fans became embroiled, 
resulting in some strange encounters outside of school hours.  Some citizens stopped 
me on the street with words of encouragement, but a few times I received barely 
concealed insulting remarks, and once a car drove past and curses hurled at me by the 
occupants. As mentioned, basketball was a pretty big deal in small towns.  

At school I thought I could sense resentment by a couple of the second string players 
but the first team guys solidly supported me which was a great source of comfort.  They 
were all seniors: Joe, George, Richard and Wendell.  I'm still in their debt and they 
probably didn't know the extent of the strength they gave me.  

But far from dying down, the furor was about to increase.

We had a few more regularly scheduled non­conference games to play.  During the 
afternoon practice session prior to the next game Mr. Fry called me aside and spoke 
personally with me for the first time since the incident.   He told me solemnly he had not 
changed his mind about me "letting down the team" and I should always remember I 
may have cost them the chance to achieve a memory they could have carried for life 
with pride.  He emphasized he personally still did not want me on 'his' team and the only 
reason I would play the final games was because my teammates wished it.  

He ended his lecture with a puzzling statement that I never did comprehend.

"Finally, John," he said, "I frankly feel you went to Mrs. Miller for her opinion before you 
made your decision.  Now go on out there and scrimmage with the team."

I still don't know what he meant by that.  It made no sense and certainly wasn't true.  He 
and Mrs. Miller clearly did not like each other so perhaps there was some hidden 
agenda there, but I was feeling so low by then I didn't digest it.  I also still don't know 
why I didn't try to further explain the situation to him then, although I honestly don't think 
he would have listened at that point.  Mr. Fry was hurting too but I wasn't giving him 
much credit at the time.     

Graduation and finals were fast approaching and as was the custom, the senior class 
began winding down with activities like senior "skip day" and generally starting to relax 
from the rigors of classes.  Except for finals, of course.  When I was not the main 
subject, seniors mostly discussed how to celebrate getting out of school, shopping for 
graduation clothes, etc.  There was a lot of skipping school and cutting classes which 
was expected and generally tolerated. 

I had a chance to go to Kansas City one day and skipped school, which I never did.  I 
had a near perfect attendance record all through high school, mainly because I liked 
school and never wanted to miss anything.  I had saved money all year in order to buy 
my graduation clothes and this was an opportunity to shop.

The following day when geography class convened Mr. Fry announced a new rule had 
gone into effect.  Any one missing his class would be required to make up for it by 
writing a five thousand word theme on a subject he chose.  I didn't ask if his subject for 
me would be, "Pay Back Time."  

In keeping with our year long class discussions based on democratic principles, I 
pointed out to him his new rule was an ex post facto law, ergo, put into effect after the 
alleged crime had been committed.  He countered that as it had been put into effect the 
day before, while I was absent, my argument was academic.  


Up until then I had moped around keeping silent and feeling rather sorry for myself. 
Now I was getting pissed, stopping just short of eyeing tree limbs, and I still had the 
imprints of Ms. Ichy's feet on my back.  This was more punishment than I was willing to 
take and if that required open warfare, then so be it.

En garde!

"Its a funny thing about life: If you refuse to accept anything but 
the best, you very often get it."     ­ W. SOMERSET MAUGHAM
I intended to discuss Mr. Fry's arbitrary assignment after class the next day, but in front 
of the entire class, with a bit of bravado, he announced he had chosen the subject for 
my 5,000 word theme. (A fait accompli !)  I told him I would negotiate with him by 
completing a five hundred word theme on a subject of my choosing.  He said he would 
not bargain with me, and I told him that was my only offer.  He said I should think it over, 
and I said take it or leave it.  He left it, although he did concede I could choose the topic, 
but the 5,000 word length was nonnegotiable if I wanted a passing grade.  

He intended to hold up my final grade!  

Nevertheless we were at an impasse and I had no intention of backing down.  My 
Taurus was now officially up and I was prepared to accept whatever repercussion my 
course of action might dictate. 

As the above occurred in open class the story spread all around school by the end of 
the day. Mr. Fry was respected as a good teacher and students were a little afraid of him 
on a par with Finnell and Harrison.  Many students had been monitoring this 
confrontation and, oddly, my stand seemed to regain some of the esteem in which I'd 
been held prior to missing the game.  It may have been partly because many thought 
the intended punishment wasn't fair, but also just the fact that I had openly bucked an 
authority figure of Mr. Frye's caliber.  The former camps became blurred in favor of 
sharing the latest gossip.

I was told that Mrs. Fry continued openly voicing her low opinion of me in her classes 
and the debate ultimately boiled over among the faculty.  I walked home for lunch every 
day, but some students overheard Mr. Frye telling other teachers in the cafeteria that in 
the past he had collected final papers from senior students wearing cap and gown just 
prior to their walking down the aisle to collect diplomas.  

Mrs. Ingle, a calm, soft spoken woman, reportedly commented she had never heard of a 
situation wherein the class valedictorian did not know whether or not he could graduate. 
I didn't tell Mom what I'd heard and just hoped it wasn't true.  

The day we took our Geography Class final exam, Mr. Fry wrote just one question on 
the blackboard:

Despite my initial shock (my first thought was he was trying to insure I failed my final, 
but of course he wouldn't have done that to the rest of the class), the question wasn't 
far­fetched as it may appear.  During the year Mr. Fry had taught us so many things 
about so many countries that a final exam covering the course study would have taken 
days.  Also, he had taught us how to locate any place on earth utilizing latitude and 
longitude and it was possible, using that formula, to help calculate the earth's 
approximate weight ­ theoretically.  It was an extremely clever question because it 
required application of principles he had taught us, and tested our abilities to implement 

It did something else: There was an actual tonnage figure which could be calculated, but 
Mr. Fry knew if we had really been absorbing his lectures the correct answer must 
include a two­part caveat emptor, based on logic: 1) "If the earth could be weighed, it 
would weigh____",  and 2) "The earth's weight changes daily."  I'm pretty sure we all got 
it right and I'm just as sure Mr. Fry was proud of us for doing so.  He was a very 
excellent educator.  

When I handed in my final exam I tucked it inside myfive hundred word theme paper 
and left the classroom.  During the last few days I waited for the ax to fall.  We 
rehearsed the graduation exercise and I wrote my valedictory speech.  On Sunday prior 
to graduation our baccalaureate service was held at the Methodist Church with the full 
faculty present.  

The annual end­of­school assembly was held during which Shirley, Gene and I were 
presented honors.  Mr. Fry awarded the MVP sports medal to Joe, who anchored our 
team and deserved it in any circumstance.  Whether or not this was also a signal from 
Mr. Fry, I would have to wait and see.  

At Commencement I was the last in line as we queued up in cap and gown for the 
processional march into the auditorium, and it struck me that Mr. Fry could pluck me 
from the end of the line and no one would miss me until I was introduced for my speech. 
(It occurred to me: How would I explain it to Leona?) He didn't, and I marched in and sat 
on stage with my class.  
All my brothers and sisters were in the audience with Mom and I knew it was a gratifying 
night for her.  I was happy to have given her something, the importance of which 
perhaps only she and I were completely aware.  However, I regret, and am ashamed 
that I was so wrapped up in myself that I did not publicly acknowledge her and Tommy 
in my remarks.  Unforgiveable.

During the recessional march Mrs. Miller, who was playing the piano, winked as I 
passed.  As I approached the exit I experienced feelings of happiness mixed with 
sadness that it was all ending.  

As I stepped through the doorway, the last one through, the post graduation euphoria 
had set in and I was immediately wrapped in a bear hug by Mr. Finnell.  Mr. Chips!  He 
had not only shown up but had posted himself just outside the auditorium door and 
grabbed and hugged each of us as we came through.  He was a caring man and it 
made my evening more gratifying as I'm sure it did for everyone. 

In the ensuing swarm of parents, family, friends and faculty, Mr. Fry approached me, 
held out his hand, congratulated me and said my speech was excellent.  This was 
unexpected, and a rush of feelings engulfed me.  Relief, but also a twinge of resentment 
for being deprived of the excitement I felt I had been robbed of experiencing during my 
final days of high school.  That was gone and could not be retrieved.  But there was 
something else ­ indefinable.  

Even though I had known all year this tough teacher might cost me my grade point 
status I also knew I was experiencing a caliber of teaching that was rare in a small high 
school and I had reveled in it.  I wanted to thank him for that, and I also wanted to say I 
was sorry ­ because I was ­ and I knew he deserved to hear it.  I wanted to express all 
that but, catching me off­guard, my immaturity, inexperience, lack of vocabulary and 
ability to articulate my feelings rendered me speechless.  I just said, 'thank you.'

Back in the moment of grasping his hand I was struck by his sincerity and we looked 
directly into each other's eyes for some moments.  Then we were interrupted and he 
melted away into the crowd.  I never saw him again.
"It's what you learn after you know it all that counts."

I had been offered one music scholarship and a couple of scholastic ones, all very 
small, but I could have begun college that fall and perhaps gotten through with a decent 
paying part time job.  Without exception my teachers had told me I was college material. 
(Included among the disadvantages small school students have are no Career 
Counselors, which might have made a big difference to me!) I dreamed of attending 
Missouri University's highly regarded school of journalism.  Mom wanted me to go but I 
knew I wouldn't as I felt I had no right in one sense because of an obligation to her, and I 
wasn't sure what would become of her.  I also felt Mann and Tommy would somehow 
resent it, although Tommy told me privately he would help me as much as possible.  I 
felt he'd done enough.  I promised myself I would go "later."  The kiss of death.
I got a job with The Kansas City Star newspaper starting at $37.50 per week.  An 
apprentice journalist?  Not hardly.  I was a flunky in the accounting department although 
I did eventually work my way into an assistant to the Production Manager.  I chipped in 
on a car with Tommy and for a while commuted in a car pool with George, Joe and 
Wendell who also had gotten jobs in Kansas City.  I gave my check to Mom every week 
and kept only what I needed for basics. 

That summer, to celebrate becoming men of the world, our car pool gang plus Richard 
cooked up a car trip to Colorado.  None of us had been there nor ever seen mountains. 
We had a great time sightseeing, going up Pike's Peak, crossing the Royal Gorge and 
ogling the mountains.  

The following summer I went to New Orleans (not nearly as far as once imagined). 
Those trips only whetted my appetite to see the world.  I still planned to get a degree; I 
still felt a great obligation to Mom. 

By1955 the Korean war scare was subsiding but the cold war was heating up, 
segregation was a hot topic, and Sen. McCarthy's House on Unamerican Activities 
Committee witch hunts were over.  In Hollywood, Audrey Hepburn was the epitome of 
femininity, Marilyn Monroe the ultimate sex symbol, James Dean every teenager's idol, 
and Elvis was gaining a lot of attention.  

Maggie and Manual had a little girl, Christy; Max and Shirley married and made me a 
nineteen­year­old great uncle, Sue married Lee McCue, and in October Leona 
celebrated her sixty­fifth birthday.  


"A friend is a lot of things, but a critic he isn't".

The following year Mom and I left Camden and, with Tommy, moved into a bungalow in 
Riverside, a Kansas City suburb. It was both sad and exciting for me.  I had spent nearly 
half my life in Camden during which time I met some of the best people I would ever 
know and who are still fond in my memory.  There was Bill Finnell and Hazel Quick, who 
impacted my life and still influence me today.  There was Mrs. Harrison and Ruby Miller 
and yes, Mr. Fry.  

My fellow students there were simply the best; honest, genuine, caring and 
unforgettable.  Besides George, Joe, Gene, Shirley, Darlene, and the others I've 
mentioned, I can throw a random mental dart and hit wonderful people:

LILLIAN: A local favorite in school plays who committed grand larceny by stealing 
every scene in which she appeared, and who, off stage had a natural wit that made her 
everyone's favorite chum.

BILLY: Always seemingly distracted in school by constantly drawing, nevertheless 
made good grades and, hardly to anyone's surprise, became an internationally 
prominent artist.  He made history his Freshman year by dropping his pants in front of 
the class (they were held up by a rope during initiation).

GLORIA and CARLO: Inseparable best friends, indescribably cute, who could be 
counted on to raise the humor level wherever they were.  If they couldn't find something 
to giggle about it was probably at a wake.

SHIRLEY: A year ahead of me and (Max's) Shirley.  An attractive, tiny girl with a 
great sense of humor and a big talent on the basketball court.  Leave her unguarded 
and a 20­footer was all net.  I loved her smile and her ears.

So many others: Diana, Charlie, Oma Jean, Marles Ann, Kitty Kay, Betty, Phyllis, 
Roberta, Betsy, Joyce, Andy, Sarah, Anna, Lois, Donna, Arlene, Bobby.  Many, many 
more; some are gone now but I have always been grateful that I attended school in 
Camden because of the teachers and students I had the good fortune to know.


In 1956 Sue and Lee's son, Dennis, was born; Mom's tenth grand child.  His baby sister, 
Debbie, born prematurely two years later died at the age of one year.  I was still working 
at The Star and in a serious relationship with a gorgeous young woman I met there. 
Suffice to say our views on marriage and parenting ultimately proved incompatible. 
Mom may not have been surprised at the outcome considering their introduction.  The 
first time I took her home to meet Mom I forgot her name; went right out of my head.  I 
stood there miserably in the cross fire of one quizzical look and one evil eye.

In 1958 I made my first visit to New York and it was every thing I had expected ­ big, 
exciting and fast paced.  I did the tourist things, Statue of Liberty, Empire State Building, 
Staten Island Ferry, Central Park, and heard an inspiring sermon at a Sunday service at 
the Marble Collegiate Church by Dr. Norman Vincent Peale.  Saw a production of 
"Romeo and Juliet" at the Met, a concert at Carnegie Hall, and attended the Ed Sullivan 
Show and saw Frankie Laine perform. (I appeared in a film spoof with Laine in California 
in 1997 and got to tell him I was in the Sullivan audience 39 years earlier.)  I had my 
picture taken at the pier with the docked Queen Elizabeth in the backgbround, then in 
1974 saw her lying on her side in Hong Kong Harbor.

But the big thing for me was Broadway.  I had daydreamed of attending a Broadway 
show ­ especially a musical, and my first one was spectacular.  The original cast of 
"West Side Story," including Chita Rivera, was jaw dropping.  I met Rivera years later 
and told her I'd seen her in 1958 and she slugged me.  "I would've been too young to 
dance then," she joked. (She's still going strong.) I also saw Lena Horne in the musical 
"Jamaica," and Eugene O'Neill's drama, "A Touch of the Poet" with Kim Stanley and the 
legendary Helen Hayes.  

I turned twenty­one in 1957, began tasting night life and was drawn to K.C.'s jazz clubs 
and piano bars.  Vestiges of Kansas City's great jazz heritage were still present then if 
you looked for them, mostly small "joints" and many of the best were in the black areas 
of town where, if you were white, you would be made welcome if it was apparent you 
were there because you dug the gig.  I couldn't get enough of it and became a great fan 
of not only jazz, but ­ belatedly ­ the big bands.  I began collecting the entire works of 
Glenn Miller and loved the movie, "The Glenn Miller Story."  I still look at it today.  I like 
another movie from that period called "Pete Kelly's Blues," about a Kansas City jazz 
band which included performances by Ella Fitzgerald and Peggy Lee.  I discovered 
foreign films and still remember the impact of seeing "La Dolce Vita."  

Living in Kansas City, working with different people and doing some traveling was 
broadening my experience and also teaching me how much I did not know.  I yearned to 
interface on the same level with people I admired who were professional, intellectual 
and educated.  But I had done nothing to extend my own education.  I earned some pay 
increases with my job and still turned most of it over to Mom for our living expenses. 
However, my immediate future was being planned for me by very powerful people. 


The 'personally' signed letter from President Eisenhower stated my friends and 
neighbors had chosen me to spend the next two years in the employ of the United 
States Army.  (A belated thanks to you all.)

As the last of Mom's chicks left the nest she landed a job as a paid, live­in companion to 
an elderly couple in North Kansas City.  An extremely nice couple named Woods, they 
were delighted to have found someone like Mom and they got along famously.  Mom 
was fiercely independent and, longing for self sufficiency I doubt if she'd been as happy 
in many years.  A load was lifted from my mind with this happy situation. 

After my induction physical, the indignities of which I will spare you, in February of 1959 
I was hauled off to Fort Leonard Wood, affectionately known by its inmates as the ass 
hole of the world.  Hidden away in the hills and hollows of southeastern Missouri, it 
consisted of a large infantry basic training camp among rocky, wooded, and hilly terrain. 
The existence of such a large military installation with thousands of men, weapons and 
machinery had done little to discourage, or displace, a large snake population which, 
indeed, seemed to still consider it theirs.  But it was to be my home for the next eight 

During that period I often wished I'd made some different choices.  Draft deferments 
then were limited to having dependent wives & children or being enrolled in school.  I 
had made my scholastic and domestic options, but I admit to casting a covetous eye at 
friends who had married and become parents and were free of the draft.  

But, I also considered that a family at that time would probably forever squelch my 
dream of seeing the world.  Upon reflection, I am certain of it.

During the next two months, from late February until the first of May, the Midwestern 
weather threw everything in its considerable arsenal at us: Snow, sleet, rain, 
unseasonable humidity and torrid heat.  You could see daylight between the walls of the 
barracks, which were condemned (replaced after I left of course).  The coal furnaces 
didn't prevent frost from forming on our blankets overnight, and only effectively produced 
a rancid smell and thick smoke which covered everything with a fine layer of grit.  The 
latter was used by the non commissioned officers to make white­gloved inspections all 
the more impossible to pass. 

Most recruits spent the first few weeks of the rigorous training with sore throats and 
fever, but only the most severe cases fell out for sick call for fear of being hospitalized 
and recycled. 

We were given the standard 'scare­the­hell­out­of 'em' speeches by the Post 
Commander (PC), the company Commanding Officer (CO), the First Sergeant and our 
Drill Instructor (DI).  After a canned "welcome" speech we were informed we were the 
most miserable looking bunch they had seen and it would take all their talents to shape 
us into fighting soldiers.  

We were ordered not to talk, eat, drink, or smoke without permission, we would be told 
when to think, and warned of dire consequences if we ever referred to our rifle as a 
"gun," or were caught masturbating.  The penalty was the same for the latter two 
offenses, as more than one careless or horny young recruit discovered, when he was 
hauled in front of the entire company, forced to drop his pants and recite:  "This is my 
rifle, this is my gun.....this is for fighting, this is for fun."  The CO always followed these 
exhibitions with the general admonition:  "Flies spread germs, so keep yours closed". 

I was now thrown into an eclectic mix of people that was both fascinating and a little 
scary.  Many of us were drafted, others had joined for their own reasons, and others 
were there in lieu of prison sentences.  They don't do that since the draft was 
eliminated, but at that time certain judges could hand down multiyear sentences which 
the prisoner could choose to spend in jail or in uniform. 

One such person was a mean little Italian felon from Chicago nicknamed Rocky who 
was appointed squad leader ­ mine, of course ­ by the Barracks Sergeant in an attempt, 
I'm certain, to funnel some of his nasty nature into responsibility.  I never knew his crime 
but I reckoned he had the disposition to commit everything from armed robbery to 
assault and battery. 

At the other end of the spectrum was a miniature guy named Sparks who may have 
measured five feet with his boots on and before his hair was cut.  He had a great sense 
of humor, despite three failed marriages, which soon earned him the name "Sparky." 
He was a little older than the rest of us and I wondered if his marriages had delayed his 
draft status or if he had joined the Army to break the matrimony habit.  

He had quite masculine good looks but his high, squeaky voice combined with his 
stature made him appear as a prepubescent.  He provided the first hint of humor on our 
second full day (after getting our heads shaved, that is) when we were outfitted with 
uniforms.  The crotch of even the smallest pants came to his knees and there was so 
much of the legs hanging over his boots it appeared he had no feet.  We double­timed 
every where we went and the sight of Sparky running in those pants would break up 
everyone behind him.  His short little legs had to go twice as fast to keep pace. 

But humor was scarce.  Almost immediately we were put through inoculations, a 
gauntlet of being stabbed repeatedly in both arms as you moved through a tunnel of 
needle­wielding medic trainees who just jabbed and injected.  This was followed by 
night sweats and high fever, young men moaning in delirium all night, fainting by day 
and agonizing cries from painful, aching, swollen arms during drills.   


The first few weeks were a blurred montage of running, marching, calisthenics, verbal 
abuse, inspections and trying to stay awake during lectures and classes.  And, of 
course, Kitchen Police.  The days you pulled KP you were rousted out about 0330 hours 
(3:30AM) to report to the mess hall where you put out trays, silverware and worked in 
the serving line.  After breakfast you cleared and cleaned tables, washed dishes, 
scoured trays and pots, and scrubbed the floor.  Then you did whatever was required by 
the cooks preparing the noon meal, going through the same process of serving and 
cleaning and then got ready for evening mess.  

There were always mounds of potatoes to peel, carrots to scrape, huge milk containers 
to carry in, water tanks to fill, etc.  After the evening meal when tables were cleared and 
dishes and pots cleaned, the entire place had to be scrubbed down and secured for the 
night.  We finished up around 2000 hours (8PM) with every bone aching and screaming 
for rest. 

One day during a class where we had learned to take our M­1 rifles apart and put them 
back together, the classroom suddenly went pitch black just after we had disassembled 
our rifles.  An instructor's voice came over the intercom and directed  us to reassemble 
them in total darkness.  A low murmur ran through the room, followed by tinkering metal 
sounds and muffled curses as everyone began the task.  This continued for some 
minutes before Sparky's high pitched voice wafted through the darkness.  

"I suggest you guys get on the floor because if I ever do get this son­of­a­bitch put back 
together I'm going to start firing it at random."  He had a talent for talking just loud 
enough for all to hear except the NCO in charge.  He got the rest of us in trouble 
constantly but never himself. 

Mornings were the worst, beginning with reveille, followed about two seconds afterward 
by the barracks sergeant striding between the bunks yelling like a banshee and kicking 
foot lockers.  A mad scramble followed to shave and shower, make your bunk, get 
dressed and fall in for the morning roll call.  Standing at rigid attention until the entire roll 
was called, no matter the weather, was tough and anyone not properly dressed or 
responding properly could expect a tongue lashing, not to mention causing us to stand 
there even longer before going to breakfast.  The sergeant strode up and down in front 
of the formation looking for any tiny infraction that might catch the CO's attention when 
each company reported.

"No talking!"

"No laughing!" 

"Wipe that smile off your face, Maggot!"

This was when we dreaded Sparky's creative sense of humor.  His sotto voce comments 
were painful for those close enough to hear and somehow the little squirt got positioned 
about three rows back from the front.  He was so short it appeared someone was 
missing in line.  One day the Sergeant was really letting us have it, storming up and 
down shouting there would be no talking, no whispering, no anything.  At the height of 
his tirade Sparky's high pitched voice floated up to the front row in singsong:

"No belching or farting in ranks."

All the men in about a ten foot circumference of Sparky came unglued.  But there were 
so many of us all we got was a furious verbal dressing down.  Punishment was usually 
"policing the area," consisting of picking up cigarette butts, but when they really wanted 
to irritate us we were told to pick up rocks.  Fort Leonard wood was nothing but rocks. 
And snakes.

"There is one difference between a tax collector and a taxidermist ­
the taxidermist leaves the hide."  ­ MORTIMER CAPLIN

In late April we did a twenty mile hike with fifty pound field packs out to a remote bivouac 
area where we pitched tents for a week.  The weather had turned unseasonably hot and 
the marching columns stirred up thick clouds of dust, making breathing harder under the 
load of the field packs.  Every hour we would fall out for a break.  "Take 15, expect 10, 
and get 5," was the common gripe.  

At one stop I was sitting on my steel helmet, staring down between my legs at the 
ground, completely exhausted.  Normally scared silly by any kind of snake, I stared dully 
and unflinchingly as a fat three­footer of some kind slid languidly across my boot top and 
continued on its way.  It probably considered me an inanimate object ­ or dead.

Farther down the road which was winding through a tall timber area, a helicopter 
suddenly popped over the trees, swooped down and dropped a smoke bomb.  Most of 
us scattered into the trees until the smoke cleared.  When we came out the DI's were 
screaming that we were all dead ­ everyone who ran would've been shot down. 
Damned bunch of green meatheads.  

Just before dark we reached the bivouac area under spring thunderclouds and pitched 
tents just ahead of the rain. It rained solidly for two days and the first night the 
temperature dropped dramatically during a full scale raging Midwestern thunder and 
lightning storm.  
Of course I pulled guard duty that night and it was not only wet but shivering cold.  I 
traipsed around through the woods on a supposed perimeter course but I couldn't really 
see where I was going except during lightning flashes, and the trees and underbrush 
were very thick.  I was certain I would get lost and be the object of a search party and 
courts martial.  At one point the rain was driving so hard I huddled next to a large tree, 
pulled my rain parka over my helmet and 'hovered' until it subsided a little.  Lucky the 
big tree wasn't struck by lightning, I thought, and they would've found my charred body 
there which was not on my guard route. It was always foremost in your mind that any 
single thing you did, no matter how innocent, would land you in trouble.

The next day we lined up for chow at the field mess wagon in a drizzling rain.  Before a 
NCO handed out metal chow trays he made us drop down (on rocks, of course) and do 
fifty pushups.  After I completed mine the Sarge said,

"Well, Farmer, I guess that worked up your appetite, huh?"

"Yeah, sure did Sarge," I grinned, reaching for my tray.

"Yeah?  Well, drop down and give me fifty more for saying, 'Yeah.'"

He was a sweet man.  As we went through the line filling our partitioned trays with food 
they also filled with water, but it didn't bother us.  We were always so ravenous there 
was never any complaints about the food.  

We scattered among the trees and ate sitting against tree trunks.  Some guys wisely laid 
their M­1 rifle across their lap with their tray.  Others leaned them against the tree trunk. 
During the feeding frenzy the NCO's crept through the area reaching around tree trunks 
and stealing all the weapons leaning there.  Those who lost their rifles were lined up 
with arms stretched in front of them.  Rifles were laid across fingertips and the recruits 
were made to run about fifty yards to a point and back again, balancing the rifle.  If a 
rifle was dropped at any point they were returned to the starting point to begin again. 
Those old M­1 rifles weighed about ten or twelve pounds. 

Thankfully the rain stopped as we were being put through grueling field exercises 
despite the weather.  One evening as we were getting ready to bed down a loud whoop 
came from the row of tents.  It seemed our CO, a young Captain, thought it would be 
amusing to put a live snake into one of the recruit's sleeping bags.  We didn't think it 
was very funny and after that sleeping bags and boots were thoroughly checked before 
crawling into them.

"When you get to the end of your rope, tie a knot

As training advanced we were being prepared for the obstacle course and use of live 
grenades.  We were trucked out to the obstacle area and warned the machine gun fire 
over our heads was indeed live ammunition.  As proof we could see a thicket growth at 
the far end that was kept manicured to a perfect level by machine gun fire.  They 
emphasized if anyone stuck his head up for any reason they would be killed instantly. 
As we crawled through the course the whine of bullets inches over our heads could be 
heard mixed with the chatter of the machine guns. 

To simulate incoming mortar and grenades, there were also concussion bombs planted 
throughout the course that exploded near our paths, throwing up geysers of dirt with 
ground shaking force that temporarily deafened us and left a ringing in our ears.  To get 
through the areas covered with barbed wire we rolled onto our backs with rifles across 
our chests and wriggled underneath the wire, collars scooping dirt down our backs that 
became muddy paths in sweat.

At the end of the course there were large tree trunks lying end­to­end forming a 
barricade which we had to crawl over into the safety of a trench beyond.  It appeared 
that going over the top of the trunk would position us perfectly to get a butt full of bullets, 
and the first ones there were hesitating, causing a back up for those following.  The 
instructors were yelling and a loud speaker voice ordered us over the trunks.  Everyone 
gritted their teeth and tried to make themselves as thin as possible slithering over the 

There was much relieved laughing and joking on the ride back to base.  But right after 
evening mess we were told to report to the assembly area where the trucks had 
dropped us off.  They were still there.  Then we learned we were being taken back to go 
through the same obstacle course again ­ this time in the dark.  There was more silent 
foreboding than talking during the ride back to the course.
If we doubted they were using live ammo before, it was dispelled while crawling on our 
backs looking up at bright lightning streaks of tracer bullets inches above our faces. 
The second ride back to base was loud with expressions of relief.  However, a different 
kind of deadly obstacle still awaited us. 

"What you will do matters.  All you need is to do it."

After instruction and practice in the use and throwing of hand grenades we were trucked 
out to the range for practical application ­ in other words we would each throw live 
grenades.  We were lined up crouched in a trench, moving up as each recruit stepped 
into the concrete bunker with an instructor who handed him a live grenade.  He would 
pull the pin, count to five, throw the grenade at a target, then he and the instructor 
ducked below the bunker until it detonated.  After each explosion those of us in the 
trench were showered with dirt and rocks bouncing off our steel helmets.  

We were sternly warned if we froze during our turns the instructor would grab our arm 
and slam it across the bunker edge which would cause the grenade to fall outside and 
below, leaving us with a broken arm and our lives.


After the first full rotation we were coming around through the trench for a second throw. 
As we inched forward there was an especially loud explosion, followed by silence and 
then shouts.  We were told to stay in place while a flurry of activity took place beyond 
our sight.  Then we were told to head back to the trucks.  

We learned one of the recruits did freeze and no one knew why the instructor was 
unable to break his arm over the barrier. They were both killed when the grenade 
exploded in the bunker.  Sobered, we knew we had experienced only a taste of what 
GI's encountered in real battle.

After the initial fear of authority wore off somewhat, individual personalities emerged, 
allowing us the opportunity of getting to know each other.  This was a period when guys 
became buddies.  Richard and I had gravitated together from the beginning and I 
eventually met his wife and family, and later briefly dated his sister, Betty Sue ­ which my 
sister Betty Sue thought was pretty neat.  

Unfortunately this also gave our little squad leader, Tony, a breather to let his unnatural 
instincts resurface.

Tony continually made smart ass, irritating remarks that were initially ignored because 
everyone had more important issues to deal with.  But now some of the guys were in no 
mood for it and several minor skirmishes resulted.  Everyone knew if there was a 
serious fight the entire company would pay for it.  

There was another potential felon, a tough kid called Mack, in our neighboring barracks 
who shared Tony's disposition and a potential clash between the two seemed inevitable. 
One day a recruit from the next barracks met up with Tony at a coke machine near the 
first sergeant's office.  Words were exchanged and the recruit took a swing at Tony who 
retaliated with a coke bottle.  The recruit's eye was knocked out of its socket, resulting in 
a prolonged hospital stay and the ultimate loss of his eye.  He just happened to be 
Mack's buddy. 


An investigation resulted in only a verbal warning to Tony although he was told if he 
engaged in any more fights not only he, but our entire barracks would be punished. 
That's how the Army got the rest of us to handle their problems for them.  However, the 
population of our neighbor barracks was out for blood and threats flew back and forth 
about how it would be resolved. The most popular suggestion was an all out barracks 
brawl but we knew that would just get us all in major trouble.  After some dark threats 
between them it was decided that just Tony and Mack would fight it out, Mack promising 
Tony he'd be paid back for knocking out his buddy's eye. 

A night was chosen and after lights out Tony and Mack and two seconds met in the 
darkened space between the two barracks where no light spilled from the street.  Sentry 
patrols were bribed to stay away. Both barracks windows were crowded and single 
lookouts posted at the entrances.  The combatants stripped to the waist, wearing fatigue 
pants and boots.  They circled briefly, each scoring a few jabs, then Tony dropped the 
decorum and landed a solid kick to Mack's thigh, missing the intended target ­ his groin. 

That seemed to be all it took and they went at it with a vengeance.  Rolling on the 
ground, viciously punching and kicking in total street fighting abandon.  Some punches 
and kicks landed so solidly each time we thought one of them was finished.  A muffled 
roar would go up inside the barracks followed by everyone telling everyone else to keep 
it down.  

All males, at least secretly, love a fight, but this one continued far too long, and remarks 
were made about stopping it.  Both men were badly hurt and exhausted but kept 
fighting.  Finally Mack smashed a powerful punch into Tony's face sending him 
sprawling. Mack took advantage and began kicking Tony as hard as he could, some 
blows landing on his face and neck as well as to the rest of his body.  We could hear 
Mack grunting, "That's for the eye," with almost every kick.  Tony appeared to be 
unconscious, or dead, and we headed for the door to break it up, and the seconds 
dragged Mack back to his barracks.

We carried Tony inside.  He was a mess, cut, bruised, covered with blood and 
semiconscious although there appeared to be no broken bones.  He said nothing until 
someone mentioned taking him to the hospital.  Tony had been kicked in the throat and 
was spitting blood, but he suddenly lurched to his feet and croaked, "No damned 
hospital!"  We ignored him and discussed taking him anyway regardless of the trouble it 
would create.  Tony screamed, "I won't have that mother fucker knowing he put me in no 
fucking hospital.  You guys got that?" 

We stripped him and threw him into the shower and treated his wounds the best we 
could and put him to bed.  Before he fell asleep we all agreed upon our story. 

At next morning's roll call the barracks sergeant stopped in front of Tony, looked at his 
swollen, bruised face, and moved on.  Before dismissing us he ordered us all into the 
barracks immediately after breakfast.  

There he asked Tony what had happened to him.  Tony said he'd gotten up in the night, 
tripped and fallen down the steps leading into the latrine.  The sergeant looked 
disgusted and asked the rest of us what happened.  No one spoke.  He then ordered us 
to attention by our bunks and stopped nose to nose in front of each of us and demanded 
an answer.  Each man said the same: "He fell down the steps".  

When the segeant finished he said he knew what happened and he knew what we were 
doing.  Then he stopped in front of Tony and told him he was fortunate to have these 
kind of men around him, and warned him if he 'fell down the steps' again he would make 
it a courts martial offense with all of us as accessories. 

As we neared graduation the pressure was stepped up on the rifle range.  Companies 
scoring collectively high scores earned points for the company commanders.  We had to 
qualify at 100, 200 and 300 yard ranges from lying, sitting and standing positions.  The 
three hundred yards range was nearly impossible, even knowing how to adjust the sight 
for crosswind, and the flags, called Maggie's drawers for missing the entire target, were 
out in force at that distance.  

I was a better shot than I expected, ultimately earning a Sharpshooter Medal, and was 
scoring hits on the 300 yard target, although no bull's eyes.  From my prone position a 
shadow fell across the ground from a helmeted figure behind me.

"Farmer"! The Company Commander growled.  "You hit a bull's eye the next shot or I'll 
kick your skinny ass."  

I squeezed off the round and thought my luck would get me a Maggie's drawers 
followed by a boot in my butt, but a bull's eye score was signaled (my first at 300 yards!). 

"That's more like it," the Captain said as he swaggered off. 

The week before graduation was filled with anticipation about where we would be 
assigned next.  We all expected to be sent for advanced infantry training at camps 
sprinkled throughout the Midwest and south, such as Fort Campbell, Kentucky, Fort 
Riley, Kansas, Fort Sill, Oklahoma, Fort Gordon, Georgia, Fort Polk, Louisiana, Pine 
Bluff Arsenal, Arkansas, etc.  Richard and I hoped we'd be assigned to the same place.
On the day of assignment we were told to remain in barracks until our names were 
called over the PA system.  As each group was called, a few men would head to the 
First Sergeant's office to receive assignments, while others were returning with news of 
their next post, none too thrilled with their assignments.  Richard was called in an earlier 
group and I was still waiting. 

The unassigned group was dwindling, then, "Recruit Farmer," the voice said.  Just mine. 
Puzzled, I went to the office and reported in.  

"Farmer, you lucky sumbitch," the First Sergeant said.  

He said I was being sent to Fort Lewis, Washington, Sixth Army, the only soldier from 
the entire graduating class that was not being assigned to a Fifth Army advanced 
infantry post.
"Why?" I asked.

"Seems you know shorthand, and every post in the country is on a waiting list for a 
steno, and some high brass pulled rank at Lewis," he laughed.  He said when they 
published MOS (Military Occupational Specialty) data on our class, "Shorthand" drew a 
blizzard of requests from posts all over the country needing stenographers.  I had never 
considered myself a 'stenographer' and was taken totally off guard. 

The Sergeant said he had spent time at Lewis which was an open post (not gated), 
famous for a relaxed military atmosphere and was in a beautiful setting south of Seattle 
and Tacoma. As soon as the news got around I was the envy of my Company.

it was only later I remembered filling out the paperwork during induction asking for 
subjects we had studied in school.  I had, of course, included shorthand, the knowledge 
of which, I learned, was as scarce as hen's teeth in the military. (Thanks, Mr. Chips!) 

"Course there's one other thing about Lewis," Sarge said. "It's also a shipping out point."

"To where?"

"The Far East.  In other words, Korea." 
Most of the guys in our barracks were good eggs and most had a good sense of humor. 
Others were school dropouts and some, let's just say ­ a little slow.  

Somebody said something that day about getting all our paper work turned in before we 
could clear post and leave for reassignment.  One of the 'slower' boys got all alarmed, 
afraid he hadn't done everything required. 

One of the other guys threw a quick wink around and said,

"Don't worry, as long as you've been down to the First Sergeant's office and signed your 
Masturbation Papers you have nothing to worry about."

A couple guys came back with, "Huh?  What's that?"  The rib was on.

"Oh yes," the rest of us chimed in, "we've signed ours.  You mean you haven't? "

"Well, you can't leave until you do," Richard said.  "You'd better get right down to the 
office on the double.  Be sure to tell the First Sergeant you're there to sign your 
Masturbation Papers."  They hauled ass. 

About five minutes later the PA system crackled:

"All right you guys in Barracks D.  Very funny.  Now knock it off."

One of the perks of getting through basic training was that you could then be called 
'Private' instead of recruit ­ not to mention 'meathead' and some other unmentionable 
labels.  Another personal advantage was that I had entered the Army a scrawny135 
pounds, but eight weeks later I weighed in at 165.  I was given ten days to report to Fort 
Lewis so I went home and spent the time with Mom and the family.


Leona had changed.  In the last few years, for the first time in nearly a quarter century, 
her role as mother to dependent children had ended, allowing another side of her 
personality to emerge.  She had surmounted insurmountable obstacles and arisen in 
victory.  For one thing she finally had some time to think about herself.  She took even 
greater pride in her personal appearance and wouldn't consider going anywhere unless 
she was immaculately dressed and her hair done.  And she had a sense of humor that, 
while mostly droll, could be unexpectedly bawdy.  

It has always seemed peculiar to me that everyone whispers about sex and 'dirty' 
subjects around older people who have  heard ­ and probably experienced ­ much more 
of it than anyone else.  Once Mom was present while some young people were telling 
about putting garlic powder between the sheets of a newlywed couple.  When they 
realized Leona had overheard, they were embarrassed and lapsed into an awkward 

Mom smiled and said, "Well, I bet they had a stinking good time."

When Aunt Bessie's husband, Uncle Jim, died in Shreveport Mom went to the funeral. 
There was no time to go by train and she had to fly, which she had never done, and we 
were worried.  Mom didn't seem to be afraid but we knew she wouldn't admit it if she 
were.  She had to change planes in Little Rock and we feared we may never see her 
again.  Bill and Maggie and I took her to the airport and I asked at the gate if I might 
walk her onto the plane, explaining it was her first flight.  Mom seemed a little excited 
but not frightened.  I laid it on thick how smooth and uneventful it would be and to not 
get upset if there were bumps, noises, etc.  On the way out I asked the attendant to 
keep an eye on her.

She made the trip and when I spoke with her by phone she said the plane trip was 'fine.' 
When she returned I met her as she came through the gate from the plane.  Again I 
asked how was the flight.  "It was fine," she said.  I knew she wouldn't admit to being 
frightened.  I pressed her.  

"When you flew to Shreveport, what did you think of flying for the first time?"

"Oh, it was all right."  That's all I ever got out of her.  After Uncle Jim died she began 
spending the winters in Shreveport and a few years later Aunt Ivy's husband, Uncle 
Andy, died and the three sisters wintered each year at Aunt Bessie's house.  I usually 
took Mom to the airport and picked her up each time and I always tried to get her to 
admit she didn't like to fly, but always got the same response, "It was fine."

On one occasion I was at the airport to meet her and was told the flight was delayed 
because of a large thunderstorm.  I began worrying.  When the plane landed 
passengers came through the door, some visibly shaken and some very pale as though 
they had been sick.  I overheard several passenger remarking how frightening the trip 
had been.

My stomach was sinking.  Would I have to go on the plane and help her off?  She came 
through the entry walking briskly in a spiffy new pants suit, looking around for me. 
Seeing me she came toward me with a huge smile and sparkling eyes.  We hugged 
each other and I led her toward baggage claim.  She said nothing about the flight.  She 
seemed elated all the way to the car and as we were leaving the airport I couldn't stand 
it any longer.

"So Mom, was the flight sort of rough?"

"Oh, YES!" she beamed.  "It was just like I imagine a roller coaster would be!"

I looked at her and her eyes were still bright.  "You weren't scared?"

She looked slightly puzzled.  "Heavens no.  That's the way I always thought airplane 
rides would be.  All the other ones were pretty boring." 


"Always take a job that is too big for you."
The family saw me off and I headed for my assignment with a mixed sense of adventure 
and misgiving.  During the long plane ride to Seattle on a four­engined prop plane I 
watched a great deal of the continent crawl beneath me I had never seen, and my 
yearning to see the rest of it, plus the world, intensified. 

Arriving at SeaTac airport I claimed my big army duffel bag and suitcase and caught a 
bus to Fort Lewis, an hour's drive on Highway 5, hugging the coast Southward. 
Intermittent splashes of blue ocean views appeared on one side, and lush green 
countryside on the other.  Looking east out the window I was in awe of majestic, snow 
capped Mount Rainier, the highest peak in the Cascade Range, which towered over the 
valley oceanward even from a hundred miles away.  

As the bus entered Fort Lewis I was struck how much it did not look like an army 
installation.  Tree lined streets bordered manicured lawns around mostly white trimmed 
brick buildings, all surrounding a huge parade field with Mt. Rainier overlooking it like a 

I struggled into the Personnel Processing office with my bags and reported to the desk 
Sergeant.  I handed him my orders and waited nervously as he read them.  He looked 
like every recruiting poster I'd ever seen: Lean, buzzed haircut, sharp features, starched 
shirt, spit­shined shoes.  

He looked up at me. "Oh! So you're Farmer."

"Reporting for duty as ordered, Sir."  My orders read, 'Assignment to Post Special 

"Don't call me Sir, Private!  I'm no officer!  I work for a living." He said, good naturedly.

"Yes, Sir. . Uh, Sergeant."  It still sounded odd being called Private.

He waved two typewritten sheets of paper at me.  "See this list?  These are all the 
officers on a waiting list for someone who knows shorthand.  They knew you were 
coming and I've been the most popular man on post ­ until you showed up," he grinned. 
"But rank has its privileges and you're going over to JAG.  Cordes is the ranking Colonel 
on post ­ a full bird."


"Judge Advocate General Corps.  The military legal eagles.  Its a cushy post for a 
Private.  Lot of First and Second Louies just out of college plus some GS civilians, 
working for mostly top brass.  There's only a few enlisted men assigned there."
"What'll I be doing?"

"You have a court reporter MOS."

"But I'm not good enough to take a court."

"Don't sweat it." (Easy for him to say) He continued, "Oh, another thing, you're assigned 
to Post Special Troops so I'll send you over there when you get back."  Post Special 
Troops (PST) was billeting for all administrative support personnel and, most 
importantly, non infantry. 

"But for now get over to the JAG office and report to Master Sergeant Cappitano. 
They're expecting you."  He gave me directions.

"I haven't told anyone else you're here.  Otherwise you might get kidnapped on your 
way," he smirked as I left.  

A ten minute walk brought me to a one story, U­shaped building at the West end of the 
parade field adjacent to some of the higher ranking officer's residences.  It was an old 
wooden building in good repair with windows all along the three wings.  The U shape 
bordered a neatly kept lawn, dissected by a cement sidewalk leading from the street to a 
center front entrance.  At one end of the building a driveway wound from the street to a 
rear parking lot.  

I took a deep breath and entered the building. 

I reported to M/Sgt Cappitano, a stocky Italian with a roman nose and a bushy head of 
wavy, salt and pepper hair.  He looked over my orders and processed my paper work 
then introduced me to Warrant Officer Nelson, for whom I would be working, and to a 
Specialist 4th Class with the job title, "Legal Clerk," who I was going to replace.  I was to 
report for duty the next morning.

Returning, I collected my gear and found my way over to the large three­story brick PST 
barracks, checked in and was given a bunk assignment on the second floor along with 
approximately one hundred other men.  Not even a little bit of home.  However, it was 
pretty nice not being yelled at every minute as in boot camp.  In fact we were treated 
almost like humans and the guys I met seemed okay.  The huge mess hall on the first 
floor could feed about 200 soldiers at a time and I noticed the large KP staff as I went 
through the chow line that evening. 

The next morning I reported to Mr. Nelson, a gruff, big boned, fifty­ish Irishman with a 
red face, a thick shock of silver white hair and an ever present cigar clamped between 
his teeth.  Warrant Officers are addressed as "Mister."  Despite his demeanor I noticed 
he and the Spec 4 seemed to have a casual, nonmilitary type relationship.  

Mr. Nelson was in charge of "Inferior Courts" which were all disciplinary actions and 
courts martial cases beneath the more serious General Courts Martial which required 
being tried before a jury panel of field grade officers.  Mr. Nelson's office reviewed and 
kept records of all legal actions taken at company levels, called Special Courts Martial, 
which could impose stockade penalties up to six months, and Summary Courts Martial 
of lesser offenses imposing reduction in rank and non­jail disciplinary actions.  He was 
also responsible for keeping the Sixth Army law library up to date.

Fort Lewis had Sixth Army General Courts Martial jurisdiction which included the Far 
East, and a large percentage of the courts tried there were prisoners shipped in from 
Japan and Korea.  General Courts Martial sentences in excess of six months required 
those prisoners be transported to the Federal Disciplinary Barracks at Fort 
Leavenworth, Kansas.

"People who snore always fall asleep first".

I spent the next two weeks learning the job before the Spec 4 was discharged.  He had 
a private room in the main wing of the building, an arrangement set up by JAG in order 
to have someone on premises 24 hours a day in case a Category Four, or Category Five 
Alert was called.  If that occurred the entire legal team had to assemble, no matter the 
time of day or night, and process legal papers (wills, etc.) for the entire force being 
shipped out.  A "Cat IV" alert required the same but it was always a drill, and called off 
as soon as it was determined everyone knew what they were doing.  A "Cat V" alert 
meant war unless aborted. 
The day my predecessor left I moved out of the barracks and into the small one room 
accommodation which was between the court reporter's office and a bathroom of the 
center wing building.  The first night there I experienced total peace and quiet for the 
first time in military housing.  No talking, laughing, snoring, fighting or farting.  Heaven.


My job would not include being assigned any trials (surprise, and relief)!  I would only 
use shorthand as back up to the court reporters, who utilized steno masks, in case of 
equipment failure.  I would also back up the Colonel's private secretary.  Either scenario 
was intimidating and I lived in fear of ever being called upon and thankfully I never was. 
Otherwise my shorthand had rewarded me with an excellent duty assignment with the 
residual benefit of not living in the barracks.  

However, the job was difficult as Mr. Nelson quickly put me totally in charge of keeping 
the entire Sixth Army Law Library, updated with the steady stream of revised law articles 
that superseded this and rescinded that.  Many nights I worked late in the library just to 
keep up, some times alone but other times in the company of the young trial counsels 
researching upcoming court cases. 

I shared an office with Mr. Nelson which was next door to Sgt. Cappy's and across the 
hall from Colonel Cordes's private secretary, Katy, a civilian employee.  Katy was an 
indefatigable native Hawaiian whose husband was an Army career NCO.  She was 
friendly and efficient and a great help to me learning the legal ropes of my job.  We 
became instant friends. Katy also filled me in about our boss. 

Colonel Cordes was a West Pointer from the shoes up.  A tall, straight backed man, mid 
forties, closely cropped brown hair, wire­rimmed glasses, and a permanent stern 
expression.  He spoke in short, clipped sentences and marched, never walked, to 
wherever he was going, even from his office into Katy's.  

He would appear through the door of your office and deliver a statement (usually 
beginning with "I'm disturbed") before you could leap to your feet.  He ran a tight ship 
and regularly admonished his staff that we represented the JAG Corps 24 hours a day. 
Anyone getting so much as a parking ticket was called before him for a stern dressing 

I soon learned one of Mr. Nelson's strong points was delegation and the more I learned 
to do the more responsibilities he heaped upon me.  (Sort of like a Mr. Finnell in 
uniform.)  Mr. Nelson was basically a kind man with a good sense of humor and his gruff 
exterior was only an act.  

Mr. Nelson was also an alcoholic.  He was candid about it and many times he came on 
duty with a spectacular hangover which was instantly apparent to everyone, but he tried 
valiantly to hide it from Colonel Cordes.  He used every opportunity to be out of the 
office so I spent a great deal of time there alone.  Often the Colonel would call him into 
his office and Mr. Nelson would emerge laden with files and his face redder than usual.  

"Farmer, you gotta help me," was the first thing he'd say, dumping his entire burden onto 
my desk.

The Colonel kept close tabs on every aspect of his command and required minute 
records, many in the form of charts and graphs which we (me) had to produce from all 
the local subordinate commands as well as from the Far East.  Usually when the 
Colonel called Mr. Nelson into his office it was because he wanted something produced 
requiring research and written reports, and he wanted them quickly.  This meant I would 
work very late into the night doing the research and preparing the reports which Mr. 
Nelson relayed to the Colonel who would compliment him on them.

For those efforts Mr. Nelson pulled strings that mostly kept me off the KP list, and I often 
was excused from inspections as well.  I would have gladly done the work for him 
without those perks, but I wasn't about to question a nice symbiotic relationship.  Also, I 
genuinely liked him.  Every morning of our tenure together he barged through the door 
with the same greeting:

"Farmer, you ought to have your ass kicked."  

When I'd ask if I could go to lunch his response was invariably:

"No! Didn't you eat lunch yesterday?"
The JAG staff consisted of Colonel Cordes, a Lt. Colonel, one Major, one Captain, about 
six Lieutenants, two noncoms and three enlisted men, not counting the court reporters. 
There were also three civilian female secretaries and one civilian GS court reporter. 
The latter, a woman named Alys, appeared shortly after I arrived and she livened up the 
place considerably.

A highly intelligent, quick witted woman, Alys was a high ranking GS employee who had 
been a top notch court reporter for many years.  Her electric typewriter would nearly 
smoke when she transcribed her recordings.  She was also a party animal and drank to 
excess.  Late 30's, fairly tall with dark hair and dancing blue eyes, she was striking 
looking and had attracted several husbands, the latest whom she had recently 
discarded.  She addressed the officers by their rank but she called all the enlisted men 

I became friends with Tom and Bill, the other two enlisted men assigned there as well as 
the enlisted court reporters, including Ajax, a fun guy and a practical joker.  We were all 
under the aegis of Post Special Troops.  Tom and Bill were both recent college 
graduates.  Bill had earned his law degree but chose the two year draft rather than 
enlisting for a commission which required a three year commitment.

"Love is the answer but while one is waiting,
sex raises some pretty good questions." ­ WOODY ALLEN

I soon settled in and after the first few hectic weeks began looking for some diversion. 
One that was immediately available was scheduled around our monthly pay day.   An E­
1 rank paid about $70 per month which required some creative budgeting skills.  

In order to help relieve us of that burden, and our cash, an enterprising entrepreneur 
was waiting at the gate with a bus on the first Friday after each payday to transport us to 
a strip show in Olympia, about a half hour's drive south.  I was told it was 'not to be 

It was performed strictly for the military and was touted as a "private party."  We drank 
beer and tipped the girls to take it off until they were eventually naked.  For 
denominations larger than one dollar which were tossed onto the dance floor some of 
the more talented women would pick them up without using their hands.  If anyone had 
any money left after that performance there was gambling available. 

The following day until next pay day many personal loans were negotiated among the 

On a less prurient level I often caught a Greyhound bus in the opposite direction and 
explored Seattle, a beautiful city.  That year, during the annual Puget Sound Yacht 
Races and Parade, I had a curbside view providing a close look at the two Grand 
Marshalls, Bing Crosby and Bob Hope, as they cruised by perched on convertibles. 

I learned Bill was an expert mountain climber, having scaled most of the major peaks in 
North America, and he was a member of The Mountaineers, a Tacoma mountain 
climbing club that held regular socially oriented meetings between actual climbing 
expeditions.  Bill had been in the area several months before I arrived and had made 
friends within the club.  I accepted his invitation to attend a meeting and met some very 
nice folks there.  Civilians!  

One young couple, Paul and Edie, regularly invited Bill to their home in Tacoma for 
dinner and social activities, and I was soon included.  I also began attending climbing 
classes offered by the club, some of which Bill taught.  I began making some practice 
climbs which were quite enjoyable as well as a welcome diversion.


One day as I sat alone in my office a young dark haired First Lieutenant entered through 
the side door and inquired where to find Colonel Cordes.  I stood and directed him 
across the hall although I told him the Colonel was out at the moment.  He went across 
to Katy's office and returned a few minutes later.  

"Okay if I hang out with you until the Colonel returns"?  He asked.

I again jumped to my feet.  "Yes, Sir, you may."
"Name's Alan," he said, sticking out his hand. "Sit down, please."

He had just arrived and was reporting for duty as a trial counsel.  He asked me about 
myself and about the office.  After addressing him as "Lieutenant," and "Sir" a couple of 
times, he said:

"Please, just call me Alan.  OK"?  

An E­l had no sleeve stripes but I knew he couldn't have mistaken me for an officer 
without collar insignia.  I opted to just refrain from calling him Lieutenant but I sure didn't 
call him "Alan." I wasn't long out of boot camp where such a thing could have triggered a 
week's worth of KP duty.  He had an attitude similar to some of the other junior officers 
that was very un­military and they routinely used first names with the enlisted personnel. 
It took a while for me to get used to this.

I also became friends with Gene, another lieutenant who was single and owned a car, 
and who occasionally invited me along to some Tacoma clubs to drink beer and dance 
with the local girls.  Bob, another 1st Louie, lived on post and would invite me to dinner, 
and often he and his wife, Nancy, would pay me to baby sit for them.  I also spent many 
late hours in the law library with the officers and was helpful looking up and researching 
precedent cases which they appreciated in the absence of a law clerk which civilian 
lawyers have at their disposal.  

Alan lived off post with his wife, Brenda, and they often invited me for dinner and a 
pleasant evening at their apartment.  They were recent college graduates and I 
thoroughly enjoyed their company.

Brenda, who was a brilliant and beautiful young woman, was also a terrific cook.  She 
could make most anything, but they were Jewish and Brenda introduced me to some 
traditional ethnic dishes that have remained among my favorites.  They both had a 
wonderful sense of humor and the three of us had a lot of fun.  Brenda drove a snazzy 
little Triumph sports car and Alan drove their Dodge sedan to Fort Lewis each day.  

One of my daily responsibilities was to pick up the JAG mail from the main post office, 
about a ten minute walk each way.  In that area of the Northwest it rained almost every 
day, some times heavily.  Once as I was donning my rain gear to head out into a 
particularly heavy downpour, Alan stuck his head in my door with a "Heads up."  I 
caught the set of keys he tossed.  "Take the car."

"Wait a minute," I said.  "These are the TR­3 keys"!

"Yea, You can handle a floor shift can't you"? 

What a treat!  I'd never driven a sports car.  I was having a great time and chuckled 
when I got a few salutes from enlisted pedestrians who spotted the blue officer's sticker 
on the windshield.  Enlisted personnel's vehicles were required to display a distinctive 
numbered sticker in their rear windows. After that Alan routinely passed my door on 
rainy mornings with the familiar, "Heads up."  

After I began seeing a young nurse in Tacoma, Alan and Brenda would let me use the 
Dodge for dates and even insisted I take it back to base afterward.  Brenda would drop 
Alan off the next morning. I had never experienced this kind of treatment even from 

"Man is still the most extraordinary computer of all."

Interfacing daily with this mix of educated people was intoxicating but also increasing my 
feelings of inadequacy.  This spurred me to take advantage of my free time by enrolling 
in some college classes from the University of Washington extension school on post.  

I also felt "unread," listening to these people talk, and began a campaign to catch up on 
classic literature that it seemed everyone else had read.  In the military time is a rich 
commodity and I used it to knock off (among others), "War and Peace," "East of Eden," 
"Moby Dick," "Robinson Crusoe," "Andersonville" and, just prior to the movie's release, 
"Ben Hur."  I read lots of Steinbeck (still my favorite), Hemingway and Dickens.  I tackled 
Ayn Rand's monumental novel, "Atlas Shrugged," which set me thinking seriously about 
political issues for the first time.  And on rainy weekends before pay day and with no 
money, Bill taught me chess and we played many hours in my tiny room.  

Bill had driven his Volkswagen from his home in Chicago which we'd take to the club 
meetings and to Paul and Edie's house as well as other places.  Once we double dated, 
and after dropping off the girls and heading back to post Bill asked me where I'd gone to 
school.  I told him it was a small school that he would not have heard of but he insisted 
and I told him Camden High School.  He laughed and said he had meant from which 
college had I graduated.  He seemed incredulous when I assured him I had not 
graduated college, because of my use of grammar and vocabulary.  

In my office next day I heard many footsteps approaching in the hall.  Six First 
Lieutenants and one Captain crowded through my door and I leaped to attention. 

"Okay John," Bob said. "Where'd you go to college"?

It seemed Bill had casually mentioned our conversation and no one believed him, 
resulting in some wagers.  They were unanimous assuming I was a college graduate. 
(Right again, Mr. Chips!) 

Another day I heard a similar horde of oncoming footsteps and saw all the junior officers 
troop past my door and into the Colonel's office.  After the door had closed, Katy, who 
always let me in on current scoop, came over and said the Colonel had asked her to 
summon all the Lieutenants but she didn't know why.  We crept into her office and tried 
to hear.  The Colonel's voice was droning, but once he barked something we couldn't 
make out.  

Back in my office I noticed most of the guys shooting me looks and sheepish grins as 
they passed my door.  I learned the Colonel had them all on the carpet because he 
continually heard them addressing enlisted men by first names.  The officers countered 
that we were all friends and contemporaries, close in age, Bill even had a law degree 
and the rest had recently graduated college...except Farmer.  The Colonel reportedly 
also expressed surprise at my lack of education.  But his final word was that it didn't 
matter because it was against regulations.

"If we're at war", he asked, did they want to have to give the order:  "John, go take that 
ridge", knowing John would be killed doing so?  

For a period of time following this incident the offenders would walk past my door and 
exclaim loudly enough for the Colonel to hear:  "Good morning, SPECIALIST FARMER". 
I had been promoted to Private First Class after 60 days, and at six months I had earned 
Specialist 4th Class. 

Late that year on weekends Bill and I began driving to Paradise, a ski area on the 
slopes of Mount Rainier.  My first day I took a beginner lesson, ran the practice slope 
once and caught the intermediate rope tow which I did several times, then grabbed the 
T Bar to the high slope.  I loved skiing. So did Bill and we went every chance we could. 
Some times we would go with Paul and Edie who were expert skiers.  We would go up 
to the mountain early morning and get in some runs before lunch at the ski area, hit the 
slopes all afternoon and stop for wonderful dinners at a mountain lodge, arriving back 
very late at night.

My idyllic living accommodations were not without some personal sacrifice.  I was often 
awakened very late by an officer coming in to burn some midnight oil in the library, or 
one of the court reporters trying to finish up a trial transcript before deadline.  They all 
had keys to the building.  Worse was weekends when I'd have sold my soul to sleep in, 
but invariably someone would troop in early, usually a reporter who would rattle around 
in the office on the other side of my room's thin wall.  I would often leave the door open 
for ventilation and would have to jump up and close it if I wanted sleep or privacy.  

At that age I could sleep the sleep of the dead and once I did slumber through a 
powerful earthquake.  My cot actually vibrated out to the middle of the room and when I 
awoke I thought I'd lost my mind.  Then I saw other things thrown about and heard 
about the quake.

Entering the building at night there was no light switch inside the center wing door which 
led into a small vestibule.  I had to walk a few feet to the juncture where hallways ran off 
in both directions, make a right turn into pitch darkness and grope my way along the 
wall, feeling for the wall switch a few feet down the hall.  I wasn't supposed to leave any 
lights on when I was gone, which bothered me considering there were lots of reports of 
vandalism in the area.

One night I came home from the post movie, entered as usual, reached the hall 
juncture, turned right and ran my hand along the wall feeling for the light switch. 
Suddenly my hand slid across a human face! Someone was standing against the wall.  I 
jumped back with adrenaline spewing out of my pores.  Loud laughter erupted a second 
before the lights came on.  Ajax!  I threatened to amputate his face if my pulse ever 
returned to human levels. 


I always pulled the two window shades in my room at night as the street light shone 
through into my eyes, and I slightly raised the window when the weather was nice.  One 
night I was awakened by footsteps on the entrance landing and could hear the door 
being tried, but no one entered.  Odd.  Usually if someone had forgotten their key they 
would just knock loudly enough to wake me and let them in.  Then I heard the murmur 
of men's voices.  They were making their way along the center wing toward my room. 
The vandals?  They had reportedly been breaking into office buildings stealing 
typewriters and office equipment, of which there was plenty next door in the court 
reporter's office. 

I got out of bed to investigate but only got as far as the connecting door when I heard 
them trying to force the windows there.  They were evidently going around the building 
trying to find an unlocked window.  The windows in my room were about six feet off the 
ground.  I realized they would be at my windows next and could hear them murmuring 
outside.  The streetlight threw a window pane pattern on the shades and I saw the 
shadow of an arm reach up and push against the first window, which was locked.  As 
they went to the next window I realized with a racing heart that it was open about two 
inches.  I looked around for a weapon as I saw the shadowed arm reach up to try the 
window.  I had only managed to grab one of my combat boots when the old sticky 
window didn't budge and the two moved on, obviously unable to see the opening at the 

I peeked out and saw two men going up the right angle wing along the courtroom trying 
those windows.  I figured they would go around the back and try all those too and 
maybe break in.  I went into the office next door and called the MP's but the two were 
gone by the time they arrived. 

Because I had a modicum of privacy denied to the other guys, my room was popular for 
after­working hours impromptu bull sessions and card games.  One of the guys in the 
PST barracks was a chaplain's assistant (CA) and he hosted an occasional poker party 
in the basement of the post chapel for ten or twelve men.  We'd bring in pizza and beer 
but a few times when we were all broke the CA broke out the altar wine.  On one such 
occasion the Chaplain arrived unexpectedly and an instant awkward silence fell.  The 
CA looked up and said:

"Evening Father, care to join us"?

The priest smiled and said no thanks, but told us to please go on with our game.

"MRS. ROBINSON, you're trying to reduce me.."

Many nights when I worked late in the library I'd return to my room to find one or more of 
the court reporters plugging away to meet a deadline.  They needed to concentrate so 
I'd go into my room, close the door and play my portable phonograph and read.  If they 
finished before too late we'd have a bull session.  Beer and liquor were forbidden on the 
premises by Colonel Cordes and I never kept any there, but some times the guys would 
sneak in a six pack when we played cards.  Alys was another matter.

Alys was the senior court reporter and took more cases than anyone and consequently 
worked more late hours than the others.  When she was assured all the officers had left 
the building she'd go out to her car (which she called her 'bar') and return with a huge 
paper cup of bourbon and water which she sipped while typing.  During extra long 
sessions she would go for a second round.  

Jumping the gun one evening, Colonel Cordes surprised her in the parking lot holding a 
large, full paper cup.  He asked, suspiciously, what was in it and she blithely said her car 
was overheating and poured the entire toxic mixture into her radiator. She was a quick 

She also caught up on work many early Saturday mornings and more than once caught 
me asleep with the door open.  

"Don't worry about it, Doll," she'd say.  "I've seen a man asleep before."

At Christmas I received a wrapped gift from Alys.  It was a small framed picture of 
herself.  The card read:

"To the only man I know who looks divine while asleep in a bunk in broad 
daylight.   Love, Alys."

One Saturday night Alys came in to finish up a case and I had no plans for the evening. 
I had a drink or two with her and we got quite tipsy.  She launched into a dissertation 
about the horrid, dull colors the Army painted everything.

"Just look at this office," she said.  "The waste baskets and paper holders are 
camouflage green, for God's sake.  There's no excuse why they can't brighten up our 
work stations."  

Warming to her subject she rambled on about the deplorable lack of 'panache and 
imagination,' then, suddenly she said, "Wait!  I've got it. Come out to my bar and help 
me with something."  The something was two cans of paint and brushes she 
remembered buying to paint some things at home. 

"We're going to jazz up this place," she announced.  She poured us another drink and 
we spread newspapers on the floor and painted all the waste baskets chinese red and 
the paper holders on each desk a bright yellow.  We were laughing and having a hell of 
a good time and from where I was sitting on the floor I noticed Alys had very nice legs 
as she stepped back and forth over our art work.  When we finished and admired our art 
collection we congratulated each other with a hug, which I hazily remember progressing 
to flagrante delicto.

Fade out/fade in, the next day, Sunday.  I awoke trying to consider the events of the 
previous evening through a significant hangover.  When I opened the door into the Court 
Reporter's office I was jolted awake by the lurid colored accessories that looked so great 
the night before.  

In a panic I phoned Alys at home.  Colonel Cordes would beat me to a pulp before he 
busted me, I told her.

"Don't worry about it, Doll.  Leave it to me."
Monday morning I sat miserably in my office, waiting.  I soon heard Alys's high heels 
clicking up the hallway.  She breezed past Katy's desk and I heard her go into the 
Colonel's office.  A moment later she emerged with the Colonel in tow.  As she passed 
my door she threw me a broad wink and rolled her eyes.

"Come with me Colonel," Alys said, hooking her arm through his.  "I have a nice surprise 
for you."

I couldn't resist and followed them at a discreet distance to the court reporter's office. 
After they disappeared through the door I crept within listening distance.

"As you can see, Colonel," Alys was saying, "I came in over the weekend, on my own 
time mind you, and painted over all this horrible excrement green we've been living 

There was a stunned silence.

"Of course I supplied the paint myself, so don't try and pay me. Noo, no!  This is my little 
contribution to the office.  And what it'll do for everyone's morale is simply incalculable." 
She rattled on every time he tried to speak.  

"And the best part is, Colonel, I've told everyone it was all your idea!"

I began backing away down the hallway.

"Now there's no need to thank me..," Alys was saying, as I turned tail back to my office.

When general courts cases accumulated enough prisoners to transfer to Leavenworth, 
we usually chartered a plane to deliver them.  Soon after the above episode I was able 
to sign on as a prisoner escort and got a 3­day delay­in­route and spent the time in 
Kansas City.

Everything was going well and the family was healthy and happy.  Sue and Lee had 
moved to California (and from there to Arizona) and I missed Sue a lot.  I spent most of 
my time at Maggie's and Bill's but I got to see the rest of the family.  Mom seemed 
happier than I'd ever seen her and appeared to actually become more active and agile 
with age.  Everyone marveled how she got around.  Sue, Lee and Dennis came for a 
visit and we did a family outing at the Worlds of Fun Amusement Park.  Mom was 
incensed when we got her a wheel chair and refused to use it.

"Those are for old people," she sniffed.

Lee ended up gratefully riding in it with his bad back after about the first two hours. 
Mom continued afoot and was even more outraged when we made her get out of the 
line to ride the roller coaster.


Back at Fort Lewis, two buddies and I drove to San Francisco on a three day pass and I 
blew my budget attending a performance by Dinah Washington at the Fairmont Hotel. 

After I'd met the required certification, Bill, Edie and Paul assured me I was ready for a 
major climb and I was allowed to join a team attacking the glacier face of Mt. Rainier.  I 
was grateful for the training that prepared me to rappel down into, and up out of, large 
ice crevasses.  I have photos of myself crossing an ice bridge (roped to other team 
members to be sure) no more than ten inches wide with yawning crevasses on both 
sides.  Well before reaching the summit, thick clouds moved over us, painting a blinding 
white, boundary­less, thin­aired world.  This created a dangerous situation and we 
started making our way back down without having seen the view from the mouth of the 

"It is not the mountain we conquer, but ourselves."

After Bill was satisfied I had mastered vertical rock climbing we did a two­man climb of 
Pinnacle Peak, a non­volcanic mountain down range from Mt. Rainier.  We hiked up 
through timber and snow fields and began the rock climb where I found myself at one 
point stuck like a fly to a totally vertical granite slab.  Bill was above me driving pitons 
(metal spikes) into the rock, threading a rope through them, pulling himself up on each 
one and driving in another for the next step.  Although I had only to pull myself up on the 
pitons this was a scary part of the climb.  

It was all worth it when we reached the summit which consisted of only about twenty 
square feet or so of somewhat horizontal surface.  The first sensation was stillness.  No 
earthly noises reached this height and only the sonance of the wind prevented total 
silence.  From north to south of the many miles of the Cascade Range, the snow 
capped volcanic peaks of nearby Mount Rainier plus Mount Baker and Mount Hood 
were thrust majestically above the dotted cloud cover below.  A mixture of euphoria and 
conquest engulfed me, a feeling I've never again experienced nor been able to 
adequately describe.  (In later years Bill toured Europe and conquered Mount Blanc and 
the Matterhorn.)

We ate lunch from our backpacks and started back down.  The fright I experienced 
climbing up was dwarfed compared to the descent, as I had no choice but to look down 
at the yawning nothingness below my feet.  As with my military career, that experience 
was one I would not trade but would never do again.

"In America, anyone can become President.  That's one of 
the risks you take".         ­ ADLAI STEVENSON

I voted in my first presidential election in November.  I watched, along with millions of 
others, the first presidential debate ever televised, between Kennedy and Nixon. Having 
been raised by parents who voted "straight ticket" Democrat all their lives this was the 
first important manifestation of thinking for myself I suppose.  I believed at the time 
Nixon was the best man, regardless of party, and have voted from that matrix ever 
since.  (You takes your chances!)

It was inspiring as well as educational to discuss politics, religion, economics and social 
issues with educated people my own age although I mostly listened and absorbed. 
Lessons learned in school, although different from these issues, could be applied to 
form personal views about life.  Light bulbs were turning on spawned from classroom 
lectures by Finnell, Miller, Fry, Hogan, et al.  I felt a little like the new earth satellites, 
orbiting around a core of intellectuals and receiving their mental transmissions.  Thus 
inspired, I continued my university classes. 
"To see what is in front of one's nose requires a constant struggle".  

I met some interesting and extraordinary people during my tour of service.  Besides 
Tom, Bill, Katy, Alys and the aforementioned officers in the JAG office there was Fran 
Frost (whose husband's name was Jack), a good natured secretary, and several 
enlisted court reporters who rotated in and out while I was there.  There were others, 
such as the regular guys from PST who came to card parties and bull sessions in my 

There was Charlie Huston, a Company Orderly Clerk, one of the many company clerks 
who daily phoned me their Inferior Court figures for my Sixth Army charts.  Charlie was 
the brightest part of my daily routine and always provoked a smile, and more often a 
belly laugh.  He was witty with a great sense of humor and always had something 
positive to say.  He suffered a minor speech impediment that caused him to stutter 
slightly, but he was tall with a stocky build, looked like a soldier and had attained the 
rank of Specialist 5th Class at age 23.  His father was a retired Franklin County Sheriff 
who was very proud of Charlie's military accomplishment. 

There was a fellow in my PST company whom I will call 'Red'.  He was small in stature 
but had a big mouth.  No one socialized with him, a fact he seemed to compensate for 
by holding court with captive audiences in the mess hall with harangues about the 
injustices of the military, and government systems we had to endure as soldiers and 
citizens.  His table usually ate up and cleared out pretty quickly.  More about him later.   

Outside the military milieu Paul and Edie were a welcome diversion and Bill and I often 
enjoyed hospitality in their nice suburban Tacoma home.  Edie was always a bundle of 
energy with a great sense of humor.  Evenings spent with her and Paul were filled with 
great conversation, good food and laughter. She and Paul were athletic and stayed in 
peak physical condition to enjoy their avid skiing and mountain climbing interests.  They 
were active in church and neither of them drank or smoked, and I always felt guilty when 
Edie would graciously get me an ash tray and assure me it was perfectly okay to smoke 
my Pall Malls (unfiltered!!  I'm proud to say I later quit).

About 2:30 in the afternoon of Leap Year Day, February 29, 1960, Edie was alone in her 
kitchen ironing, when she heard a knock.  Opening the door which she religiously kept 
locked, she recognized the caller and invited him in.  They chatted for some time as she 
continued ironing and the visitor smoked a couple of cigarettes, Edie providing him an 
ash tray.  He asked her if he may have a glass of water and she indicated the cupboard, 
telling him to help himself.  

Perhaps a minute later, without warning the visitor suddenly produced a pistol and 
began striking her.  Edie fought back and the attacker grabbed the four pound steam 
iron and began beating her. The battle raged between the kitchen and the living room 
with furniture being pushed and overturned.  Although sustaining twenty­five blows from 
the pistol and steam iron, one of which fractured her skull, the small but athletic Edie put 
up a ferocious struggle.  Her attacker, who must have been surprised at the intensity of 
her defense, retrieved a butcher knife with a 7 inch blade and began stabbing her, 
inflicting six slashes to her throat, one of which was fatal.

Grabbing his prone and badly bleeding victim by the ankles, the murderer dragged her 
from the kitchen through the living room, down a hallway and into the bedroom, leaving 
a wide trail of blood in their wake.  On the way he stopped briefly to wipe the knife blade 
clean and laid it on a chest of drawers in the hallway. The steam iron lay grotesquely on 
the floor where it had landed.  

The killer left her body on the bedroom floor, her dress pulled up around her waist from 
being dragged, but he did not molest her.  Instead, he went into the bathroom, washed 
his face and hands, but was unable to remove blood stains from his clothing.  From the 
bedroom closet he took one of Paul's overcoats, put it on and left the house by the front 
door.  Approximately $100 in cash was left untouched inside the house.  

Shortly after 4 o'clock that day, a woman walking up South Rochester Street saw a tall 
man in an overcoat get into a small car parked in front of Edie's house, and drive away. 
She didn't note the license number, but did remember there was a distinctive sticker in 
the rear window.  

At 5:20 PM Paul arrived home as usual but did not receive his customary greeting at the 
front door.  Entering, his senses were assaulted by the blood splattered kitchen and 
house, with furniture in disarray.  He followed the bloody trail to the bedroom where 
Edie's body lay.  Shocked and distraught, he backed out of the room, turned and ran 
from the house, rushing next door.  Their neighbor Lillian listened to the nearly hysterical 
Paul's story and quickly phoned the police.  It was 5:25 PM.   After initial questioning by 
the police, Paul was so distraught he was taken to a hotel and put under sedation by a 

The police photographed and investigated the crime scene.  Near the kitchen table a 
sharp­eyed detective noticed the crumpled cellophane wrapper from a freshly opened 
pack of cigarettes in the ash tray.  Sticking two fingers inside it to preserve prints he 
straightened it out and noticed on the bottom, where the state tax stamp should be, 
there was none, indicating it was almost certainly purchased at a military installation. 
The butts in the ash tray were from Pall Mall cigarettes.  

Going through Edie and Paul's address book they came upon several names to check 
out, including two at Fort Lewis.  One was Bill's, the other was mine.  
That evening Bill and I were heading home after catching the post movie.  We said so 
long at the corner and Bill headed toward the barracks and I continued on to my 

When Bill arrived at PST barracks, two Tacoma detectives were waiting for him and 
asked him to account for his whereabouts for the full day.  They wanted to know where 
his car was, if he knew where I was, and if he knew of my movements during that day.

Bill told them we had worked together that day, although at opposite ends of the 
building, had dinner together in the mess hall and had just returned from seeing a 
movie, and he had just seen me heading to my quarters.  Had anyone seen us that 
could verify we'd been to the movie? (No!)  

Bill was asked if either of us smoked; he told them he didn't, but I did.  Did he know what 
brand I smoked? He told them Pall Malls.  

Bill claimed his VW had been in the barracks lot all day.  The detectives radioed in to 
call off the all points bulletin for the car, and for Bill and me. 
The next morning's newspapers featured huge headlines and photos about the murder 
but there appeared to be no motive.  The story was sensational news all over the 
northwest.  Bill and I tried to locate Paul but it was a couple of days before we could 
reach him.   

Although our movements were fairly well documented we were ordered not to leave the 
Post. Bill and I anxiously listened to all newscasts about the murder. On Tuesday we 
were scheduled to be printed and for polygraph tests, but that morning a radio bulletin 
reported a Fort Lewis soldier had been arrested in connection with the murder.  No 
name was given.  

A later broadcast reported that a Fort Lewis soldier was arrested and being held in 
connection with the crime;  his name was Charles Huston.  Odd, I thought, same name 
as my friend Charlie.  It occurred to me I had not received a call from Charlie that day. 
Oh well, he was probably getting lots of attention in his office because of the same 
name.  I mentioned the connection to Bill, who didn't know Charlie.  Bill said Edie once 
mentioned a distant cousin who was a soldier at Fort Lewis, but they did not 

It continued to nag me in the afternoon and I finally phoned Charlie's office.  After 
several rings an unfamiliar voice told me, after a pause, that Charlie was not in the office 
that day.  When I identified myself as calling from the Staff Judge Advocate's office I 
was told they would have to arrange for someone else to file my report.  At that point I 
asked if Charlie was the person arrested and was told he was. 

I was stunned almost as much as with the news of Edie's death.  It made no sense 
whatever, not to mention Charlie was the last person I would ever suspect of any crime. 
The only peculiarity he exhibited to those of us who knew him was his stutter, and he 
wore his side arm, even when it wasn't required.  I learned when the detectives came 
looking for Charlie they opened his footlocker and discovered bloody clothes and Paul's 

The following day Charlie's picture and a short three­quarter page typed statement was 
printed in the paper, but still gave no motive.  His statement read that after an errand in 
South Tacoma he discovered himself near Edie's home, and an "impulse" prompted him 
to stop and call.  He had been there only once before on Thanksgiving, two years 

He found her ironing in the kitchen and sat down and chatted a while before asking for a 
drink of water.  Edie told him to help himself to a glass from the cupboard.

Charlie said he "found" himself using his .32 caliber revolver, striking her with the butt. 
He then "found himself" grasping the four­pound steam iron and striking more blows, 
then seizing and using the sharp knife to inflict neck wounds.  His statement continued 
without showing any remorse, describing dragging the body to the bedroom, wiping off 
the knife, washing off the blood and taking Paul's overcoat.  He arrived back at Fort 
Lewis at approximately 5 o'clock, coinciding with the time Bill and I were leaving the PST 
mess hall to attend the movie. 

Detectives stated that Huston did not appear to notice a group of police photographs of 
the slain body and blood stained interior of the home, which were strewn over the desk 
top where he sat for approximately eight minutes before being taken out of the 
interrogation room.

Two days later, the March 4 edition of The Tribune reported Huston still refused to give a 
motive for the slaying, though one psychiatrist who examined him contended it was 
either sex or sadism, although it was confirmed Edue had not been sexually molested.  

Six weeks later on April 20, the murder trial date was set for September in Superior 
Court in Tacoma.  Huston, the article said, had admitted the murder, but still had not 
given any reason for the act.  His attorney said arrangements were being made with the 
Army to have psychiatrists appointed to examine Huston, and he reserved the right to 
enter a plea of not guilty by reason of insanity.  One local psychiatrist reportedly had 
examined him and declared him sane.

One day as I was sitting alone in my office, Colonel Cordes marched through my door.

"Farmer"! He barked. 

"Sir"!  I leaped up, cracking both knees on the underside of my lap drawer. 

"Farmer, I'm disturbed.  I understand you knew this murdered woman."
Surely he couldn't hold me accountable for knowing her!  

"Yes, Sir! I did."

"And, I also understand you are acquainted with the soldier who's admitted it?", he 

I was trying to ignore the pain in my patellas.  "Yes, Sir, I do." 

He stared reflectively at the ceiling.  I held my breath.

"Well, Hell Farmer, some times it seems like it doesn't pay to know any one, does it"?

"Uh, No, Sir.  Not in this case anyway."

"Well, I'm sorry, son." He did an about face and marched out the door.

I slumped into my chair with a deep breath, rubbing my throbbing knees.

At the trial Charlie pleaded guilty to second degree murder.  The Prosecutor told the 
court he had amended the charge from first­degree to second­degree murder because 
five psychiatrists reported there was no premeditation for the murder and no clear 
motive.  He recommended life imprisonment.  His defense attorney told the court Huston 
had been determined by the doctors to be a schizophrenic.  He had never been in any 
prior difficulty.  

"I have no explanation for it," Charlie told the court, "I don't know why I did it."

The Prosecutor told the court:  "This man is mentally ill.  He must be confined for his 
own good or society's good until he is well.  If that is life imprisonment ­ that is it."  He 
said, "There is no known cure for his illness."  When the judge asked Charlie if he 
understood that he is mentally ill, Charlie, standing in his Army uniform, answered,

"I must be, or I wouldn't have done this."
A week later he stood again before the judge in his uniform with still no motive having 
been established, and listened as he was sentenced to a maximum of seventy­five 
years in the state penitentiary.  

"I am convinced you are suffering from a deep­seated malady of the mind," the judge 
said.  "The record discloses you had absolutely no motive.  You derived no profit or 
benefit from this crime. The record shows that you harbored no ill will of any kind against 
her.  But in your brutal, maniacal, sadistic frenzy of violence, you took the life of an 
innocent woman.  You are doubly dangerous to society . . . yet the record shows you 
knew the difference between right and wrong."

He continued, "The symptoms you had were so deep­seated and completely masked 
that none of your friends, associates or military doctors could assume you could commit 
this crime."  That was exactly the way we felt.

Following the trial Charlie's attorney expressed the belief that, because of his mental 
problem he could be transferred later to Eastern State Hospital for the Criminally Insane 
at Medical Lake.  I heard later that is where he was sent, although it was only a rumor. 

During all the madness following the murder Bill and I tried our best to console Paul and 
he maintained a stoic demeanor, outwardly calm, but with the terrible hurt and shock 
showing through.  One night we persuaded him to go out with us for dinner, and to see 
the movie, "Ben Hur", and Bill and I sat uneasily during some of the unexpected bloody 
scenes.  Paul and his parents and Edie's parents all drew strength from each other, Paul 
going to live with his parents for a while after selling the house.


"Miracles happen to those who believe in them."

One of the General Courts Martials I watched was the trial of a 20­year old soldier 
accused of raping a civilian woman in her late thirties.  Testimony revealed the woman 
regularly drove to Fort Lewis from Olympia and picked up the young man to spend the 
weekend at her home.  After the affair had continued for some months, a domestic 
dispute resulted in her receiving a black eye, after which she had him arrested, charging 
battery and rape.  

Although it was a military trial, state law took precedence for capital crimes in the state 
in which they were committed ­ and tried ­ by military personnel.  Rape was a capital 
crime in Washington State.  Thus, this courts martial carried the possibility of a death 
sentence to the twenty year old accused soldier.  Although the prosecution asked for the 
death penalty, a twenty year sentence was handed down by the court.

As previously stated, when our stockade filled with enough prisoners warranting transfer 
to Fort Leavenworth we usually chartered an aircraft and escorted them back with 
armed guards.  The young man with the twenty year sentence (I'll call him Buck) 
rounded out a prisoner roster eligible for transfer and I again signed on as escort in 
order to get three days in Kansas City.  


I was assigned with seven other guards to the mission, and we were issued Army .45 
side arms at the fort stockade before escorting a bus load of sixteen handcuffed and 
shackled prisoners to the Boeing Aircraft field in Seattle.  We arrived at the air strip in a 
steady rain and loaded the prisoners on board a twin engine DC­3 (yes, a Douglas 
aircraft at Boeing, but it was a really old one)!  

Twenty­four passengers nearly filled the small craft.  After the prisoners were in we 
climbed aboard, closed the doors and removed handcuffs and shackles.  The 
Lieutenant in charge collected our .45 side arms and took them with the cuffs and 
shackles to the cockpit and deposited them there.  The door to the cockpit was then 
sealed, leaving us unarmed and outnumbered two­to­one in the cabin.  This was a 
military precaution deemed less dangerous (unarmed) than the chance prisoners might 
overpower us and hijack the plane with weapons. 

We were provided box lunches for the long flight to a refueling stop in Pierre, South 
Dakota, after which we would follow the Missouri River south toward Fort Leavenworth. 
The civilian charter pilot and copilot reminded me of 'Smilin' Jack' comic book 
characters and the plane appeared rickety at best, but I liked flying and wasn't in the 
least concerned.  I had every reason to be, as I learned much later that night.

The plane arrived at the end of the runway, the pilot gunned the two engines and the 
craft shook and shuddered until he released the brakes and we lurched forward.  Our 
dash down the runway coincided with a pronounced increase in the downpour as the 
rain seemed to be trying to beat us back to earth.  

The plane struggled off the runway, slowly gained altitude and we circled over the city 
and headed eastward toward the Cascades.  Eventually rising above the low cloud 
cover, I could see the mountain range ahead of us ­ but not below us.  It appeared to me 
we were on a collision course with Mount Rainier, which I knew was 14,400 feet, but it 
appeared we were maybe 12,000 tops.  It was a pretty sight but we all could have done 
without the experience of skimming past the volcano barely at summit level and so close 
you could see the texture of the snow. (I did finally get to see that view from the rim of 
the volcano.) There were some audible sighs in the cabin as the western slopes of the 
mountain range began falling away beneath our wings.  Evidently, Smilin' Jack was 
something of a daredevil.

We didn't know then this ominous departure was setting the tone for a frightening 

The weather cleared a little but we continually skirted thunderhead clouds.  The 
turbulence only let up for short periods and after a few hours everyone was getting tired, 
although the general morale of the prisoners was pretty high with good natured kidding 
about the rough flight.  Only Buck remained silent, staring out the window.  As far as I 
know he never uttered a word the entire trip.  

As we flew east and darkness fell, the weather worsened.  Chatter in the cabin dwindled 
to occasional remarks as some of the men tried to sleep in the lurching plane.  I was 
reminded of Mom as I was secretly finding this rather exciting.  

Then, I was aware the plane was turning south in a sharp bank but we had not 
descended in altitude.  Checking the time I saw we should have arrived in Pierre to 
refuel.  We were definitely heading south.  I expressed my concern to the Lieutenant. 
He agreed with me and went to the cockpit door and knocked.

The face of Smilin' Jack's copilot appeared at the small glass window. The Lieutenant 
pointed to his watch and pointed downward, then held up his hands questioningly.  The 
answer was motions of "don't worry," and after giving a thumbs up sign he left the 

"I guess he's telling us we can make it all the way in to Leavenworth," the Lieutenant 
said.  We returned to our seats.


The sky turned black outside and the turbulence grew steadily worse.  Most of the 
prisoners and guards had eaten the box lunches and several were getting air sick. 
Regulations required prisoners to be escorted to the bathroom one at a time.  It became 
a real problem trying to walk each man to the one bathroom on board, let him throw up, 
get him back to his seat and escort the next man.  Some of the guards were sick also 
and my worse fear was that some wouldn't make it to the lavatory and the whole cabin 
would smell of vomit, creating wholesale, close­quarters hurling.  Not a pretty possibility. 

The other concern was that the small plane was bouncing so badly that walking in the 
aisle was dangerous. 

Then, brilliant flashes of lightning lit up the windows and the wind was audible as it 
struck the fuselage with gusting force.  The Lieutenant yelled for everyone to strap 
themselves in tight and to not leave their seats.  Even with a tight seat belt the force of 
the wind began blowing the plane so hard it would snap our necks and we were all 
holding on tight to the arm rests.  The plane would quickly drop for many seconds, then 
bottom out and we would be lifted swiftly upward, then blown violently sideways, always 
with the lightning flashing and the sound of thunder, wind and rain.  Leona may have 
enjoyed this but it had lost its entertainment value for me.  I never before, or since, 
experienced an airplane flight anything like that one.

Then a new sound.  One of the engines sputtered, then stopped!  The other one droned 
on but the lights in the cabin dimmed somewhat.  The generator providing the cabin 
lights was powered from the engines.  Then the other engine began coughing, nearly 
quit, then burst to life again, the cabin lights dimming and brightening with the sounds. 
Finally there was a cough and the second motor went completely silent, plunging the 
cabin into soundless, total darkness.  

The plane nosed over in a sickening dive.  The pilot was trying to restart the engines 
and they would rev up and sputter a few seconds, the cabin lights dimming up 
correspondingly, then die along with the motors.  I was praying maybe we had reserve 
fuel tanks that were just slow kicking in. Once or twice at least one of the engines 
caught and revved up power for a few seconds during which the plane would level out 
somewhat.  But then the frightening silence and darkness returned and the plane would 
again drop alarmingly.  

Without power the plane was even more vulnerable to violent winds from the huge 
thunderstorm we were obviously caught in, and we began being blown about like a leaf 
in a hurricane.  I can only guess Smilin' Jack was trying to keep the plane headed into 
the wind to achieve some lift because we were on the biggest roller coaster ride 
imaginable.  Free falling, catching lift, swooping level again and even upward, then 
being hit broadside by fierce wind gusts that rolled the plane on its side and nearly 
yanking us out of our seat belts.  Only occasional lightning illuminated the black cabin 
where there was no human noise.  I assume everyone's teeth, like mine, were too 
clenched to make sounds. 

I guessed the pilot was putting the nose down when necessary to keep from stalling, 
then leveling to glide until air speed dropped again.  Although I could see nothing out 
the window, with each stomach churning drop I expected us to hit the ground because 
we had been losing altitude for some time.  I think every man in the plane was 
contemplating what we thought were our last moments alive, but the only noise in the 
cabin was the screaming of the wind.  Each of us was holding on for dear life and 
silently facing what seemed certain death.  Oddly, there was no panic.

After yet another free fall the plane leveled out somewhat, except for the wild wobbling 
of the wings, but I instinctively knew we were going to crash and bent forward over my 
knees.  Outside the window my peripheral vision detected lights streaking past and I 
braced for impact.  
We hit hard, bounced, floated, hit again, bounced again, slid sideways, straightened out 
and lurched roughly forward, then spun dizzyingly, centrifugal force slamming me 
against the fuselage. My heart and mind were racing anticipating my last moments on 
earth.  Then, a violent jolting stop followed by total silence as we all sat stunned for an 
indeterminate time, I think wondering if we were still alive.  

Then we heard voices outside and someone yanked open the door and yelled for us to 
get out.  Some men in uniform were outside and several vehicles with flashing lights 
were racing toward us.  

We had made a miraculous forced landing at Sioux City Air Force Base, Iowa.  We had 
no radio and had arrived unannounced, but the storm had prevented other aircraft from 
taking off or landing during our approach.  Heading into the wind to stay aloft, the pilot 
brought the plane down which bounced and skidded across at least two major runways 
perpendicular to their directions, careening and spinning to a stop in a grassy area, 
narrowly missing some hangars.  Considering the fierce winds and zero engine power it 
had all been rather unbelievable.  

After retrieving our side arms, the prisoners were taken inside a hangar and treated to 
hot coffee, but not before most had literally gotten on their knees and kissed the ground. 

The plane was towed to a hangar and inspected by the military air maintenance crew.  It 
had not even blown a tire and, although one wing tip had actually dragged on the 
ground there appeared to be no major damage.  Of all the aircraft in existence probably 
only an old DC­3 could have stayed aloft without power long enough to get us down, 
and then survived such a landing.  

Shook up and in a state of shock, drinking hot coffee on terra firma was like answered 
prayer and we felt as if we'd returned from the dead.

The winds calmed somewhat, although lightning and thunder were still raging south of 
us.  After refueling, Smilin' Jack peered at the dark sky and announced he "thought we 
could make it", and we once again climbed aboard and soared aloft into the stormy 
night.  I wanted to punch his lights out, but once airborne we had no option but to trust 
he'd get us to our final destination.  
It was another rough ride but just before midnight we were approaching Fort 
Leavenworth.  As the plane circled, a hush fell over the prisoners as they looked down 
at the grim looking Disciplinary Barracks.  I looked at Buck gazing down at his home for 
the next twenty years, one for each year he had lived. 

Bill and Ellis had driven to Leavenworth to meet me and I tried to describe our wild trip 
to them as we drove back to Kansas City.  It seemed like several days since we had 
taken off from Seattle. 

"The nice thing about egotists is that they don't talk about
other people."             ­ LUCILLE S. HARPER

I was sad when my buddy Bill's enlistment ended and he departed for civilian life.  We 
stayed in contact and I flew to Chicago the following year to be a member of his wedding 

Bill's replacement was a young man from Los Angeles, just out of law school who, like 
Bill, had chosen a two year enlistment instead of a three year commission.  He was 
extremely intelligent, socially aware and came from a family of lawyers, his father 
representing the same law firm with Richard Nixon.  We quickly became friends.  I'll call 
him Alex.

I had settled comfortably into my routine at the JAG office, proficient in my job, and for 
my endeavors Colonel Cordes several times pulled rank to get me off rosters that would 
have sent me to Korea for minimum thirteen month tours.  

I continued enjoying the hospitality of Al and Brenda and Bob and Nancy. Gene and I 
still enjoyed occasional bachelor forays to the night spots of Tacoma and Seattle.  I 
began dating Jan, a nice, pretty young nurse from Tacoma on a somewhat regular basis 
(thanks again to Al and Brenda's generosity playing Mom and Pop and letting me use 
the Dodge).  

Like all draftees I had begun my "countdown" calendar, crossing off the number of days 
until discharge and numbering them on the calendar. Life was pretty good.

Mr. Nelson was reassigned to Germany and I genuinely hated to see him go.  What a 
character, and he had been good to me.  His replacement was another Warrant Officer, 
named Oliver, mid fifties, medium build, bald, bespectacled, and kind.  He was as gentle 
as Mr. Nelson had been brash, and I liked him. 


There were approximately one hundred days on my "countdown" calendar when two 
civilian men came into my office one day and asked to speak with Mr. Oliver, who took 
them into Colonel Cordes' office, and after about 20 minutes of private conversation the 
two men departed.  Shortly thereafter Mr. Oliver told me to report to an address on post 
of which I was unfamiliar.

"What is it," I asked?

"Just go there," he said, and gave me an unfamiliar name to ask for.  He said I should 
be aware that, although the men I would be speaking with would be in civilian attire, they 
were all field grade officers. 

"You'll be told what it is about after you've spoken to them," Mr. Oliver said.  "And 
Farmer," he said seriously, "you're not to tell anyone about going there nor ever mention 
to anyone what you discuss there.  Not with me, nor anyone else, not even Colonel 
Cordes.  Is that perfectly clear?"

Puzzled, and extremely curious, I found the address and was surprised when it turned 
out to be on the second story of a building I was familiar with, but had never noticed an 
outside stairway leading to an upper level landing and an unmarked door.  When I 
reached it, there was just a number.  A small sign read:

"Buzz for entrance."  

I buzzed and a small square opening in the door opened revealing an eye peering at 
me, and a voice ordered:

"State your name and who you wish to see."
I resisted saying 'Joe sent me,' gave the information and was told to wait a moment. 
The door opened and a man in civilian clothes told me to come in, ushered me into an 
interior office, offered me a seat and left me alone. 

Presently the door opened and the same two civilian men entered the room who had 
been in my office earlier.  Only one of the men spoke but he was pleasant and we 
chatted about insignificant things for a few minutes.  The second man sat silently in a 
corner and never took his eyes off me.  I was getting a little nervous.  The first man 
asked many questions about my civilian life and it became clear he already knew all the 
answers!  Then he began asking political questions, including how I had voted in the 
presidential election!  Mental flags began popping up!

Then, out of nowhere he suddenly asked:

"How are you and Jan getting along?"

I stared at him.

"Been going with her couple of months, right?"

"What's this all about"? I asked, my voice rising.

"Don't get excited," he said, offering me a cigarette.

I took it, my hand shaking, and he lit it for me.

"What are you nervous about?" he asked.

"Look, I think you either tell me what this is about, or I'm leaving ­ Sir."

"Take it easy," he said.  "We just needed to impress you you're dealing with something 
that's important enough for us to check you out and know everything about you, your 
family, your friends, and how you feel about the military, and your country."

"Who are you?", I demanded, with unconvincing bravado.
They were "CIC."  That was the military's "Counter Intelligence Corps" arm of the CIA 
and I was quickly briefed on why they were talking to me.  There were a lot of 
communist and anti­American activity going on in the area with suspected 'Red' plants 
in the government, General Services and the military.  There were two highly suspect 
persons in the PST, with whom, coincidentally, I was acquainted.  One was Alex and the 
other was Red.  Remember him? (See why I dubbed him 'Red'?) The big­mouthed little 
rabble­rouser in the mess hall?  I was incredulous, but was assured they were deadly 
serious as I must be.  In short, I was to spy for them!


At first I was only flabbergasted, then I was outraged.  I was to spy on a new friend with 
whom I worked daily and who wore the same uniform.  Then I was given the same 
speech that has undoubtedly been given over the years to countless other 'recruits', 
which in the end, leaves you no choice but to cooperate with them.  You are never 
allowed to tell who was involved, nor would I want to.  

"Look at it this way," he concluded.  "If they are not involved you will be helping to clear 
them."  It was small compensation and I was nervous and felt slightly ill.  I also couldn't 
believe this was happening to me.  It sounded like cloak and dagger stuff from a "B" 
movie.  In keeping with that genre I'll call my contact "Agent X" for identification. 

They had weeded me out primarily because Alex and I were in the same Company and 
also worked in the same duty section (JAG).  Red was just a bonus for them as he was 
also in my PST Company.  

They had told Mr. Oliver they needed me as an operative without anyone knowing and 
thereafter even he and Colonel Cordes could not be told what I was doing.  When they 
needed to meet with me it must be in person, never by phone.  They would call me, give 
a code word and I would know to go see them.  It would be up to me to find a plausible 
reason to leave my duty section as no one was to know where I was going, or why. 
When I had information for them I was to call and give them a different code word.  I 
was never to tell anyone where they were located and must be sure no one who knew 
me ever saw me going up the stairs to their lair.  If someone did and asked me about it I 
must report who it was and what story I had given them.  It all seemed too theatrical to 
be real.

With Red I was to TRY and sit at his table in the mess hall, or at least within earshot, 
and make mental notes of his harangues.  I was even to try and befriend him in order to 
get acquainted with his friends on and off base.  (That was easy, he had no friends, and 
if he was an operative he was ill chosen if he was meant to ingratiate himself with 

Alex was a different matter.  Smart, well read, intellectual, and socially sophisticated. 
We shared an interest in skiing, mountain climbing, geography and travel.


One day Alex knocked me for a loop.  He told me he had arranged an early 30­day 
furlough and was going to back pack through part of eastern Europe, but primarily into 

My stomach sank and my mind was whirling.  I felt torn as he eagerly shared his trip 
plans with me.  I dutifully reported this news to Agent X who got very excited.  I was 
instructed to let Alex know I was interested in everything he did and every place he 
went.  That part was easy. 

A couple of weeks after he left I received a post card from Alex.  When I reported this to 
Agent X he said, "Yes, we know."  Somehow they were even checking my mail, I guess 
they didn't completely trust anyone.  I felt bad every time I saw Jan, wondering how she 
would react to her privacy being invaded.  Every where I went I wondered if I was being 
watched, and if I was with someone, would they fall under surveillance.  Paranoia was 
becoming an unwelcome companion.

When Alex returned he excitedly related his journey to everyone which was all pretty 
general stuff, nothing I thought would be of real interest to Agent X, who was pestering 
me for details.  A couple of days after he returned Alex stopped by my quarters one 
evening on his way out for the day, and tossed a good­sized notebook to me.  

"My journal."
"Of what?"

"My trip, dummy.  Read it and tell me what you think tomorrow."

Flabbergasted, I leafed through it.  It contained a daily, even hourly, record of his entire 
trip.  Places, people, names, impressions.  My head was spinning and my stomach 
sinking.  I called Agent X.  No answer ­ gone for the day. Good.  I read through the 
journal several times that night.  Nothing there that sounded subversive to me which 
assuaged my conscience.  I phoned Agent X the next morning and gave the code I 
needed to see him.

When I arrived with the journal and told them what it was, they were speechless.

"How in holy Hell did you get this?"

"He loaned it to me to read.  We're friends, remember?"

They passed it around, flipping through it in amazement.

"How long can we keep it?"

"I have to have it back tomorrow, I can put him off until then.  Don't fool around.  He'll 
ask me for it and I'll have no excuse."

I was very nervous the next morning and avoided Alex as long as I could.  Fortunately 
he worked at the other end of the building.  I phoned Agent X with the code and headed 
out as soon as I could legitimately tell Mr. Oliver I was going to pick up the mail.  He 
seemed to understand something was afoot, smiled, and said, 'Take your time.'  I don't 
believe I had a poker face going for me at the time.

During the next few weeks I was grilled continuously for any information I could get from 
Alex about his trip.  Also about Red but I was only able to glean the names of a few of 
his associates.  I honestly don't believe he had any friends.  

I was now officially a "short­timer" with only a few weeks left before receiving my 
discharge.  Tom had completed his two years and gone, so my closest friends were now 
the First Louies, Alex, Katy and Alys.

From Mr. Nelson:

January 30, 1961

Hey Farmer:

Sorry I haven't written to tell you about life in the (former) Third Reich!  We've been here 
long enough to assimilate into the local scene and we're actually enjoying it. The job is 
sometimes a drag (where are you when I really need you?), but it's really not too much a 
pain in the derriere.  My new boss doesn't emit too many "Ach­tung's." Seriously, 
everyone is great, including the populace. 

Wife likes the shopping and the kids are making friends with the other military brats. 
Me?  I manage to partake of some of the local German brew ­ occasionally.  Only 
occasionally, mind you!  No use trying to shit you on that score, so I'll cease and desist. 

If they're not treating you right there, let me know and I'll forge a request for your transfer 
here!  If that doesn't work I'll trump up some courts martial charges and have you serve 
your sentence here.

You can write too, y'know!

Lord Nelson  (Mister to you)

PS.  You oughta have your ass kicked.


I was invited by all the junior officers to a "farewell party" after duty hours, set for a 
specific day.  I was flattered and kind of thought it might be at Bob and Nancy's who 
lived on post. When the day arrived I was told to change into civvies after work and be 
ready by 6 o'clock.  Alan and Brenda picked me up and I asked where we were headed. 
They just smiled and a few minutes later we pulled into the Officer's Club parking lot. 
They hustled me inside, signed me in as a guest and I saw all the other officers, plus 
wives were there.  They could've gotten into trouble but they went to lengths to show me 
I was a colleague and their friend.  I may still be the only enlisted guest of honor at that 
establishment and what they don't know won't hurt them.  

But the greatest honor they gave me was telling me I should attend college and ­ in their 
opinion ­ get a law degree, and even offered to help me if I did!  I was flattered and 
embarrassed and don't remember how I mumbled my way through graciously declining. 
They didn't know how much they had all contributed to my education already but I was 
not articulate enough to tell them, nor had I even fully realized it at the time. 

Colonel Cordes and his staff pressured me to reenlist and when they were convinced I 
would not, offered me a GS position to handle the job I'd been doing.  I believe a big 
part of it was the realization that keeping up the Sixth Army Law Library was pretty 
much a full time job, and growing larger.  

I trained my replacement and began counting hours instead of days.

The final two days before my discharge was taken up with "clearing post," physically 
checking in with all departments you had been associated with to complete any 
unfinished business.  This was set up something like a tour with a group being taken to 
each place to be processed 'en masse.'  When we reached "Security" I was pulled out 
of the group and told to report to a separate room for debriefing.  Because of the secret 
undercover work I had done my debriefing lasted almost an hour, which was awkward 
explaining to the others afterward.

Agent X and his colleagues laid it on thick what a great job I had done and suggested I 
should go into this field of work.  Fat chance!  I think they remained convinced I had 
engineered Alex into creating the journal which, of course, I had not.  I don't know if 
anything evolved regarding the CIA's suspicion of Alex, but I doubt it.  I also don't think 
Alex ever knew I was spying on him.  I hope not.

I bade good­bye to one and all at Fort Lewis and, with my active military career officially 
ended, headed home.  But first, I took a little vacation. 
"Winners never quit, and quitters never win."


I headed to Los Angeles and spent a few days with an Army buddy (the Chaplain's 
Assistant) who had been discharged shortly before me.  I took in Disneyland, ogled the 
footprints at Graumann's (then) Chinese Theatre, Beverly Hills, Hollywood, etc.  

I also visited my Great Aunt Lula, the youngest and only living sister of Georgia 
Katharine who was roughly ninety years young.  She had migrated to California many 
years previous and made her fortune designing clothes in Hollywood.  Her son, Ernest, 
was a set designer at Metro Goldwyn Mayer and after Lula was widowed she and 
Ernest traveled the world together.  

I found her in a small, private hospital nearly in the shadow of the MGM studio; she had 
fallen and broken a hip.  I had never met her and when I was led into the room she 
looked like a child lying there, extremely small and frail.  Looks are deceiving.  Small 
yes, frail no.  When I entered the room she looked over at me and I'm sure she cursed 
under her breath.  She was obviously angry.  

She said hello and quickly apologized for her appearance.  It seemed 'whomever' had 
not brought her makeup kit in time for her to "make herself presentable" before my 
arrival.  I had the feeling there would be hell to pay for "whomever" after I left.  

I had brought some flowers which pleased her and we talked well over an hour, 
including conversation around travel.  She didn't look anywhere near her age, was 
extremely pretty even without makeup, and I could see the family resemblance.  She 
asked many questions about Mom who she assured me she was the most beautiful of 
Katharine's children and how fortunate I was to have her for my mother.  Lula had not 
seen much of the Green family since moving west and asked many questions about my 
immediate family.  She repeatedly apologized for not being able to "show me around 
town."  I think I would have loved it!

Ernest showed up and she introduced me as "Ona's youngest son."  Ernest must have 
taken after his father because he was as large and imposing as his mother was small.  I 
assume he also inherited his father's manners of which he had none that were 
noticeable.  He was what I imagined a stereotypical "Hollywood" type to be, self­
absorbed, pompous, and I thought rude.  He barely said more than hello to me, asked 
his mother if she was all right and abruptly left.  Lula made excuses for him.  She had 
hoped, she said, that Ernest might take me on a tour of the MGM lot but his schedule 
was so hectic.  I was glad he was gone as I was enjoying every minute of being with her. 

She hugged me when I left and gave me a gift to take home to Mom.  She died a few 
years later and I am still grateful for the privilege of meeting her.

I flew from LA to Las Vegas and spent a couple of days seeing the sights there that 
were familiar only from movie screens.  My flight was on Tropicana ­ a couple of the 
casinos flew their own plane from LA then ­ a small prop job and the fare was about 

The Vegas airport was one runway and a small terminal building (you could land a plane 
inside the terminal now!).  I walked all the way up the strip to town and back.  The strip 
consisted of the Tropicana, Sands, Dunes, Stardust and Frontier I think.  Frank Sinatra's 
famous 'Rat Pack' was the big Vegas attraction then. At the end of the strip there was 
only desert as far as the eye could see.  From that same point today, the desert is not 
visible to the naked eye.

Next I headed to Phoenix and spent several days with Sue, Lee and Dennis.  Dennis 
was five years old and I would not see much more of him until he was a teenager.  Then 
it was back to Kansas City to pick up with where I'd left off with civilian life.
"Be true to your teeth, or your teeth will be false to you."
­ Dental Proverb

In 1961 things were beginning to change ­ how much none of us had an inkling.  One 
out of every 79 American homes now had a color TV.  School segregation was about to 
ignite the civil rights movement and its bloody aftermath.  John F. Kennedy was 
President, making headlines with the Bay of Pigs invasion of Cuba and the cold war 
showdown with the Soviet Union.  I had four more years of military commitment and 
fervently hoped things would calm down.  (Draftees were committed to six years; two 
years active duty, two years active Reserve, and two years inactive Reserve.)  I had to 
attend regular Army Reserve meetings and spend two week's at Reserve Camp training 
each year for two years. 

About this time I met Dick, who became a great friend then and remains so today.  He 
was an ambitious student working his way through dental school after having worked his 
way through college with a wife and three small children in tow.  Army dentists had 
pulled a couple of my teeth unnecessarily and I needed some bridge work done, 
couldn't afford it, went to the dental school and luckily got Dick as my student dentist. 
He was excellent and did my dental work and much of my family's from then until he 
retired nearly thirty years later. 

Mr. and Mrs. Woods, Mom's companions who were quite elderly, both died and Mom 
took up residence at Ellis and Bill's little converted detached garage apartment.  Now 
seventy but in excellent health, Leona still usually wintered each year with her sisters in 

From Alys:

September 15, 1961

Hi Doll:

Is this ever a dull joint since you left!  Whole new secretarial staff.  Now Ajax is gone so 
there's not even any impractical jokes. Couple new reporters are OK but the secretaries 
don't mingle, jingle or jang, and even the court cases have been boring. 

I'm still stringing along that Air Force type I told you about and am considering giving up 
drinking and getting married again.  I wonder which is worse?  Someone once said, 
"Marriage is like an Army.  Everyone complains, but you'd be surprised at how many 
reenlist."  Actually I think I read it in a fortune cookie.  Anyway, it sounds a lot like me, 

Colonel C. still turns almost as red as the waste baskets when he comes into the court 
reporter's office.  Poor guy!  Ho Ho!

Write, dammit.



And in January, 1962:

Doll, Guess What?

Now stop saying JesusAitchChristwhathasshedonenow?  The sonofagun talked me into 
it and I married him right after New Year's.  So it's now Mrs. Al to you.  Actually I'm 
exaggerating, he's a helluva nice guy and I'm the lucky one, and I'm getting kind of used 
to getting married what with all the practice I've had.  He's from San Fran which is really 
why I married him and when he's through with his gig here that's where he'll go which, 
as you know suits me fine.

Hope this year is even better for you than all the others.  You deserve it.  Gotta go make 
like a wife with the dinner bit.  I wonder if he'll go for a Grand Marnier souffle'??

Forgot to tell you, I did join AA, but quit...those meetings make you so thirsty!


When my Reserve Training Camp time arrived I was shipped off to Newport, Rhode 
Island for two weeks affording me the opportunity to see that beautiful area with its 
famous mansions and sea shore.  Naturally I arranged to return home via New York City 
and dragged my feet there for a few days.  

I got a second row seat to "No Strings," Richard Rogers' first solo musical after the 
death of Oscar Hammerstein.  Richard Kiley and Diahann Carroll were the excellent 
leads.  A dozen years or so later I did a scene in a movie with Kiley and got to meet him. 
I also later saw his great stage role, "Man of La Mancha."  

There were some classic shows on Broadway then including, "My Fair Lady" and 
"Camelot."  I was excited about seeing Bette Davis in Tennessee Williams' "Night of the 
Iguana," but she left the show and I missed her by one night.  Shelley Winters replaced 
her and was, of course, terrific.  I also saw "A Shot In The Dark," starring Julie Harris 
and a largely unknown, and hilarious, Walter Matthau, and an even lesser known 
William Shatner.  Capping off the trip I saw Peggy Lee perform live at the Waldorf 
Astoria Hotel. 

"I think of life as a good book.  The further you get into it,
the more it begins to make sense."        ­ HAROLD S. KUSHNER

In November of1962 I left The Star and moved to St. Louis where I lived for a little over 
five years, returning to Kansas City early in 1968.  During that period I watched the 
innocence of the fifties fade.  I rejected the era's drug culture phenomenon, hated the 
folk music of Joan Baez, et al., and avoided the coffee house craze of untalented, 
unwashed, stringy­haired pusillanimous hippy "poets" spewing their conformist 
antiestablishment 'peace and love' rhetoric.  

I admit to occasionally giving some credence to the prevailing thinking which advocated 
shooting everyone reaching the age of thirty.  Upon attaining that milestone myself I 
quickly changed my mind and began thinking for myself totally for the first time.  Until 
then I realized I had spent three decades mostly reacting to everyone and everything 
around me.  The seed had been planted at Fort Lewis and I fertilized it with a 
vengeance, beginning a proactive approach to life, and conversely, considering most 
people under thirty as immature since that time.  Several more decades of experience 
have not often proven me too wrong.  (Major exceptions, of course!)

On the up side, the early sixties produced two true musical phenomenons:  The Beatles 
and Barbra Streisand.  Other entertainment innovators came along then and I 
discovered two of them before America did. The Gas Light District of St. Louis boomed 
during this period with many small clubs featuring unknown, but top notch 
entertainment.  I regularly went to hear a hysterical local female comedienne and a 
musical/comedy act by two brothers, who hit it big respectively as Phyllis Diller and The 
Smothers Brothers.  One weekend I drove over the Missouri River to Carbondale where 
a young Diana Ross and the Supremes were appearing at the University of Illinois. 
They had a couple of records out and were just getting lots of national attention.

"I don't know the key to success, but the key to failure is 
trying to please everybody." ­ BILL COSBY

I met some great people in St. Louis, some of whom are still friends.  One of them, a 
coworker at Missouri Pacific Railroad where I worked as a stenographer, was attending 
University night classes and was instrumental in motivating me to do the same.  I 
ultimately took classes at Washington University and the University of Missouri 
Extension School.  At the latter I tasted a crumb of what I had originally dreamed of 
doing by taking some journalism classes.  (I enjoyed a vicarious experience when my 
great­nephew, Joe Ross ­ Tommy Earl's son ­ graduated from MU's School of 
Journalism in 1999.)  

I had to audition for one of the classes, "Advanced Expository Writing," and made the 
cut, of less than twenty, of which I was the only Freshman level student.  After acing 
every test for the term, theme papers the format of which was dictated by the professor, 
our final exam was to write a short story in free style.  He hadn't previously given us the 
choice of free style narrative which I decided was my forte.  I handed in an account 
written in the first person ­ a blind person ­ to take advantage of descriptive writing.  It 
was a little melodramatic but effective, I thought, and tucked an "A" for the course into 
my mental report card. 
It came back with a huge red "F" and a written accusation of plagiarism:  "I frankly do 
not feel this is your work".  I stayed after class and we tangled.  The Prof said the writing 
style was too different from my previous work to be believable.  I invited him to 
accompany me to the Dean's office where I offered to write a first­person narrative story 
on a subject they chose as they watched.  He said if I could supply notes or drafts of the 
story, that might suffice.  Fortunately I had them at home ­ some jotted in shorthand 
which I wondered if he would have transcribed ­ and sent them to him.  

A few days later I received an envelope containing my paper with a hand written note 
from the professor:

"Mr. Farmer:  Normally to be found wrong in one's opinion is depressing. 
However, in your case I am elated.  With your talent you do not need my wishes for 
success.  You have an "A" for the course."

The acting bug bit again while I was in St. Louis and I auditioned at a couple of the local 
community theatres and did a few shows.  I had a prominent role in "Stalag 17"  and 
nabbed the coveted lead in "Barefoot In The Park" at the St. Louis Artist's Guild, which 
was a smash hit.  Mom and Tommy came down for a weekend to catch it.  Mom said 
nothing when Tommy wanted to discuss my semi­torrid love scene in the first act.


Working for the MoPac RR I got passes and often rode the train to KC on weekends and 
sometimes I drove my Studebaker convertible.  On November 22, 1963, I was driving 
west on highway 70 when I heard the car radio news flash that President Kennedy had 
been shot in Dallas.  He was dead before I reached Kansas City.  

A subsequent news story stated the military was on alert, which is probably standard 
procedure but it made me tense.  During those next few days the nation figuratively held 
hands.  Two days later we all watched as Lee Harvey Oswald was murdered on live 
television.  Our country seemed to be unraveling and would continue to do so for most 
of the decade. 

I continued struggling along taking night classes but at that rate I figured I'd be dead 
before I earned a degree.  But it was a feeling of accomplishment and I was learning.  I 
took a trip to Acapulco, Mexico, which was a comparatively small resort area then and 
very nice.  John Wayne was there on his yacht (a converted destroyer or mine sweeper 
or something) anchored in the bay.  Those trips were nice but I wondered how I would 
ever see the rest of the world. 

From Mom:

Sunday Evening
March 6, 1966

Dear John:

This is such a beautiful day, how I would love to take a spin in the car with you.  I always 
feel so restful when I'm with you somehow. Didn't go to church as my throat's a little 
raspy and the March wind was brisk and cold.  I put in some time reading the good 
book, read all the book of Proverbs.

Went to Golden Age Club Friday. We had visitors who brought music and dancers who 
square danced and waltzed.  I waited until they quit square dancing and I had a chance 
to get me a good looking man, ha! (Note: She meant one of the visiting dancers) And 
we waltzed.  I mean I tried, ha.  Wish you could've looked in on us, you'd have gotten a 
kick out of it.  

Those old hens ­ I mean US old hens forgot we were old and everybody was laughing.  I 
thought one couple would fall in their tracks.  She was heavy set but you could have 
almost read a newspaper through him.  But they stayed right with it.  We had more fun. 
I've met lots of nice people there and that's the nicest part of all.

Mann came by for a little visit Friday.  He looks good.  Lolita wants me to come down 
soon, don't think I can go for a while.  Wish I had gone with Mann Friday but didn't have 
any work to take.  (Note: Mom didn't go anywhere unless she had a sewing project to 
take with her to keep her occupied.)  

Monte Moore will broadcast the first baseball game from Florida the 12th, Saturday, with 
Boston.  That's where I shine, you know!  I'll forget the blues then, not that I've been so 
blue.  I get around.  I only wish you lived closer.  I miss you an awful lot.  Hope you can 
come next Saturday even if you have to come on the train.  Be sure and dress warm and 
keep well.

All my love, 



After the first Russian satellite, "Sputnik," and all those that followed, there was a 
blizzard of UFO reports around the world.  Newspapers regularly reported schedules of 
satellite orbits and many people sky watched on clear nights to see the bright speck of 
light gliding across the dark sky.  I was living in a high rise apartment near Forest Park 
facing east with a view of the downtown skyline from my windows which stretched 
across most of the wall.  (I watched the St. Louis Arch being built from there.)  

My bed was next to the windows and lying there I could look up and see the sky.  Doing 
so one clear night my eye was drawn to a "star" moving steadily from west to east.  I'd 
seen satellites before and assumed this was one. It appeared to be at a very high 
altitude and was moving about the same speed as a satellite.  But as I watched it came 
to a abrupt dead stop!  Thinking I must've blinked and picked up a nearby star I scanned 
the sky but nothing else was moving so I kept watching the object.  A helicopter? 
Seemed way too high but what else could stand still in the sky?  

Then it seemed to glow a little brighter and began moving again but changed direction, 
now heading northeast at the same steady speed on a straight course.  It didn't go very 
far before it again stopped dead.  I was sure the object was at an extremely high altitude 
and felt I was going to see something unusual.  I wasn't disappointed.

The object suddenly grew very bright and seemed to grow larger.  After dimming slightly 
it grew brighter again in a pulsating motion.  Tiny specks of light began emanating from 
it in several directions, like sparks shooting out in rapid succession and disappearing. 
This continued for many seconds then ceased.  The object sat stationary a few more 
seconds then put on a real show.  Glowing brightly and appearing twice as large, it 
began changing colors, pulsating alternately into beautiful vivid blue, orange, green, 
back to white then rotating back through the other colors one at a time.  It was quite 
eerily beautiful.  Finally it remained the original white and grew intensely bright.  

Then, on the same course, it flashed away at incredible speed in a straight line and 
disappeared over the horizon in no more than two seconds.  I don't know for sure how 
long the entire episode lasted, probably not nearly as long as it seemed, but at least 
several minutes. 

I didn't sleep the rest of the night and the next day wrestled with myself whether to 
report it.  I caved in to fear of ridicule.  I've wanted to document the incident ever since 
and it's taken me all these years, and ridicule no longer concerns me! 

"Fortune hath somewhat the nature of a woman..."
­Charles V of Spain

One day, on a lark, I went with some friends to see a psychic, although I didn't believe in 
them.  An elderly lady in a babushka, she asked me to sit facing her, our knees 
touching, in a semi­dark room.  She held my hands as recited the Lord's Prayer, then 
remained silent for a minute.  Suddenly she yawned loudly, sighed, and appeared to go 
to sleep.  

Then she began talking, told me several innocuous things but did say one of my parents 
was dead and the other was far away and we communicated mostly by mail.  Then she 
said I would be changing jobs and my new career appeared to her as a field of 
mushrooms with new plants popping up all over the field which represented the world.  I 
would visit all these sites all over the world, she said, with no worries about how I would 
get there.  Then she told me I would buy a fancy car!



I moved back in Kansas City in 1968, and celebrated by trading in my red '65 Mustang 
convertible on a new '68 T­Top Corvette. (How did that Babushka'd lady know??)  

The rest of the country was not as satisfied as I.  We were in the throes of segregation 
and Vietnam, and the decade was generally pretty ugly.  In 1963 news cameras had 
shown Governor George Wallace blocking two black students from entering the 
University of Alabama.  In 1964 President Johnson signed the Civil Rights Act and all 
hell broke loose.  Racial violence broke out then and in the aftermath of the formation of 
the Congress of Racial Equality (CORE).  The KKK went on a rampage and things got 
significantly worse when it was learned they had established a working relationship with 
the Birmingham (ALA) Police department to walk the Freedom Riders group into a trap. 

Martin Luther King Jr., led the protest marches throughout the south and in Washington, 
effectively signing his death warrant.  

In 1968 the venerable CBS news man, Walter Cronkite, toured Vietnam and announced 
it would end in a stalemate, and each escalation brought the world closer to the brink of 
cosmic disaster.  Television audiences placed more credence on Cronkite than on 
President Johnson and the antiwar protests rivaled those for civil rights.  Johnson 
inherited the war that was begun by Kennedy, but he took white hot heat during his 
entire presidency and refused to accept a nomination for another term.   

The year 1969 was earmarked by the grisly Manson 'family' murders of actress Sharon 
Tate and others, plunging Southern California into a panic that resulted in most gun 
stores selling out of stock.    

There were diversions from these morbid topics, thank God.  Future Senator John 
Glenn flew into space and orbited the planet, but most notably in July, 1969, nearly a 
billion TV viewers worldwide watched breathlessly as Neil Armstrong placed a human 
foot onto an alien world.

Entertainment­wise we had Johnny Carson on the Tonight Show (debut in 1962), Star 
Trek, Laugh In, Gunsmoke, Bonanza, The Fugitive and Dragnet on TV, and in 1970, 
Mary Tyler Moore tossed her hat into the ring.  The decade's movie hits included "West 
Side Story," "My Fair Lady," "Dr. Zhivago," "Lawrence of Arabia," "To Kill A Mockingbird," 
"The Sound of Music" and "Funny Girl."  I attended a live Judy Garland concert, one of 
her last, and a couple of years later saw Liza Minnelli in her first tour. I saw Rudolph 
Nureyev and Lynn Fontaine perform Swan Lake ballet, Katharine Hepburn on stage in 
"Coco"; and live concerts including Carol Channing, Liberace, Ella Fitzgerald 
(awesome!), plus Lena Horne with Count Basie & his Orchestra. 

In 1967 the Green Bay Packers defeated our home town Kansas City Chiefs 35­10 in 
the very first Super Bowl I.
The Republican National Convention in Chicago created another ugly wave of unrest, 
followed by the assassinations of Bobby Kennedy and Martin Luther King, Jr.  The latter 
created anarchism in the minds of many blacks and touched off unprecedented civil 
lawlessness.  Entire city blocks of major cities were in flames and innocent people were 
being killed by rampaging gangs.  

Driving one evening from my office in downtown Kansas City to my home in 
Independence, cars ahead of me on Interstate 70 East began slowing and swerving.  I 
could see pieces of lumber strewn across the pavement with nails sticking out of them. 
I threaded my way among them along with the other vehicles, and learned on the news 
later that a sniper had been randomly firing a rifle at vehicles on Interstate 70 that had 
slowed to avoid the lumber. 

Career And Reverie (E)merge 

"My father always told me, 'Find a job you love and you'll never have to work a day in 
your life.'"   ­ JIM 

In 1971 I went to work for the international aid agency, CARE, doing public relations and 
fund raising, ultimately becoming Assistant Regional Director.  I had met Mary Ann, the 
Regional Director, at the Barn Theatre, a local community theatre with a long history and 
good reputation, where she and I did many shows together and both served on the 
Board of Directors. She was a talented actress and an astute business woman.  We 
became, and still remain, close friends.

The Kansas City CARE regional office serviced six states which Mary Ann and I 
covered, guest speaking at civic organizations, schools, etc., appearing on TV and radio 
interview shows and organizing fund raising events.  

In Denver I helped organize a business men's association to raise funds for an overseas 
project.  One volunteer who was friendly, helpful and cooperative was John Hinkley, a 
very nice gentleman who drew all my sympathy after his son, John Hinkley, Jr., 
attempted to assassinate President Reagan. 

"The average tourist wants to go to places where
there are no tourists."  ­ SAM EWING

I went to Mexico a few more times and made a trip to Hawaii with my dentist pal Dick 
who was by then divorced.  Dick shared my passion for travel and proved a first rate 
traveling companion, always ready to go any place any time, and he was always a fun 
fellow traveler.  He twice sponsored "Miss Missouri" in the Miss USA Pageant and I 
tagged along once to the telecast in Miami and saw Rick Nelson and his band perform.  
During another trip Dick shared at least one harrowing experience, whether or not you 
consider it an "LTE" I'll let you decide:


We were in Acapulco and took one of the big three­decker cruise ships for a day trip 
along with several hundred other tourists.  As we left the pier and headed out through 
the bay toward open water I made my way to the third deck to take pictures with my new 
movie camera.  The entire top deck was covered with dozens of deck chairs (which 
were not bolted down) and I went to the front and stood, bracing myself against the 
metal railing which was only thigh­high, while looking through the view finder.  

Another 3­decker ship was leaving an adjacent pier, also headed out to sea and was 
directly crossing our path!  It was apparent we were going to broadside the other ship 
and as far as I could tell our Captain was not even trying to slow down, much less 
reverse engines.  I don't believe he saw it!  

The larger the craft the slower it seems you are traveling on water.  Although I knew we 
were going to collide with the other ship I didn't think we were traveling fast enough to 
be too serious. Just a bump.  Therefore, I thought to take advantage of this unique 
opportunity and film it.  I quickly focused on the other ship and began rolling film.  I had 
our bow in the bottom of the frame with the other ship approaching.  This would be 
great!  Even better, as we bore down, passengers lining the rails on the other ship 
began scattering in panic away from the point of impact as they realized we were going 
to plow into them.  (Great stuff of film!) 

I watched, fascinated through the viewfinder as our bow neared the other ship (we 
seemed to be going faster now than I had thought).  We impacted with a rending crash 
accompanied by sudden pain on my thighs, then falling.  The impact threw me head first 
over the railing and I landed on the deck below.  I wasn't hurt but my camera hit the 
deck and smashed open (ruining the film).  The fall may have saved me from even 
greater harm by the several dozen decks chairs that were flung forward, crashing into 
the railing where I'd stood.  I got up and stared, unbelieving, at the gaping hole our bow 
had gouged out of the other ship which turned, and began limping back toward the 
A voice over a loud speaker began excitedly spewing Spanish and I wondered if they 
were telling us to abandon ship.  Then they reverted to English and asked for anyone 
injured to please report immediately.  (It wasn't until the next day when my legs were so 
sore from the bruises I could hardly walk that I realized how hard I'd been slammed 
against the railing.)  After determining no one was reporting injury or asking to return to 
shore, we merrily continued our cruise as planned!  

The Mexicans are wonderful..never taking life too seriously!  Another announcement 
followed, explaining by way of apology, that all the bars on board would be open gratis 
for the entire day. Mucho grande party time!  It was a pretty happy passenger list that 
tottered off the ship that evening.  

During that same trip we were in line to go parasailing.  When Dick's turn came he got 
into the chute harness, took off and was probably a hundred feet or so aloft heading out 
over the water when the tow rope snapped.  The wind jerked him back and he 
fortunately drifted toward shore far enough to land on the beach.  However, the chute 
wouldn't collapse and he was being dragged along the beach, chased by several of the 
Mexican boys who'd affixed his harness.  They finally overtook him and collapsed the 
chute.  They quickly tied a big knot in the rope, and Dick gamely sailed aloft again. 
After his turn around the bay I was next, and admit to keeping a sharp eye on that knot 
(instead of the scenery) which looked as big as the tiny boat way down there towing me. 

"If you look like your passport photo, you're too ill to travel."


In 1974 CARE sent me on an extensive tour of the Third World.  This was to be my first 
major international trip and I took full advantage of it, scheduling all my vacation time to 
visit countries near those on my schedule.  As a representative of CARE I was allowed 
to visit places you could not buy your way into as a tourist.  Arguably, many would not 
have wanted to, but there was no place on the planet I did not want to see, and I was 
galvanized by the prospect.  
Departing from New York, my first official destination was Nairobi, Kenya, in East Africa, 
but I planned a stopover in Rome where I ogled the Sistine Chapel, explored museums, 
the Vatican, the coliseum, and the catacombs.

The long, overnight flight from there crossed the Mediterranean, over Libya, Egypt, the 
Sudan and Uganda into Nairobi.  

CARE adminstrators were very astute in coordinating overseas staff visitors with 
domestically funded programs.  A day's land rover ride north brought me to a remote 
village where a water project was just completed for which I had helped raise funds with 
a civic organization in the States.  I was the guest of honor at a large feast attended by 
the entire village who crowded into the big central thatched roof hut to watch me eat a 
main course of goat's meat.  (The Guest of Honor, in every country I visited, always ate 
first, and I was admonished to never ask what any dish was..just eat it!) I managed to 
escape a serving from a large bowl of eyeballs (I don't know from what).

Even when I took personal trips into adjacent countries, CARE staffs were wonderful in 
arranging my schedules.  One such was a long overland trip south from Kenya across 
the equator into Tanzania paralleling the Great Rift Valley, which showed me some of 
the most beautiful, untouched landscapes I would ever see.  The political situation 
between Kenya and Tanzania was rapidly disintegrating but we made it across the 
border with little difficulty (much more on the return trip).  

A two day ride through the Arusha National Park game preserve featured roaming herds 
of wild elephant, giraffe and even rhinoceros.  We stopped a few yards away from a 
pride of lions who allowed us to watch as they devoured a wildebeest kill.  Further on a 
cheetah cub lay immobile, nearly invisibly camouflaged in some tall grass, spotted by 
our sharp eyed driver.  

The trip's high point was spectacular Mount Kilimanjaro, rising vertically from the 
equatorial plain to a breathtaking, snow capped 19,340 feet, Africa's highest point.  I 
don't recall another sight in the world more impressive.

Further west we climbed to the Ngorongoro Crater, an ancient volcano within whose 
crumbled walls live the highest density of the world's predators in one of the most 
diverse habitats of wild animals on earth.  Included are the huge tusker elephants that 
are protected there, and the famous Crater rhinos.  An added bonus, the view in all 
directions from the rim is unforgettable. 

That evening, leaving our cabin at the remote lodge, a lion roaring nearby sent us 
running to the restaurant where we dined on zebra steaks.  

A long trek through the Serengeti Plain took us north out of Masai country where the 
cattle herds provide dung for housing material.  As we were stopped waiting for a large 
herd of cattle to cross our path I was fascinated by the extremely tall Masai herder who 
walked in front of our vehicle and stared at us with curiosity through the glass.  

Wearing the traditional Masai red robe, this particular fellow was also sporting the 
warrior red clay dye on his hair, face decorated with white warpaint and carrying a seven 
foot, steel­tipped spear.  He was so impressive I instinctively raised my camera for a 

"Don't do that!", the driver said sharply and karate­chopped my arm, knocking the 
camera to the floor, but not before the cattle herder/warrior saw it. 

Striding around the vehicle he pressed his face to my window, glaring fiercely at me.  I 
shrank in my seat and stared back in awe (and fear!).  He banged his steel­tipped spear 
against my window and shouted angrily at me in Swahili.  I had learned a little Swahili 
prior to the trip but the only word that came to mind was 'Jambo' (hello), which seemed 
inappropriate in the extreme, so I just tried to smile apologetically.  I wasn't about to 
open the window!  

The driver opened his window and spoke to the man, luring him to his side of the vehicle 
where he convinced him (I'm sure) that I was a cretin to be forgiven for a social faux 
pax.  It was a great relief when we drove on.  The Masai do not like their pictures taken, 
but not because they believe it steals their soul, a common theory, but rather they 
learned that tourists regularly sell the photos for profit. 

The next stop was Egypt which at that time was, along with several other Arab nations, 
at war with Israel, and after deplaning we walked to the terminal flanked by columns of 
soldiers in combat fatigues armed with automatic weapons.  I was nearly quarantined 
(minimum two weeks) for coming out of East Africa without a Yellow Fever inoculation. 
(A quarantine in Cairo, I was told, could have qualified as a LTE!!).  

Egypt was strictly a tourist stop and I crawled up into Cheops tomb in the great pyramid 
at Giza and rode a camel from there to the Sphinx.  I also visited the huge King Tut 
exhibit at the Cairo museum which covered several acres.

A long plane ride on Egypt Air around Israeli airspace (briefly escorted by an Israeli 
fighter jet near their border), brought me to Amman, Jordan, where CARE had a large, 
firmly established program.  

After inspecting projects there I took extra personal time to see as much of the region as 
possible, rich with biblical history and lore of the Roman empire and Ali Baba's thieves. 
The country is made up of vast desert landscapes still populated with Bedouin nomads. 
Famous Jordanian generosity is manifested by Bedouin tradition: A stranger wandering 
the desert is offered unquestioned hospitality ­ entitled to room and board in the family 
tent for three days with no questions asked. 

At the Roman City ruins of Jarash, known for its amphitheater that seated 3,000 
(Roman numerals are still visible on the seats) Roman chariot wheel ruts still mark the 
stone access way.  On Mount Nebo the view includes the Jordan River, the Dead Sea 
and, on clear days, Jerusalem.  I stood on the spot where Moses got his only view of the 
Promised Land.  

At Petra, the astonishing ancient dwellings include a 130 foot high building, carved out 
of the mountainside more than 2,000 years ago.  Before heading back to the capitol we 
stopped at Azraq, where stands the black­rock fortress famous for housing Lawrence of 
Arabia in 1917 where he and his Arab legions plotted their attack on the (then) Turkish­
held Damascus. 

The trip to my next stop, Afghanistan, took us over Baghdad, Iraq, and an overnight stop 
in Tehran, Iran.  CARE programming in Afghanistan was handled in Kabul, less than a 
hundred miles from the Pakistani border.  CARE's MEDICO hospital there was the only 
modern medical facility in the country as it contained surgical and nursing facilities. 
Westerners would shrink at the term "modern," considering bedding was laundered in a 
huge washing machine heated with wood, and spread on the ground to dry.  Patients 
were two­to­a­bed, placed head to foot.  Many would­be patients stood, sat or lay on the 
lawn outside hoping for admittance when an opening occurred (usually a death).  

Inside, a turbaned Afghani man was describing in detail the symptoms his wife was 
suffering back in his village.  The doctor gave him a prescription and told him how to 
tend his wife, who the man would not consider bringing to be examined in person by a 
male doctor.

The Kabul River ran through the center of the city providing much of the citizenry a 
place to wash their clothes and to bathe.  The river also collected run off sewage and 
was the main source of drinking water for many families as well as animals.  

It was here I experienced culture shock, about which I'd been warned, when I saw one 
too many sick and crippled children sitting in rags, neglected on public streets begging 
for food, or any form of attention.  I was warned NOT to give them anything, as unseen 
starving hordes were constantly watching, and would appear and fight viciously over the 
offering, leaving the original child without, and even causing them harm (and possibly, 
you too!).  

Part of the shock was the realization that so many people live in conditions the world in 
general is not conditioned to believe even exists.  It was a new and different element to 
my social education.  I had a strong urge to go home, crawl under my bed and suck my 

Afghanistan was like stepping through a curtain of time into an ancient age.  Carts, and 
drays pulled by donkeys, outnumbered motor vehicles in the market areas of the city. 
Women were not allowed in public unless wearing a shadri ­ a black hood covering their 
entire body ­ with only a latticed strip across the eyes to see where they were going.  A 
woman showing her face, or any part of her body publicly, risked being beaten or stoned 
on the spot. 


CARE did not operate in the Soviet Union but, as Kabul was so close I made a trip on 
my own to its fourth largest city, Tashkent, in south central Russia.  (Care did operate in 
some behind­the­Iron­Curtain countries, but only when invited and only when CARE 
obtained signed contracts giving them programming autonomy and total control over 
shipments arriving at seaports.)  CARE was a private, non­governmental, nonsectarian 
agency and was generally regarded as a politically favorable entity to the West during 
the Cold War.  

I can only assume that was the reason I was treated with suspicion and deference by 
the Soviets during my visit.  

Upon arrival a customs agent went through my luggage questioning everything, 
including vitamin pills and a magazine I'd been reading on the plane.  I was grilled at 
length about the purpose of my visit although they never mentioned CARE, which 
showed as my employer on their questionnaire.  They asked me several time if  I was a 
journalist assigned to CARE.  They were very much suspicious of westerners, 
journalists in particular.

At the huge Intourist Hotel, (where you were required  to stay), tour buses took visitors 
on day trips, separated by nationality and language.  On the second morning lobby 
announcements were made that the French bus was loading, then the German bus was 
loading, Chinese, etc.  

Before the English bus was announced, my name was called asking me to report to the 
desk where I was told "my car" was waiting.  I was ushered outside where a shiny black 
limousine was parked and an attractive young woman with bleached blond hair 
introduced herself as Ursula, my guide for the day. She spoke fluent English but never 
gave a satisfactory answer why I was not included with the English tour.  She gave 
instructions in Russian to the uniformed driver who supposedly did not speak English.

The tour was quite extensive, taking us to many points of interest in the city.  Tashkent 
had been leveled by an earthquake in the 1960's but was now mostly rebuilt.  I was 
shown impressive monuments, including a huge statue of Lenin, and we visited a large 
open market that I noticed was frequented by more tourists than locals.  

As advised by the State Department's long printed list of "Do's" and "Don'ts," issued with 
your Visa, I asked permission each time before snapping a photograph. I was invariably 
assured it was okay. 
"Repartee is what you wish you'd said."   

Finally, Ursula laughed and said:  "You do not have to ask my permission for each 
photograph.  Take pictures of anything you wish."  

It occurred to me they were taking me only to places they selected for me to see, so why 
not? In the afternoon Ursula asked me if I was enjoying the tour.  I said yes, but asked if 
we could perhaps drive outside the city into the countryside.

She hesitated.  "For what?"

"To see the country, and particularly I'd like to see a collective farm." 

For the first time all day her smile faded.

"No, we cannot do that."

"Why?" I insisted.

"It is not permitted."

The following day I took an unguided tour (although I wondered if I was being folowed) 
through the history museum, most of which was dedicated to the Bolshevik revolution, 
and a large pictorial display of Czar Nicholas II and Alexandria along with the entire 
royal family.  The next day was spent shopping and it was interesting that in grocery 
markets and department stores alike, huge shelf and display areas were sparsely 
stocked with scant selection of goods available.  Another evening, an expert team of 
circus and acrobatic performers were more than worth the admission, performing in a 
large indoor arena. 

During that Cold War era, the U.S. and Soviet Union were arch enemies and regarded 
each other with unbridled suspicion on every front.  It was therefore most interesting that 
the average Russian with whom I was able to converse privately (many spoke very 
broken, but understandable English), did not fit the mold presented to the world at large. 
Most were intrigued and extremely curious about life in America, expressed a wish to 
visit it, and without exception were incredulous upon learning I was able to visit their 
country simply by applying for a visa. They found the idea of individual freedom almost 
bizarre.  Most of the citizenry with whom I spoke was not much different from me on 
many basic levels, in my opinion.  (These observations were not available in Mr. Fry's 
Geography Class, and Agent X would've succumbed to apoplexy!)

The day of my departure I was shocked awake before daylight, hours before my flight 
time, by an imposing shadowy figure looming over my bed.

"You get up!"

It was the large, female hall monitor (one on each floor who logged all comings and 
goings, and who obviously had a key to my room) who ordered me to report to the lobby 
with my bags.  

Instead of boarding a shuttle bus I was instead driven to the airport by limousine, 
accompanied by two strange men, and escorted through a rear entrance to a small 
private room where my passport and ticket were processed.  The agent said to wait 
there and left the room.  Through a small glass window in the door (locked!) I could see 
a hallway outside leading into the main terminal, filled with passengers.  

After about an hour the two men came into the room and announced my plane was 
ready to board.  They escorted me outside, around the building onto the tarmac and 
watched as I handed my ticket to an attendant there and climbed the steps.  Before 
entering the plane I looked back at the two men still standing there and, behind them, 
passengers coming out of the terminal.  

(Was that an audible sigh of relief as I departed Russia?)

"There are no shortcuts to anyplace worth going."

Returning to Kabul overnight it was then a relatively short trip across Pakistan to New 
Delhi in northern India, headquarters of CARE's largest installation worldwide.  I visited 
many projects including several school feeding programs that combined adult child care 
and agricultural techniques with malnutrition prevention.  Country Directors were mostly 
American but their staffs were primarily nationals.

During a two day tour the Assistant Director (AD), an Indian, escorted me to a remote 
school project located on the edge of the Thar Desert where I was the first white person 
any of the children had ever seen.  I was stared at with wide eyed curiosity and some of 
the braver children even approached to cautiously touch my skin.  But my height and 
light colored hair seemed to fascinate them more than any other feature.  Soon they 
became more brave and started crowding around, touching my wrist watch, camera and 
tape recorder.  I switched on the recorder then played back their voices, creating a 
hushed, awed silence.  The AD had to push and shove our way out of the horde 
surrounding us.


At another school the children were lined up outside to be fed from a large vat of high 
protein mixture being cooked over an open fire.  As part of the psychological program of 
"paying," some projects required recipients to pay a penny (equivalent) for each meal. 
In the absence of that, "payment" was accepted in the form of providing their own 
dishes.  Some did not even have a dish and would substitute a banana leaf as a plate 
for the hot, steaming meal.  Mothers were encouraged to bring preschoolers to be fed 
(often their only meal of the day), remaining for a class in hygiene as payment. 

"If heaven exists, God has some explaining to do."

My eye caught a small, startingly beautiful, barefoot little girl with enormous eyes, and 
wearing a pathetic, ragged little dress. She was not much more than a toddler but was in 
line for food.  But I saw she had no receptacle at all.  

When her turn came I watched as she stepped forward and, incredibly, made a cup of 
her tiny hands, holding them out to receive the hot food being ladled out by some of the 
older children.  As young as she was I was sure she knew the food would burn, and just 
as certain she knew the pain of hunger was worse.  

Intercepting her, I scooped her up and located a dish.  Getting some food I held her on 
my lap where she stared at me steadily, never once taking those huge trusting eyes off 
mine as she ate.  I am still haunted by her, and I can't ever forget her. 

After visiting Jaipur, called the pink city because all the buildings are pink, and where 
elephants were sometimes used as taxis, and Agra, where at roadside stops you paid to 
see a mongoose fight a cobra, it was off to Hong Kong.  The long, overnight flight 
spanned half the subcontinent, over Bangladesh, Burma, Laos, North Vietnam and 
southern China.  

Hong Kong is renowned for its spectacular harbor but it was marred with the sight of the 
luxury liner, Queen Elizabeth I, lying mostly submerged where she met her end.  I 
recalled having my picture taken in front of her at the pier in New York fifteen years 

Atop some of the high peaks around the harbor, some with antiaircraft weapon 
emplacements still there from World War II, we could see Communist Chinese gun 
boats patrolling beyond the waters of the British colonial jurisdiction.  Dissidents who 
were not shot swimming from the mainland faced walking across hundreds of yards of 
oyster beds below the shallow waters entering Hong Kong, cutting shoes and feet to 

A government motor launch took us to the New Territories Island group where CARE 
had just completed building a community center, a cooperative project spearheaded by 
a group called "The American Wives Club" in Hong Kong, and we were accompanied by 
a group of the women on the trip.  On the island we were greeted with fanfare by the 
Governor and other officials who showed us around before taking us to guest cottages 
to freshen up before the ceremony.  

Many signs were posted announcing the event, stating that "Reverend" John Farmer of 
CARE, USA, would be the main speaker and guest of honor at the luncheon reception. 
('Reverend' did not include a theological connotation there as in the USA.)

A car was dispatched to bring me to the Center where an overflow crowd was expected 
outside to listen by loud speaker.  Knowing the tradition that any guest of honor is 
presented a gift, I employed my driver to teach me to say "thank you" in Chinese (I didn't 
mention my purpose).  I couldn't believe how many syllables it required, but I repeated 
them by rote during the ride and had it down cold by the time we arrived.  I tested it for 
the driver a last time as he held the car door for me.  He obviously approved, smiled 
broadly and bowed.  

I was introduced with much applause and made my speech (through an interpreter of 
course) to more applause.  At the conclusion the Governor rose, thanked me and 
(according to the interpreter) asked me to please accept a gift with their thanks.  It was a 
beautiful silk­bound guest book, signed in Chinese by the Governor and the other 
Territories officials present. 

I accepted and carefully repeated my Chinese 'thank you' the driver had taught me. 
Silence.  I was expecting at least a murmur of appreciation for my effort.  Then some 
smiles broke into giggles which grew into general laughter and some clapping.  

I learned after accepting the gift, I had smiled at the crowd and said, "Thank you for the 

The "luncheon" was a no­holds­barred feast.  Sitting at the head table I was flanked by 
the Governor (who stuck to me like glue) and the Hong Kong CARE Director, and we 
were treated to an array of wonderful food.  The center of the table was dominated by a 
really large fish of some kind, at least three feet long, including head and tail, of course, 
prepared as a "rock salt" fish.  It was delicious and I ate until I was miserable.  

The Governor had proudly placed a fifth of Jack Daniels whiskey (imported!) in front of 
me and kept refilling my glass each time I took a sip.  I noticed he also took a swig from 
his glass each time, and I suspected he was looking for excuses to 'toast' me.  

As I finished eating and turned to speak privately with the CARE Director, the Governor 
was busily filling a large bowl with rice and tidbits of every dish which he grandly placed 
in front of me with a clean pair of chopsticks.  I stared at it, then at his wide grin as he 
held aloft his glass of Jack Daniels.

"Oh, no thank you, I couldn't possibly...." I began, then felt a firm kick under the table 
from the CARE Director.

"Food prepared and offered by the Governor is a high compliment" he whispered. 
"Refusing it would be a public insult. You'll have to eat it."  

With the help of a lot of Alka Seltzer I survived and waddled off to South Korea.  Arriving 
in Seoul I was surprised at its size which was then the eighth largest city in the world. 
That evening after a late dinner at a downtown restaurant I noticed very few people on 
the streets and those who were seemed to be in a hurry.  The midnight curfew from the 
war was still in effect. 

"Genius begins great works; labor alone finishes them."

As in Hong Kong, my arrival was timed with the completion of a project that had brought 
electricity into a remote area inland eastward from Inchon. At the central village a band 
stand had been erected and the entire town square (about the size of two housing lots) 
was ringed with electric lights that would be turned on for the first time during the 

We arrived approximately two hours before the ceremony but there was already not an 
inch of space left in the square.  I was told people had gathered there at first light and 
were still patiently squatting in place under the early hot afternoon sun.   

Again I was guest of honor, "from CARE, USA," and spoke to the villagers.  CARE 
programming is based on self­help principles and are partnership efforts with local 
recipients who always invest with local labor and available materials.  CARE provides 
technical expertise and materiel.  As I did everywhere, I carefully explained this was 
made possible through the generosity of the American people who gave money for 
projects in countries they would probably never visit and for the benefit of people they 
would probably never meet. 

Following my address the Mayor came forward carrying a tray upon which lay a pair of 
white gloves.  I donned the gloves and walked over to an electrical panel to throw the 
switch.  A murmur of anticipation went up, then silence as everyone held their breath 
and watched the strings of bulbs.  Almost none of those present had ever witnessed 
electricity and had only envisioned it through someone's description.  
After I threw the switch and the lights came on around the square, there was a moment 
of stunned silence, then a roar of squeals,  laughter and applause as everyone craned 
their necks to see.  Yes, I have to say it ­ it was an enlightening experience.


Leaving Seoul we flew over the Sea of Japan for a stopover in Tokyo, then an overnight 
trans Pacific flight to the US.  I slept fitfully.  Being gone for so many weeks and seeing 
how so much of the world lived, I was hungry to get home.  I remember feeling my pulse 
quicken when I saw the first light on American soil in the pre dawn as we descended 
toward Seattle's airport.  

If only every American had my experience, I thought, how different our country might be. 
We landed with my perception of the world in general forever changed. 

Flying on to Kansas City I connected the last dot on an eastward circling of the globe. 
Considering my childhood dreams of seeing the world, this had been a pretty good start.


"Laugh and the world laughs with you; snore and 
you sleep alone."  ­ MRS. PATRICK CAMPBELL

I became active in show business again in the seventies, all around my job with CARE 
of course.  Mostly acting, and directing community theatre productions but also 
performing in radio and television commercials, a few small movie parts and even some 

In addition to Mary Ann, I met some of the nicest, most interesting as well as talented 
people I've ever known.  A few of them did pretty well professionally, coming from a 
smaller venue, such as Dee Wallace Stone who became a successful actress and hit it 
big as the Mom in Spielberg's "E.T. the Extraterrestrial."  We knew her as Deanna 
Wallace, as nice as she was pretty.  Not to forget Chris Cooper, who built sets at the 
Barn as a teenager, and would ultimately become an Oscar winning actor.
I had some daydream fancies about "being discovered," I suppose, and Mary Ann and I 
almost were once.  A film company came to K.C. to shoot a remake of the classic Gary 
Cooper picture, "Friendly Persuasion" as a movie pilot for a TV series (starring Richard 
Kiley, mentioned earlier, and Shirley Knight).  

Lots of community actors turned out to audition for small parts, including Mary Ann and 
me.  She and I had recently played the leads on stage in the challenging and difficult, 
"Who's Afraid of Virginia Woolf" and had worked together in several other productions, 
so we were delighted when the Casting Director (CD) asked us to read together.  

It was a well written scene between the picture's leading characters, and we nailed it. 
We got a call back, and the CD brought in the screen writer to hear us, who also liked us 
and then the director was brought in.  Everyone was impressed and we were asked to 
read yet again for one of the producers.  Mary Ann and I were beginning to wonder if 
they were going to 'can' Kiley and Knight and replace them with us! (Not!) 

We were each cast in small speaking roles, and received membership in Screen Actors 
Guild.  And we did learn what all the fuss was about.  

If the picture warranted producing a TV series, Mary Ann and I were to be offered 
ongoing supporting roles based on our audition readings.  We went into a mini panic 
and called our Field Staff boss in New York and told him we might be required to quit 
our jobs if the offers were good enough.  Common sense told us that would probably be 
dumb, but although the picture was quite good, but underrated, it did not test well 
enough to develop into a TV series anyway (alas, depriving the world of our talents).

I had a short film career, of sorts.  Robert Altman was a prolific producer of commercial 
and training films and I worked for him often in his Kansas City studios.  I never got to 
see any of the finished films but they were happy with me because I learned lines 
quickly and didn't require many retakes, thus saving them money with time and material. 

I got to know some of the directors and technicians and one director in particular would 
often ask the agency to send me, calling me "One­Take Farmer."  Those films didn't pay 
a lot but it wasn't bad extra money.  The TV ads did pay well and once I was picked from 
the extra crowd for a lead in a national TWA spot which resulted in substantial residuals 
rolling in steadily for a while.  Altman of course went on to make the original "M*A*S*H" 
movie, plus "Nashville," "McCabe and Mrs. Miller" and dozens more movies.   

"Success is not the result of spontaneous combustion.
You must first set yourself on fire."        ­FRED SHERO 

"Success is getting what you want.  Happiness is liking
what you get."     ­ H. JACKSON BROWN

After several successful plays that earned me a good reputation I was in demand as 
director and was asked to direct an ambitious production of "The Lion in Winter" at the 
Jewish Community Center's Resident Theatre.  Ed Asner, a native Kansas Citian, was 
contacted to appear as guest star to portray King Henry.  Speaking with us by phone 
from Hawaii, Asner said he would love to do such a great role in his home town but had 
movie and TV projects lined up with no breaks.  

So I lost my chance to direct him, but I was happy with my cast, especially with Mary 
Ann as Eleanor of Aquitaine.  As Philip, the teen aged King of France, I cast Steve 
Carpenter, a high school senior boy who is now a successful screen writer and director 
in Hollywood. 

This was Steve's first non­school theatrical experience and he was flabbergasted that I 
discussed each scene, worked out his movements and wouldn't let him wander at will 
around the stage delivering lines any way he felt inclined. (Kid, you never met William 
Finnell!)  Extremely self confident for his age, he was at first a little defensive and surly 
but quickly saw how Mary Ann and the other experienced actors worked, and began 
paying rapt attention.  To everything.

Nothing was too insignificant to escape his curiosity, including set construction, lighting 
design, sound, props, and costumes.  His antennae was always up and pointing in that 
direction.  When he wasn't in the scene I was rehearsing on stage he watched every 
second of the action.  Several times when Steve wasn't on call I noticed a huddled figure 
in the last row of the darkened theatre.  One night I walked down the row to see who it 
was.  Of course it was Steve and as I neared he kept slumping farther down in the seat 
until his head was barely visible. 
"Steve?  What are you doing here?"

"Just watching," he said defensively.  "You want me to leave?"

After assuring him I didn't mind he never missed a rehearsal and bombarded me with 
minute questions about every facet of the production.  The play was quite successful 
and Steve and I became friends.  I helped him get a job at the film studio as a 
technician, and later encouraged him to go to LA when he decided he wanted to attend 
UCLA's film school.  I didn't know at the time everyone, including his parents, were dead 
set against his plan, so mine was the only advice he followed.  I'm still impressed with 
the courage, at his age, to straddle a motorcycle and ride it to California.  I knew he 
would go far.

After I moved to California in the early eighties Steve was directing 'The Kindred' , a 
movie he had co­written with Joseph Stefano, who wrote "Psycho", and he cast me in a 
small role. On location at a cemetery in LA, before reporting to the costume and 
makeup trailers, Steve and his co­director wanted a rehearsal of my lines.  As I began 
speaking Steve turned and walked away.  We asked him what was wrong.

"You're still the director," he said.  "There's no way I can stand here and direct you." 
(This is good..he was directing Rod Steiger and Kim Hunter, the Oscar­winning stars of 
the picture, but couldn't direct me!)  

During lunch break Joel Freeman, the film's Executive Producer, visited the set and 
Steve introduced me to him as his mentor.  That made me rather proud.


Harry Truman was a high visibility ex­president in the Kansas City area and I saw him a 
few times at public functions.  Living in Independence less than a mile from his home, I 
have driven past his house at night and spotted him and Bess through the window of 
their living room.  During his last years he spent several stays at Research hospital for 
various problems but he reportedly never lost his enthusiasm and verve.  
Mary Ann was hospitalized at Research with ankle surgery during one of Mr. Truman's 
stays and her room was in the same wing with the former President.  I had to go through 
a security check for access into the wing.  As we were chatting in her room we saw Mr. 
Truman pass the door several times on the arms of a nurse and a man in civilian clothes 
whom we assumed was Secret Service.  Truman never stopped his famous walks even 
when hospitalized.

A movement drew my attention to the hall where Mr. Truman stood in the doorway 
looking into the room.  Suddenly he shrugged away from his nurse and marched into the 
room straight up to me.

"Hello!  I'm Harry Truman," he announced, extending his hand.

I leaped to attention, my feet nearly coming off the floor.  I resisted the urge to salute the 
Commander and Chief, and took the same hand that had grasped those of Stalin, 
Churchill and FDR, and that had pushed the button to drop the Atomic Bomb.

"Yes, Sir!"  I blurted.  "I know who you are, Sir."

Before I could do it, (I was tongue­tied) he held out his hand to Mary Ann and introduced 

"Hello Mr. President," Mary Ann said, more composed than I.  We were both astonished 
to be in intimate quarters with such a historical person.

We introduced ourselves.  He talked to Mary Ann about her room and asked if she was 
being treated well.  After I told him I lived in Independence we spoke briefly about that. 
The man at the door was getting antsy and soon lured Mr. Truman from the room. 
When he had gone Mary Ann and I stared at each other in disbelief.  

As I was leaving and walking down the corridor, the trio came around a corner and I 
stepped aside to let them pass.  I smiled and nodded to Mr. Truman.

"Hello again, John," he said.  I couldn't believe Harry Truman remembered MY name!!

Mary Ann was a graduate of Missouri University Journalism school and I got a free 
graduate course from her.  She was an excellent writer and taught me to become much 
more proficient, and reminded me much of what I'd learned and forgotten.  She and I did 
ghost writing for civic organizations and CARE­related newspaper and magazine feature 
stories, plus direct mail appeals and press releases.  

I still felt a void of education but my work and travel experiences were providing a 
unique curriculum for learning on a higher­than­academic plain.

CARE's Field Staff conferences in New York were interesting, informative and provided 
an annual trip to New York where I saw lots of celebrities, once coming face to face with 
John F. Kennedy, Jr.  

They also provided opportunity to see Broadway shows, such as "Grease", "Hair", 
"Candide", "Slueth", "Annie", "Jesus Christ, Superstar", "Pippen", "A Chorus Line" and 
more.  One afternoon I sneaked into the rear of a Broadway theatre and surreptitously 
watched (a la Steve Carpenter) Tennessee Williams directing  a rehearsal of one of his 
new plays.  

(Speaking of great playwrights, In the 90's in California, I was introduced to Arthur Miller 
with whom I had a brief conversation.  Was I thinking, altruistically: This is the man who 
wrote 'Death of a Salesman'?  No. I have to admit I was thinking, pruriently: This man 
slept with Marilyn Monroe!)

Every decade a CARE world conference was held that not only included the US 
domestic staffers but all CARE directors world wide.  In 1976 it was held at West Point, a 
most impressive campus we all felt fortunate to see.   I enjoyed reunions with the 
country directors I had met on tour, and met many others from countries I still hoped to 

The conference coincided with the US bicentennial and afterward I stayed over a few 
days, visiting a friend on Long Island from where we could see the night glow from the 
huge fireworks display in New York harbor. 

For my next CARE tour I was given a choice of South America or the Far East and I 
chose the latter.  After a two day staff meeting in San Francisco I departed at 9PM 
Saturday and after stops in Hawaii and Guam, arrived in Manila at 9AM on Monday, 
courtesy of the International Date Line.  I was met by a Care representative and driven 
to an immediate appointment with Manila's Mayor, Senor Espiritu, and, in addition to 
suffering terrible jet lag, I literally sweated through the meeting in 90+ degree humid 
heat.  (Air conditioning?  Don't be silly.) 

CARE had lots of projects in the Philippines then, mostly concerning mother­child 
feeding and I saw many cases of third degree malnutrition and kwashiorkor.  A week 
long motor trip through northern Luzon Island showed me a cross section of our efforts 
in the Philippines. At Bayombong and Legawe we visited schools and agricultural 

North of Legawe we drove carefully in rain up through some beautiful mountain terrain 
covered with thick jungle.  The road was so narrow at one point we had to stop and call 
to the top of the mountain to see if anyone else had started down as there wasn't room 
for two vehicles to pass.  Landslides were common.  

The hazardous trip more than paid off when we reached the incrediblY beautiful  rice 
terraces at Banaue which have been called the eighth wonder of the world.  Over 
centuries an entire mountain range has been carved into terraced rice paddies with 
irrigation water flowing down through them.  The farthest northern point we reached was 
Bontoc in Mountain Province, neighbor to Kalinga Province whose inhabitants are called 
Igorots, meaning "headhunters," but by then reportedly peaceful. 

On the return trip we stopped in Baguio and visited the General Hospital where CARE 
assisted with supplies for child feeding.  There I photographed a child 14 months old 
weighing nine pounds due to malnutrition plus pneumonia.  A nearby 11 year old 
suffering from marasmus weighed 30 pounds.  We learned from her older sister there 
were eight children, the oldest 21 years old and the mother was 35.  In some parts of 
that region the diet included dog, and "star" meat (spelled backward).

The following Saturday I departed Manila, and after a stop in Singapore arrived in 
Jakarta, Indonesia, about 9:30 at night in a steady rain.  I was briefed on my tour and 
the next morning was driven to a commuter airport for an hour­and­a­half flight to the 
beautiful island of Bali where I spent the next few days bouncing around in a jeep 
touring water, road and school improvement projects. 

My visit coincided with a 100 year religious festival with attendant parades requiring all 
residents to make a pilgrimage.  The streets and roads were lavishly decorated, adding 
to the already exotic beauty of the island.

The following Wednesday I returned to Jakarta (still raining) and flew a commuter plane 
to Bandung, West Java, to inspect school improvement and farm­to­market road 
projects.  Java was large and without adequate roads.  

At one point, enroute to a remote village, the road dwindled to a muddy path and we 
abandoned the jeep and hiked about two miles to the village.  The village Mayor offered 
us refreshments, and as I could've grown a cactus in my throat, it was difficult to 
observe native etiquette and not scarf down every drop.  (To do so would insult your 
host, insinuating he did not provide enough.)  We also enjoyed some delicious green 
bananas he picked for us from a nearby tree.  

Returning to Jakarta Thursday morning I spent the day with the CARE staff and had 
lunch at the Director's home.  My flight was delayed until 7 PM so I had time for dinner 
before being driven on a daredevil ride to the airport.  

Indonesian drivers (much like the Filipinos) are surprisingly macho and aggressive, 
which aren't common traits.  To the contrary, they go to lengths to be cordial and even 
deferential. But in a vehicular cocoon the composed Dr. Jekyll becomes a manic Mr. 
Hyde, dodging gleefully in front of you at any opportunity, zipping from a side street into 
your lane, stopping anywhere the mood strikes and, most puzzling of all, smiling 
pleasantly while obscenities are shouted at him by other drivers.

I finally took off in an electrical storm (Jakarta was a very wet city) and arrived in 
Bangkok, Thailand, via Singapore, at midnight for a scheduled overnight stop enroute to 
Bangladesh.  I was notified my next morning's flight would be delayed from 10 AM to 

It was an hour's ride to the New Imperial Hotel (I'd hate to see the old one) where I had 
to repeatedly assure a disappointed bell boy I did not wish female companionship.  Total 
exhaustion had set in and all I desired was a hot shower and sleep.  There was no hot 
water from either tap so after a shuddering cold shower I lay wide awake until the shock 
to my system subsided.

With an unexpected day to kill in Bangkok I took a tour of the fabulous temples, one of 
which contains a five­and­a­half ton Buddha of solid gold!  I walked around the steaming 
city shopping and sightseeing.  Back at the hotel, totally wilted, a cold shower sounded 
wonderful.  I jumped into it eagerly and was nearly scalded.  Nothing but hot water from 
both taps. 


The next day I was met at the Dacca airport by CARE's Assistant Country Director for 
Bangladesh, and driven to the staff house where I shared a small room with a large 
gecko lizard that scurried from beneath my pillow.  I was told by the boy carrying my 
bags I was very lucky;  a gecko would eat all the mosquitos in my room. (He didn't.) 

Bangladesh was another of CARE's largest installations and I spent a week visiting sites 
as far north as Mymensingh (where we got around the city in rented rickshaws, pulled 
by young men with disproportionately muscled legs), mostly food­for­work road and 
irrigation projects which were vital to the many landless laborers there.  

At one site where workers were out in force carrying heavy baskets of rocks on their 
heads, some of them told us bluntly, through an interpreter, they would have died 
without this project.  The work was hot and hard but they didn't mind, and cheered when 
I carried a basket of rocks on my head.  (Oh yeah?  Well, I have a picture to prove it!)

In the 'Old' section of Dacca, I accompanied a visiting MEDICO doctor and his wife, 
from San Francisco, on a short shopping spree.  Old Dacca still appeared to have not 
changed in a century, with mostly ox drawn carts and bicycles providing transportation, 
and the citizenry still in traditional ethnic clothing.  We parked our car and started down 
a street on foot.  The doctor's wife was wearing a suit, with blouse, jacket and skirt.  The 
skirt, of course, displayed her bare legs!  Men on the street began stopping and staring, 
and then, alarmingly, approaching us making threatening gestures and noises.  

It occurred to us immediately what was happening and we began a retreat back to the 
car.  The crowd grew angrier and began shouting at us with shaking fists.  We hurriedly 
got into our car and drove away, wondering how close a call we'd actually had.  

The problems in Bangladesh were simply overwhelming.  There was no remedy for the 
uneven distribution of land, designed by the new democratic form of government, and 
the inevitable starvation of landless laborers was only being delayed.  Women with 
babies received extra portions at feeding stations and some women continued carrying 
their wrapped baby's corpse in hopes of receiving more food.  The government was 
pushing family planning, vasectomies and contraception but the population was at 85 
million then (already too big to reach effectively) and has since nearly doubled.

NOTE:  Many Americans fail to understand the rationale of third­world people producing 
large families which they are unable to properly feed.  In many countries life expectancy 
is very low (often mid to late 30's), coupled with an astonishingly high death rate among 
newborns and infants.  In the absence of social security or other 'old age' benefits, 
couples must produce at least one male offspring in hopes he will not let them starve 
after the parents become too old to work.  When a boy is produced there is still no 
guarantee he will live to adulthood, so they must play the high number gender odds.  

I encountered some strange (to us) customs in many countries. For example, in 
Indonesia, crossing your legs, thus pointing a toe at anyone, is on a par with giving them 
the finger.  In Bangladesh the national pastime (after procreating) seemed to be spitting. 
We were confronted with various stages of nudity in many places.  In the Philippines old 
women were prone to go topless, and for some odd reason little boys were furnished 
only a shirt, resulting in a land of bare­breasted old ladies and bare­bottomed little boys. 
Many places, if they had toilet facilities at all, offered only a squat plate and rarely any 
toilet tissue.  On open roads we were lucky to find a sand dune or bush for privacy and 
quickly became accustomed to locals who simply stopped wherever nature called.  


I departed Dacca on a rickety, twin­engined prop plane (bad memories) for a rough ride 
over the jagged Himalayas to Nepal.  To land at the Capitol City of Katmandu you fly in 
over the mountains and dive­bomb the runway.  There, in addition to regular programs, 
CARE was attempting to establish a MEDICO installation and I ran into Norma Smith, a 
RN I had previously met in Jordan in 1974.  

Returning from a charter flight along the Himalayan chain (when I recalled talking to my 
fourth grade teacher about Mt. Everest), there was a message inviting me to lunch the 
next day with Ambassador Doug Heck and his wife at the US Embassy. We had mutual 
friends who worked for CARE in California who notified them I was in Nepal.  I tried to 
help instigate relations through their connections with the Nepalese Royal Family with 
some CARE donors in Kansas City, for government project assistance.

Nepal was another site I visited on my own.  I took an all day bus trip north through the 
terraced countryside to the Chinese border (the site of Sir Edmund Hillary's base camp 
to climb Mt. Everest), where we were influenced not to proceed further by Communist 
soldiers armed with automatic rifles.

In a conversation with a native fellow traveler I asked about the Nepalese belief in the 
'Yeti' (their term for 'Big Foot').  He was earnest in his belief that the creature exists in 
the Himalayan mountains.  

The CARE Director gave me a tour of ancient Katmandu, dodging sacred cows, showing 
me the fabulous temples, and where a fervent religious ceremony was in progress.  He 
said on certain holy days animals were sacrificed (not cows) and the streets literally ran 
with blood.  

In Nepal, if you should hit and kill a cow with your car, accident or not, it is an automatic 
life prison sentence.  And those cows know it!  They amble in front of your speeding car 
and then watch, complacently chewing their cuds, as you skid to the curb or ditch. 
Once, in India, where bovines are held in equal regard, we were stalled in traffic for an 
hour because a bull didn't like the looks of a small car in a busy intersection, and was 
intent upon trying to butt and gore it into submission.  He was not persuaded by anyone 
to leave the area until he felt good and ready.

The next day I departed on Royal Nepal Airlines and flew, via Calcutta, (just flying in and 
out I understood the term, 'Black Hole') back to Thailand for another overnight in 
Bangkok which, after the cool of Nepal was like a crockpot. The following morning I 
boarded Pan Am's Round­the­World flight #002 for a 22 hour flight (stops in Hong Kong 
and Tokyo) to Los Angeles. 

As before when flying homeward over the Pacific, I reflected on another completed 
semester of higher learning towards a degree in Humankind.  

"Most people are about as happy as they make up 
their minds to be" ­ ABRAHAM LINCOLN

The early to mid­seventies was highlighted by Watergate and President Nixon's 
resignation, and the US Supreme Court's Roe v. Wade decision.  By comparison our 
family was leading pretty normal, quiet lives.
Mom divided most of her time living with the Birds and the Ross's and wintering in 
Shreveport with Bess and Ivy.  Now in her eighties she retained excellent health and 
vigor and was rarely sick.  She would seize any opportunity to go anywhere.  "Just let 
me get my hat," she'd say. 


Tommy was now in his fifties and had developed diabetes, making his drinking more 
dangerous.  He tried valiantly but always fell off the wagon.  Some times he would go for 
months and looked great, then he'd go on a binge that nearly killed him several times. 
He was also a heavy smoker from youth and although he looked good his health was 
tenuous.  He had married and divorced and everyone assumed, lonely.  I got to know 
where he hung out ­ always in walking distance of his apartment ­ and I would drop in 
where he'd be sitting usually sipping beer.  He knew better than to own and drive a car. 
Many of those times he would let me walk him home, depending upon his condition. 
Other times he would resent my efforts to get him to leave.  Without exception the bar 
owners and regulars had great respect for him.  When they learned I was his brother 
they would make it a point to tell me Tom was the nicest man they'd ever met. 

Twice I went to his apartment when he didn't answer his phone and found him in a 
diabetic coma and got him to a hospital by ambulance.  Each time he said, "I knew 
you'd come."  He would probably have died unattended.  He never asked for help and 
didn't like being a bother.   Tom was grateful when I'd see that he was okay, but 
concerned he was 'imposing' on me.   He brushed it off when I'd tell him I owed him 
much more than I'd ever given him.  

Tom and I also had some good times.  I'd pick him up and bring him to my house or 
we'd go to a ball game or listen on the radio; he followed the Kansas City Royals almost 
as closely as Leona.  Some times we'd go to a movie, play gin, watch television, or more 
often just talk.  He was a fascinating conversationalist, one of the best read people I've 
ever known.  Also one of the kindest, keeping quiet if any conversation around him 
turned to gossip.  For a very handsome man he was extremely shy which I think was 
often misconstrued as an inferiority complex.  Tom would never toot his own horn but, 
getting past his addiction, he knew he was second rate to no one.

Tom and I often took Mom to dinner and on outings.  On holidays Liz and Maggie 
always invited us but sometimes Mom and Tom and I spent the time together.  Mom 
would get blue on Christmas Eve and we never knew why.  I could usually get them 
laughing by giving Tommy a hard time about all the tricks he played on me as a kid that 
"ag­gro­vated" me.


When recalling her life Leona would say, "It all seems like a dream."  Considering the 
several eras she experienced it was a remarkable one.  

She was born a scant 25 years after Lincoln was shot.  She remembered her family 
running out into the front yard when they heard an automobile approaching.  She 
remembered the New Year of the 20th Century, the inventions of the telephone, motion 
picture camera, the automobile, neon, plastic, the washing machine, the vacuum 
cleaner and women getting the vote.

She recalled the sinking of the Titanic, World War I, Teddy Roosevelt, the roaring 
twenties, prohibition, the great depression, Lindbergh crossing the Atlantic, the crash of 
the Hindenburg (on my first birthday), television, World War II, the Korean War, the 
Vietnam War and computers.  Aspirin was invented the year she was born.  The first 
airplane flew when she was an adolescent and she lived to watch live television pictures 
of men on the moon.  

She was a dichotomy in many ways.  As mentioned, she had a wicked sense of humor, 
but she was offended by swearing and any form of nudity. Several times when another 
female irked her I've heard her mutter, "The old hussy!"  On TV or in the movies when 
female dancers appeared in brief costumes you could count on her remarking, "They're 
just showing their old nakedness" (which she pronounced "nekkidness.")  She 
advocated and preached ethics and religious piety but would sneak a cigarette any 
chance she got and could be persuaded to take a "nip."  

When I'd take her to dinner the routine was always the same when the waiter asked if 
we'd care for cocktails. 

"None for me," she always said.

I would order a drink and say, "Screwdriver," to the waiter ­ pointing to Leona.

"Why, what's this?", she'd say with feigned surprise, when he brought it. 

"It's orange juice with vodka."

"You KNOW I don't drink!"

"Fine.  You don't have to drink it."

I'd pretend not to notice as she sipped daintily at the straw and would inevitably hear the 
bubbly sound of the last few drops being slurped up the straw.  I would some times 
motion the waiter for a second round, and when it was brought,
"What do you MEAN?  I don't want another drink!  The very idea!"

"Oh, I'm sorry.  Well, just leave it if you don't want it."

She didn't seem to mind if I heard the slurping sounds the second time.

She was at once intelligent and naive.  She never seemed to completely grasp the 
difference between fantasy and reality in movies and television, getting very carried 
away with the concocted actuality of film making.  Any story in which the resolution was 
in doubt inspired the inevitable comment at the end:

"Well, it all turned out good didn't it?"


Mom had a vernacular uniquely her own.  It was decades before I realized what her 
exclamation, "plague on it" meant, which she uttered when exasperated.  When 
pleased, she "Wouldn't take a gold guinea" for it.  When she didn't feel well it was, "I feel 
like fifteen cents with a hole in it."  

There wasn't an unkind bone in her body but she came from a long line of outspoken 
Greens who said exactly what they thought with a complete absence of malice.  Granted 
she always added a pinch of mirth, but I've heard her remark that a person was so ugly 
"Their face must hurt."  Once we saw an extremely bowlegged woman waddling down 
the street and Mom observed, "She couldn't hem a pig in a ditch."  

Her comments about dying were as imaginative as those about living.  About dying she 
would say, "I hope I go out with my coat tails popping."  I had no idea what she meant by 

Mom had spent so many years raising a large family and working hard she missed out 
on a lot of life, but she did not complain, not ever.  She did not blame fate or ask God 
why (at least out loud), she just seemed to accept what came her way and dealt with it. 
Her comment was invariably the familiar, "You just bear it."   Her experiences could have 
made her into a bitter older person, but not Leona.  She seemed determined to enjoy 
her golden years as best she could.  

I wanted to help make up for what she may have felt she missed by taking her places 
and buying her things.  I also wanted to give the Ross's and the Birds a little breather 
once in a while because Leona could be unintentionally irritating with her inquisitiveness 
and frankness.  Liz and Maggie were twin angels on her shoulders and Ellis and Manual 
genuinely loved her, and she them.  

I began looking forward to taking her places ­ she could really be a lot of fun and it was 
mostly a joy being with her. 

"Happiness is a stock that doubles in a year."

Mom continued to enjoy excellent health into her mid eighties and it became a source of 
ironic amusement to us kids that she was in better health and physical condition than 
most of us!  Almost never sick, she was spry as a chicken and rarely seemed to suffer 
so much as a headache, but perhaps she was "just bearing it."  

We suspicioned she some times made up maladies, or at least embellished them, just 
to make herself appear more normal.  I think it was a little childishness and cunning 
when she began using small aches and pains to gather attention.  

When I would call and she wanted some extra attention, usually the most she could 
muster was a complaint about "the old stiff neck."  Some times she couldn't find 
anything worse than "a sore thumb", as if she thought some kind of ailment was 
expected at her age.  I always knew when I'd been remiss in not calling or coming to see 
her as often as she wished.

"Did you know I'd been sick?", were her first words.

"No. What's wrong?"

"Oh, the old stiff neck again." Or, "I may have taken a little cold."
I soon learned to ferret out just how badly she really felt.

"That's too bad, Mom.  I was thinking about asking you to the movies tonight, but you're 
not feeling well enough I guess."

"Oh well I'm not so bad, feeling much better than this morning what time do you think 
you can be here?  I'll be ready."

She had demonstrated her iron nerve many times and, as her airplane experience 
proved, enjoyed a good bumpy ride.  Indeed it seemed difficult to frighten her.  

Once, riding with the Britts, Lolita was loudly complaining to Lavelle to slow down which 
made him perversely increase his speed until they were fairly flying.  Finally in 
desperation, Lolita said,

"You're scaring Mama." 

To Lolita's chagrin, Mom piped up, "Don't worry about me, Lavelle, I can ride just as fast 
as you can drive."

When I was on a weekend pass from basic training I headed back to Ft. Leonard Wood, 
leaving my uniform cap in Ellis & Bill's car.  They discovered it and were trying to 
overtake me.  Mom was perched in the front seat with Ellis and Liz as they were 
hovering around 100 mph on a two­lane highway.  Liz was frozen with fear and as they 
came over a ridge with a stretch of open highway ahead, she was astounded to hear 
Mom say,

"Okay, Ellis, you can open 'er up now."

As I was involved in the theatre I would often take her there and some times to theatre 
parties where she was always a great hit.  For days afterward people would comment 
about what a delight she was. 

Once Maggie brought her to a show I was doing and afterward I took them along to a 
restaurant with the cast for an after­show get together.  Maggie had brought Christie 
who was still a teenager.  Mom was holding court, the center of attention, and loving 
every minute of it (and, I'd slipped her a screw driver).  After almost an hour it was 
nearing midnight and Maggie began saying they had to go.  Mom tried to ignore her but 
soon Maggie insisted, saying she had to work the next day and Christie had school. 
Amid entreaties for them to stay, Mom whispered to me:

"Next time let's don't bring them." 

Mom became a near fanatical baseball fan and would not miss listening to any of the 
Royal's games.  If there were people around making too much noise she'd disappear to 
her room or some other part of the house with her portable radio.  No matter how badly 
they played or how low in the standings, she staunchly supported them and cheered 
each win, every play.  Ellis and Manual loved goading her by making disparaging 
remarks about the team which always ignited a defense.  She knew the team standing, 
all the players, their batting averages and their history of injuries.  It was a major event 
when any of us took her to the ball park.

Once Maggie and Manual took Mom to the airport to meet the Royals returning from a 
road trip.  She was ecstatic.  When the team came into the terminal fans crowded 
around them for autographs and Mom got lost in the crowd.  Maggie couldn't find her 
and was getting quite worried.  

They heard loud laughter coming from a group of the players near baggage claim and 
spotted Mom in the center of them chattering away. She was so short she had to look 
straight up at them.  She was giving them a pep talk but also admonished one or two of 
them with, "You can do better than that."  Maggie heard some of the players remarking, 
"She's something else." 

She loved the card game Casino, and badgered anyone and everyone to play it with her. 
She enjoyed it mostly when she was winning and wasn't above cheating, which she 
vehemently denied.  

One of the ways Mom kept in shape was calisthenics and stretching exercises.  She 
enjoyed showing how she could reach down and lay the palms of her hands flat on the 
floor without bending her knees.  A long time member of the Rebeccah Lodge, she 
moved into their retirement center in Liberty early in 1976 and immediately became 
famous with her aerobic abilities.  
A physical therapy professional was a guest one day and was instructing some of the 
older people how to stay active and limber.  He told them a good stretching maneuver 
was to keep your legs straight and reach down as far as possible, demonstrating how it 
was done, and reaching to about his shoe tops.

Reportedly Mom stood up and asked, "Is that the best you can do?" and promptly 
displayed her famous palms­to­the­floor act, to everyone's amazement. 

She took great pride in her appearance with no trace of vanity but it pleased her when 
told how well she looked.  She remained a beautiful woman into her old age and really 
did look (and act!) twenty years younger than her age. 

Although we all expected the 'Today' Show's Willard Scott to wish her a happy l00th, I 
once asked if she was afraid of dying.  I got that familiar quizzical look with a hint of a 

"Goodness no.  Sometimes I wonder why the good Lord keeps me here.  I've been 
ready for some time now."

In the spring, less than three months after wowing the crowd by touching her toes, she 
died, without notice or fanfare.  We were shocked but eventually grateful she went 
quickly, with no fuss, the way she prayed she would.  Her heart simply stopped on the 
evening of March 23, six months short of her 86th birthday. 

The last time I saw her, a few days before she died, Tommy and I took her to lunch. 
Sitting in a booth, a toddler kept peeking over her seat and Mom turned around and 
quickly made it a game and had the child laughing delightedly.  She had a magic touch 
with babies.  Tommy and I were enjoying watching her interacting with the child in her 
instinctive natural way.  She turned back to us, smiling broadly.

"I wish I could get my hands on it," she said.

The day she died she called me at the CARE office and asked if I would come see her 
that evening.  I said I would be over around seven.  Just before I left the office she 
called back, said she thought she was taking a cold so I shouldn't come.  We had tickets 
for the Ice Capades the following evening and I asked if she thought she'd feel well 

"Just let me get my hat," she said.  "I'll probably be okay, but check with me tomorrow."

I wish I had gone and been there with her.  But Leona would've preferred this way.  She 
didn't like being a bother. The night she died she appeared suddenly and quite real, as I 
was preparing for bed, and by way of farewell, with a beautiful smile, she said fervently, 
"I'm happy!"  She seemed eager to be on her way and this time had not stopped for her 

At South Point Cemetery it was a beautiful, sunny spring day all during the interment 
ceremony.  At the conclusion as everyone was moving away from the grave toward their 
cars, a sudden, and violent, March wind storm struck out of a clear sky.  Strong gusts 
made walking difficult and some hats went flying.  As I got into the car Mom's wish 
became clear:

"I hope I go out with my coat tails popping."

Mary Ann, my true and perceptive friend, attended the services and gave me a card with 
an inscription.  I would never have believed Leona could have been captured so 
completely in three dozen words or less.  She wrote:

Dear John: Somehow I was inspired to write this:

Rejoice in a lifetime rich with children,
laughter and pain.
Love once lost, and found again.

Mourning is unseemly, so let it be gone
for she could touch her toes, the heavens, anyone.

Love,  Mary Ann
I am still unable to read that lovely poem without some tears.

Mom's seven children met for dinner at a restaurant where we recalled her life and 
vowed we'd be as happy as Leona would want us to be.  Before heading our separate 
ways we promised to get together as often as possible.  

I drove Sue to the airport and stood watching her plane until it was a speck in the sky.  I 
had seen so little of her the last two decades.  

In Mom's Rebeccah Retirement room Elizabeth, Maggie and I were going through 
Mom's things and I was picking through a box of photographs and cards.  This former 
Belle of the old South, in her small room, saved Mother's Day cards and valentines from 
her children.  

I came across an unframed, four­by­six­inch faded photograph with frayed edges Mom 
had obviously kept for many years.  It was a picture of a quite handsome young man 
wearing a starched collar and a slight smile.  On the bottom corner in faint hand writing 
it was signed, "Chester."

From Mr. Finnell:

April 9, 1976

Dear John:

I just learned about the death of your dear Mom and wanted to send a word of 
sympathy.  We are always sorry to read of the loss of a friend.  Your Mom was so dear 
when I was teaching at Camden.

I have written to Gene's Mom too.  I believe his Dad died the same day as "Mom."  

Betty and I often speak fondly of the fine group of students I taught back in 1950­53 at 
C.H.S.  How time flies!   I just wanted to send our love and sympathy to you and Sue.  


Bill Finnell


On the fifth anniversary of Mom's death, March 23, 1981, we buried Tommy.  He, Mann 
and Marilyn had taken me to dinner just three weeks earlier to say good bye the night 
before I moved to San Diego, California.  We had a great time ­ we all brought some 
wonderful old family pictures from Mann and Tommy's childhood and we laughed and 
reminisced.  Mann and I had finally become close and my admiration for him and his 
sense of family still grows.  

After dinner I drove Tommy home.  Although he wished me luck in my new Southern 
California home, he seemed upset at my leaving.  

"You'll come out to visit," I said.  "And I'll come back often," I promised.

The way he said, "Will you really?" choked me up.  I was again standing beside him 
during that rainy tractor ride.  He had carried me up lots of stairs and in many ways 
through life but he never believed it.  I wish I had tried harder to convince him of that. I 
still miss him, and cried more writing this than I did at his funeral.  

There was a moment of deja vue  as I caught his eye in my rear view mirror, and he 
waved.  That was my last sight of him, standing at the curb watching me drive away.  

I went through a bad time, imagining scenarios.  Mann got him to a hospital but his 
weak heart finally succumbed.  He was only 58 years old.  

I flew back for the funeral.  He was buried in Richmond Cemetery and the next day I 
drove over to South Point where Mom and Dad are buried.
Passing through Camden I drove past the church where George and I got into 
mischievous trouble, where I'd met Hazel Quick, and where dad's funeral service was 

Then I was drawn up the winding street where the high school had stood.  It was gone 
now, torn down and the students consolidated to Richmond and Orrick.  Nostalgic 
memories surfaced of basketball games, and plays and fun times with friends.  I drove 
past the two houses where Mom and Sue and I had lived, stirring up warm images of 
spare, but fun Christmas Eves.  

At the cemetery I sat on the hillside at my parent's graves looking out over the peaceful 
country side, and reading the nearby headstones of Aunt Mary and Uncle Grant, Aunt 
Em and other Farmer family members.

Leaving the cemetery, I turned almost involuntarily onto the gravel road heading north 
through the hills to our old home site, and memories came flooding back.  I had not 
been there in a several decades and I drove slowly along the winding, tree­lined road 
which seemed unchanged since that night I clung to my Dad, careening along on 

I reached the entrance to the farm, still encased in a barbed wire fence, parked at the 
gate and got out of the car.  The old windmill still stood forlornly, but not nearly as tall as 
I remembered.  That steep hill up which I'd toiled with my red wagon was not much more 
than an incline.  The house and the barn were gone so the ridge was completely bare, 
leaving only the walnut tree looking forsaken against a bright sky.  

Echoes of delighted child's laughter drew my attention to the corralled area, now 
covered with wild flowers, where Sue had ridden her pig.  

I tried to imagine Tom and Leona's life together there which, most likely, was a new 
beginning for them at the time, albeit an uncertain one.  They must have determined to 
keep their family together and do the best for us they could.  

After Tom died Leona forged ahead for thirty more years with never a backward glance, 
or so it appeared.  She was, and is, an inspiration for me and I think for my siblings, plus 
most people who encountered her.  All my life I drew strength from that tiny woman who 
was mother and father to me, and above all else, have always earnestly hoped I earned 
her respect.

A sudden unexpected blast of March wind startled me, and set the squeaky windmill in 
motion.  As I watched, it also set spinning my early memories of learning and dreams of 

Standing at the birthplace of my consciousness, I reflected on the many journeys I'd 
made from here, to New Orleans and far, far beyond, to places my young imagination 
could not have conceived, and of cultures that had taught me, partly, the meaning of life.

As the wind gusted stronger, I took a last look and turned to leave.  Driving back down 
the road, a sense came to me that Leona was not just happy, but content.  After some 
consideration I think she might even have observed, "It all turned out good, didn't it?"

"What a beautiful, beautiful world."



Did I ever lose my temper again?  Yes.  Nothing too serious, and after one notable 
exception I haven't allowed it to surface again.  While driving in an open top convertible 
through a ghetto in St. Louis, I saw two teen aged boys snatch a very small old lady's 
purse, dragging her to the ground and spilling a sack of groceries she was carrying.  
I went radioactive, swerving to the curb and leaping from the car (without shutting off the 
engine ­ idiot!), I chased the duo down an alley, through a hedge and lost them in the 
rear of several large tenement buildings.  I should have had my throat cut and my car 
stolen but God looks out for fools I think. (One of the purse snatchers was later arrested 
and I identified him.)

That episode likely qualified as a Life Threatening Experience, and those I continue to 

Twice my car was broadsided by speeding drivers which should have killed me instantly. 
After visiting Sue in California, Maggie and I were on a small commuter plane between 
Fresno and San Francisco. Through the cockpit window I spotted a large passenger jet 
coming straight at us before the pilot did, who barrel­rolled into a steep dive to miss it. 
Minutes after my TWA flight left Madrid, Spain, the TWA terminal was bombed by 
terrorists, and the day after I flew out of the Tehran, Iran, airport, the roof caved in from 
the weight of a freak snowstorm. One evening in Nairobi, Kenya, I was caught in the 
cross fire of a police­and­bank­robber shootout, diving for cover into a storefront 

Perhaps my closest encounter with the Grim Reaper occurred in India.  Enroute to New 
Delhi from a far­flung site late one night on a forsaken road, it was like the middle of the 
ocean ­ no lights on any horizon.  Suddenly, ahead, our car lights revealed a barricade 
across the road.

"Bandits!" my terrified Indian CARE driver cried.

We stopped and hooded, armed figures emerged from the roadside and surrounded our 
vehicle. Several flashlights trained on my face, blinding me, and a gun barrel through 
the open window was held firmly against my temple.  As several  were going through the 
luggage in the rear compartment, one bandit spoke rapidly with the driver who 
answered in a fearful, quaking voice.  I wondered fleetingly if anyone would ever learn 
what became of me.  

Incredibly, after some more rapid conversation, the man at the driver's window barked 
an order and the other bandits backed away, lifted the barrier and let us through.  After 
regaining our wits, the driver told me why we escaped.  We were in a marked CARE 
vehicle; the bandits knew about CARE.  They asked the driver who I was and were told I 
was a CARE official from America.  Back at my hotel in Delhi I found nothing taken from 
my bags.


There's one more adventure I must report.  Recalling it now I suppose it could have 
been life threatening, but at the time it just seemed incredibly thrilling.  My work in San 
Diego is with a company that provides private security to industry.  Before moving into 
management I was working as a night supervisor in the late 80's, troubleshooting 
dozens of accounts, one of which was Sea World, where we had multiple security 
personnel stationed throughout the large park.  

One of the critical posts was an overnight guard in the Shamu arena to keep out 
unauthorized personnel and insure the valuable animals' safety.  One evening I got a 
call from my officer who was assigned the midnight shift in the Shamu arena, informing 
me of a sudden death in the family which would prevent his working that night.  When 
our back up list failed it fell to me to stand the post.

At night Seaworld utilized only 'work lights' so the entire arena was bathed in a shadowy 
light which allowed all the Killer Whales in the area to 'sleep'.  When I arrived at 
midnight all the Orcas were sedentary in one area, but the giant Shamu appeared 
restless and was swimming in large circles around the huge pool.  

It was very quiet, and a little boring, so I soon sat on the ledge circling the pool and 
watched Shamu swimming laps underwater.  Then, he stopped directly in front of where 
I was sitting and I had the feeling he was watching me.  He made another couple of 
laps, stopping each time directly in front of me.  

Then, in one of the most heart stopping moments of my life, this gigantic, multi­ton Killer 
Whale erupted out of the water and towered over me.  I was frozen, and as he slowly 
sank back into the water he turned to one side and maneuvered his left eye to within 
about 8 inches of my face, remained at that level, and 'stared' at me! 

Sinking back into the water I watched, breathing heavily, as he swam another lap. 
Again he stopped in front of me, and before I could react, up he came again in a repeat 
performance, only this time maneuvering his body to place his right eye in my face.  Not 
quite as startled this time, I focused and realized I was looking at a dim reflection of my 
head and shoulders in his huge black eye.  

I have read that Orcas study people they come into contact with and, supposedly, never 
forget them.  I can only assume that's what he was doing with me, unless it was sizing 
me up as a potential late night snack.

Again he sank back into the water and continued his rounds.  Just as it was occurring to 
me that perhaps I should move out of his reach, this most efficient killer in the sea 
churned up in front of me a third time, straight on this time with his mouth wide open! 
Stopping as he had before, he remained motionless as I stared into this gaping, tooth­
ringed chasm yawning in front of me, that could have effortlessly bitten me in half.  

What to do? I instinctively knew he could have me if he wanted me.  I'd seen the Shamu 
shows and remembered seeing the trainers rub the Orca's tongues, which they seemed 
to enjoy.  Was this what he wanted?  If so, should I put my arm inside that area where I 
may never see it again? But if I didn't, would he just get angry and do away with me?  

Not much time to contemplate so I gingerly rubbed his tongue with little darting in­and­
out movements, hoping to perhaps time an 'out' movement if he clamped down.  But he 
appeared to enjoy it so I rubbed the tongue some more until, thankfully, he backed off.  

Before I could move, the water boiled as Shamu somersaulted under water and his tail 
surfaced in front of me like some humongous, grotesque periscope.  Standing on his 
head he 'waved' his tail back and forth in front of me.  I'd seen movies of Orcas playing 
with their prey, usually seals, by batting them high out of the water with their powerful 
tails.  I'd also seen the trainers rubbing Orca's tails as a means of reward.  Decision time 
again.  I knew he could whack me 30 or 40 feet with one slap before I could move, so I 
reached out and began rubbing his tail.

Again this seem to satisfy him and he moved on.  I decided my luck may have held too 
long already and this time I moved back before Shamu could decide it was time to come 
back to get his treat for all this performing.  I certainly didn't have a bucket of mackerel 
as payment as do the trainers, leaving me as the only edible alternative.
I don't know if Shamu remembered me after that, but I shall certainly never forget him! 

Shamu has since passed on and I have refrained from getting acquainted with his 
replacement, so life is calm for me now in laid back southern california and I enjoy my 
work, friends and family.  Most of my family are gone now: Lolita and Liz, as well as 
Tommy, and most recently, and untimely, Max, and my beloved Maggie. Of my in­laws, 
Lavelle, Ellis, Lee and Ruth have passed away.  Of our extended family, only Manual 
remains with Mann, Sue and me.  

Some of Mom's grandchildren are now grandparents whose children's lives will span 
two centuries from the birth dates of my grandparents.  Should any of them ever read 
this my hope is it will give them more than just a piece of family history, but a snapshot 
of Leona and a perspective about the scope of how times change, the importance of 
living life to the fullest, and a perception of how short life truly is.  

I was blessed with loving parents, family, caring teachers, the best of friends, lots of 
good luck and the advantage of having to work for my achievements.  Our parents 
taught us to share, partly from necessity, and they lavished values upon us that are 
more durable than mere possessions.  Anyone who hasn't worked for everything they 
have will never know the joy and appreciation my siblings and I enjoy upon 
accumulating anything through our own efforts.  Therein lies the far greater gift than any 
of the material ones we may have missed.

I feel I have been exceptionally fortunate.  I'm aware that attaining dreams may have 
meant trading off a measure of traditional domestic bliss.  Or, maybe not.  More 
importantly I've seen how those live who are truly unfortunate, and since that time have 
been thankful for what life has given me, and never felt sorry for myself about anything I 
may have missed.  The net result is that I perceive life mostly as a gift and a great joy.

I still travel and have been around the world a couple of times without falling off the 
edge.  The distances to those childhood 'Far Away Places' didn't prevent me from 
reaching some of the very interesting ones:

I've enjoyed the view of Paris from the Eiffel Tower, strolled the Tivoli Gardens of 
Copenhagen, watched the changing of the guard at Buckingham Palace in London, and 
attended opening day races with the Royal Family at Ascot.  I've been hopelessly lost in 
Mexico City, explored the Vatican and the catacombs in Rome, the canals in 
Amsterdam, and rode a cable car to a mountain top in Switzerland. 

Beneath the crystal clear waters of the Virgin Islands I've come face to face with a 
toothy Barricuda.  At ground level there was the enchanting beauty of the Taj Mahal 
under a full moon.  At sea level there was a thrilling helicopter landing on the heaving 
deck of a Navy Missile Cruiser at sea.  On an ethereal level, at 40 thousand feet on a 
clear winter night, I witnessed elusive 'St. Elmo's Fire', surrounding our Lear jet in an 
eerily beautiful green glow.  

And, traveling twice the speed of sound near the edge of space, from high aboard the 
Concorde I gazed at the curvature of that earth, in awesome perspective, which I have 
forever longed to explore.  

Best of all, those experiences awarded me the bonus of a unique, and priceless, 

But as I recall all those events and places, none of them remain as momentously in my 
mental scrap book as that horseback dash down a moonlit country road with my father. 
It's funny how large your memories are when you're small. 


Have you ever given it a thought,
That on a dark and lonely night
When the stars were shining bright
To give thanks for the comfort they brought?

These little bright and countless stars
help to guide us all the way to Mars
Yes this is one of God's given light
To protect us all through the night.

Help us Lord, as you guide our way
To be careful and cautious, not to stray
To be kind and grateful each day
In work, at home or at play.

Bless the stars, the moon and the sun.
Our Father in heaven, left out none.
He gave us light by day and by night
To do our chores and the things that are right.

We may wonder what they are
Why they're up there so far.
Theses little diamonds in the sky
may prove a blessing after we die.















"Ona!"  More urgent.  "I'm coming", she said, and disappeared through the dining room. 
A momentlater she called loudly for Sue.  It wasn't a scream but something in her voice 
caused Sue and I to look at each other and we knew instantly something was wrong. 
Mom called Sue's name twice more as we ran toward the living room.  She was holding 
Dad's head up with one hand and a spittle container with the other, into which he was 
vomiting blood.  "Get me some wet wash cloths ­­ quick!" she told Sue, who ran for 
them.  As soon as she got back Mom told her go get some towels.  I stood in shock and 
awe watching Mom replace one blood soaked cloth after another and try to help him 
breathe.  She appeared unbelievably calm with lightning and thunder raging just outside 
the window.  Sue and I stood together, watching, helpless.  There was no phone to call 
for help.  He was now convulsing and we began crying and calling to him.  "Daddy," over 
and over.  He looked over at us but couldn't speak, blood still pouring from his mouth. 
He managed to look at each of directly, then raised one hand toward us in either a wave 
or a d slowly with heavy dark clouds overhead and I was awakened by distant thunder. 
The house still seemed quiet after so many people had come and gone so recently. 
Tommy was already finishing breakfast when I came into the kitchen and was outside 
waiting for Mr. Moore to pick him up when I went out to bring in some water.  I hung 
around a little just so I could see the car.  After they left a flash of lightning followed by a 
rumble of thunder reminded me to hurry and finish my chores before it rained. 
Afterward I went inside and had some breakfast, letting Jim come in to the small screen 
enclosed porch outside the kitchen. 
Sue and I washed and dried the dishes.  After Maggie left home, Sue inherited washing 
and I got two new jobs ­­ drying and  putting them away.  Mom had taken Daddy's 
breakfast tray to him and he called "Ona" several times.  Afer we finished our dishes, 
Mom brought his tray to the kitchen where she washed and sterilized them and put them 
away in a separate cupboard.  We were never  allowed to touch his dishes.  She did the 
same thing with his laundry ­ all done completely separate from the rest of the family's 

WeWWhen Sandra When  went into the living room and said good morning to Daddy 
and talked to him a while, then helped Mom make the beds.  Outside, a Kansas storm 
seemed to be moving in as the trees had begun to sway and there were spatters of rain 
on the windows, and the thunder was getting a little louder.  Mom spent some time 
talking with Dad and we played a game of dominos in one of the back bedrooms.

"To love and be loved is to feel the sun from both sides"   ­ DAVID VISCOTT, M.D.

A little before eleven o'clock Mom came to the kitchen to start making Dad's noon meal. 
She was peeling onions when several crackling sounds seemed to dance around right 
outside the house, followed quickly by a succession of concussion thunder, then rain 
began beating loudly against the roof and windows.  Mom said, "I think I heard Tom 
calling ­ go and see if he needs anything."  I went but he said he hadn't called.  "You 
think it'll rain, John?", he said, in a rare show of humor.  Then, "Why don't you play 
something for me  ­ play 'In The Sweet Bye and Bye.'"  I played part of the hymn, one of 
his favorites, but was getting drowned out by the noise of the storm and he said to stop. 
I went back and joined Sue in our domino game.

Mom was interrupted a few minutes later.  "Ona."  She got up and started toward the 
dining room.  "Ona"!  More urgent.  "I'm coming, she answered."  A mome